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Premessa 
 
Il Comitato Regionale Campano della Federazione Italiana Pallavolo, in particolare nelle persone 
di Pasquale D’Auria – Presidente Regionale – e Guido Pasciari – Presidente del Comitato Pro-
vinciale di Napoli –, mi ha incaricato di avviare studi e ricerche  per analizzare ed incrementare 
l’interesse dei giovani verso lo sport. In questa ottica, la FIPAV, a dimostrazione della sua grossa 
crescita culturale ed organizzativa in atto oramai da diversi anni, era ed è in perfetta sintonia con 
gli obiettivi di un progetto più ampio ed ambizioso per la “Messa in eccellenza dello sport in 
provincia di Benevento” che, insieme a Giuseppe Baccari – Maestro dello Sport e Segretario del 
CP CONI di Benevento – e Franco Lonardo – Coordinatore dell’Ufficio Educazione Fisica Spor-
tiva del Provveditorato agli Studi di Benevento – sto portando avanti unitamente alla Regione 
Campania,  alla Provincia di Benevento,  al Comune di Benevento, al Comitato Provinciale CO-
NI di Benevento e al Provveditorato agli Studi di Benevento. 
Il primo studio che ho realizzato è scaturito da due insegnamenti, tra i tanti che mi hanno lasciato 
i miei genitori: 

1) Ogni generazione ha le sue regole e le sue mode e tutti devono imparare 
a rispettarle. 

2) Il “progresso” ha raggiunto una velocità vertiginosa e diventa sempre 
più difficile mantenerne il passo.    

Il progressivo e continuo mutamento della società moderna, si tratti di evoluzione o involuzione 
non interessa in questa sede, rende infatti indispensabile una riflessione sull'orientamento delle 
nuove generazioni rispetto a taluni temi della vita quotidiana: i giovani «vivono» e «sentono» di-
versamente da anni fa. Ecco perché, nella nuova era di INTERNET e del “tutto subito e facil-
mente”, ho sent ito la necessità di capire qualcosa in più per cercare di rimanere al passo con i 
tempi e, nel contempo, offrire uno spunto di riflessione per evitare che gli adolescenti abbando-
nino lo sport per attrattive più facili e vicine ai loro desideri, che, molte volte, risultano pericolosi 
e dannosi (vedi alcool e droga). 
Un altro «stimolo» che mi ha spinto ad effettuare questo lavoro è il fatto che tanti «sentenziano» 
senza conoscere la situazione reale. Ritengo, invece, che qualsiasi affermazione debba essere 
sempre supportata da dati oggettivi e non da semplici, e molte vo lte errate, impressioni. 
Infine, il mio lavoro1 e il mio hobby sportivo 2 mi «impongono» quasi uno studio del genere. 
Tanto premesso, in un'epoca in cui la «comunicazione», sia come mezzo di conoscenza, sia so-
prattutto come mezzo di informazione, ha ormai definitivamente esteso il suo dominio su tutti i 
settori della vita, è opportuno interrogarsi se essa, talvolta addirittura eccessiva, sia tale da far 
comprendere le abitudini, gli atteggiamenti e i comportamenti dei giovani, in modo da rendere 
più agevole il processo decisionale di chi, come il mondo della scuola e dello sport, deve neces-
sariamente occuparsi di loro. 
È noto che la scuola favorisce nei giovani la socializzazione, permette un continuo confronto con 
i compagni e con i professori, una importante verifica delle capacità individuali di apprendimen-
to e una "messa a punto" dei meccanismi di autostima connessi alla gestione sia delle delusioni 
sia dei risultati positivi ottenuti. 
Tuttavia, andare a scuola rappresenta al tempo stesso un impegno di applicazione e di studio non 
indifferente; lo studio infatti occupa, o dovrebbe occupare, la maggior parte del tempo libero 
pomeridiano dei ragazzi, determinando per molti di loro la prevalenza di un atteggiamento posi-
tivo o negativo di fondo sia nei confronti della "esperienza scolastica" nel suo complesso, sia nei 
confronti delle altre espressioni di vita sociale.  

                                                 
1 Sono un insegnante di Educazione Fisica, utilizzato presso l’Ufficio Educazione Fisica, nonché componente del 
Centro di Documentazione Pedagogica del Provveditorato agli Studi di Benevento 
2 Rivesto vari incarichi per la Federazione Italiana Pallavolo, sono il Coordinatore Tecnico provinciale dei Centri di 
Avviamento allo Sport del Comitato Provinciale CONI di Benevento, nonché Docente Formatore dello Staff Tecni-
co Nazionale per il settore dell’Osservatorio delle Capacità Motorie 
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Lo studio - come dovere e come strumento di successo scolastico – è, per alcuni ragazzi, un fa t-
tore di grande rilievo nella determinazione di positivi rapporti con i genitori; da altri ragazzi, al 
contrario, esso è mal tollerato con risultati negativi da cogliere quali : un disagio relazionale o 
psicologico, oppure di una celata richiesta di attenzione ai genitori (o talvolta ai professori), atti-
vate attraverso un circuito negativo - negativo atteggiamento verso lo studio, negative reazioni 
dei professori, negative reazioni dei genitori, "centralità" del problema del ragazzo, ottenimento 
dell'attenzione - dal quale è possibile uscire solo attraverso interventi coordinati e precisi. Lo 
«studiare» ha dunque questa pluralità di significati, come strumento di apprendimento dei raga z-
zi o come "termometro" del loro equilibrio psicologico e relazionale e del loro "universo valoria-
le". 
Alla luce di queste va lutazioni, per la realizzazione della presente indagine, mi sono rivolto alla 
«scuola», coinvolgendo un campione di 8.280 studenti delle medie inferiori e superiori, distribui-
ti su tutto il territorio provinciale. L'obiettivo primario, tuttavia, non è stato quello di valutare 
l’atteggiamento positivo o negativo di fondo sia nei confronti della "esperienza scolastica" nel 
suo complesso, sia nei confronti delle altre espressioni della vita sociale, bensì quello più ristret-
to di accertare il grado di soddisfazione dei giovani rispetto alle attività sportive svolte in ambito 
scolastico ed extrascolastico, non senza trascurare però altri elementi della vita quotidiana che 
caratterizzano la condizione giovanile. 
Per raggiungere l'obiettivo ho deciso di «ascoltare» le esigenze, le aspettative e le abitudini degli 
studenti, espresse nella massima libertà. E ciò è stato possibile ricorrendo alla tecnica dell'inter-
vista con questionario. La flessibilità di un siffatto strumento ha permesso sia di indagare su nu-
merose aree tematiche, sia di approfondire gli orientamenti dei giovani. 
L'indagine è stata condotta, sia tra gli studenti delle scuole medie inferiori, sia tra quelli delle su-
periori, mediante un questionario ripartito in tre grandi «aree»: tempo libero, attività sportiva 
scolastica e attività sportiva extrascolastica. All’interno di esse, poi, l’indagine si è ulteriormente 
diversificata al fine di raggiungere tutti gli aspetti delle problematiche individuate. 
Rispetto alla forma e alla struttura del questionario, si è ricorso ad un questionario strutturato. 
Con quest'ultima definizione si intende uno schema nel quale le domande hanno risposte già pre-
codificate (rispetto alle quali è sufficiente che l'intervistato segni una o più crocette). 
La scelta di ricorrere alle «domande chiuse», se da un lato ha fatto perdere la varietà e la ricchez-
za delle risposte e dei punti di vista espressi dai giovani, dall’altro, è stata dettata dalla necessità 
di non complicare ulteriormente la già difficoltosissima elaborazione dei dati. 
A) Il profilo dell'intervistato 
Le primissime sono domande «di struttura» volte cioè a definire: l'età; il sesso; il tipo di scuola; 
il settore del territorio nel quale è ubicata la scuola.  
A) Il tempo libero 
La seconda parte della prima area raccoglie domande che hanno come obiettivo quello di defini-
re i canali e le agenzie di socializzazione che insieme alla scuola, o a volte anche in contrasto con 
esse, contribuiscono alla formazione del ragazzo: le modalità di utilizzo del tempo libero e quelle 
desiderate, la frequenza di corsi extrascolastici, le letture e l’utilizzo dei moderni mezzi informa-
tici. 
B) Lo sport nella scuola 
Questa sezione contiene domande relative all'esperienza sportiva scolastica in generale anche se 
le dimensioni indagate riguardano essenzialmente due punti: 
- la soddisfazione/insoddisfazione sull’educazione fisica; 
- l'atteggiamento nei confronti delle ore pomeridiane di pratica sportiva (conoscenza della possi-

bilità di praticarle, pratica effettiva, motivi di non pratica, preferenze di particolari discipline). 
C) Lo sport extrascolastico 
È l'area nella quale sono concentrate le domande che hanno l’obiettivo di misurare il livello di 
pratica sportiva e le sue caratteristiche concrete: pratica autonoma o mediante società sportiva, 
disciplina praticata e allenamenti (numero e periodo), modi e tempi di raggiungimento degli im-
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pianti, età di inizio e di abbandono, soggetto che ha scelto la disciplina, motivi di abbandono o 
non pratica sportiva. 
I questionari poi sono stati inseriti su personal computer e successivamente elaborati ricorrendo 
ad un programma statistico sviluppato ad hoc. Grazie a tale programma è stato possibile analiz-
zare le risposte ad ogni singola domanda rispetto a qualsiasi «variabile» presente nel questiona-
rio. 
Una nota importante, infine, va segnalata per la lettura delle tabelle: molte domande obbligavano 
ad un'unica risposta, mentre in alcune gli studenti potevano fornire più risposte. Tale evento ha 
comportato che, per numerose tabelle, i totali non coincidono con quelli dei rispondenti. Il fatto, 
tuttavia, è segnalato di volta in volta, con una nota esplicativa. 
Nella realizzazione del presente studio, naturalmente, sono andato incontro ad alcune difficoltà: 
Il primo problema  che ho cercato di risolvere è stato quello di formulare un questionario che 
fosse anonimo, chiaro, semplice e di facile e veloce compilazione per tutti. Per fare questo mi 
sono avvalso della consulenza del sociologo dott. Maurizio FORNI e della psicologa dott.ssa Ro-
sanna DE CHIARA. A loro devo un sentito GRAZIE. 
Il secondo problema da risolvere, dopo avere controllato l’organico delle varie scuole della pro-
vincia e avere verificato che gli alunni sono in totale circa 27.000, è stato quello relativo alla 
distribuzione dei questionari. Devo dire che, grazie ai miei colleghi, non ho avuto grossi proble-
mi: ho consegnato loro, girando per la provincia nei mesi di marzo, aprile e maggio, i moduli 
sufficienti per ogni scuola che mi sono stati riconsegnati compilati. GRAZIE anche a loro. 
Il terzo problema è stato quello di trovare un sistema che mi permettesse di analizzare la grossa 
mole di dati ricevuti. Fortunatamente, ho una piccola passione per il computer e, insieme a mio 
fratello Luigi, abbiamo predisposto, in collaborazione con un’azienda specializzata locale, 
un’applicazione in ACCESS che ha risolto tutti i problemi. Naturalmente, in precedenza avevo 
approfittato dell’offerta della Microsoft per l’acquisto della “Licenza Docenti” per l’OFFICE 
2000 PROFESSIONAL. 
Il quarto problema  è stato quello dell’inserimento dei dati: per ogni scheda occorrono circa 2-3 
minuti. È facile fare i conti del tempo da impiegare. In questo caso, la soluzione è stata ovvia e 
indiscutibile: tanto “olio di gomiti” da parte mia e una infinita buona volontà e pazienza dei miei 
familiari hanno permesso che mi dedicassi per tutta l’estate a questo immane compito. 
Alla fine di esso, mi auguro che questa statistica non rimanga un fatto isolato, come già accaduto 
all’ottimo lavoro svolto a Rovigo con la pubblicazione “Delusi dallo sport”, ma che possa essere 
realizzata in tutta Italia per poter poi dare indicazioni più chiare e differenziate sul territorio, sia 
al Ministero della Pubblica istruzione che al CONI, agli Enti locali e alle Federazioni Sportive. 
Ritengo, infatti, che questi Enti debbano assolutamente collaborare per cercare di offrire ai 
nostri giovani proposte educative che tendano alla formazione e valorizzazione sia del cit-
tadino che dello sportivo (i dati che si leggeranno nelle pagine seguenti e questa stessa pub-
blicazione dimostrano ampiamente che ognuno, nel rispetto delle proprie competenze e 
specificità, può contribuire tantissimo allo studio, alla ricerca e alla realizzazione di proget-
ti e iniziative sempre migliori). 
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IL PROVVEDITORE AGLI STUDI 
 
 

È errore frequente tra coloro (genitori, educatori,amministratori, poli-
tici) che debbono occuparsi dei giovani di ritenere che costoro sono, tutto sommato, “come 
siamo stati noi” o, peggio ancora, “come siamo noi adesso”. 

 
Se quest’ultima convinzione può facilmente essere contestata, mettendo 

knok out l’illusione della (nostra) eterna giovinezza, l’altra è dura a morire. Da essa, infat-
ti, deriva quella difficoltà dei docenti ad incontrarsi, a mettersi in sintonia, a capirsi con 
l’allievo-studente. Ed è la stessa convinzione che angoscia tanti genitori, i quali credono di 
aver dato tutto ad un figlio immaginato come se stessi e non si capacitano dello “scandalo” 
di un figlio che  rifiuta ciò sembra il top al genitore -fattosi-fanciullo. 

 
Chi sono, che cosa fanno, che cosa vogliono i giovani di oggi, di questa 

provincia, dei nostri comuni, di ogni singola scuola non è una domanda a cui si possa ri-
spondere sulla base di pre -giudizi, di conoscenze consolidate, di convinzioni rigide, di a-
strazioni. 

 
Chi sono, che cosa fanno, che cosa vogliono bisogna ricercarlo sul cam-

po. Non devono essere gli adulti a definire una risposta. Devono essere loro. I giovani. 
 
Nasce da questa considerazione , disarmata e onesta, la ricerca che Mi-

chele Ruscello presenta in questo volume. E’ la prima volta che una indagine così capillare 
sulle abitudini e sulle tendenze dei giovani in riferimento alla pratica sportiva viene condot-
ta con il preciso obiettivo di offrire agli educatori una chiave di lettura di una realtà. 

 
L’indagine riflette un momento di un territorio abbastanza vasto, che 

non sarà del tutto identico ad altri territori, ma è in qualche modo “esemplare”. Senza ge-
neralizzazioni, dunque, si può presentare la lettura del lavoro come uno specchio fedele di 
una situazione diffusa. Ritengo, pertanto, la diffusione di questo prezioso lavoro utile sia 
agli educatori sia agli amministratori. 

 
Il mio augurio che è che la lettura dei grafici e delle tabelle, nonché de l-

le riflessioni dell’Autore, inducano educatori ed amministratori a porre in agenda risposte 
concrete ai bisogni e alle speranze che i giovani ci hanno affidato. 

 
Per quanto riguarda il mondo della scuola, ci faremo carico non solo 

dell’orgoglio di aver partorito, attraverso l’impegno scientifico e appassionato di Michele 
Ruscello, uno strumento per capire ma anche dell’impegno a trarre, da subito, le conclu-
sioni giuste per avvicinare, pur nella necessaria distinzione dei ruoli, il variegato mondo 
degli educatori e al non più tanto misterioso mondo dei giovani. 
 
 
 
 

Mario Pedicini 
Provveditore agli Studi di Benevento 
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L’ASSESSORE ALLO SPORT DELLA PROVINCIA DI BENEVENTO 
 
 
 

Intervengo ben volentieri nella presentazione dell’opera del Prof. Mi-

chele Ruscello, più che per parlare del suo lavoro, per parlare dell’autore. 

Del testo, infatti, ho avuto solo una visione sommaria che non mi con-

sente di esprimermi con la dovuta completezza. 

Viceversa conosco Michele Ruscello da una vita, fin da ragazzo, quando  

grazie al fisico già imponente, da futuro decatleta, si distingueva con facilità tra i coetanei . 

Oltre che nell’atletica ha primeggiato anche nella pallavolo, arrivando a 

partecipare ai campionati del mondo per nazionali militari ad Atene e a giocare in serie A 

con la gloriosa “Niccolai” di Napoli. 

Oggi docente ISEF, funzionario del Provveditorato agli Studi, allenato-

re dell’Accademia Volley in serie B, ha pensato di mettere a frutto la sua grande passione 

per lo sport (seconda solo a quella per la sua famiglia) e la sua notevole esperienza, ideando 

questo studio sociologico sui giovani del nostro territorio per conoscere le tendenze, le pre-

ferenze, le necessità dei ragazzi sanniti. 

Non poteva mancare nell’affrontare questo impegno l’altra grande pas-

sione di Michele Ruscello : il computer che rende il tutto piacevole e al passo con i tempi. 

 
Ad maiora 
 
 
 

Giuseppe Lamparelli 
Assessore allo Sport della Provincia di Benevento 
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L’ASSESSORE ALLO SPORT DEL COMUNE DI BENEVENTO 
 

L'antica massima latina "mens sana in corpore sano" traduce in modo emblematico 
il significato più profondo dello sport, come esercizio fisico, coniugato a equilibrio mentale, 
serenità interiore, non disgiunta dall'armonia fisica. 
 I nostri progenitori, in modo intuitivo, avevano percepito quanto oggi è certezza 
scientifica: lo sport è un antidoto molto efficace per prevenire molte malattie, non solo, ma 
è altresì svago mentale, sforzo disinteressato e gioioso,  volontariamente scelto a scopo di 
divertimento ludico. 
 Se tale valenza è valida per ogni età, ancora più significativa essa appare, se applica-
ta al  mondo giovanile, come medicina salutare contro ogni forma di devianza o predisposi-
zione alla realizzazione e ricerca di paradisi artificiali, di sensazioni forti, sfocianti nella 
violenza, quale espressione di istinti repressi, o volontà di conquista di guadagni facili ed 
immediati. 
 Purtroppo la società odierna, abituata al consumismo e all'esasperato protagonismo, 
ci mette di fronte a fatti  di violenza negli stadi, o a notizie relative alla ricerca  di esaspera-
to professionismo tecnico, con conseguente, inevitabile ricerca di stimolanti, con termine 
moderno doping, tendenti al conseguimento di artificiose prestazioni eccezionali, al di là di 
ogni limite o possibilità umana. Si ha la sensazione, talvolta, che il valore vero dello sport, 
come palestra di vita, fisica e mentale, sia davvero svanito o tramontato. 
 E' pur vero che la ricerca giornalistica o mediatica mira al caso eccezionale, al sen-
sazionalismo, inteso come  esasperazione di notizie, passando sotto silenzio, o meglio, arre-
cando torto a quanti nel mondo sportivo, soprattutto quello giovanile, lavorano “in silen-
zio” per forgiare, non  tanto e non solo campioni, ma personalità umane, animate dalla cer-
tezza che lo sport sia un momento fondamentale dell'educazione dell'individuo e un saluta-
re  modo di impiego del tempo libero. 
 Un merito va riconosciuto al libro di Michele Ruscello ed è quello di operare una ri-
conciliazione con il mondo giovanile, sovente percepito come apatico e indifferente ai valori 
seri e positivi. Evidente in esso la  rappresentazione di un pianeta giovane, sicuro delle sue 
scelte, motivato alla realizzazione degli obiettivi, solerte e dinamico,  predisposto non tanto 
alla realizzazione di un successo personale, ma all'esercizio della volontà e all'affermazione 
del gruppo, in cui il singolo si risolve e si annulla. 
 Riconcilia soprattutto con il mondo sportivo giovanile, per la concezione che traspa-
re dello sport: forte momento di aggregazione, anche in realtà politico - sociali  come quello 
della provincia di Benevento. 
Il testo esplicita le abitudini scolastiche ed extrascolastiche  degli adolescenti, con particola-
re rilievo alle abitudini sportive, con precisi riferimenti, statisticamente documentati, alle 
ore dedicate agli allenamenti, ai luoghi di riunione, alle discipline praticate, agli impianti 
sportivi, ai risultati realizzati e, di contro, al numero di abbandoni  delle attività agonisti-
che. 
 Chiudono il testo riferimenti al mondo telematico, arricchito di suggerimenti, vere e 
proprie istruzioni per l'uso del computer e l'attività di collegamento telematico. 
 Fluido e piacevole il linguaggio, sempre lineare,ma coinvolgente, mai aridamente 
scientifico, pur nel rigore del dato statistico; testimonianza palpabile  dell'emozionante cu-
ra e amore, con cui l'autore ha compiuto la ricerca. 
 È utile per un assessore allo sport aver a disposizione una raccolta di dati così reali-
stici che rappresentano certamente un valido supporto per programmare  e razionalizzare 
futuri interventi nel mondo sportivo giovanile. 
 

Alessandro Consales 
 Assessore allo Sport del Comune di Benevento 
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IL PRESIDENTE DEL COMITATO REGIONALE FIPAV DELLA CAMPANIA 
 

L’attuale situazione economica del Paese ha incrementato ulteriormente il proces-
so di trasformazione delle Federazioni Sportive Nazionali in Enti erogatori di servizi. 

Il Comitato Regionale Campano FIPAV ha sempre fatto di questa funzione il suo 
obiettivo primario per cercare di far crescere tutto il movimento pallavolistico. 

Tra i tanti servizi che ha offerto, un posto di primaria importanza spetta : 
??alla propaganda della pallavolo sul territorio per incrementare la quantità 

sia dei praticanti che degli appassionati; 
??al reperimento di fondi per permettere una riorganizzazione societaria più 

solida e al passo con i tempi; 
??allo sviluppo del settore tecnico per curare la qualità dell’insegnamento sia 

nell’alto livello che nei settori giovanili; 
??all’organizzazione di un Comitato sempre pronto ad ascoltare le esigenze dei 

propri affiliati; 
??all’informatizzazione per permettere una rapida circolazione delle notizie 

nonché un confronto continuo, anche critico, non solo in ambito locale. 
Tante sono state le iniziative (vedi le continue presenze delle nazionali in regione e 

l’inserimento delle società sportive nei PIP della Campania), certamente la più costruttiva è 
stata la composizione di uno staff di docenti tecnici regionali altamente qualificati e compe-
tenti. 

Dai loro continui scambi di idee ed opinioni è stata programmata l’istituzione di  
un “Centro Studi Regionale FIPAV” che avrà come scopo fondamentale la realizzazione di 
studi e progetti di interesse anche nazionale. 

Il Prof. Michele Ruscello ha avviato questo processo partendo dall’esigenza di ca-
pire meglio la situazione attuale delle realtà territoriali (aspetto fondamentale della fase di 
programmazione). 

In via del tutto sperimentale, ha dato corpo ad un’iniziativa che è uno spaccato 
delle attività sportive scolastiche e federali praticate o conosciute dai giovani della sua pro-
vincia nonché delle loro abitudini e aspirazioni. 

Lo studio si è rivelato un’incredibile fonte di dati utili alla conoscenza degli inte-
ressi e delle aspettative degli attuali adolescenti. 

Ecco perché la ricerca del Prof. Ruscello che ci auguriamo possa essere fatta pro-
pria a livello nazionale dagli Enti deputati alla formazione non solo sportiva dei giovani, 
potrà essere di valido aiuto alla progettazione di itinerari sportivi e culturali a favore dei 
nostri ragazzi per tentare di  preservarli dai tanti mali presenti nella nostra società coin-
volgendoli nelle sane e costruttive attività sportive. 
 
 
 
 

Pasquale D’Auria 
PRESIDENTE COMITATO REGIONALE FIPAV CAMPANIA 
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LA PSICOLOGA 
 

La prima constatazione, da cui possiamo partire, è quella che da moltis-
simo tempo e in numerose culture le attività sportive riscuotono consensi, o talvolta criti-
che, costituendo comunque una realtà che viene diffusamente fruita, sia attraverso la prati-
ca diretta, sia quale fonte di spettacolo. 

Pur abbisognando di lavoro umano e quindi di denaro per la sua orga-
nizzazione, lo sport propriamente detto si regge in quanto procura altri benefici, molti dei 
quali di natura eminentemente psicologica. Esso, infatti, consente l’appropriato soddisfa-
cimento di varie esigenze umane, secondo modi e proporzioni variabili da specialità a spe-
cialità, da soggetto a soggetto, da situazione a situazione; diviene, quindi, interessante sal-
vaguardarne e potenziarne l’ambito. 

L’esame delle motivazioni che sostengono la pratica operativa dilettan-
tistica, mette in luce che tutte le principali esigenze umane riescono a trovare in 
quest’attività delle occasioni di soddisfazione venendone inoltre condizionate in vario mo-
do. 

Tali motivazioni possono essere elencate ripercorrendo la classificazio-
ne degli oggetti-meta fondamentali, e cioè la socialità, la sessualità, la nutrizione , 
l’affermazione , l’avventura, la conoscenza, il movimento, la costruzione . 

Le attività sportive comportano frequentemente il rapporto sociale po-
sitivo, la coesistenza e la  collaborazione. Tali eventi e tali relazioni, che sono appunto 
l’oggetto-meta della motivazione  sociale, si verificano nel gruppo, favorite dalla similarità o 
dalla complementarietà dei ruoli, dalla comunanza e interdipendenza degli scopi. 

Per quanto riguarda la sessualità, questa motivazione viene variamente 
soddisfatta attraverso le attività sportive, sia in forma simbolica, sia in forma concreta an-
che se contenuta, e ciò nelle sue principali componenti, che coesistono e che vanno 
dall’investimento libidico sulla propria persona, quale componente narcisistica, 
all’investimento libidico sui compagni e avversari, all’interessamento ed al coinvolgimento 
nei confronti della realtà esterna. 

Le attività sportive risultano in genere altamente favorevoli anche al 
mantenimento ed allo sviluppo delle forze e della forma fisica della persona. Infatti, molti 
aspetti delle attività nutrizionali (per es. alimentazione, respirazione, riposo, sonno, ecc.) 
vengono promossi, attivati, condotti a livelli ottimali e posti comunque nelle condizioni pre-
liminari per poter venire appagati con soddisfazione. 

Lo sport costituisce una valida alternativa ricreativa, 
e riequilibrante rispetto alle occupazioni sedentarie, quindi alla tv, 
ai videogiochi, al computer, con tutto il loro carico di frustrazioni e 
di condizionamento. 

Per quanto riguarda l’affermazione è fondamentale l’alternativa di pos-
sibilità fra successo e insuccesso; dal loro rapporto dipendono i gradi di difficoltà o di faci-
lità della prova, e conseguentemente anche le proprietà attrattive ch’essa riveste per 
l’affermazione di sé. 

È tipica dei vari sports la ricerca della situazione di conflitto e il piacere 
della tensione emotiva che ne consegue. Il conflitto deriva in modo particolare dagli aspetti 
attrattivi e repulsivi coesistenti nella situazione di prova, di rischio, la quale viene attiva-
mente ricercata e fruita, quale forma di arricchimento emozionale molto gradito. 

Nell’insieme delle funzioni conoscitive si ritrovano sia l’esplorazione, sia 
la fantasia. Per quanto riguarda la prima, attraverso le attività sportive è assicurata una 
grande abbondanza di esperienze percettive, visive, uditive, tattili e propriocettive. Anche 
le esperienze fantastiche rivestono importanti significati, quali anticipazioni che facilitano 
l’apprendimento e l’intuizione produttiva. Fra le molteplici esigenze, cointeressate in vario 
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modo nelle attività sportive, si possono annoverare pure quelle specificamente costruttive, 
centrate in modo tipico sul sé e quindi sulla costruzione di sé (autostima), ed eventualmente 
sul gruppo di cui si è membri, e quindi la costruzione del gruppo (socializzazione). 

Dopo aver sottolineato, senza la benchè minima difficoltà, gli aspetti po-
sitivi dello sport e delle attività ad esso connesse, non resta che incanalare ed educare il gio-
vane adolescente a sfruttare le occasioni offerte dall’ambiente scolastico ed extra scolastico. 
Significa quindi investire in queste attività al fine di creare una possibile e reale opportuni-
tà al giovane, che attraverso lo sport, intrecciando la scuola e il tempo libero, può sviluppa-
re un forte senso di socializzazione, di organizzazione e di stima di se stesso e degli altri.   
 
 
 

Rosanna De Chiara 
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IL SOCIOLOGO 
 
Esprimere osservazioni sulle modalità con le quali la società moderna interpreta, 

identifica e considera il tempo libero, lo sport e le attività ludiche in genere, appare com-
plesso. Ed è pertanto di prammatica precisare che l’ambito specifico della sociologia è “il 
modo di guardare all’uomo”  in quanto socialmente condizionato. Nessuna pretesa di voler 
esaurire la comprensione della realtà umana , ma la precisa volontà di inquadrare , per 
quanto possibile, le contraddizioni evidenti, cercando al contempo di esprimere pensieri 
non vincolanti perché riflessi di un “punto di vista”. 

Ed è solo il mio modesto punto di vista che esprimerò nel presentare questo lavoro 
del Professore Michele Ruscello che ha mirabilmente estratto dati significativi  che merita-
no il giusto interesse da parte delle istituzioni, talvolta miopi,  che hanno il dovere di cons i-
derare lo sport come attività formativa dell’individuo, evitando quindi di lasciarlo inqua-
drare come business. 

Senza voler per intanto distinguere il gioco dallo sport come attività o come occu-
pazione del tempo libero pare giusto partire da una osservazione del Huizinga, 1983): “Il 
gioco è più antico della cultura, perché il concetto di cultura, per quanto possa essere defi-
nito insufficientemente, presuppone in ogni modo convivenza umana, e gli animali non 
hanno aspettato che gli uomini insegnassero loro a giocare”. 

Si evince che Huizinga era profondo assertore dell’idea che la cultura derivi dal 
gioco, e che il gioco lungi dall’essere fine a se stesso, è “un’attività”. 

Questo il punto di partenza che mi lascia ritenere che la mancanza di cultura in 
generale, e la scuola rappresenta uno dei maggiori responsabili, unitamente agli altri sotto-
sistemi che caratterizzano la formazione del “soggetto sociale”, abbia contribuito a sminui-
re o addirittura annichilire il ruolo dell’attività sportiva nella scuola come nel sociale. 

Se poi si vuole associare “il gioco” ad una particolare età quella dell’adolescenza, 
le considerazioni a farsi saranno ancora più delicate perché interesseranno la gestione del 
passaggio dalla pubertà all’adolescenza, nella quale la prima è una condizione biologica, la 
seconda psicologica. 

E per quanto l’adolescenza sia tutt’altro che un fenomeno patologico è senza dub-
bio il periodo che corrisponde alla emancipazione, alla socializzazione, all’autonomia. 

La scuola e la famiglia, sottosistemi del  ben più complesso sistema sociale, sono 
chiamati ad un delicatissimo compito di “gestione e formazione dell’adolescente”. Certo 
però avranno talvolta anche la necessità di essere coadiuvati da “addetti ai lavori” : lo ps i-
cologo interessato alle trasformazioni e al modo in cui verranno vissute, percepite; il socio-
logo più incline a valutazioni vincolate da concezioni meramente interazionistiche. 

Ancor più importanti, lavori ed iniziative come il presente volume che, oltre ad il-
lustrare l’attuale situazione dello stato della nostra scuola , in qualche caso arrogante ed in-
sensibile rispetto alla tematica proposta, rappresentano il punto di partenza per ridetermi-
nare il significato dello sport strettamente legato al concetto di cultura. 

Per dare un piccolo contributo al presente lavoro credo sia rilevante porre anzitut-
to un distinguo caro a Niklas Luhmann fra “causa” e “funzione”.  

Interpretando la realtà socio-culturale e della quale la nostra provincia sembra es-
sere un esempio adeguato, il concetto di sviluppo del soggetto è sempre associato a quello di 
sviluppo tecnologico; ed ecco che negli ultimi anni le attività ludiche, lo sport come “fatto“ 
propedeutico alla socializzazione, come occupazione del tempo libero è stato sostituito da 
altre attività che , per quanto egualmente formative, per quanto contribuiscano ad incent i-
vare riflessi, senso della strategia, creatività, concretezza, capacità di apprendimento (mi 
riferisco ai videogiochi e computer) hanno d’altro canto contribuito alla crescita della soli-
tudine , all’egocentrismo, all’antagonismo, ad una modifica sostanziale del concetto di co-
municazione quindi di socializzazione, oltre che a considerare l’attività sportiva come “fa-
tica”. D’altra parte siamo partiti dall’assunto che il “gioco “ nella sua accezione più ampia 
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è strettamente legato alla cultura e quindi alla conoscenza; questa definisce il suo essere so-
ciale e pone il soggetto nella condizione di identificare un ordine e saper operare della tra-
sformazioni, accettabili e coerenti. 

Ma siamo certi che in una società nella quale viene costantemente rubata ai giova-
ni la possibilità di vivere delle emozioni (questo anche grazie all’approccio sbagliato, scevro 
di una qualsiasi alfabetizzazione informatica, con i nuovi metodi di gioco e di comunicazio-
ne che poi risulta essere al massimo metacomunicazione), insegnando loro nel quotidiano 
ed anche nel gioco, nelle rappresentazioni ed anche negli eventi , la protervia e la violenza, 
questi siano poi in grado di saper decodificare gli elementi caratterizzanti la complessità 
della  nostra società, riscontrando adeguati modelli di riferimento ed operare quindi quella 
“traduzione” e “decodificazione” che consenta trasformazioni culturalmente intellegibili?  

A questa incertezza hanno certamente contribuito le modifiche dei rapporti 
all’interno del sistema famiglia scaturite da un ritmo di vita frenetico che lascia poco spazio 
al dialogo sostituito dai mass media  e/o dai computer. E quando l’attività sportiva rappre-
senta una delle modalità occupanti il tempo libero di un adolescente, questa si presenta con 
un eccesso di agonismo e di competizione. 

E la scuola? E’ di questa ore un intervento di un noto psichiatra , Paolo Crepet, il 
quale attribuisce , e ne sono profondamente convinto anch’io, che la scuola necessiti di pe r-
sonale più preparato, meno incline alla nozione, più votato alla formazione. Una scuola che 
però, alla vigilia dei cambiamenti che la stanno caratterizzando, non si lasci influenzare da 
stupidi proclami o slogan politici.  

Abbiamo l’obbligo, nella qualità  di genitori, di uomini dello sport, di portatori di 
conoscenza di restituire ai nostri giovani le emozioni vere, quelle che fanno palpitare e non 
quelle virtuali che portano alla disgregazione, all’anomia. 

La scuola è chiamata a svolgere un ruolo importantissimo nella crescita culturale; 
ed in quella si è dato per assunto che il gioco, il tempo libero, lo sport siano parte delle cul-
tura: E’ arrivato il momento che le Istituzioni e la Scuola in primis , soprattutto nella no-
stra provincia, comincino con il credere sul serio che il mens sana in corpore sano siano 
non solo una citazione latina. Impedire che prosegua l’antico concetto che i giovani hanno 
dello sport nella scuola, come una occasione per riprendere fiato, un’ora da utilizzare per 
svolgere i compiti non completati a casa, un’opportunità per andare via o fare gli affari 
propri. Questo ha fatto comodo ad una larghissima fetta di docenti che, con la scusa 
dell’impedimento per la carenza di strutture, ha trovato comodo trincerarsi dietro impos-
sibilità funzionali. 

A questo lassismo, trincerato dietro le false impossibilità (ricordo che 25 anni or-
sono, sia pure in una scuola senza palestra, ma con un Professore , anzitutto uomo di sport, 
praticante lo sport agonistico, qualcosa si faceva, sia sul piano pratico malgrado gli spazi 
angusti o inadeguati, sia su quello teorico) non poteva non corrispondere un comportame n-
to di conseguenza da parte degli adolescenti. A questi “docenti” risulta evidentemente più 
comodo un utilizzo dell’ora di educazione fisica diverso da quello istituzionale. Questa 
frangia deve essere combattuta per non permettere che la cultura dell’arrangiarsi, quella 
del tira a campare e dell’approfittare si consolidi ulteriormente. 

È necessario oggi che i Dirigenti scolastici che gestiscono in prima persona cifre 
talvolta cons iderevoli, investano anche in progetti che afferiscano l’attività fisica, creando 
nuovi spazi o ristrutturando  quelli già esistenti in  conformità con le leggi vigenti.. 

È forse cambiata allora la mentalità oppure forse nei progetti prossimi si prevede 
che l’ora di educazione fisica sia completamente soppressa, diventando magari a richiesta 
ed a pagamento privilegio quindi di pochi, anche nella scuola ? A nessuno è mai venuto in 
mente che molti di questi ragazzi vorrebbero praticare uno sport? Uno sport, che non sia 
solo calcio, basket e volley per citare i più seguiti. 

A qualcuno (e mi riferisco ancora e solo al mondo della scuola) è mai venuto in 
mente che una elevatissima percentuale di giovani è impossibilitata a praticare uno sport?  
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Le motivazioni sono numerose: dalla collocazione geografica al poco tempo libero 
lasciato dai compiti a casa; dal costo alla carenza di strutture. 

Evito di commentare le tabelle allegate al presente lavoro che già rese chiare dai 
commenti  dall’amico Ruscello danno una precisa idea dello status nel quale versano i no-
stri giovani, della considerazione che hanno dello sport nella scuola, dell’idea dello sport 
come fenomeno sociale esclusivamente legato al business; colgo però l’occasione per sens i-
bilizzare ulteriormente le Istituzioni locali , Amministrazione Comunale e Provinciale, il 
cui interesse allo sport non può fermarsi alla prima squadra di calcio della città, vista im-
propriamente come specchio di un fenomeno di interesse della massa, come serbatoio elet-
torale. A conferma va evidenziato che, malgrado i contributi, non tutti i ragazzi sono in 
grado di sostenere i costi elevati della scuola calcio. 

Le altre discipline sportive poi, sono da sempre ed endemicamente relegate ad un 
ruolo di secondo piano ( quando hanno un ruolo) e le poche organizzazioni nate da precise 
volontà di Docenti (questa volta meritevoli di tale titolo) , uomini dello sport, educatori, che 
sopravvivono cercando sponsor e magari rimettendoci anche di tasca propria, vivono sem-
pre uno stato di precarietà senza peraltro contributi che non siano le rette dei ragazzi 
(quelli le cui famiglie possono permetterselo).  

Le amministrazioni concedono strutture di recente costruzione (ma già obsolete o 
addirittura fatiscenti) , valutando allo stesso modo costi di utilizzo ad una società sportiva 
ed a coloro i quali organizzano concerti o serate danzanti. 

È qui che si manifesta ancora più evidente che le istituzione della nostra provincia 
hanno difficoltà a concepire lo sport come occupazione del tempo libero e che ha pertanto 
necessità di “essere organizzato” e incentivato. Ed organizzare il tempo libero significa li-
berare comportamenti innovatori, creativi con propensione alla realizzazione delle poten-
zialità dell’individuo. 

Grazie a comportamenti irresponsabili, così come citati, sia pure in forma fram-
mentaria, evitando di dilungarmi in questa sede ed argomentare con maggiore puntualità 
in un prossimo lavoro, meritiamo di ricevere come prodotto, giovani che vivono nella totale 
noia serate in una piazza o in bar; giovani che con modelli di riferimento sempre più vir-
tuali e poco legati alla realtà fanno propria l’arroganza, la protervia di chi dovrebbe costi-
tuire un esempio, sfociando troppo spesso nella violenza, nelle corse in auto, nell’abuso di 
alcool e droghe. 

Valutando tabelle riferite ad altre regioni , ma più in generale all’intero territorio 
(auspichiamo un’attenta lettura da parte dei nostri Dirigenti scolastici ed Amministratori) 
si rileva un dato inquietante: due terzi delle adesioni a società sportive sono di ragazzi fra i 
10 e i 12 anni e questa può essere interpretata come conferma della esigenza di questa età 
di forme di tempo libero, ma socialmente protette. Varcata la soglia dei 12 anni si verifica 
un drammatico calo delle richieste di adesioni. Nella nostra provincia è ancora peggio. 

 Anche tale dato può essere interpretato da una parte come la crescita e 
l’autonomia, la capacità dell’individuo di operare scelte e di organizzarsi in modo diverso, 
ma anche come la mancanza di capacità da parte delle Istituzioni di rinnovare proposte 
creando strutture per tutte le discipline e non solo per le più comuni; utilizzando o lascian-
do utilizzare ad altri , che siano privati o società, impianti costruiti ed immediatamente ab-
bandonati (vedi pattinodromo). 

Concludo citando Laeng :”il tempo libero esige una organizzazione delle occasioni 
e degli strumenti ludici ed una educazione al loro uso intelligente ed onesto” . La libertà del 
tempo libero non è ciò che rimane al di fuori dell’organizzazione ma è ciò che ne esprime 
l’attivo farsi dall’interno”. 

 
 

Maurizio Forni 
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Capitolo I – La struttura del campione 
 
Il campionamento al quale sono ricorso per la realizzazione dell’indagine è costituito, come già 
detto in precedenza, da studenti delle scuole medie di 1° e 2° grado, risultando così diviso in due 
distinti universi (Tabella 1). 
Tabella 1 – Questionari distribuiti, ricevuti e inseriti 

2° Grado   11.620      Totale Questionari ricevuti      9.013  Inseriti     8.280 % = 91,87 

1° Grado     8.480      N° alunni Medie 10.722  4.752  1.996  2.203  719  955  

 Questionari distribuiti   20.100          Medie inseriti 3.527  1.428  458  910  240  424  

   32,69 %     Percentuale inseriti 30,05  22,95  41,31  33,38  44,40 

Distretto 4  Inseriti %         Questionari Inseriti per Distretti 7  8  9  10  11  

Pannarano 67  67    30,20 %      Percentuale inseriti 32,79  28,75  18,13  44,31  27,32 

       Superiori inseriti  4.753  3.275  715  390  179  194  

       N° alunni Superiori  15.739  9.987  2.487  2.151  404  710  

 
Oltre alla stratificazione in base alla scuola frequentata dagli intervistati, ho previsto altri livelli 
di campionamento su base territoriale utilizzando i «COMUNI» ove sono ubicate le scuole ed i 
«DISTRETTI» scolastici. 
Nelle Tabelle 2 e 3 si può notare che, oltre a 30 scuole medie di 1° grado, su 72 (considerando la 
situazione delle scuole e delle sezioni staccate al mese di maggio 2000), ho ricevuto questionari 
da 22 scuole di 2° grado, su un totale di 42. 
Tabella 2 - Medie Superiori - Questionari distribuiti, ricevuti e inseriti 

 Scuole  Alunni Distribuiti Ricevuti Inseriti Distr.  Scuole  Alunni Distribuiti Ricevuti Inseriti Distr, 

Lic.Cl. AIROLA  226       8 
ITIS "LUCARELLI" Bene-

vento  1.056 1.000 674 603 7 
Lic.Cl. Sant'Agata 

de' Goti  174 150 130 123 8 Sez. San Salvatore Telesino 72 50 48 44 9 
Lic.Cl.GIANNONE 

Benevento  906 900 312 285 7 I.T.C.G. Cerreto Sannita 601 600 312 269 9 
Lic.Cl. S.Giorgio 

del Sannio 230 200 145 126 7 sezione Amorosi 131       9 
Lic. Cl. San Marco 

dei Cavoti 99       11 sezione Faicchio 251 250 56 55 9 

sezione Colle S. 101 100 86 81 10 ITCG Sant'Agata de' G. 601       8 

sezione Morcone 104 100 33 31 10 
I.P.A. "VETRONE" Bene-

vento 275 250 136 130 7 
sezione San Marco 

dei Cavoti 167       11 sez. S. Bartolomeo in Galdo 119 100 89 89 11 
Lic.Sc. RUMMO 

BN 1.173 1.250 771 679 7 sezione Dugenta 46       9 
Lic.Sc. Montesar-

chio 416 500 439 412 8 I.P.S.C. "POLO" Benevento 348       7 
I.M."CROCE" Mon-

tesarchio 456       8 sezione Colle Sannita 96 100 74 67 10 
Lic.Sc. S. Bartolo-

meo in Galdo 188 100 18 17 11 sezione Circello 103       10 
sezione Baselice 137 120 110 88 11 I.P.S.A.R. Benevento 912 900 93 82 7 

Lic.Sc. Telese 
Terme  509 500 22 22 9 

IPSIA "PALMIERI" Beneven-
to  424       7 

sezione Foglianise 211       7 sezione Airola 101       8 

sezione Solopaca 128       9 Sez. Telese Terme  141       9 
sezione Guardia 

Sanframondi  118       9 IPSC "MORO" Montesarchio 318 300 193 180 8 
Sez.mag. Cerreto 

S. 17       9 sezione Airola 195 150     8 

I.M. "GUACCI" BN 1.327 1.300 1.157 1.075 7 Lic. ARTISTICO BN 288       7 

I.T.C. ALBERTI BN 901 900 169 155 7 I. ARTE  Cerreto S. 137       9 
ITC RAMPONE 

BN 1.115 1.000     7   

I.T.G. GALILEI BN 821 800 167 140 7  TOTALE  15.739 11.620 5.234 4.753   
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Su un totale di 20.100 questionari distribuiti, me ne sono stati restituiti 9.013 e, di questi, 8.280 
correttamente compilati (91,87%), di cui 3.527 per il 1° grado, su un totale di alunni di 10.722 
(32,69%), e  4.753 per il 2° grado, su un totale di 15.738 (30,20%). 
 
Tabella 3 - Medie Inferiori - Questionari distribuiti, ricevuti e inseriti 

 Scuole  Alunni Distribuiti Ricevuti Inseriti Distretto  Scuole  Alunni Distribuiti Ricevuti Inseriti Distretto 

AIROLA  372 350 159 143 8 D.D. Montefalcone  54       11 

Amorosi  145 150 101 88 9 
sez. Castelfranco in 

Miscano 57       11 

sezione Melizzano 55       9 Einaudi Montesarchio 187       8 
Apice 257 250 118 100 7 Foscolo Montesarchio 441 400 130 119 8 

Apollosa 93 100     7 MORCONE  180 150 115 109 10 

sez. Campoli M.T.  90 50     8 sezione S. CROCE S. 35       10 

ARPAIA  92 100 85 77 8 PADULI  117 100     7 

sezione PAOLISI  72 50 43 42 8 sez. Buonalbergo 70 70     7 
BASELICE  82 70 69 66 11 PAGO VEIANO  86 80 80 80 11 

sezione FOIANO  52 50 45 45 11 sezione Molinara  58 50     11 

Conservatorio BN  93       7 PIETRELCINA  99 100 83 80 11 

Convitto Naz.le  BN  24       7 sezione PESCO S.  47 50 12 12 11 

Lucarelli Benevento  376 350 103 102 7 PONTE  140 150     9 

Moscati Benevento  351 300 278 255 7 sezione S. Lorenzo M. 68       9 

Pascoli Benevento  702 700 578 554 7 PONTELANDOLFO 85 70     10 

PADRE PIO Benevento  261 250     7 Sez.  CASALDUNI  50 50     10 

sez.ALIGHIERI  BN  212 200     7 S. AGATA G.  427 450 84 77 8 

TORRE  Benevento  844 800 434 386 7 sezione  Durazzano  75       8 

CEPPALONI  83 70     7 S.Angelo a Cupolo  77 50     7 

Sez.  Pannarano 97 100 77 67 4 sezione  S.Nicola M. 61 50     7 
CERRETO SANNITA  163 150 102 99 9 San Bartolomeo in G. 146 150 62 60 11 

sez. S.Lorenzello 72 50 50 48 9 Sezione Castelvetere 49       11 

COLLE SANNITA  100       10 S. Giorgio del Sannio 444 450     7 

sezione Castelpagano 46       10 sezione CALVI  92 50 33 31 7 

sezione CI RCELLO  74       10 S.Giorgio la Molara  103       11 

Cusano Mutri 191 150 105 100 9 S.Leucio del Sannio  161 150     7 

FAICCHIO  119 100     9 S. Marco dei Cavoti  110 100 100 81 11 

FOGLIANISE  139 100     7 sezione REINO  12       11 

Sez. Torrecuso  76 50     7 S. Salvatore Telesino 126 120 112 104 9 

sezione PAUPISI  60 50     9 sezione Castelvenere 87 100 82 82 9 

Fragneto Monfort e  149 150 132 131 10 SOLOPACA  131       9 

FRASSO TELESINO  97 100     9 TELESE TERME  255       9 

GUARDIA S.  216 200 174 170 9 VITULANO  98       7 

LIMATOLA  183 150 139 130 9 sezione Cautano 73       7 

sez. DUGENTA  95 100 94 89 9 sez.   Tocco Caudio 48       7 

MOIANO  153 150     8   

Sez. Bucciano  87 100     8  TOTALE 10.722 8.480 3.779 3.527   
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La validità statistica del campionamento, quindi, ritengo sia sicuramente accettabile perché, al di 
là della percentuale degli intervistati sul totale (superiore al 30%, come appena visto), è stata ri-
spettata quasi fedelmente la distribuzione territoriale degli alunni. La differenza tra le composi-
zioni dei Distretti e dei questionari inseriti è invero trascurabile, come mostrato dalla Tabella 4. 

 
Per quanto riguarda il sesso degli intervistati (Tabelle 5, 6 e 7), il campione risulta equiripartito 
nel totale generale, dove si contano 4.200 femmine (51%) e 4.080 maschi (49%). Tale situazione 
di equilibrio tra i sessi si ripropone, ma non nella stessa misura, a livello di tipologia scolastica. 
Nelle medie inferiori si ha il 48% di femmine contro il 52% di maschi; mentre, nelle superiori, il 
53% di femmine e il 47% di maschi. Il maggior divario nelle superiori è dovuto principalmente 
al fatto che, tra esse, l’Istituto Magistrale «Guacci» di Benevento, con 1.157 questionari (Tabella 
2), rappresenta il 23% del totale relativo, ed è ben noto che la prevalenza delle ragazze sui ragaz-
zi può definirsi «schiacciante». 
Altrettanto si può osservare a livello distrettuale, perché, non considerando il n.4, solo il n.8 ha 
una composizione del 60% per le donne e del 40% per gli uomini (Tabella 7).  
La situazione si prospetta invece non equilibrata a livello comunale, dove numerosi sono i Co-
muni che presentano un alto differenziale (Tabella 6). Bisogna precisare che il calcolo è basato 
sul comune della scuola e non su quello di residenza degli alunni e, quindi, è normale che Bene-
vento e il suo distretto (il numero 7) raggiungano rispettivamente il 53,70% e il 56,80%. 
Per quanto concerne l’altezza media, quella degli uomini nella Scuola Media è maggiore di 1,51 
cm. rispetto alle donne, mentre nella Scuola Superiore raggiunge i +10,55 cm. 
Il peso degli uomini nella Scuola Media è + 2,44 Kg. rispetto alle donne, mentre nella Scuola 
Superiore è + 12,94 Kg.. Il differenziale “Altezza-Peso-100” per le donne della Scuola Media è 
7,14 e per gli uomini 6,21; per le donne della Scuola Superiore è 8,67 mentre per gli uomini è 
6,28. Da ciò deriva che il numero degli «obesi» (risultato del rapporto: (altezza-100)/peso =< 
0,9) è maggiore tra gli uomini (Tabella 8). 
Per quanto concerne l’età (Tabella 9), il campione può definirsi omogeneo, in quanto la media 
per sesso è quasi identica: 1994,77 per le donne e 1994,99 per gli uomini 
Nella Tabella A dell’APPENDICE, si può visionare la distinzione per comune di residenza, per 
sesso e per anno di nascita di tutti i questionari considerati. 
 

CONFRONTO PER DISTRETTO DELLE COMPOSIZIONI % RELATIVE AGLI 
ALUNNI EFFETTIVI ED AI QUESTIONARI INSERITI
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Tabella 4 - Composizione percentuale per Distretto del numero alunni e dei questionari inseriti 

  Distretto 4 Distretto 7 Distretto 8 Distretto 9 Distretto 10 Distretto 11 TOTALE 
COMPOSIZIONE% ALUNNI EFFETTIVI 

1° Grado - Medie 0,63% 44,44% 18,67% 20,60% 6,72% 8,93% 100,00%
2° Grado - Superiori 0,00% 63,45% 15,80% 13,67% 2,57% 4,51% 100,00%

  0,25% 55,76% 16,96% 16,47% 4,25% 6,30% 100,00%

COMPOSIZIONE% QUESTIONARI INSERITI 
1° Grado - Medie 1,90% 40,49% 12,99% 25,80% 6,80% 12,02% 100,00%
2° Grado - Superiori 0,00% 68,90% 15,04% 8,21% 3,77% 4,08% 100,00%

  0,81% 56,80% 14,17% 15,70% 5,06% 7,46% 100,00%

DIFFERENZA TRA COMPOSIZIONE% ALUNNI E QUESTIONARI 
1° Grado - Medie -1,27% 3,96% 5,68% -5,20% -0,08% -3,09%
2° Grado - Superiori 0,00% -5,45% 0,76% 5,46% -1,20% 0,43%

  -0,56% -1,04% 2,79% 0,77% -0,81% -1,16%   
 
 
 
 
 

Tabella 5 - Riepilogo 

SCUOLA MEDIA INFERIORE SCUOLA MEDIA SUPERIORE TOTALE GENERALE 

  FEMMINE MASCHI Totale FEMMINE MASCHI Totale FEMMINE MASCHI Totale 
Numero Questionari 1.679 1.847 3.526 2.521 2.233 4.754 4.200 4.080 8.280
% per tipo scuola e sesso 47,62% 52,38% 100,00% 53,03% 46,97% 100,00% 50,72% 49,28% 100,00%

% su Totale    42,58%   57,42%    100,00%
Data media di nascita 11/08/87 30/07/87 05/08/87 01/09/83 01/10/83 15/09/83 30/03/85 24/06/85 12/05/85
Altezza media 156,1 157,61 156,89 164,36 174,91 169,32 161,06 167,08 164,02
Peso medio 48,96 51,4 50,24 55,69 68,63 61,77 53 60,83 56,86

 
 
 
 

Femmine Media Inf.
Maschi Media Inf.

Femmine Media Sup.
Maschi Media Sup.

Altezza media

145

150

155

160

165

170

175

Altezza media per tipo di scuola e sesso



 

 23

Tabella 6 - Riepilogo questionari per sesso 

Comune Totale Femmine Maschi Femmine Maschi % su Tot. 
AIROLA 143 56 87 39,16% 60,84% 1,73%
AMOROSI 88 38 50 43,18% 56,82% 1,06%
APICE 100 42 58 42,00% 58,00% 1,21%
ARPAIA  77 34 43 44,16% 55,84% 0,93%
BASELICE 154 87 67 56,49% 43,51% 1,86%
BENEVENTO   4.446        2.243    2.203 50,45% 49,55% 53,70%
CALVI 31 12 19 38,71% 61,29% 0,37%
CASTELVENERE 82 39 43 47,56% 52,44% 0,99%
CERRETO SANNITA 368 161 207 43,75% 56,25% 4,44%
COLLE SANNITA 146 85 61 58,22% 41,78% 1,76%
CUSANO MUTRI 95 53 42 55,79% 44,21% 1,15%
DUGENTA 89 42 47 47,19% 52,81% 1,07%
FAICCHIO 55 38 17 69,09% 30,91% 0,66%
FOIANO DI VAL FORTORE 45 23 22 51,11% 48,89% 0,54%
FRAGNETO MONFORTE 131 51 80 38,93% 61,07% 1,58%
GUARDIA SANFRAMONDI 170 79 91 46,47% 53,53% 2,05%
LIMATOLA 130 56 74 43,08% 56,92% 1,57%
MONTESARCHIO 711 460 251 64,70% 35,30% 8,59%
MORCONE 140 65 75 46,43% 53,57% 1,69%
PAGO VEIANO 80 43 37 53,75% 46,25% 0,97%
PANNARANO 67 28 39 41,79% 58,21% 0,81%
PAOLISI 42 18 24 42,86% 57,14% 0,51%
PESCO SANNITA 12 6 6 50,00% 50,00% 0,14%
PIETRELCINA  80 40 40 50,00% 50,00% 0,97%
SAN BARTOLOMEO IN GALDO 168 76 92 45,24% 54,76% 2,03%
SAN GIORGIO DEL SANNIO 126 78 48 61,90% 38,10% 1,52%
SAN LORENZELLO 48 27 21 56,25% 43,75% 0,58%
SAN MARCO DEI CAVOTI 81 35 46 43,21% 56,79% 0,98%
SAN SALVATORE TELESINO 153 47 106 30,72% 69,28% 1,85%
SANT'AGATA DE' GOTI 200 130 70 65,00% 35,00% 2,42%
TELESE 22 8 14 36,36% 63,64% 0,27%

Totale generale 8.280 4.200 4.080 50,72% 49,28% 100,00%

 
 

Tabella 7 - Riepilogo questionari per distretto e sesso 

Distretto Totale Femmine Maschi Femmine Maschi % su Tot. 
4 67 28 39 41,79% 58,21% 0,81% 
7 4703 2375 2328 50,50% 49,50% 56,80% 
8 1173 698 475 59,51% 40,49% 14,17% 
9 1300 588 712 45,23% 54,77% 15,70% 
10 417 201 216 48,20% 51,80% 5,04% 
11 620 310 310 50,00% 50,00% 7,49% 

Totale generale 8.280 4.200 4.080 50,72% 49,28% 100,00% 

 
 
 

Tabella 8 - «OBESI» - [rapporto (altezza-100)/peso =< 0,9] 

SCUOLA MEDIA INFERIORE SCUOLA MEDIA SUPERIORE TOTALE GENERALE 

  FEMMINE MASCHI Totale FEMMINE MASCHI Totale FEMMINE MASCHI Totale 

Totale Quest. 1.679 1.847 3.526 2.521 2.233 4.754 4.200 4.080 8.280

Obesi 82 146 228 56 144 200 138 290 428

Rapp. Ob/TQ 4,88% 7,90% 6,47% 2,22% 6,45% 4,21% 3,29% 7,11% 5,17%

Praticano Sport 41 93 134 21 85 106 62 178 240

Rapp. PS/Ob 50,00% 63,70% 58,77% 37,50% 59,03% 53,00% 44,93% 61,38% 56,07%
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Tabella 9 - Statistica per anno di nascita e sesso 

  Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
1974 0 1 1 0,00% 100,00% 100,00% 0,00% 0,02% 0,01%
1975 0 1 1 0,00% 100,00% 100,00% 0,00% 0,02% 0,01%
1979 4 6 10 40,00% 60,00% 100,00% 0,10% 0,15% 0,12%
1980 51 47 98 52,04% 47,96% 100,00% 1,22% 1,15% 1,18%
1981 332 283 615 53,98% 46,02% 100,00% 7,91% 6,93% 7,43%
1982 485 395 880 55,11% 44,89% 100,00% 11,56% 9,68% 10,63%
1983 573 454 1.027 55,79% 44,21% 100,00% 13,66% 11,12% 12,41%
1984 452 467 919 49,18% 50,82% 100,00% 10,77% 11,44% 11,10%
1985 580 577 1.157 50,13% 49,87% 100,00% 13,83% 14,14% 13,98%
1986 501 513 1.014 49,41% 50,59% 100,00% 11,94% 12,57% 12,25%
1987 565 635 1.200 47,08% 52,92% 100,00% 13,47% 15,56% 14,50%
1988 605 665 1.270 47,64% 52,36% 100,00% 14,42% 16,30% 15,35%
1989 47 37 84 55,95% 44,05% 100,00% 1,12% 0,91% 1,01%

MEDIA 1984,75 1984,99 1984,87 50,69% 49,31% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%
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Capitolo II – Le ore di studio e il tempo libero 
 
Il campione di studenti intervistati rappresenta in qualche modo la fotografia di un mondo giova-
nile fatto di relazioni, di attività e impegni di varia natura. Pertanto, definire in pochi dati la di-
mensione «tempo libero» di questi ragazzi può sembrare eccessivamente riduttivo. Per avere 
comunque un quadro generale di tali aspetti, oltre ad analizzare le ore dedicate allo studio, ho 
pensato di isolare alcuni parametri che possono essere significativi delle attività ricreative e cul-
turali extrascolastiche particolarmente care ai ragazzi: dalla lettura, all’utilizzo dei mezzi elettro-
nici, alla frequentazione di corsi diversi.  
 
2.1 – I TEMPI DELLA GIORNATA TIPO 
 
Il primo aspetto considerato riguarda i tempi di vivibilità della giornata, ossia l’arco effettivo di 
tempo disponibile per qualsivoglia attività, al netto delle ore di «sonno». Ciò si è ottenuto me-
diante l’esame dell’orario di sveglia e di quello del dormire. 
 
2.1.1 – L’orario della sveglia 
 
Dall’esame della Tabella 10, si può affermare che l’orario della sveglia è quasi rispondente a 
quanto ci si aspetterebbe poiché il 38% si sveglia prima delle 7, il 35% alle 7 ed il 27% dopo le 
7. Tuttavia, ove si passi alla disaggregazione per tipo di scuola, si ottiene che le abitudini dei ra-
gazzi della scuola media sono abbastanza diverse da quelle dei ragazzi delle scuole superiori. I 
primi, infatti, si svegliano, prevalentemente, alle 7 (43%); i secondi, invece, prima delle 7 (46%). 
Anche tra i sessi si riscontrano particolari differenze. E’ da notare una maggiore accentuazione 
delle femmine, le quali, nella scuola media superiore, si svegliano per il 47% prima delle 7, con-
tro il 26% della media inferiore (per i maschi si sale dal 29 al 46%). La minore variazione si re-
gistra tra i maschi che si svegliano dopo le 7, in quanto dal 30% della media inferiore si scende 
solo al 28% delle superiori. 
 

Tabella 10 - Orario di «SVEGLIA» 

SCUOLA MEDIA INFERIORE SCUOLA MEDIA SUPERIORE      TOTALE GENERALE 
  Femmine Maschi TOT.M Femmine Maschi TOT.S Femmine Maschi TOT.G 

Prima delle 7 433 530 963 1.186 1.022 2.208 1.619 1.552 3.171
Alle 7 761 764 1.525 781 578 1.359 1.542 1.342 2.884
Dopo le 7 485 553 1.038 554 633 1.187 1.039 1.186 2.225
  1.679 1.847 3.526 2.521 2.233 4.754 4.200 4.080 8.280
Prima delle 7 44,96% 55,04% 100,00% 53,71% 46,29% 100,00% 51,06% 48,94% 100,00%
Alle 7 49,90% 50,10% 100,00% 57,47% 42,53% 100,00% 53,47% 46,53% 100,00%
Dopo le 7 46,72% 53,28% 100,00% 46,67% 53,33% 100,00% 46,70% 53,30% 100,00%
  47,62% 52,38% 100,00% 53,03% 46,97% 100,00% 50,72% 49,28% 100,00%
Prima delle 7 25,79% 28,70% 27,31% 47,04% 45,77% 46,45% 38,55% 38,04% 38,30%
Alle 7 45,32% 41,36% 43,25% 30,98% 25,88% 28,59% 36,71% 32,89% 34,83%
Dopo le 7 28,89% 29,94% 29,44% 21,98% 28,35% 24,97% 24,74% 29,07% 26,87%
  100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%

 
2.1.2 – L’orario del dormire  
 
Dall’esame della Tabella 11, si può affermare che l’orario del dormire non è rispondente a quan-
to ci si potrebbe aspettare, poiché, nel complesso, addirittura il 65% si addormenta dopo le 22. E 
tale orario è quello prevalente per entrambi i tipi di scuola perché nella media inferiore si ha il 
54%, mentre nelle superiori si sale al 74%.  
Nella disaggregazione per tipo di scuola, poi, si ottiene che le abitudini dei ragazzi della scuola 
media hanno una tendenza simile a quelle dei ragazzi delle scuole superiori. Inoltre, è da osser-
vare che il comportamento dei due sessi è molto più omogeneo rispetto a quello dell’orario di 
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sveglia. Non si rilevano, infatti, le marcate differenze viste in precedenza, perché le femmine 
passano dal 51 al 70% e i maschi dal 55 al 79%. 
Il comune dove si dorme di meno è Sant’Agata de’ Goti seguito a ruota da Benevento. Ciò ind i-
ca, probabilmente, che il pendolarismo degli studenti non ha nessuna influenza. (Vedi Tabelle B-
C-D dell’Appendice). 
 

Tabella 11 - Orario del "DORMIRE" 

SCUOLA MEDIA INFERIORE SCUOLA MEDIA SUPERIORE TOTALE GENERALE 
  FEMMINE MASCHI TOT.M FEMMINE MASCHI TOT.S FEMMINE MASCHI TOT.G 

Prima delle 22 363 335 698 281 159 440 644 494 1.138
Alle 22 455 485 940 474 310 784 929 795 1.724
Dopo le 22 861 1.027 1.888 1.766 1.764 3.530 2.627 2.791 5.418
  1.679 1.847 3.526 2.521 2.233 4.754 4.200 4.080 8.280
Prima delle 22 52,01% 47,99% 100,00% 63,86% 36,14% 100,00% 56,59% 43,41% 100,00%
Alle 22 48,40% 51,60% 100,00% 60,46% 39,54% 100,00% 53,89% 46,11% 100,00%
Dopo le 22 45,60% 54,40% 100,00% 50,03% 49,97% 100,00% 48,49% 51,51% 100,00%
  47,62% 52,38% 100,00% 53,03% 46,97% 100,00% 50,72% 49,28% 100,00%
Prima delle 22 21,62% 18,14% 19,80% 11,15% 7,12% 9,26% 15,33% 12,11% 13,74%
Alle 22 27,10% 26,26% 26,66% 18,80% 13,88% 16,49% 22,12% 19,49% 20,82%
Dopo le 22 51,28% 55,60% 53,55% 70,05% 79,00% 74,25% 62,55% 68,41% 65,43%
  100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%
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2.1.3 – Il tempo disponibile 
 
Il confronto tra l’orario della sveglia e quello del dormire mette in risalto un comportamento da 
parte dei giovani che, per certi versi, appare invero fuori della norma.  
L’incrocio dei dati per fascia di orario evidenzia che ben il 35% di coloro che vanno a letto dopo 
le 22 si sveglia prima delle 7. E, tenuto conto del peso che tale gruppo ha sul totale generale, ben 
il 23% dei giovani ha una notte molto corta. In questo caso, i dati per sesso quasi coincidono 
perché la composizione del predetto 35% è data dal 48% di donne ed il 52% di maschi. Ma, è da 
notare ancora che, al crescere dell’età, l’omogeneità dei comportamenti è sempre più forte, poi-
ché l’aggregato «andare a letto dopo le 22 e svegliarsi prima delle 7», nella scuola media è com-
posta dal 43% di femmine e 57% di maschi; mentre, nelle superiori è, rispettivamente, del 49 e 
51%. 
 

Tabella 12 - Confronto tra l'orario del dormire e della sveglia 

SCUOLA MEDIA INFERIORE 

Prima delle 7 Alle 7 Dopo le 7 
  Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale 

Prima delle 22         138          152          290          162          131          293            63            52          115  
Alle 22         105          123          228          260          248          508            90          114          204  
Dopo le 22         190          255          445          339          385          724          332          387          719  
Totale         433          530          963          761          764       1.525          485          553       1.038  

SCUOLA MEDIA SUPERIORE 
Prima delle 22         208          119          327            55            31            86            18              9            27  
Alle 22         268          174          442          158          100          258            48            36            84  
Dopo le 22         710          729       1.439          568          447       1.015          488          588       1.076  
Totale      1.186       1.022       2.208          781          578       1.359          554          633       1.187  

TOTALE GENERALE 
Prima delle 22         346          271          617          217          162          379            81            61          142  
Alle 22         373          297          670          418          348          766          138          150          288  
Dopo le 22         900          984       1.884          907          832       1.739          820          975       1.795  
Totale      1.619       1.552       3.171       1.542       1.342       2.884       1.039       1.186       2.225  

TOTALE GENERALE 
Prima delle 22 21,37% 17,46% 19,46% 14,07% 12,07% 13,14% 7,80% 5,14% 6,38%
Alle 22 23,04% 19,14% 21,13% 27,11% 25,93% 26,56% 13,28% 12,65% 12,94%
Dopo le 22 55,59% 63,40% 59,41% 58,82% 62,00% 60,30% 78,92% 82,21% 80,67%
Totale 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%

TOTALE GENERALE 
Prima delle 22 56,08% 43,92% 100,00% 57,26% 42,74% 100,00% 57,04% 42,96% 100,00%
Alle 22 55,67% 44,33% 100,00% 54,57% 45,43% 100,00% 47,92% 52,08% 100,00%
Dopo le 22 47,77% 52,23% 100,00% 52,16% 47,84% 100,00% 45,68% 54,32% 100,00%
Totale 51,06% 48,94% 100,00% 53,47% 46,53% 100,00% 46,70% 53,30% 100,00%
Prima delle 22     54,22%     33,30%     12,48%
Alle 22     38,86%     44,43%     16,71%
Dopo le 22     34,77%     32,10%     33,13%
Totale     38,30%     34,83%     26,87%

 
2.2 – LE ORE DELLO STUDIO 
 
L’osservazione concernente le ore dedicate allo studio dai ragazzi delle scuole medie inferiori 
conferma uno degli stereotipi e dei «modelli» più diffusi, che resiste anche al tempo, come si ve-
drà in seguito, quando si instaurerà un confronto extraprovinciale: le ragazze mostrano infatti 
una netta supremazia in quanto a tempo dedicato allo studio: il 33% studia fino a due ore al gio r-
no, mentre rappresentano una amplissima maggioranza (60%) quelle che riservano a questa atti-
vità un tempo compreso tra le 2 e 4 ore (il 7 % un tempo superiore alle quattro ore). 
L’«affezione» allo studio è invece quasi assente tra i ragazzi che, nel complesso, dedicano un 
tempo minore allo studio. Tra i maschi, infatti, la maggioranza più che assoluta (62%) studia fino 
a due ore al giorno e soltanto il 3% oltre le qua ttro ore (il 35% tra le 2 e 4 ore). 
Gli studenti delle scuole superiori risultano complessivamente più studiosi dei loro "fratelli" più 
piccoli; ciò, tuttavia, con uno scarto piuttosto contenuto, soprattutto se si considera il maggiore 
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impegno che questo tipo di scuola richiede: la media delle ore di studio nelle inferiori e nelle su-
periori è, rispettivamente, di 2,61 e 2,93. 

 
La differenziazione risulta, anche per le scuole superiori, il sesso degli studenti. In questo caso 
però, l’intervallo tra il comportamento di studio dei ragazzi e delle ragazze è ancora maggiore e 
rimanda a comportamenti e modelli di vita fo rtemente differenziati tra i due sessi: se infatti il 
17% delle ragazze delle scuole superiori studia più di quattro ore (il 68% tra le 2 e 4 ore e il 15% 
fino a due), tra i ragazzi questa forma di impegno appare essere una «rarità» poiché si riduce di 
oltre un terzo, scendendo al 5%. Prevale, invece, tra questi, l'abitudine a studiare non più di due 
ore (56%), mentre, con il 39% delle indicazioni, lo studio quotidiano è tra le 2 e le 4 ore.  
È lampante, dunque, la differenza tra i due sessi. Se nella scuola media la differenza è poco più 
di 30 minuti (media di 2,93 contro 2,31 al giorno), nella scuola superiore oltrepassa l’ora (3,42 
contro 2,35) (Vedi Tabella 13). 
A livello distrettuale, il distretto 11 e il distretto 9 studiano 30 minuti in meno rispetto al 4 e al 7.  
Da un’analisi approfondita per comune, si evince che, escludendo Telese per i pochi casi, i co-
muni con le ragazze più studiose sono San Giorgio del Sannio (3,56 ore al giorno), Morcone 
(3,51 ore al giorno) e Benevento (3,50); i comuni, invece, con i ragazzi più studiosi sono Calvi 
(2,74), Morcone (2,71) e Benevento (2,49). Le ragazze che studiano di meno sono a Pesco San-
nita (2,00 ore al giorno), Arpaia (2,38) e Foiano (2,43); i ragazzi a Foiano (1,55), Faicchio (1,59) 
e Pesco Sannita (1,67).Vedi Tabella E dell’Appendice. 
A questo punto è possibile tentare di costruire un raffronto con realtà esterne alla Provincia. Eb-
bene, da una ricerca dell’Eurispes3, è possibile leggere che “Passando alla osservazione del comporta-
mento effettivamente tenuto dai ragazzi delle scuole medie inferiori, il primo aspetto da sottolineare è che la mag-
gioranza di questi divide equamente la propria giornata scolastica tra lo studio e le altre attività. Soltanto il 40% 
degli intervistati studia infatti meno di 2 ore al giorno; il 50,7% dei ragazzi dedica giornalmente allo studio tra le 
due e le quattro ore, mentre il 5,4%, con un impegno giornaliero di oltre quattro ore, occupa interamente il proprio 
tempo extrascolastico disponibile con questa sola attività.  

                                                 
3 EURISPES: Divulgazione scientifica televisiva e scelte professionali dei giovani, Indagine promossa dal Ministero 
dell'Università e Ricerca Scientifica, Roma, marzo 1995 
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Si conferma uno degli stereotipi e dei "modelli" più diffusi: le ragazze mostrano infatti una netta supremazia in 
quanto a tempo dedicato allo studio: soltanto il 28,2% studia meno di due ore al giorno, mentre rappresentano una 
ampia maggioranza (58,1%) quelle che riservano a questa attività dalle due alle quattro ore. Rilevante è inoltre tra 
le ragazze (con il 9,4%) la presenza di quante dedicano allo studio oltre quattro ore; questa "affezione" è invece 
quasi assente, con l'1,1%, tra i ragazzi che, nel complesso, dedicano un tempo minore allo studio. Tra i maschi, in-
fatti, la maggioranza (52,5%) studia meno di due ore al giorno, e "soltanto" il 42,9% tra le due e le quattro ore. 

Tabella 13 - ORE DI STUDIO 

SCUOLA MEDIA INFERIORE SCUOLA MEDIA SUPERIORE TOTALE GENERALE 
  FEMMINE MASCHI     TOT.M  FEMMINE MASCHI     TOT.S FEMMINE MASCHI     TOT.G 

1 ora 84 357 441 78 489 567 162 846 1.008 
2 ore 468 778 1.246 291 717 1.008 759 1.495 2.254 
3 ore 709 526 1.235 880 639 1.519 1.589 1.165 2.754 
4 ore 295 119 414 803 208 1.011 1.098 327 1.425 
5 ore 119 61 180 427 118 545 546 179 725 
MEDIA 2,93 2,31 2,61 3,43 2,36 2,93 3,23 2,34 2,79 
1 ora 19,05% 80,95% 100,00% 13,76% 86,24% 100,00% 16,07% 83,93% 100,00% 
2 ore 37,56% 62,44% 100,00% 28,87% 71,13% 100,00% 33,67% 66,33% 100,00% 
3 ore 57,41% 42,59% 100,00% 57,93% 42,07% 100,00% 57,70% 42,30% 100,00% 
4 ore 71,26% 28,74% 100,00% 79,43% 20,57% 100,00% 77,05% 22,95% 100,00% 
5 ore 66,11% 33,89% 100,00% 78,35% 21,65% 100,00% 75,31% 24,69% 100,00% 
1 ora 5,01% 19,39% 12,54% 3,15% 22,52% 12,19% 3,90% 21,09% 12,34% 
2 ore 27,94% 42,26% 35,44% 11,74% 33,03% 21,68% 18,27% 37,26% 27,60% 
3 ore 42,33% 28,57% 35,13% 35,50% 29,43% 32,67% 38,25% 29,04% 33,73% 
4 ore 17,61% 6,46% 11,77% 32,39% 9,58% 21,74% 26,43% 8,15% 17,45% 
5 ore 7,10% 3,31% 5,12% 17,22% 5,44% 11,72% 13,14% 4,46% 8,88% 
  100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

La vera discriminante risulta, anche per le scuole superiori, il sesso degli studenti. In questo caso però, la distanza 
tra il comportamento di studio dei ragazzi e delle ragazze è ancora superiore e rimanda a comportamenti e modelli 
di vita fortemente differenziati tra i due sessi: se infatti oltre l'80% delle ragazze delle scuole superiori studia più di 
due ore (il 57% dalle due alle quattro ore e il 23,7% oltre le quattro), tra i ragazzi questa forma di impegno si ridu-
ce di quasi la metà, scendendo al 46,1%. Prevale invece tra questi (con il 52,5%) l'abitudine a studiare non più di 
due ore, mentre appare essere una "rarità" (con il 6,6% delle indicazioni) lo studio quotidiano prolungato oltre le 
quattro ore.” 
Il quadro che emerge dal confronto (Tabella 13 bis), consente di affermare che il comportamento 
dei «giovani beneventani» è simile a quello del campione Eurispes, perché, pur risultando essere 
meno studiosi, le differenze sono contentissime: da un massimo di 12 minuti, per i maschi delle   
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inferiori, ai 3,6 delle femmine delle superiori (8,4 per le femmine delle inferiori e 7,2 per i ma-
schi delle superiori). 

Tabella 13 bis – Ore di studio – Confronto Benevento-Eurispes – Valori percentuali 

  MEDIA INFERIORE MEDIA SUPERIORE 

  Femmine Maschi Femmine Maschi 

  BN Eurispes BN Eurispes BN Eurispes BN Eurispes 

fino a 2 ore 33 28 62 52 15 19 56 52

da 2 a 4 60 63 35 43 68 57 39 41

oltre 4 7 9 3 5 17 24 5 7

Fonte: mia elaborazione su dati Eurispes  
 
2.3 – IL RAPPORTO CON IL COMPUTER E I VIDEOGIOCHI 
 
I mezzi elettronici fanno ormai parte del nostro vivere quotidiano, ne influenzano il modo di agi-
re e di pensare, offrono spiegazioni e interpretazioni alle cose che ci circondano. Non si può 
dunque ignorare il ruolo che essi assumono nella vita dei giovani. 
Nell’era di internet, è importante conoscere quanti ragazzi possiedono e utilizzano il computer. 
Per evitare equivoci e conoscendo il largo uso dei video giochi, ho voluto confrontare i dati rela-
tivi al possesso di uno di questi due apparecchi e quante ore vengono trascorse giornalmente per 
usarli. 
Bene, con mia grossa sorpresa, ho scoperto che il 73,68% possiede video giochi contro il 51,24% 
che ha il computer; mentre il 41,09% possiede entrambi. 
La diversa tipologia del mezzo, l’uno rivolto esclusivamente alla ricreazione (VG), l’altro ad un 
utilizzo più sofisticato, è messa in risalto quando si osserva il possesso secondo il grado della 
scuola. Pur prevalendo le superiori in entrambi i casi, infatti, si ottiene che il PC è posseduto in 
misura del 60%, mentre il VG del 55%. 
Anche il tempo di utilizzo riflette il diverso impegno richiesto dal tipo di scuola. Se nel comples-
so, infatti, il 64% non supera l’ora (di questi, il 74% è rappresentato dalle femmine e il 54% dai 
maschi), nella media inferiore il valore è del 57% contro il 68% nelle superiori. L’utilizzo, quin-
di, è fortemente condizionato dal maggior impegno della scuola superiore. D’altronde, la media 
di ore di utilizzo è pari a 1,58 ore nelle inferiori ed a 1,30 nelle superiori. 
L’analisi per sesso evidenzia la prevalenza dei maschi sulle femmine in entrambi i tipi di scuola; 
ma, se nelle inferiori la differenza è pari a circa 28 minuti, nelle superiori è di 32 minuti (Vedi 
Tabella 10). 
La suddivisione comunale sul possesso e sull’uso di questi strumenti è fornita con la Tabella F 
dell’Appendice. 
Il confronto con la realtà nazionale mette in evidenza una situazione a dir poco sorprendente per-
ché in Italia, da un’indagine del Censis (Tabella 14), il numero di famiglie che possiede un PC è 
mediamente pari al 21%, percentuale che scende al 15% per il Meridione. 
Tanto acquisito, ove si consideri che il 51% dei ragazzi intervistati dichiara di possedere un PC, 
si ricava che il 51% delle famiglie beneventane, con un componente che frequenti la scuola me-
dia inferiore o superiore, possiede un PC. Dato questo non trascurabile, in quanto, ancorché de-
purato da duplicazioni di fratelli e sorelle frequentanti le scuole medie, rimarrebbe molto elevato. 
E, quindi, si può senz’altro affermare che, dal punto di vista «informatico», non siamo affatto 
arretrati. 
D’altronde, applicando il 15% al numero di famiglie beneventane (97.953 al Censimento del 
19914), si ottiene che 14.693 famiglie dovrebbero possedere un PC per pareggiare la media me-
ridionale.  

                                                 
4 Comprese le famiglie con un componente, pari a 19.787 
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Dai dati Istat, non è possibile determinare il numero di famiglie con componenti frequentanti le 
medie, ma se ben 4.243 ragazzi, in valore assoluto, hanno risposto in modo affermativo è da pen-
sare che effettivamente la situazione è buona. 
Tabella 14 - Studenti che possiedono Computers e/o VideoGiochi 

  SCUOLA MEDIA INFERIORE SCUOLA MEDIA SUPERIORE TOTALE GENERALE 

  FEMMINE MASCHI TOTALE FEMMINE MASCHI TOTALE FEMMINE MASCHI TOTALE 

% su 
Totale 
Quest. 

PC 744 938 1.682 1.244 1.317 2.561 1.988 2.255 4.243 51,24%

VG 1.151 1.589 2.740 1.614 1.747 3.361 2.765 3.336 6.101 73,68%

PC + VG 563 821 1.384 921 1.097 2.018 1.484 1.918 3.402 41,09%

PC 44,23% 55,77% 100,00% 48,57% 51,43% 100,00% 46,85% 53,15% 100,00%  

VG 42,01% 57,99% 100,00% 48,02% 51,98% 100,00% 45,32% 54,68% 100,00%  

PC + VG 40,68% 59,32% 100,00% 45,64% 54,36% 100,00% 43,62% 56,38% 100,00%  

PC     39,64%     60,36%     100,00%  

VG     44,91%     55,09%     100,00%  

PC + VG     40,68%     59,32%     100,00%  
Ore di utilizzo del PC/VG  

ore 0 80 34 114 343 133 476 423 167 590  

ore 1 427 424 851 633 620 1.253 1.060 1.044 2.104  

ore 2 187 291 478 202 346 548 389 637 1.026  

ore 3 41 121 162 47 120 167 88 241 329  

ore 4 8 35 43 12 38 50 20 73 93  

ore 5 8 35 43 12 38 50 20 73 93  

TOTALE 751 940 1.691 1.249 1.295 2.544 2.000 2.235 4.235  

MEDIA ORE 1,33 1,79 1,58 1,03 1,56 1,30 1,14 1,65 1,41  

ore 0 70,18% 29,82% 100,00% 72,06% 27,94% 100,00% 71,69% 28,31% 100,00%  

ore 1 50,18% 49,82% 100,00% 50,52% 49,48% 100,00% 50,38% 49,62% 100,00%  

ore 2 39,12% 60,88% 100,00% 36,86% 63,14% 100,00% 37,91% 62,09% 100,00%  

ore 3 25,31% 74,69% 100,00% 28,14% 71,86% 100,00% 26,75% 73,25% 100,00%  

ore 4 18,60% 81,40% 100,00% 24,00% 76,00% 100,00% 21,51% 78,49% 100,00%  

ore 5 18,60% 81,40% 100,00% 24,00% 76,00% 100,00% 21,51% 78,49% 100,00%  

TOTALE 44,41% 55,59% 100,00% 49,10% 50,90% 100,00% 47,23% 52,77% 100,00%  
Rapp. MEDIA ORE 82,45% 113,92% 100,00% 76,69% 122,02% 100,00% 99,93% 150,58% 100,00%  

TOTALE     39,93%     60,07%     100,00%  
Rapp. MEDIA ORE     140,06%     118,17%     100,00%  

ore 0 10,65% 3,62% 6,74% 27,46% 10,27% 18,71% 21,15% 7,47% 13,93%  

ore 1 56,86% 45,11% 50,33% 50,68% 47,88% 49,25% 53,00% 46,71% 49,68%  

ore 2 24,90% 30,96% 28,27% 16,17% 26,72% 21,54% 19,45% 28,50% 24,23%  

ore 3 5,46% 12,87% 9,58% 3,76% 9,27% 6,56% 4,40% 10,78% 7,77%  

ore 4 1,07% 3,72% 2,54% 0,96% 2,93% 1,97% 1,00% 3,27% 2,20%  

ore 5 1,07% 3,72% 2,54% 0,96% 2,93% 1,97% 1,00% 3,27% 2,20%  

TOTALE 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%  
 

Tab. 15 Possesso ed utilizzo di PC ed Internet in Italia (% sul totale famiglie) 
Aree geografiche PC Internet 
Nord Ovest 25,3 8,4
Nord Est 22 8,8
Centro Italia 24 7,3
Sud 15 2,8
Isole 17,8 2,5
Tipologie urbane PC Internet 
Grandi città (oltre 250.000 abitanti) 31,1 14,4
Medie città (50.000-250.000 abitanti) 19,6 3,7
Città medio-piccole (15.000-50.000 abitanti) 24 5,8
Piccole città (fino a 15.000 abitanti) 16 4,3
Media Italia 21 6,2
Fonte: indagine Censis, 1999 (Un computer in ogni casa, formazione diffusa, 
telelavoro) 
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2.4 – IL RAPPORTO CON LA LETTURA 
 
I dati che emergono dalla domanda «Leggi giornali, riviste o libri» non sembrano essere preoc-
cupanti, visto che il 48% dei ragazzi delle scuole inferiori e il 51% di quelli delle superiori di-
chiarano di leggere «spesso» (Tabella 16). 
Il giudizio è ancor più positivo ove si tenga conto anche di coloro che leggono «ogni giorno», 
perché si giunge ad una percentuale complessiva del 62%. Mentre i computer o i video giochi 
sono utilizzati maggiormente dai maschi, le femmine hanno più propensione alla lettura. (53% 
per i maschi e 70% per le donne). 
La tipologia scolastica mette in evidenza un aumento della propensione alla lettura perché si sale 
dal 58% delle inferiori al 64% delle superiori (sempre per l’aggregato «ogni giorno» più «spes-
so»). All’innalzarsi della propensione, tuttavia, contribuiscono in maggior misura gli uomini per-
ché, essendo quasi stabile il peso delle donne (dal 69 al 71%), gli uomini passano dal 49 al 56%. 
È da sottolineare, comunque, l’interesse dei maschi verso la lettura con l’aumento della loro età: 
non solo aumentano quelli che leggono, ma diminuiscono anche quelli che non leggono mai 
(nell’ultimo caso, ad esempio, si passa dal 10,45%  al 5,91%). 
La maglia nera della lettura va, tra i comuni, ad Arpaia ed Apice che, rispettivamente, hanno il 
19,70% e il 18,88% dei ragazzi che non leggono mai. Al contrario, San Giorgio del Sannio e Cu-
sano Mutri hanno il 25,00% e il 18,09% che leggono quotidianamente (vedi l’Appendice Stati-
stica G). 
Il distretto dove si legge di più è il n. 7: il 13,46% tutti i giorni e il 50,58% spesso; quello dove si 
legge di meno è il n. 4, con il 10,45% mai e il 34,33% raramente (vedi l’Appendice Statistica H). 
Sempre da una ricerca dell’Eurispes5, si legge: “I dati che emergono non sembrano essere preoccupanti, 
visto che l'83,7% dei ragazzi delle scuole inferiori e il 66,2% di quelli delle superiori dichiarano di aver letto alme-
no un l ibro nei tre mesi precedenti al periodo della rilevazione. 
Nel campione delle scuole superiori si riscontrano tendenze molto diverse rispetto a quello delle inferiori, con una 
percentuale di studenti del Sud che dichiara di aver letto più di tre libri più elevata della media (29,3%) e quelli del 
Nord, al contrario con una quota inferiore alla media (23,1%). In questo caso inoltre sono i ragazzi a leggere più 
delle ragazze. 

                                                 
5 EURISPES: Divulgazione scientifica televisiva e scelte professionali dei giovani, Roma, 1995 
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Per quanto riguarda gli argomenti dei libri preferiti dai ragazzi, ai primi posti ci sono soprattutto l'avventura e la 
fantascienza (71,5% superiori, 68% inferiori), seguiti dai romanzi gialli nelle scuole medie inferiori (31,8%) e dalla 
saggistica umanistica (32,8%) negli istituti superiori. 
Rispetto all'analisi per sesso, in quest'ultimo ordine di scuola si rileva una singolarità: le ragazze tendono a preferi-
re sorprendentemente i testi di avventura e fantascienza più dei loro compagni maschi che invece leggono più fre-
quentemente saggistica scientifica ma anche romanzi horror (9,7% contro 6,3%). 
Molto diversi appaiono invece i gusti degli studenti e delle studentesse delle scuole inferiori: i primi sono più affe-
zionati alle storie di fantascienza (30%) e in generale all'avventura mentre le ragazze "divorano" di preferenza, ol-
tre ai romanzi di avventura, quelli gialli (34,5%) e rosa (22,3%). 
Più dei libri però i ragazzi preferiscono leggere i giornali: solo il 12,3% degli studenti superiori e il 23,2% di quelli 
medi inferiori dichiara infatti di non leggere mai, nell'arco di una settimana, neanche un quotidiano, oppure di non 
leggere altri tipi di giornali (11,8% nelle scuole inferiori, 15,5% nelle superiori). 
Il 46,2% degli studenti più piccoli legge un quotidiano almeno una volta a settimana, mentre solo il 14,5% legge 
ogni giorno. In dettaglio, tale percentuale è più elevata tra i ragazzi del Sud (16,5%) e tra gli studenti di sesso ma-
schile (16,1% contro il 13,1%). Inoltre va sottolineato come tra gli intervistati con uno status basso sia più marcata 
la percentuale di coloro che non leggono mai un quotidiano (29,6% contro una media del 23,2%) .” 
Il confronto con indagini a livello nazionale (Tabelle 17, 18, 19, 20, 21 e 22) sembrerebbe rid i-
mensionare, a prima vista, il giudizio non negativo espresso innanzi.  
Tuttavia, al di là della specificità delle indagini stesse (rivolta solo ai quotidiani e non alla lettura 
in genere) e della difformità dei valori emersi da diverse indagini considerate: i dati 
dell’Audipress indicano nel 36% la percentuale di giovani dai 14 ai 17 anni che sfogliano o leg-
gono un quotidiano «ogni giorno», l’Eurispes, invece, nel 19% la percentuale di giovani studenti 
(inferiori e superiori) che leggono «ogni giorno» un quotidiano, e l’Istat nel 50% circa i giovani 
tra i 15/17 anni che leggono un quotidiano «1 volta la settimana», ritengo si possa confermare il 
giudizio non negativo, ove si tenga conto degli aggregati «ogni giorno» e «spesso» di Benevento, 
che, sommati, sono pari al 62%. 
 

Tabella 16 – Lettura di giornali, riviste o libri 

SCUOLA MEDIA INFERIORE SCUOLA MEDIA SUPERIORE TOTALE GENERALE 
  Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale 

Ogni giorno 216 165 381 326 298 624 542 463 1.005 
Spesso 946 734 1.680 1.466 961 2.427 2.412 1.695 4.107 
Raramente 473 755 1.228 697 842 1.539 1.170 1.597 2.767 
Mai 43 193 236 32 132 164 75 325 400 

Totale 1.678 1.847 3.525 2.521 2.233 4.754 4.199 4.080 8.280 
Ogni giorno 56,69% 43,31% 100,00% 52,24% 47,76% 100,00% 37,91% 62,09% 100,00% 
Spesso 56,31% 43,69% 100,00% 60,40% 39,60% 100,00% 40,91% 59,09% 100,00% 
Raramente 38,52% 61,48% 100,00% 45,29% 54,71% 100,00% 44,38% 55,62% 100,00% 
Mai 18,22% 81,78% 100,00% 19,51% 80,49% 100,00% 59,00% 41,00% 100,00% 

Totale 47,60% 52,40% 100,00% 53,03% 46,97% 100,00% 42,57% 57,42% 100,00% 
Ogni giorno 12,87% 8,93% 10,81% 12,93% 13,35% 13,13% 12,91% 11,35% 12,14% 
Spesso 56,38% 39,74% 47,66% 58,15% 43,04% 51,05% 57,44% 41,54% 49,60% 
Raramente 28,19% 40,88% 34,84% 27,65% 37,71% 32,37% 27,86% 39,14% 33,42% 
Mai 2,56% 10,45% 6,70% 1,27% 5,91% 3,45% 1,79% 7,97% 4,83% 

Totale 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

 
 
 
Tabella  17 . Persone di 3 -34 anni che leggono quotidiani o hanno letto libri negli 
ultimi 12 mesi per frequenza, classe di eta' e genere. Anno 1995 (per 100 perso-
ne dello stesso genere ed età)   

Tabella  18 - Indici di readership 1998 per 
età (lettori nel giorno medio*)  

CLASSI DI E-
TA' 

leggono quo-
tidiani 1 volta 
a settimana 

di cui 5 volte 
e più 

leggono 
libri da 1a 3 libri 12 e più libri  CLASSE DI ETA' 

* quanti leggono o sfo-
gliano il giornale quoti-
diano almeno una volta 

al giorno 
Femmine 15-17 50,10% 26,40% 67,50% 55,20% 7,00%  14-17 35,70% 

M e F 15-17 52,50% 29,50% 56,90% 57,20% 6,40%  Fonte: Audipress 

Fonte :Istat La vita quotidiana nel 1995    
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Tabella 19 - Studenti che leggono ogni giorno un quotidiano in base all'area geografica 

SCUOLA MEDIA INFERIORE SCUOLA MEDIA SUPERIORE TOTALE GENERALE 
  Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 

Nord    14,90%     23,70%    19,29%
Centro    11,80%     27,00%    20,38%
Sud    16,50%     20,50%    18,60%

ITALIA  13,10% 16,10% 14,50% 19,80% 28,20% 23,70% 16,77% 22,38% 19,40%
BN* 8,93% 12,87% 10,81% 13,35% 12,93% 13,13% 11,35% 12,91% 12,14%

Fonte: dati Eurispes da me elaborati (*si riferiscono alla domanda complessiva del mio Questionario sulla lettura: ogni giorno) 
          

Tabella 20 - Studenti che leggono 1 volta a settimana un quotidiano in base all'area geografica 

SCUOLA MEDIA INFERIORE SCUOLA MEDIA SUPERIORE TOTALE GENERALE 
  Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 

Nord   42,90%   34,90%   38,87%

Centro   53,60%   31,10%   40,98%

Sud   42,40%   44,20%   43,34%

ITALIA  48,00% 44,30% 46,20% 41,60% 31,60% 37,00% 44,51% 37,69% 41,31%

BN* 40,88% 28,19% 34,84% 37,71% 27,65% 32,37% 39,14% 27,86% 33,42%

Fonte: dati Eurispes da me elaborati (*si riferiscono alla domanda complessiva del mio Questionario sulla lettura: raramente) 
          

Tabella 21 - Studenti che leggono 3/4 volte a settimana un quotidiano in base all'area geografica 

SCUOLA MEDIA INFERIORE SCUOLA MEDIA SUPERIORE TOTALE GENERALE 
  Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 

Nord   18,50%   29,60%   24,04%

Centro   16,10%   29,00%   23,42%

Sud   14,30%   23,30%   19,03%

ITALIA  17,10% 15,00% 16,10% 26,00% 28,20% 27,00% 21,95% 21,86% 21,91%

BN* 39,74% 56,38% 47,66% 43,04% 58,15% 51,05% 41,54% 57,44% 49,60%

Fonte: dati Eurispes da me elaborati (*si riferiscono alla domanda complessiva del mio Questionario sulla lettura: spesso) 
          

Tabella 22 - Studenti che non leggono mai un quotidiano in base all'area geografica 

SCUOLA MEDIA INFERIORE SCUOLA MEDIA SUPERIORE TOTALE GENERALE 
  Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 

Nord   23,80%   11,80%   17,80%

Centro   18,30%   12,90%   15,22%

Sud   26,80%   12,00%   19,03%

ITALIA  21,80% 24,60% 23,20% 12,60% 12,00% 12,30% 16,77% 18,07% 17,38%

BN* 10,45% 2,56% 6,70% 5,91% 1,27% 3,45% 7,97% 1,79% 4,83%

Fonte: dati Eurispes da me elaborati (*si riferiscono alla domanda complessiva del mio Questionario sulla lettura: mai) 
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2.5 – LA FREQUENZA DI CORSI EXTRASCOLASTICI 
 
Con questa analisi ho voluto verificare quanti ragazzi frequentano corsi extrascolastici, esclusi 
quelli sportivi. Ebbene, il 29% degli intervistati, che non è certamente una piccola quota, dichia-
ra di parteciparvi, precisando che quelli preferiti sono relativi alla musica (36%). Sempre a livel-
lo complessivo, vi partecipano il 35% delle femmine ed il 23% dei maschi (Tabella 18). 
Di sicuro quindi le ragazze sono più interessate a queste iniziative. Infatti, nella scuola media 
frequenta corsi il 37,97% delle donne contro il 23,79% dei maschi; nella scuola superiore, inve-
ce, il 32,73% contro il 21,68. 
Per quanto concerne la tipologia dei corsi frequentati, si riscontra una sensibile differenza per 
sesso, come meglio si evince dal seguente prospetto, in cui i corsi sono stati ordinati in base alla 
percentuale di composizione: 
 

SCUOLA MEDIA INFERIORE SCUOLA MEDIA SUPERIORE TOTALE GENERALE 

Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale 

Danza (35) Musica (48) Altro (36) Altro (34) Musica (47) Musica (37) Altro (33) Musica (47) Musica (36)  

Altro (32) Altro (41) Musica (35) Musica (32) Altro (36) Altro (34) Musica (29) Altro (38) Altro (35) 

Musica (26) Teatro (7) Danza (23) Danza (23) Teatro (14) Danza (16) Danza (28) Teatro (10) Danza (19) 

Teatro (7) Danza (4) Teatro (6) Teatro (11) Danza (3) Teatro (12) Teatro (10) Danza (5) Teatro (10) 

 
Com’è agevole rilevare, prevalgono i corsi di «musica», poiché quasi il 50% dei maschi, sia alle 
medie inferiore sia a quelle superiori mostra interesse per loro. L’interesse delle donne per la 
«danza», invece, è minore di quanto si possa immaginare. In primo luogo, perché tale interesse è 
più spiccato nelle medie inferiori (35%) rispetto alle superiori (23%), e, poi, perché nella gradua-
toria generale si situa al terzo posto: dopo «Altro» e «musica». 
 

 
 
2.6 – COME SI TRASCORRONO LE ORE LIBERE 
 
Per completare il quadro giornaliero, era necessario verificare come i ragazzi trascorrono e 
vorrebbero trascorrere il loro tempo libero.  
Le ragazze che passano il loro tempo libero con amici sono il 33,56%, ascoltano musica o leggo-
no il 29,22%, vedono la TV il 17,30%, passeggiano il 10,58%, vanno in locali pubblici il 5,37% 
e, infine, utilizzano il computer il 3,97% (Tabella 24). 
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Tabella 23 - Frequenza «CORSI EXTRASCOLASTICI» 
SCUOLA MEDIA INFERIO-

RE SCUOLA MEDIA SUPERIORE TOTALE GENERALE 
  Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale 

SI 636 439 1.075 825 484 1.309 1.461 923 2.384
NO 1.039 1.406 2.445 1.696 1.748 3.444 2.735 3.154 5.889
TOTALE 1.675 1.845 3.520 2.521 2.232 4.753 4.196 4.077 8.273

N.Risposte di dettaglio * 636 439 1.075 1.696 484 2.180 2.332 923 3.255
MUSICA 179 222 401 285 238 523 464 460 924
TEATRO 45 31 76 103 70 173 148 101 249
DANZA 242 20 262 211 19 230 453 39 492
ALTRO 222 191 413 303 183 486 525 374 899
TOTALE 688 464 1.152 902 510 1.412 1.590 974 2.564
Media Giorni 1,85 1,7 1,79 1,86 1,87 1,86 1,85 1,79 1,83
Media Ore 1,75 1,78 1,76 1,94 2,02 1,97 1,85 1,91 1,87
Media Giorni 103,38% 95,11% 100,00% 99,68% 100,55% 100,00% 101,32% 97,92% 100,00%
    97,85%    101,77%    100,00%
Media Ore 99,16% 101,21% 100,00% 98,45% 102,63% 100,00% 98,91% 101,71% 100,00%
    94,04%    104,93%    100,00%
SI 59,16% 40,84% 100% 63,03% 36,97% 100% 61,28% 38,72% 100%
NO 42,49% 57,51% 100% 49,25% 50,75% 100% 46,44% 53,56% 100%
TOTALE 47,59% 52,41% 100% 53,04% 46,96% 100% 50,72% 49,28% 100%
SI 37,97% 23,79% 30,54% 32,73% 21,68% 27,54% 34,82% 22,64% 28,82%
NO 62,03% 76,21% 69,46% 67,27% 78,32% 72,46% 65,18% 77,36% 71,18%
TOTALE 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
MUSICA 44,64% 55,36% 100,00% 54,49% 45,51% 100,00% 50,22% 49,78% 100,00%
TEATRO 59,21% 40,79% 100,00% 59,54% 40,46% 100,00% 59,44% 40,56% 100,00%
DANZA 92,37% 7,63% 100,00% 91,74% 8,26% 100,00% 92,07% 7,93% 100,00%
ALTRO 53,75% 46,25% 100,00% 62,35% 37,65% 100,00% 58,40% 41,60% 100,00%
TOTALE 59,72% 40,28% 100,00% 63,88% 36,12% 100,00% 62,01% 37,99% 100,00%
MUSICA 26,02% 47,84% 34,81% 31,60% 46,67% 37,04% 29,18% 47,23% 36,04%
TEATRO 6,54% 6,68% 6,60% 11,42% 13,73% 12,25% 9,31% 10,37% 9,71%
DANZA 35,17% 4,31% 22,74% 23,39% 3,73% 16,29% 28,49% 4,00% 19,19%
ALTRO 32,27% 41,16% 35,85% 33,59% 35,88% 34,42% 33,02% 38,40% 35,06%
TOTALE 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%

 
I ragazzi che incontrano gli amici sono il 37,08%, ascoltano musica o leggono il 16,22%, vedono 
la TV il 16,15%, utilizzano il computer l’11,54%, vanno in locali pubblici l’11,46% e, infine, 
passeggiano il 7,55% (Tabella 24). 
È importante, quindi, partire dal presupposto che i giovani, escluse le attività sportive, trascorro-
no la maggior parte del loro tempo libero o con gli amici o ascoltando musica o leggendo. (Vedi 
Tabella I dell’Appendice) 
Da un’indagine dell’Eurispes6, si apprende che: “Lo spazio intermedio, l'intervallo tra scuola e vita fami-
liare dei ragazzi, fino a venti anni fa saturato completamente dal gioco di gruppo, con l'assurgere del televisore ad 
elettrodomestico nazionale è stato riempito in parte o completamente dalle ore trascorse a seguire programmi di 
intrattenimento, film, cartoni animati. 
Sul versante dell'offerta televisiva ciò ha ovviamente comportato un costante incremento e diversificazione dei pro-
grammi per ragazzi anche se va sottolineata un'iper produzione sul versante del puro intrattenimento a discapito 
dei prodotti a più elevato contenuto informativo. 
Il quadro che emerge dal campione analizzato conferma queste linee di tendenza generali caratterizzate da un'ele-
vata esposizione giornaliera dei giovani ai programmi televisivi.  
Rispetto alle ore passate davanti alla Tv, sono sicuramente i ragazzi delle scuole inferiori a far registrare le percen-
tuali più consistenti: il 17,8% del campione dichiara infatti di trascorrere più di 4 ore davanti al televisore contro il 
7,3% dei ragazzi delle scuole superiori; il 45,4% di questi ultimi non vede la televisione per più di quattro ore, men-
tre il restante 44,3% addirittura non supera le due ore al giorno. Il diverso rapporto dei due gruppi con la televi-
sione era ovviamente prevedibile considerando che per i ragazzi delle scuole superiori intervengono fattori signifi-

                                                 
6 EURISPES: Divulgazione scientifica televisiva e scelte professionali dei giovani, Roma, 1995 
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cativi che        limitano il tempo di esposizione: un maggiore impegno di studio, una maggiore autonomia nelle "u-
scite di casa", l'intervento, in questa fase catalizzante, del gruppo dei pari. 
Le modalità della fruizione cambiano leggermente rispetto al sesso: nelle scuole inferiori non si registrano marcate 
differenze tra ragazzi e ragazze, mentre significativo è il caso degli studenti più grandi. Tra questi sono i ragazzi a 
seguire con maggiore assiduità i programmi televisivi con il 10% che dichiara di stare anche più di quattro ore da-
vanti al televisore contro il 5% delle ragazze. 
Rispetto all'area geografica si rileva invece un dato emblematico: sono soprattutto i ragazzi del Sud a trascorrere 
la gran parte del loro tempo libero in compagnia della televisione. Il 10,4% (contro il 7% di media) degli studenti 
delle scuole superiori e ben il 25,9% (contro il 17,8% di media) vede la Tv per più di quattro ore al giorno. Tale 
percentuale scende invece di molto sotto la media del campione nelle aree del Nord e del Centro. La spiegazione di 
questa diversità dovrebbe essere ricercata soprattutto nella cronica e preoccupante condizione giovanile nelle aree 
del Meridione: la mancanza di strutture sportive e ricreative adeguate, una dilagante disoccupazione giovanile che 
incrementa la fascia del disagio e allarga la piaga della criminalità e della tossicodipendenza. In condizioni molto 
spesso poco accoglienti, i più giovani preferiscono spesso costruire un guscio sicuro in casa, lasciando aperta la 
"finestra televisione". (Tabella 25)” 
E, ancora, che “I maschi hanno più tempo libero a disposizione a giudicare dal numero di attività a cui si dedi-
cano. Preferiscono giocare col computer e dedicarsi allo sport, contrariamente alle ragazze che si dedicano di più 
alla musica, ma spesso si limitano ad ascoltarla mentre svolgono un'altra attività.” 
 

Tabella 24 – Statistica per tipo di scuola sull’utilizzo del tempo libero. Totale questionari: 8.280 - N. Risposte: 8195, 
pari al 98,97% 

SCUOLA MEDIA INFERIORE SCUOLA MEDIA SUPERIORE TOTALE GENERALE 
  Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale 

Passeggiare 327 251 578 390 270 660 717 521 1.238
TV 584 611 1.195 587 503 1.090 1.171 1.114 2.285
Computer 141 381 522 128 415 543 269 796 1.065
Musica/libri 760 400 1.160 1.219 720 1.939 1.979 1.120 3.099
Amici 812 1.023 1.835 1.461 1.538 2.999 2.273 2.561 4.834
Locali 101 262 363 263 530 793 364 792 1.156
TOTALE 2.725 2.928 5.653 4.048 3.976 8.024 6.773 6.904 13.677
 Composizione % 
Passeggiare 12,00% 8,57% 10,22% 9,63% 6,79% 8,23% 10,59% 7,55% 9,05%
TV 21,43% 20,87% 21,14% 14,50% 12,65% 13,58% 17,29% 16,14% 16,71%
Computer 5,17% 13,01% 9,23% 3,16% 10,44% 6,77% 3,97% 11,53% 7,79%
Musica/libri 27,89% 13,66% 20,52% 30,11% 18,11% 24,17% 29,22% 16,22% 22,66%
Amici 29,80% 34,94% 32,46% 36,09% 38,68% 37,38% 33,56% 37,09% 35,34%
Locali 3,71% 8,95% 6,42% 6,50% 13,33% 9,88% 5,37% 11,47% 8,45%
 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%
 * Il totale dei singoli motivi, essendo permessa una risposta multipla, non coincide con quello dei rispondenti. 

 
Tabella 25 - Ore di TV viste ogni giorno in base all'area geografica 

  Nord Centro Sud ITALIA  

  Inferiori Superiori Totale Inferiori Superiori Totale Inferiori Superiori Totale Inferiori Superiori Totale 
Fino a 2 

ore 44,00% 53,30% 48,66% 38,70% 47,70% 43,79% 27,20% 34,90% 31,29% 35,80% 44,30% 40,34%
da 2 a 4 

ore 36,90% 40,20% 38,58% 45,70% 41,50% 43,33% 43,80% 52,60% 48,41% 42,40% 45,40% 43,98%
Più di 4 

ore 15,50% 1,80% 8,61% 10,20% 7,90% 8,90% 25,90% 10,40% 17,76% 17,80% 7,30% 12,21%
Nessuna 
risposta 3,60% 4,70% 4,15% 5,40% 2,90% 3,98% 3,10% 2,00% 2,54% 4,00% 3,00% 3,48%

Totale 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%

Fonte: mia elaborazione su dati Eurispes. 

 
Tabella 26 - Cosa fai nel tempo libero? 

  Maschi Femmine 

Al computer 26% 14%

Tv 23% 23%
Esci 37% 36%

Attività sportive 29% 18%
Musica 21% 33%
Fonte:Eurispes: I giovani e i lavori domestici su un campione di 100 ragazzi fra i 13 e i 17 anni, 50 maschi e 50 femmine, Realizzato per 
l'Eurispes dalla III L della Scuola Media "Dante Alighieri" di Pavona, con il coordinamento della Prof.ssa Gabriella Cimino, Roma, 1994 
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Tabella 27 . Persone di 3 -34 anni che guardano la televisione e ascoltano 
la radio per frequenza, classe di età e genere. Anno 1995 (per 100 persone 
dello stesso genere ed età)  

CLASSI DI ETA' 
Guarda la 

TV 
di cui 3 ore e 

più 
Ascolta la 

radio 
di cui tutti i 

giorni 

Femmine 15-17 99,00% 25,50% 90,70% 76,40%

M e F 15-17 98,80% 24,30% 87,20% 73,60%

Fonte :Istat La vita quotidiana nel 1995 

 
Il confronto con indagini esterne (Tabelle 25, 26 e 27) sembra dimostrare un comportamento non 
sempre in linea con le tendenze generali, e segnatamente, per il guardare la televisione. I giovani 
beneventani, infatti, non sono molto attratti da tale mezzo, in quanto solo il 17% dichiara di tra-
scorrere il tempo libero mediante tale occupazione e addirittura solo il 3/4 per cento vorrebbe 
trascorrerlo così, come si vedrà fra poco. 
Si potrebbe azzardare, quindi, una diagnosi diversa, atteso che l’indagine Eurispes risale al 1994, 
e cioè che in questi sei ultimi anni i giovani sono stati attratti da altre forme di svago e che i gusti 
vanno omogeneizzandosi. 
Ancora più importante, però, è l’analisi di come i giovani vorrebbero trascorrere il tempo libero 
(Tabella 28). 
Le donne: vorrebbero praticare sport per il 45,67%, frequentare amici per il 25,34%, andare in 
locali pubblici per l’11,41%, usare il computer per il 7,55%, ascoltare musica o leggere per il 
6,89% e guardare la TV per il 3,14%. 
I maschi:  vorrebbero praticare sport per il 47,08%, frequentare amici per il 19,58%, usare il 
computer per l’11,70%, andare in locali pubblici per il 10,11%, ascoltare musica o leggere per il 
7,34% e guardare la TV per il 4,19%. (Vedi Tabella L dell’Appendice) 
Nel tempo libero, quindi, il 70% dei giovani vorrebbe praticare sport e frequentare amici. La TV, 
invece, non rientra nei loro desideri: si passa dal 17% circa, che la guarda, al 4% circa che la vor-
rebbe guardare. 
Questi dati sono molto interessanti, perché dimostrano come sia cambiato l’atteggiamento dei 
giovani rispetto ai mass media e, in generale, al modo di vivere.  
Il quadro che emerge dal campione analizzato, quindi, conferma linee di tendenza generali carat-
terizzate da una bassa esposizione giornaliera dei giovani ai programmi televisivi e, soprattutto, 
dal bisogno di «socializzare» o, meglio, del «contatto» personale con i coetanei. Ciò è dimostrato 
dal fatto che il tempo libero viene passato prevalentemente con gli «amici» e che il desiderio 
maggiore è rappresentato dal voler praticare sport. 
Mi sembra, in definitiva, che vanno sicuramente rivisti molti degli stereotipi che hanno caratte-
rizzato fin’ora la visione dei giovani da parte degli adulti. 
 
 

Tabella 28 - Statistica sul come si vorrebbe utilizzare il tempo libero 

  Femmine  Maschi TOTALE Femmine  Maschi TOTALE 

Sport 1.789 1.717 3.506 45,66% 47,11% 46,36% 

TV 123 153 276 3,14% 4,20% 3,65% 

Computer 296 427 723 7,55% 11,71% 9,56% 
Musica/libri 270 268 538 6,89% 7,35% 7,11% 

Amici 993 713 1.706 25,34% 19,56% 22,56% 

Locali 447 367 814 11,41% 10,07% 10,76% 

TOTALE 3.918 3.645 7.563 100,00% 100,00% 100,00% 
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Capitolo III – L’attività sportiva scolastica 
 
3.1 – LE ORE DI EDUCAZIONE FISICA 
 
Con questo paragrafo si inizia ad osservare il rapporto che i giovani hanno con le attività sportive 
scolastiche. 
Prima di approfondire questa tematica, però, occorre dare uno sguardo a come viene vissuta la 
prima forma di educazione motoria: l’ora mattutina di insegnamento di Educazione Fisica. 
È innegabile che tante persone sostengono o, per meglio dire, pensano che l’apporto 
dell’Educazione Fisica nel processo educativo-formativo degli alunni sia quasi insignificante, in 
particolare nell’ambito delle scuole di 2° grado. Bene, più del 70% dei ragazzi delle scuole supe-
riori e quasi l’ 80% di quelli della scuola media hanno risposto che sono contenti delle ore di E-
ducazione Fisica. 
È fin troppo facile ironizzare sul dato per chi vuole fare il detrattore di questa materia : giocano, 
non hanno “compiti a casa”, non hanno l’assillo del voto, sfruttano quelle ore per fare altro ecc.. 
Sono solo alcune delle cattiverie che, prevalentemente, si scagliano contro la disciplina. 
Personalmente, non sono assolutamente d’accordo con chi sostiene queste teorie. In primo luogo 
perché credo che in qualsiasi settore, categoria o disciplina scolastica ci siano professionisti seri 
e poco seri, preparati e poco preparati; in secondo luogo perché, specialmente nella mia realtà, 
non è molto sviluppata la cultura sportiva e, ad esempio, si costruiscono strutture con tutti i tipi 
di laboratori (come è giusto che sia) ma non si pensa alla palestra. Ciò comporta anche una mag-
giore “visibilità” del problema. Mi spiego meglio: se un insegnante di Lettere o di qualsiasi altra 
materia non effettua correttamente il suo lavoro e, come dicevo prima, tutti sanno quanti ce ne 
sono, nessuno se ne accorge o, eventualmente, se ne parla vagamente senza generalizzare. Incre-
dibilmente, però, sappiamo l’entità del fenomeno dei ragazzi quasi “obbligati” a pagare altri in-
segnanti per avere lezioni private. L’insegnante di Educazione Fisica, invece, è sotto gli occhi di 
tutti, specialmente dove non ci sono strutture, e, quindi, la critica assume aspetti notevolmente 
più ampi, e, purtroppo, si tende a generalizzare. Potrei continuare a fornire tanti altri esempi (ve-
di, tra gli altri, sanità o giustizia), ma preferisco chiudere questo breve accenno polemico in dife-
sa della mia materia di insegnamento e guardare al futuro con occhi più ottimisti. Per fare questo, 
credo sia importante partire dalle percentua li che dicevo prima: il 70 – 80% dei ragazzi è conten-
to delle ore di Educazione Fisica (vedi Tabella 29). Se poi aggiungiamo i dati dei motivi di chi 
non è contento (vedi Tabelle 30 e 31 e Tabella M dell’Appendice), notiamo che più del 70% di 
questi addebita ciò a carenze di strutture o all’ambiente poco accogliente. Io penso, alla luce di 
questi dati, che se vogliamo fare avvicinare i ragazzi alla Scuola non possiamo non considerare 
questo alto interesse verso la materia e, contemporaneamente, iniziare a prendere in considera-
zione l’ipotesi di costruire strutture più moderne ed attrezzate. Non dimentichiamo che i tempi 
sono cambiati e, ad esempio, se 10 – 20 anni fa era inconcepibile pensare di fare una doccia al 
termine di una lezione, oggi, specialmente dopo ciò che noi stessi consigliamo, è diventato quasi 
un obbligo. 
 

Tabella 29 - Contenti o no delle ore di Educazione fisica 

SCUOLA MEDIA INFERIORE SCUOLA MEDIA SUPERIORE      TOTALE GENERALE 
  Femmine Maschi TOT.M Femmine Maschi TOT.S Femmine Maschi TOT.G 

1.335 1.441 2.776 1.834 1.571 3.405 3.169 3.012 6.181 
48,09% 51,91% 100,00% 53,86% 46,14% 100,00% 51,27% 48,73% 100,00% 

«SI» 
  
      44,91%   55,09%   100,00% 

343 406 749 687 662 1.349 1.030 1.068 2.098 

45,79% 54,21% 100,00% 50,93% 49,07% 100,00% 49,09% 50,91% 100,00% 
«NO» 
  
     35,70%   64,30%   100,00% 
 Totale 1.678 1847 3.525 2.521 2.233 4.754 4.199 4.080 8.280 

«SI» 79,56% 78,02% 78,75% 72,75% 70,35% 71,62% 75,47% 73,82% 74,66% 

«NO» 20,44% 21,98% 21,25% 27,25% 29,65% 28,38% 24,53% 26,18% 25,34% 

  100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 
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Tabella 30 – Motivi di non contentezza delle ore di Educazione Fisica 

  Femmine  Maschi  Totale   

Non mi interessa la materia 16 3,48% 14 2,68% 30 3,05%

Non c'è una struttura 197 42,83% 217 41,57% 414 42,16%

L'ambiente è poco accogliente 134 29,13% 163 31,23% 297 30,24%

Vorrei un insegnamento diverso 113 24,57% 128 24,52% 241 24,54%

TOTALE SCUOLA MEDIA  460   522  982  

Non mi interessa la materia 53 5,98% 48 5,66% 101 5,82%

Non c'è una struttura 277 31,23% 296 34,91% 573 33,03%

L'ambiente è poco accogliente 332 37,43% 266 31,37% 598 34,47%

Vorrei un insegnamento diverso 225 25,37% 238 28,07% 463 26,69%

TOTALE SCUOLA SUPERIORE 887   848  1.735  

Non mi interessa la materia 69 5,12% 62 5,66% 131 4,82%

Non c'è una struttura 474 35,19% 513 34,91% 987 36,33%

L'ambiente è poco accogliente 466 34,60% 429 31,37% 895 32,94%

Vorrei un insegnamento diverso 338 25,09% 366 28,07% 704 25,91%

TOTALE GENERALE 1.347   1.370  2.717  
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Tabella 31 - Motivi di non contentezza delle ore di Ed.Fisica per comune  

Comune 
Non mi 

interessa Struttura Ambiente Insegnamento Totale 
Non mi 

interessa Struttura Ambiente Insegnamento 

AIROLA 0 0 1 2 3 0,00% 0,00% 33,33% 66,67%
AMOROSI 1 23 10 16 50 2,00% 46,00% 20,00% 32,00%
APICE 0 1 3 7 11 0,00% 9,09% 27,27% 63,64%
ARPAIA  1 13 6 1 21 4,76% 61,90% 28,57% 4,76%
BASELICE 3 3 2 29 37 8,11% 8,11% 5,41% 78,38%
BENEVENTO 95 538 590 523 1.746 5,44% 30,81% 33,79% 29,95%
CALVI 0 9 10 3 22 0,00% 40,91% 45,45% 13,64%
CASTELVENERE 1 1 3 1 6 16,67% 16,67% 50,00% 16,67%
CERRETO S. 8 44 26 26 104 7,69% 42,31% 25,00% 25,00%
COLLE SANNITA 0 32 21 5 58 0,00% 55,17% 36,21% 8,62%
CUSANO MUTRI 0 0 0 2 2 0,00% 0,00% 0,00% 100,00%
DUGENTA 0 14 9 1 24 0,00% 58,33% 37,50% 4,17%
FAICCHIO 0 1 2 0 3 0,00% 33,33% 66,67% 0,00%
FOIANO V.F. 1 0 1 1 3 33,33% 0,00% 33,33% 33,33%
FRAGNETO M. 0 7 11 2 20 0,00% 35,00% 55,00% 10,00%
GUARDIA S. 3 0 4 1 8 37,50% 0,00% 50,00% 12,50%
LIMATOLA 2 13 9 9 33 6,06% 39,39% 27,27% 27,27%
MONTESARCHIO 7 26 31 20 84 8,33% 30,95% 36,90% 23,81%
MORCONE 0 1 7 15 23 0,00% 4,35% 30,43% 65,22%
PAGO VEIANO 0 0 7 0 7 0,00% 0,00% 100,00% 0,00%
PANNARANO 0 0 1 1 2 0,00% 0,00% 50,00% 50,00%
PIETRELCINA  1 10 5 4 20 5,00% 50,00% 25,00% 20,00%
S.BARTOLOMEO G. 1 6 5 1 13 7,69% 46,15% 38,46% 7,69%
SAN GIORGIO S. 2 83 53 6 144 1,39% 57,64% 36,81% 4,17%
S.LORENZELLO 0 34 14 0 48 0,00% 70,83% 29,17% 0,00%
S. MARCO C. 1 10 27 20 58 1,72% 17,24% 46,55% 34,48%
S.SALVATORE T. 2 7 0 4 13 15,38% 53,85% 0,00% 30,77%
SANT'AGATA G. 0 104 25 5 134 0,00% 77,61% 18,66% 3,73%
TELESE TERME 0 6 8 0 14 0,00% 42,86% 57,14% 0,00%
Totale generale 129 986 891 705 2.711 4,76% 36,37% 32,87% 26,01%

0,00%

20,00%

40,00%

60,00%

80,00%

100,00%

120,00%

140,00%

160,00%

Non mi interessa la
materia

Non c'è una struttura L'ambiente è poco
accogliente

Vorrei un insegnamento
diverso

MOTIVI DI NON GRADIMENTO ORE EDUCAZIONE FISICA

Femmine M.Inf. Maschi M.Inf. Femmine M.Sup. Maschi M.Sup.



 

 43

3.2 – LE ORE DI AVVIAMENTO ALLA PRATICA SPORTIVA 
 
Nel presente paragrafo ho raggruppato gli argomenti che ritengo più significativi per analizzare 
le ore di avviamento alla pratica sportiva. Ho iniziato, dunque, con il grado di conoscenza gene-
rale di tale possibilità, da parte dei ragazzi, ossia di poter praticare sport nelle ore pomeridiane. 
Sempre a livello conoscitivo, ho considerato poi la cognizione diretta nella propria scuola, con la 
specificazione delle discipline praticabili. Infine, ho chiesto di indicare la partecipazione o no a 
dette ore, con l’ulteriore puntualizzazione della disciplina pratica, in caso positivo, sia dei motivi 
ostativi, nell’ipotesi di risposta negativa. 
 
3.2.1 – Conoscenza delle ore pomeridiane di avviamento alla pratica sportiva 
 
Il grado di conoscenza della possibilità di praticare ore pomeridiane di avviamento alla pratica 
sportiva è piuttosto elevato perché, nel complesso, si è raggiunta la percentuale dell’81% (Tabel-
la 32). 
In questo caso, è solo da rilevare che nelle medie inferiori vi è una maggiore attenzione al pro-
blema, in quanto si raggiunge il 90%; mentre, nelle superiori, si ha il 75%. Non vi sono, infine, 
particolari differenze tra maschi e femmine, sia nelle inferiori, sia nelle superiori. 
 

Tabella 32 - Conoscenza delle ore pomeridiane di pratica sportiva 

SCUOLA MEDIA INFERIORE SCUOLA MEDIA SUPERIORE TOTALE GENERALE 
  Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale 

1.508 1.677 3.185 1.924 1.628 3.552 3.432 3.305 6.737 «SI» 
47,35% 52,65% 100,00% 54,17% 45,83% 100,00% 50,94% 49,06% 100,00% 

170 167 337 596 604 1.200 766 771 1.537 «NO» 
50,45% 49,55% 100,00% 49,67% 50,33% 100,00% 49,84% 50,16% 100,00% 

Totale 1.678 1844 3.522 2.520 2.232 4.752 4.198 4.076 8.280 
«SI» 89,87% 90,94% 90,43% 76,35% 72,94% 74,75% 81,75% 81,08% 81,42% 
«NO» 10,13% 9,06% 9,57% 23,65% 27,06% 25,25% 18,25% 18,92% 18,58% 
Totale 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 
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3.2.2 – Conoscenza della pratica di ore pomeridiane nella propria scuola 
 
Il risultato ottenuto dalla domanda relativa alla conoscenza della pratica di ore pomeridiane nella 
propria scuola è, per certi versi, invero sorprendente. Nel complesso, infatti, solo il 59% risponde 
positivamente, contro una conoscenza – a livello generale – dell’81%, come visto nel precedente 
sottoparagrafo. 
Tuttavia, sono gli studenti delle superiori che fanno abbassare notevolmente la percentuale per-
ché solo il 51% afferma di saperlo (a livello generale si era al 75%). Anche nelle inferiori vi è un 
calo, ma più contenuto perché è pur sempre il 71% a dichiarasi positivamente (90% in generale). 
Il minor interesse palesato dagli studenti delle superiori, sia maschi, sia femmine, è dovuto, come 
si vedrà nel seguente paragrafo, dal minor interesse verso la pratica sportiva, come delle altre 
forme di ricreazione o svago, a causa del maggior impegno nello studio. 
 

Tabella 33 - Grado di conoscenza sulla pratica di ore di avviamento alla pratica sportiva nella propria scuola 

SCUOLA MEDIA INFERIORE SCUOLA MEDIA SUPERIORE TOTALE GENERALE 
  FEMMINE MASCHI Totale FEMMINE MASCHI Totale FEMMINE MASCHI Totale 

SI 1.186 1.305 2.491 1.313 1.107 2.420 2.499 2.412 4.911

NO 235 253 488 310 356 666 545 609 1.154

NON SO 257 287 544 896 769 1.665 1.153 1.056 2.209

Totale 1.678 1.845 3.523 2.519 2.232 4.751 4.197 4.077 8.280
SI 47,61% 52,39% 100,00% 54,26% 45,74% 100,00% 50,89% 49,11% 100,00%

NO 48,16% 51,84% 100,00% 46,55% 53,45% 100,00% 47,23% 52,77% 100,00%

NON SO 47,24% 52,76% 100,00% 53,81% 46,19% 100,00% 52,20% 47,80% 100,00%

Totale 47,63% 52,37% 100,00% 53,02% 46,98% 100,00% 50,69% 49,24% 100,00%
SI 70,68% 70,73% 70,71% 52,12% 49,60% 50,94% 59,54% 59,16% 59,31%

NO 14,00% 13,71% 13,85% 12,31% 15,95% 14,02% 12,99% 14,94% 13,94%
NON SO 15,32% 15,56% 15,44% 35,57% 34,45% 35,05% 27,47% 25,90% 26,68%
Totale 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%
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Tabella 34 - Statistica sugli sport che si possono praticare nelle ore scolastiche di avviamento alla pratica sportiva. Totale que-
stionari: 8.280 - N. Risposte: 4.910, pari al 59,30% 

SCUOLA MEDIA INFERIORE SCUOLA MEDIA SUPERIORE TOTALE GENERALE 
  Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale 

Atletica 766 823 1.589 649 596 1.245 1.415 1.419 2.834

Calcio 652 868 1.520 510 745 1.255 1.162 1.613 2.775

Ginnastica 501 485 986 226 185 411 727 670 1.397

Nuoto 2 3 5 1 4 5 3 7 10

Sci 0 1 1 0 2 2 0 3 3

Pallacanestro 633 676 1.309 426 475 901 633 1.151 2.210

Pallamano 127 145 272 158 227 385 285 372 657

Pallavolo 1.089 1.049 2.138 1.046 718 1.764 2.135 1.767 3.902

Rugby 370 430 800 55 199 254 425 629 1.054

Tennis 2 4 6 1 1 2 3 5 8

Non so 14 11 25 159 121 280 173 132 305

Totale 4.156 4.495 8.651 3.231 3.273 6.504 7.387 7.768 15.155

Atletica 18,43% 18,31% 18,37% 20,09% 18,21% 19,14% 19,16% 18,27% 18,70%

Calcio 15,69% 19,31% 17,57% 15,78% 22,76% 19,30% 15,73% 20,76% 18,31%

Ginnastica 12,05% 10,79% 11,40% 6,99% 5,65% 6,32% 9,84% 8,63% 9,22%

Nuoto 0,05% 0,07% 0,06% 0,03% 0,12% 0,08% 0,04% 0,09% 0,07%

Sci 0,00% 0,02% 0,01% 0,00% 0,06% 0,03% 0,00% 0,04% 0,02%

Pallacanestro 15,23% 15,04% 15,13% 13,18% 14,51% 13,85% 8,57% 14,82% 14,58%

Pallamano 3,06% 3,23% 3,14% 4,89% 6,94% 5,92% 3,86% 4,79% 4,34%

Pallavolo 26,20% 23,34% 24,71% 32,37% 21,94% 27,12% 28,90% 22,75% 25,75%

Rugby 8,90% 9,57% 9,25% 1,70% 6,08% 3,91% 5,75% 8,10% 6,95%

Tennis 0,05% 0,09% 0,07% 0,03% 0,03% 0,03% 0,04% 0,06% 0,05%

Non so 0,34% 0,24% 0,07% 4,92% 3,70% 0,03% 2,34% 1,70% 2,01%

Totale 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%
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* Il totale dei singoli sport, essendo permessa una risposta multipla, non corrisponde a quello dei rispondenti 

 
 
 
 

Tabella 35 - Studenti disposti a versare un contributo per le attività sportive scolastiche 

SCUOLA MEDIA INFERIORE SCUOLA MEDIA SUPERIORE TOTALE GENERALE 
  Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale 

Risposte      1.023       1.053       2.076       1.067          738       1.805       2.090       1.791       3.881  

Composizione % 49,28% 50,72% 100,00% 59,11% 40,89% 100,00% 53,85% 46,15% 100,00%

Totale generale      1.679       1.847       3.526       2.521       2.233       4.754       4.200       4.080       8.280  

% su Totale gen. 60,93% 57,01% 58,88% 42,32% 33,05% 37,97% 49,76% 43,90% 46,87%
Coloro che hanno risposto SI, alla ulteriore domanda sulla preferenza per un allenatore esterno, si sono così espressi:

SI         192          324          516          237          181          418          429          505          934  

NO         369          393          762          197          234          431          566          627       1.193  

Indifferente         451          318          769          618          310          928       1.069          628       1.697  

Non risponde           11            18            29            15            13            28            26            31            57  

Totale      1.023       1.053       2.076       1.067          738       1.805       2.090       1.791       3.881  

SI 37,21% 62,79% 100,00% 56,70% 43,30% 100,00% 45,93% 54,07% 100,00%

NO 48,43% 51,57% 100,00% 45,71% 54,29% 100,00% 47,44% 52,56% 100,00%

Indifferente 58,65% 41,35% 100,00% 66,59% 33,41% 100,00% 62,99% 37,01% 100,00%

Non risponde 37,93% 62,07% 100,00% 53,57% 46,43% 100,00% 45,61% 54,39% 100,00%

SI 18,77% 30,77% 24,86% 22,21% 24,53% 23,16% 20,53% 28,20% 24,07%

NO 36,07% 37,32% 36,71% 18,46% 21,93% 23,88% 27,08% 35,01% 30,74%

Indifferente 44,09% 30,20% 37,04% 57,92% 29,05% 51,41% 51,15% 35,06% 43,73%

Non risponde 1,08% 1,71% 1,40% 1,41% 1,22% 1,55% 1,24% 1,73% 1,47%

Totale 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%
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3.2.3 – Partecipazione alle ore di avviamento alla pratica sportiva 
 
All’elevato gradimento per le ore di educazione fisica si contrappone la bassa partecipazione alle 
ore pomeridiane di pratica sportiva. Solo il 20%, infatti, dichiara di parteciparvi. E, tra questi, la 
presenza delle femmine è invero molto contenuta. Le percentuali per sesso, infatti, indicano il 
24% per i maschi e il 16% per le donne. 
A livello di tipologia scolastica, poi, si denota una rimarchevole differenza, perché, dal 35% del-
le inferiori, si scende al 10% delle superiori, con il solito divario tra maschi e femmine. Tuttavia, 
se nelle inferiori lo scostamento è accettabile (38% maschi e 31% donne), nelle superiori si ha un 
13% per gli uomini e solo il 7% per le donne. 

Tabella 36 - Partecipazione alle ore di avviamento alla pratica sportiva scolastica 

 SCUOLA MEDIA INFERIORE SCUOLA MEDIA SUPERIORE      TOTALE GENERALE 
  FEMMINE MASCHI Totale  FEMMINE   MASCHI Totale  FEMMINE   MASCHI Totale  

519 710 1.229 166 288 454 685 998 1.683

42,23% 57,77% 100,00% 36,56% 63,44% 100,00% 40,70% 59,30% 100,00%«SI» 

    73,02%     26,98%     100,00%

1.160 1.137 2.297 2.355 1.945 4.300 3.515 3.082 6.597

50,50% 49,50% 100,00% 54,77% 45,23% 100,00% 53,28% 46,72% 100,00%«NO» 

    34,82%     65,18%     100,00%

1.679 1847 3.526 2.521 2.233 4.754 4.200 4.080 8.280TOTALE 
47,62% 52,38% 100,00% 53,03% 46,97% 100,00% 50,72% 49,28% 100,00%

«SI» 30,91% 38,44% 34,86% 6,58% 12,90% 9,55% 16,31% 24,46% 20,33%

«NO» 69,09% 61,56% 65,14% 93,42% 87,10% 90,45% 83,69% 75,54% 79,67%

  100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%

 
Le motivazioni addotte a sostegno della non partecipazioni riguardano essenzialmente lo studio 
(22%) e la lontananza dagli impianti (14%), oltre al 19% di una risposta generica (Altri motivi). 
A distanza si situano le strutture giudicate inadeguate (8,87%), la preferenza per le società spor-
tive (7,21%) e l’ambiente poco adatto (6,51%). 
Tabella 37 - Hanno risposto «NO» alla domanda 'Partecipi  alle ore di avviamento alla pratica sportiva scolastiche?' e mo-
tivato la risposta. Risposte: 909, pari al 10,98% 

SCUOLA MEDIA INFERIORE  SCUOLA MEDIA SUPER. TOTALE GENERALE 
  FEMMINE MASCHI TOT.M  FEMMINE MASCHI TOT.S FEMMINE MASCHI TOT.G. 

Non sono informato 9 25 34 11 16 27 20 41 61
E' caotica 15 16 31 12 32 44 27 48 75
Struttura inadeguata 38 48 86 23 30 53 61 78 139
Ambiente poco acc.te 26 27 53 14 35 49 40 62 102
Vorrei insegnam. div. 16 21 37 29 26 55 45 47 92
Studio 103 72 175 101 74 175 204 146 350
Abito lontano 44 48 92 53 68 121 97 116 213
Non mi interessa 12 15 27 9 18 27 21 33 54
Si gioca poco 19 25 44 9 24 33 28 49 77
Preferisco Società sportiva 17 38 55 17 41 58 34 79 113
Altri motivi 106 59 165 59 67 126 165 126 291
TOTALE RISPOSTE  405 394 799 337 431 768 742 825 1.567
Non sono informato 26,47% 73,53% 100,00% 40,74% 59,26% 100,00% 32,79% 67,21% 100,00%
E' caotica 48,39% 51,61% 100,00% 27,27% 72,73% 100,00% 36,00% 64,00% 100,00%
Struttura inadeguata 44,19% 55,81% 100,00% 43,40% 56,60% 100,00% 43,88% 56,12% 100,00%
Ambiente poco acc.te 49,06% 50,94% 100,00% 28,57% 71,43% 100,00% 39,22% 60,78% 100,00%
Vorrei insegnam. div. 43,24% 56,76% 100,00% 52,73% 47,27% 100,00% 48,91% 51,09% 100,00%
Studio 58,86% 41,14% 100,00% 57,71% 42,29% 100,00% 58,29% 41,71% 100,00%
Abito lontano 47,83% 52,17% 100,00% 43,80% 56,20% 100,00% 45,54% 54,46% 100,00%
Non mi interessa 44,44% 55,56% 100,00% 33,33% 66,67% 100,00% 38,89% 61,11% 100,00%
Si gioca poco 43,18% 56,82% 100,00% 27,27% 72,73% 100,00% 36,36% 63,64% 100,00%
Preferisco Società sportiva 30,91% 69,09% 100,00% 29,31% 70,69% 100,00% 30,09% 69,91% 100,00%
Altri motivi 64,24% 35,76% 100,00% 46,83% 53,17% 100,00% 56,70% 43,30% 100,00%

TOTALE RISPOSTE MULTIPLE 
50,69% 49,31% 100,00% 43,88% 56,12% 100,00% 47,35% 52,65% 100,00%

      50,99%     49,01%     100,00%
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Non sono informato 2,22% 6,35% 4,26% 3,26% 3,71% 3,52% 2,70% 4,97% 3,89% 
E' caotica 3,70% 4,06% 3,88% 3,56% 7,42% 5,73% 3,64% 5,82% 4,79% 
Struttura inadeguata 9,38% 12,18% 10,76% 6,82% 6,96% 6,90% 8,22% 9,45% 8,87% 
Ambiente poco acc.te 6,42% 6,85% 6,63% 4,15% 8,12% 6,38% 5,39% 7,52% 6,51% 
Vorrei insegnam. div. 3,95% 5,33% 4,63% 8,61% 6,03% 7,16% 6,06% 5,70% 5,87% 
Studio 25,43% 18,27% 21,90% 29,97% 17,17% 22,79% 27,49% 17,70% 22,34% 
Abito lontano 10,86% 12,18% 11,51% 15,73% 15,78% 15,76% 13,07% 14,06% 13,59% 
Non mi interessa 2,96% 3,81% 3,38% 2,67% 4,18% 3,52% 2,83% 4,00% 3,45% 
Si gioca poco 4,69% 6,35% 5,51% 2,67% 5,57% 4,30% 3,77% 5,94% 4,91% 
Preferisco Società sportiva 4,20% 9,64% 6,88% 5,04% 9,51% 7,55% 4,58% 9,58% 7,21% 
Altri motivi 26,17% 14,97% 20,65% 17,51% 15,55% 16,41% 22,24% 15,27% 18,57% 
  100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%100,00% 

 
A ben vedere, però, ove si raggruppino le motivazioni che attengono strettamente alle modalità 
di esecuzione delle ore pomeridiane (E’ caotica, struttura inadeguata, ambiente poco accogliente, 
vorrei un insegnamento diverso e si gioca poco), la graduatoria vede prevalere nettamente pro-
prio le modalità di esecuzione con il 31%, come dalla seguente Tabella 38: 
 

SCUOLA MEDIA INFERIORE SCUOLA MEDIA SUPERIORE TOTALE GENERALE  Tabella 38 - Ore pomeridiane 
di pratica sportiva: motivi di 

non pratica Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale 

Modalità esecuzione 28,14% 34,77% 31,41% 25,81% 34,10% 30,47% 27,08% 34,43% 30,95%

Studio 25,43% 18,27% 21,90% 29,97% 17,17% 22,79% 27,49% 17,70% 22,34%

Altri motivi 26,17% 14,97% 20,65% 17,51% 15,55% 16,41% 22,24% 15,27% 18,57%

Abito lontano 10,86% 12,18% 11,51% 15,73% 15,78% 15,76% 13,07% 14,06% 13,59%

Preferisco Società sportiva 4,20% 9,64% 6,88% 5,04% 9,51% 7,55% 4,58% 9,58% 7,21%

Non sono informato 2,22% 6,35% 4,26% 3,26% 3,71% 3,52% 2,70% 4,97% 3,89%

Non mi interessa 2,96% 3,81% 3,38% 2,67% 4,18% 3,52% 2,83% 4,00% 3,45%

 
Sono i maschi tuttavia ad essere i più critici, perché le donne, e segnatamente quelle delle supe-
riori, fanno prevalere lo studio, sia pure per soli 0,4 decimi, tra i motivi di non partecipazione. 
 
3.3 – LE DISCIPLINE PRATICATE E CHE SI VORREBBERO PRATICARE 
 
Tra le discipline praticate, esaminando le risposte fornite dagli studenti delle scuole medie infe-
riori, è la pallavolo la disciplina sulla quale si concentrano i maggiori consensi. 
Nel complesso, dunque, dopo la pallavolo (33,03%), la scelta cade principalmente sull'atletica 
(20,65%), sul calcio (20,11%), sulla ginnastica (9,6%) e sulla pallacanestro (8,17%), rimanendo 
ai margini il rugby (2,87%), la pallamano (2,11%) e il tennis (0,09%) 
Molto diversa, invece, appare la scelta dei ragazzi, rispetto alle ragazze: tra queste è in primo 
luogo la pallavolo, con il 42,02% delle indicazioni, a raccogliere il maggior numero di preferen-
ze. L'atletica, con il 22%, viene immediatamente dopo e come terza opzione si incontra la ginna-
stica (18%). Molto diffusa tra i ragazzi (27,14%) risulta la predilezione per il calcio che, sia pure 
di poco, supera la pallavolo (26,84%), mentre solo terza è l’atletica (19,48%). 
Nelle medie superiori il risultato è poco significativo, dato lo scarso numero di praticanti (674 
contro i 2.228 delle inferiori). Sono da rilevare, comunque, le medesime tendenze di fondo, con 
percentuali ancora più accentuate: basti pensare che tra le donne prevale la pallavolo con ben il 
64%. 
Tali risultati, tuttavia, di là dalle specifiche preferenze dichiarate, sono condizionati alla base. La 
scelta dei giovani, infatti, è circoscritta quasi esclusivamente alle citate discipline perché, di fa t-
to, sono solo esse a poter essere praticate, eccezion fatta per la pallacanestro. Unica disciplina 
questa che risulta essere negletta. 
D’altronde, che vi sia il desiderio di praticare altre discipline è confermato dalle risposte sulle di-
scipline che si preferirebbe praticare. In tal caso, emerge un forte desiderio di «nuoto» (33%) e      
«tennis» (22%) da parte delle donne; mentre, per gli uomini, le preferenze risultano meno           
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concentrate, anche se concordanti per il «nuoto», ma solo col 22%, seguendo le altre: calcio 
(18%), tennis (14%), pallacanestro/rugby (11%) e sci (10). 
 

Tabella 39 - Statistica sugli sport praticati nelle ore scolastiche di avviamento alla pratica sportiva. Totale    
questionari: 8.280 - N. Risposte: 1.667, pari al 20,13% 

SCUOLA MEDIA INFERIORE SCUOLA MEDIA SUPERIORE TOTALE GENERALE 
  Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale 

Atletica 203 257 460 35 90 125 238 347 585 
Calcio 90 358 448 11 153 164 101 511 612 
Ginnastica 162 127 289 19 17 36 181 144 325 
Nuoto 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Sci 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Pallacanestro 53 129 182 8 43 51 53 172 233 
Pallamano 15 32 47 0 11 11 15 43 58 
Pallavolo 382 354 736 128 129 257 510 483 993 
Rugby 4 60 64 0 30 30 4 90 94 
Tennis 0 2 2 0 0 0 0 2 2 
Totale 909 1.319 2.228 201 473 674 1.110 1.792 2.902 
Atletica 22,33% 19,48% 20,65% 17,41% 19,03% 18,55% 21,44% 19,36% 20,16% 
Calcio 9,90% 27,14% 20,11% 5,47% 32,35% 24,33% 9,10% 28,52% 21,09% 
Ginnastica 17,82% 9,63% 12,97% 9,45% 3,59% 5,34% 16,31% 8,04% 11,20% 
Nuoto 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 
Sci 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 
Pallacanestro 5,83% 9,78% 8,17% 3,98% 9,09% 7,57% 4,77% 9,60% 8,03% 
Pallamano 1,65% 2,43% 2,11% 0,00% 2,33% 1,63% 1,35% 2,40% 2,00% 
Pallavolo 42,02% 26,84% 33,03% 63,68% 27,27% 38,13% 45,95% 26,95% 34,22% 
Rugby 0,44% 4,55% 2,87% 0,00% 6,34% 4,45% 0,36% 5,02% 3,24% 
Tennis 0,00% 0,15% 0,09% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,11% 0,07% 
Totale 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 
 * Il totale dei singoli sport, essendo permessa una risposta multipla, non corrisponde a quello dei rispondenti 

 
Tabella 40 - Statistica sugli sport che si vorrebbero praticare nelle ore scolastiche di avviamento alla pratica       
sportiva.   Totale questionari: 8.280 - N. Risposte: 1.225, pari al 14,79% 

SCUOLA MEDIA INFERIORE SCUOLA MEDIA SUPERIORE TOTALE GENERALE 
  Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale 

Atletica 32 31 63 12 19 31 44 50 94
Calcio 42 186 228 13 41 54 55 227 282
Ginnastica 37 11 48 20 7 27 57 18 75
Nuoto 197 209 406 75 73 148 272 282 554
Sci 62 100 162 15 30 45 77 130 207
Pallacanestro 46 111 157 16 37 53 61 148 210
Pallamano 22 51 73 6 24 30 28 75 103
Pallavolo 28 24 52 4 14 18 32 38 70
Rugby 15 112 127 5 36 41 20 148 168
Tennis 154 130 284 33 45 78 187 175 362
Totale 635 965 1.600 199 326 525 834 1.291 2.125
Atletica 5,04% 3,21% 3,94% 6,03% 5,83% 5,90% 5,28% 3,87% 4,42%
Calcio 6,61% 19,27% 14,25% 6,53% 12,58% 10,29% 6,59% 17,58% 13,27%
Ginnastica 5,83% 1,14% 3,00% 10,05% 2,15% 5,14% 6,83% 1,39% 3,53%
Nuoto 31,02% 21,66% 25,38% 37,69% 22,39% 28,19% 32,61% 21,84% 26,07%
Sci 9,76% 10,36% 10,13% 7,54% 9,20% 8,57% 9,23% 10,07% 9,74%
Pallacanestro 7,24% 11,50% 9,81% 8,04% 11,35% 10,10% 7,31% 11,46% 9,88%
Pallamano 3,46% 5,28% 4,56% 3,02% 7,36% 5,71% 3,36% 5,81% 4,85%
Pallavolo 4,41% 2,49% 3,25% 2,01% 4,29% 3,43% 3,84% 2,94% 3,29%
Rugby 2,36% 11,61% 7,94% 2,51% 11,04% 7,81% 2,40% 11,46% 7,91%
Tennis 24,25% 13,47% 17,75% 16,58% 13,80% 14,86% 22,42% 13,56% 17,04%
Totale 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%
 * Il totale dei singoli sport, essendo permessa una risposta multipla, non corrisponde a quello dei rispondenti 
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3.4 – GLI ALLENAMENTI POMER IDIANI DI AVVIAMENTO ALLA PRATICA SPORTIVA  
 
Un ultimo aspetto da considerare è costituito dal numero di allenamenti pomeridiani e dalla loro 
durata. 
Per quanto riguarda il numero (Tabella 41), il giudizio non è tanto positivo poiché, a giudicare da 
tale parametro, bisognerebbe dire che è un’attività svolta solo sulla carta. Sui 6.806 rispondenti, 
infatti, ben il 75% dichiara di non allenarsi affatto e solo il 14% si allena due volte (il 6% una 
volta ed il 5% tre volte). Tale dato, tuttavia, è fortemente condizionato dal tipo di scuola, perché 
nelle inferiori vi è una maggiore applicazione: coloro che dichiarano di non allenarsi affatto cor-
rispondono al 54%, contro l’89% delle superiori. E sono le studentesse a determinare la spere-
quazione in quanto dal 58% delle inferiori salgono al 93% delle superiori. 
 

Tabella 41 - Numero allenamenti attività sportiva scolastica 

SCUOLA MEDIA INFERIORE SCUOLA MEDIA SUPERIORE TOTALE GENERALE 
  Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale 

0 volte 715 682 1397 2053 1701 3754 2768 2383 5151
1 volta 120 153 273 47 80 127 167 233 400
2 volte 326 409 735 94 111 205 420 520 940
3 volte 64 140 204 22 89 111 86 229 315
Totale          1.225          1.384          2.609          2.216          1.981          4.197          3.441          3.365          6.806 
MEDIA 0,787 1,005 0,903 0,136 0,287 0,207 0,368 0,582 0,474
0 volte 51,18% 48,82% 100,00% 54,69% 45,31% 100,00% 53,74% 46,26% 100,00%
1 volta 43,96% 56,04% 100,00% 37,01% 62,99% 100,00% 41,75% 58,25% 100,00%
2 volte 44,35% 55,65% 100,00% 45,85% 54,15% 100,00% 44,68% 55,32% 100,00%
3 volte 31,37% 68,63% 100,00% 19,82% 80,18% 100,00% 27,30% 72,70% 100,00%
MEDIA 87,18% 111,35 100,00% 65,53% 138,56 100,00% 77,58% 122,92 100,00%
0 volte 58,37% 49,28% 53,55% 92,64% 85,87% 89,44% 80,44% 70,82% 75,68%
1 volta 9,80% 11,05% 10,46% 2,12% 4,04% 3,03% 4,85% 6,92% 5,88%
2 volte 26,61% 29,55% 28,17% 4,24% 5,60% 4,88% 12,21% 15,45% 13,81%
3 volte 5,22% 10,12% 7,82% 0,99% 4,49% 2,64% 2,50% 6,81% 4,63%

  100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%

 
La durata degli allenamenti, invece, mostra che coloro i quali svolgono effettivamente l’attività 
lo fanno in modo abbastanza serio. La durata media degli allenamenti, infatti, è pari a circa 1 ora 
e mezzo, determinata peraltro, come al solito, dalle studentesse delle medie superiori. Queste ul-
time hanno una media  di 1,39 (1 ora e 23 minuti), contro l’1,48 delle inferiori (1 ora e 29 minu-
ti). I maschi, invece, hanno un comportamento inverso poiché la media della durata sale da 1,48 
a 1,54 (1 ora e 32 minuti). 

Tabella 42 - Durata degli allenamenti scolastici 

SCUOLA MEDIA INFERIORE SCUOLA MEDIA SUPERIORE TOTALE GENERALE 
  Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale 

Non risponde 9 8 17 4 8 12 13 16 29

1 ora 208 282 490 72 91 163 280 373 653

1 ora e ½  120 170 290 55 73 128 175 243 418

2 ore 182 250 432 36 116 152 218 366 584

Totale 519 710 1.229 167 288 455 686 998 1.684

Media (ore) 1,47 1,48 1,48 1,39 1,54 1,49 1,45 1,50 1,48

Non risponde 1,73% 1,13% 1,38% 2,40% 2,78% 2,64% 1,90% 1,60% 1,72%

1 ora 40,08% 39,72% 39,87% 43,11% 31,60% 35,82% 40,82% 37,37% 38,78%

1 ora e ½  23,12% 23,94% 23,60% 32,93% 25,35% 28,13% 25,51% 24,35% 24,82%

2 ore 35,07% 35,21% 35,15% 21,56% 40,28% 33,41% 31,78% 36,67% 34,68%

Totale 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%

 
3.5 – UN GIUDIZIO SULLE ORE POMERIDIANE DI AVVIAMENTO ALLA PRATICA SPORTIVA 
 
Esaurita la fase quantitativa e prima di esaminare gli abbandoni dell’attività pomeridiana, è il 
momento di verificare il grado di soddisfazione per le ore di avviamento alla pratica sportiva.          
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Ebbene, nel complesso, la stragrande maggioranza di coloro che partecipano a tali ore si esprime 
in termini favorevoli (88%), con solo un punto percentuale di differenza tra femmine (87,76%) e 
maschi (88,81%). 
Una qual certa divaricazione si mette in evidenza tra le medie inferiori e superiori, perché dal 
91% si scende all’82%. Tale divaricazione è dovuta principalmente alle donne delle superiori, 
che si dimostrano molto più critiche delle sorelle minori: dal 90,96% si scende al 77,64% dei 
consensi. Simile, ma più contenuto, è il giudizio degli uomini: dal 90,83% si scende all’83,86% 
dei consensi. 
 
Tabella 43 - Contenti o no delle ore di pratica sportiva 

SCUOLA MEDIA INFERIORE SCUOLA MEDIA SUPERIORE TOTALE GENERALE 
  FEMMINE MASCHI Totale FEMMINE MASCHI Totale FEMMINE MASCHI Totale 

463 634 1.097 125 239 364 588 873 1.461

42,21% 57,79% 100,00% 34,34% 65,66% 100,00% 40,25% 59,75% 100,00%«SI» 

    75,09%    24,91%     100,00%

46 64 110 36 46 82 82 110 192

41,82% 58,18% 100,00% 43,90% 56,10% 100,00% 42,71% 57,29% 100,00%«NO» 

    57,29%    42,71%     100,00%
Totale* 509 698 1.207 161 285 446 670 983 1.653

  42,17% 57,83% 100,00% 36,10% 63,90% 100,00% 40,53% 59,47% 100,00%
      73,02%    26,98%     100,00%

«SI» 90,96% 90,83% 90,89% 77,64% 83,86% 81,61% 87,76% 88,81% 88,38%
«NO» 9,04% 9,17% 9,11% 22,36% 16,14% 18,39% 12,24% 11,19% 11,62%
Totale 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%

 * La differenza con il totale partecipanti è dovuta alla non risposta sulla contentezza. 

 
 
 
Tra coloro che si sono espressi negativamente, la causa di non contentezza che raccoglie le mag-
giori indicazioni è rappresentata dalla struttura inadeguata (42%). Ad una certa distanza seguono 
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il desiderio di un insegnamento diverso (18%), l’ambiente poco accogliente e l’essere in pochi a 
praticare, entrambe col 15%, e, infine, l’essere in molti col 9%. 
E’ da rilevare, poi, che vi sono talune disparità tra le inferiori e le superiori perché, se da un lato 
la struttura inadeguata prevale ancora (42,97% per le inferiori e 40,57% per le superiori), nelle 
posizioni di rincalzo seguono, rispettivamente, il desiderio di un insegnamento diverso (20,31%), 
sentito principalmente dai maschi (25% contro 14%) e l’essere in pochi (21,70%), sempre con la 
prevalenza dei maschi (25% contro 18%). 
 

Tabella 44 - Motivi di non contentezza della pratica sportiva scolastica 

SCUOLA MEDIA INFERIORE SCUOLA MEDIA SUPERIORE TOTALE GENERALE 
  Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale 

Siamo in molti 4 10 14 2 5 7 6 15 21

Siamo in pochi 5 8 13 9 14 23 14 22 36

La struttura è inadeguata 23 32 55 23 20 43 46 52 98

Ambiente poco accogliente 12 8 20 7 9 16 19 17 36

Vorrei un insegnamento diverso 7 19 26 8 9 17 15 28 43

Totale 51 77 128 49 57 106 100 134 234

Siamo in molti 7,84% 12,99% 10,94% 4,08% 8,77% 6,60% 6,00% 11,19% 8,97%

Siamo in pochi 9,80% 10,39% 10,16% 18,37% 24,56% 21,70% 14,00% 16,42% 15,38%

La struttura è inadeguata 45,10% 41,56% 42,97% 46,94% 35,09% 40,57% 46,00% 38,81% 41,88%

Ambiente poco accogliente 23,53% 10,39% 15,63% 14,29% 15,79% 15,09% 19,00% 12,69% 15,38%

Vorrei un insegnamento diverso 13,73% 24,68% 20,31% 16,33% 15,79% 16,04% 15,00% 20,90% 18,38%

Totale 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%
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3.6 – L’ABBANDONO DEGLI ALLENAMENTI POMERIDIANI DI PRATICA SPORTIVA 
 
Alla domanda se sono stati abbandonati gli allenamenti pomeridiani (Tabella 45) hanno risposto 
in 2.223, pari al 26,85% del totale generale, di cui 936 con risposta positiva (42,11%) e 1.287 
con risposta negativa (57,89%). A livello di tipologia scolastica, invece, si nota che l’abbandono 
è più frequente nelle superiori: 56,75% (contro il 34,45%), determinato, a sua volta, dalle donne 
delle superiori: 62,34%, contro 40,65%. 
Le 936 risposte di abbandono, pari all’11% del totale generale, sono suddivise equamente tra 
uomini (51,39%) e donne (48,61%). Tale suddivisione però proviene da una contrapposizione tra 
inferiori e superiori. Nelle inferiori, infatti, sono le donne che abbandonano più frequentemente 
(52,29%); mentre, nelle superiori, lo sono i maschi col 55,66%. 
 

Tabella 45 - Statistica sull'abbandono degli allenamenti pomeridiani scolastici 

SCUOLA MEDIA INFERIORE SCUOLA MEDIA SUPERIORE TOTALE GENERALE 
  Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale 

263 240 503 192 241 433 455 481 936

52,29% 47,71% 100,00% 44,34% 55,66% 100,00% 48,61% 51,39% 100,00%«SI» 

    53,74%     46,26%    100,00%

384 573 957 116 214 330 500 787 1.287

40,13% 59,87% 100,00% 35,15% 64,85% 100,00% 38,85% 61,15% 100,00%«NO» 

    74,36%     25,64%    100,00%

Totale 647 813 1.460 308 455 763 955 1.268 2.223

«SI» 40,65% 29,52% 34,45% 62,34% 52,97% 56,75% 47,64% 37,93% 42,11%

«NO» 59,35% 70,48% 65,55% 37,66% 47,03% 43,25% 52,36% 62,07% 57,89%

Totale 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%

 
Dal punto di vista qualitativo (Tabella 46), ossia delle motivazioni, è interessante osservare che 
prevale lo «studio», nel 22,34% dei casi, seguito da «altri motivi» (18,57%) e dalla «lontananza» 
(13,59%). Le altre motivazioni mostrano percentuali molto lontane. E’ da aggiungere che, nelle 
inferiori, anche le «strutture inadeguate» raccolgono un buon numero di indicazioni (10,76%) e 
che, il maggior pendolarismo delle superiori ha determinato la salita dal 12 al 16% della «lonta-
nanza». 
Infine, analizzando i dati relativi alla classe di abbandono (Tabella 47), emerge che essi si con-
centrano nelle classi iniziali di un nuovo tipo di scuola. La prima media ed il primo superiore, in-
fatti, prevalgono, rispettivamente, col 23,62% ed il 20,34%, segue poi la seconda media col 
19,10%, mentre le altre sono più lontane, fino all’1,36% del quinto superiore.  
D’altronde, la media generale è situata proprio tra la terza media ed il primo superiore, coinc i-
dendo anche nell’esame per sesso (Tabella 47). 
 
 

Tabella 46 - Hanno risposto «SI» alla domanda 'Hai abbandonato gli allenamenti pomeridiani scolastici?' e motivato la    
risposta: 909, pari al 10,98% del Totale generale 

SCUOLA MEDIA INFERIORE SCUOLA MEDIA SUPERIORE TOTALE GENERALE 
  Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale 

Eravamo in molti 9 25 34 11 16 27 20 41 61
Eravamo in pochi 15 16 31 12 32 44 27 48 75
Struttura inadeguata 38 48 86 23 30 53 61 78 139
Ambiente poco accogliente 26 27 53 14 35 49 40 62 102
Vorrei insegnamento diverso 16 21 37 29 26 55 45 47 92
Studio 103 72 175 101 74 175 204 146 350
Abito lontano 44 48 92 53 68 121 97 116 213
Non ho più motivazioni 12 15 27 9 18 27 21 33 54
Si gioca poco 19 25 44 9 24 33 28 49 77
Preferisco Società sportiva 17 38 55 17 41 58 34 79 113
Altri motivi 106 59 165 59 67 126 165 126 291
TOTALE RISPOSTE  405 394 799 337 431 768 742 825 1.567
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Eravamo in molti 26,47% 73,53% 100,00% 40,74% 59,26% 100,00% 32,79% 67,21% 100,00%
Eravamo in pochi 48,39% 51,61% 100,00% 27,27% 72,73% 100,00% 36,00% 64,00% 100,00%
Struttura inadeguata 44,19% 55,81% 100,00% 43,40% 56,60% 100,00% 43,88% 56,12% 100,00%
Ambiente poco accogliente 49,06% 50,94% 100,00% 28,57% 71,43% 100,00% 39,22% 60,78% 100,00%
Vorrei insegnamento diverso 43,24% 56,76% 100,00% 52,73% 47,27% 100,00% 48,91% 51,09% 100,00%
Studio 58,86% 41,14% 100,00% 57,71% 42,29% 100,00% 58,29% 41,71% 100,00%
Abito lontano 47,83% 52,17% 100,00% 43,80% 56,20% 100,00% 45,54% 54,46% 100,00%
Non ho più motivazioni 44,44% 55,56% 100,00% 33,33% 66,67% 100,00% 38,89% 61,11% 100,00%
Si gioca poco 43,18% 56,82% 100,00% 27,27% 72,73% 100,00% 36,36% 63,64% 100,00%
Preferisco Società sportiva 30,91% 69,09% 100,00% 29,31% 70,69% 100,00% 30,09% 69,91% 100,00%
Altri motivi 64,24% 35,76% 100,00% 46,83% 53,17% 100,00% 56,70% 43,30% 100,00%

TOTALE RISPOSTE  50,69% 49,31% 100,00% 43,88% 56,12% 100,00% 47,35% 52,65% 100,00%
Eravamo in molti 2,22% 6,35% 4,26% 3,26% 3,71% 3,52% 2,70% 4,97% 3,89%
Eravamo in pochi 3,70% 4,06% 3,88% 3,56% 7,42% 5,73% 3,64% 5,82% 4,79%
Struttura inadeguata 9,38% 12,18% 10,76% 6,82% 6,96% 6,90% 8,22% 9,45% 8,87%
Ambiente poco accogliente 6,42% 6,85% 6,63% 4,15% 8,12% 6,38% 5,39% 7,52% 6,51%
Vorrei insegnamento diverso 3,95% 5,33% 4,63% 8,61% 6,03% 7,16% 6,06% 5,70% 5,87%
Studio 25,43% 18,27% 21,90% 29,97% 17,17% 22,79% 27,49% 17,70% 22,34%
Abito lontano 10,86% 12,18% 11,51% 15,73% 15,78% 15,76% 13,07% 14,06% 13,59%
Non ho più motivazioni 2,96% 3,81% 3,38% 2,67% 4,18% 3,52% 2,83% 4,00% 3,45%
Si gioca poco 4,69% 6,35% 5,51% 2,67% 5,57% 4,30% 3,77% 5,94% 4,91%
Preferisco Società sportiva 4,20% 9,64% 6,88% 5,04% 9,51% 7,55% 4,58% 9,58% 7,21%
Altri motivi 26,17% 14,97% 20,65% 17,51% 15,55% 16,41% 22,24% 15,27% 18,57%
TOTALE RISPOSTE  100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%

 
Tabella 47 - Classe di abbandono dell'attività scolastica. Rispondono 885, pari 
al 10,69% del Totale generale 

  Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale 
1^ media 108 101 209 25,00% 22,30% 23,62% 
2^ media 80 89 169 18,52% 19,65% 19,10% 
3^ media 59 36 95 13,66% 7,95% 10,73% 
1° superiore 82 98 180 18,98% 21,63% 20,34% 
2° superiore 47 58 105 10,88% 12,80% 11,86% 
3° superiore 38 48 86 8,80% 10,60% 9,72% 
4° superiore 9 20 29 2,08% 4,42% 3,28% 
5° superiore 9 3 12 2,08% 0,66% 1,36% 
TOTALE 432 453 885 100,00% 100,00% 100,00% 
MEDIA  3,17361 3,35762 3,2678   
La «media» è stata ottenuta attribuendo un valore da 1 a 8 alle classi. 
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Capitolo IV – L’attività sportiva extrascolastica 
 
4.1 – I PRATICANTI 
 
Lo sport è sicuramente il miglior antidoto allo strapotere delle altre forme di utilizzo del tempo 
libero, tra cui, fino a qualche anno fa, dominava monopolisticamente la televisione, affiancata, 
più recentemente, dal mezzo elettronico, come già visto nel secondo capitolo.  
Il dato complessivo, tuttavia, è confortante perché il 59% del campione dichiara di praticare 
sport (Tabella 48) ed è altresì interessante notare che una percentuale affatto trascurabile di gio-
vani può definirsi «supersportiva», in quanto il 14% del campione pratica sport, sia nelle ore sco-
lastiche di avviamento sportivo, sia extrascolasticamente (Paragrafo 4.2). 
Il dato che emerge dalla stratificazione per tipo di scuola, poi, conferma quanto ci si potrebbe a-
spettare, ossia che tendono a fare più sport i ragazzi delle scuole medie inferiori: il 65%, infatti, 
afferma di praticare uno o più sport, quota che scende invece al 55% tra i ragazzi più grandi. 
Rispetto al sesso, viene ancora confermata la maggiore tendenza all'attività da parte degli studen-
ti di sesso maschile (71% contro il 48%). Il divario, tuttavia, pur diminuendo le percentuali di 
praticanti, per il maggior impegno nelle ore di studio, è molto più marcato nelle scuole superiori 
(69% dei maschi contro 41% delle femmine) che in quelle inferiori (74% contro 55%). Il che è 
giustificato dal maggior tempo dedicato allo studio dalle femmine. 
Il confronto con dati estesi all’intero territorio nazionale (Tabella 49) mostra che i giovani bene-
ventani non si discostano molto dalla media: 59% di praticanti a Benevento contro il 62% medio 
italiano. Anzi, è da dire che, se non fosse per i «ragazzini» e le «ragazzine», ossia gli studenti 
delle medie inferiori, Benevento, e forse sorprendentemente, supererebbe di gran lunga la media 
nazionale. Nelle medie inferiori, infatti, il distacco delle «ragazzine» è di ben 12 punti percentua-
li e quello dei «ragazzini» di 8. Tale divario è colmato per merito delle ragazze e dei ragazzi del-
le superiori, i quali, con il 68% di pratica, sopravanzano di ben 8 punti la media nazionale (le ra-
gazze di un solo decimo). E, pertanto, si può dire che primeggiano addirittura a livello di gradua-
toria nazionale. 
 

Tabella 48 - Praticanti o no Attività sportive extrascolastiche: 8.275 risposte (99,94%) 

SCUOLA MEDIA INFERIORE SCUOLA MEDIA SUPERIORE TOTALE GENERALE 
  FEMMINE MASCHI TOT.M  FEMMINE MASCHI TOT.S FEMMINE MASCHI TOT.G 

921 1.372 2.293 1.074 1.533 2.607 1.995 2.905 4.900
40,17% 59,83% 100,00% 41,20% 58,80% 100,00% 40,71% 59,29% 100,00%«SI» 

    46,80%     53,20%     100,00%
757 473 1.230 1.447 698 2.145 2.204 1.171 3.375

61,54% 38,46% 100,00% 67,46% 32,54% 100,00% 65,30% 34,70% 100,00%«NO» 
    36,44%     63,56%     100,00%

1.678 1.845 3.523 2.521 2.231 4.752 4.199 4.076 8.275TOTALE 
47,63% 52,37% 100,00% 53,05% 46,95% 100,00% 50,74% 49,26% 100,00%

Valori percentuali sul Totale  
«SI» 54,89% 74,36% 65,09% 42,60% 68,71% 54,86% 47,51% 71,27% 59,21%
«NO» 45,11% 25,64% 34,91% 57,40% 31,29% 45,14% 52,49% 28,73% 40,79%
  100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%

 
Tabella 49 - Studenti che praticano uno o più sport almeno una volta a settimana in base all'area geografica 

SCUOLA MEDIA INFERIORE SCUOLA MEDIA SUPERIORE TOTALE GENERALE 
  Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 

Nord    81,50%    42,60%    62,02% 

Centro    74,20%    54,80%    63,23% 

Sud    68,80%    53,00%    60,47% 

ITALIA  66,80% 82,10% 74,20% 42,50% 61,10% 51,00% 53,51% 71,26% 61,84% 

BN 54,89% 74,36% 65,09% 42,60% 68,71% 54,86% 47,51% 71,27% 59,21% 

Fonte: confronto con dati Eurispes da me elaborati      
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E’ altresì interessante notare, poi, come sia sentito il bisogno della pratica sportiva tra coloro che 
dichiarano di non praticare sport. L’incrocio con i dati relativi alla domanda di come vorrebbero 
trascorrere il tempo libero, infatti, mostra che ben 1.672 (20% del totale generale) hanno risposto 
che gradirebbero praticare sport. 
 

Tabella 50 - Hanno risposto «NO» alla domanda Pratichi attività sportive?, ma vorrebbero praticare sport nelle ore 
del tempo libero. 
  Femmine Maschi Totale 
TOTALE RISPOSTE 1.117 555 1.672
TOTALE QUESTIONARI 4.200 4.080 8.280
Totale risp./Tot. Quest. 26,60% 13,60% 20,19%   
Motivi di non pratica: Femmine Maschi Totale 
Impianti lontani 463 214 677 16,95% 16,77% 16,89%
Studio 960 272 1.232 35,14% 21,32% 30,74%
Genitori contrari 80 75 155 2,93% 5,88% 3,87%
Strutture scadenti 134 87 221 4,90% 6,82% 5,51%
Non amo le gare 200 61 261 7,32% 4,78% 6,51%
Troppo faticoso 95 73 168 3,48% 5,72% 4,19%
Costa troppo 85 67 152 3,11% 5,25% 3,79%
Seguo altri corsi 233 89 322 8,53% 6,97% 8,03%
Vorrei farlo solo a tempo perso 2 223 133 0,07% 17,48% 3,32%
Preferisco non fare niente 126 91 217 4,61% 7,13% 5,41%
Sport = DOPING 19 49 68 0,70% 3,84% 1,70%
Non mi piace lo sport 114 65 179 4,17% 5,09% 4,47%
TOTALE MOTIVI 2.732 1.276 4.008 100,00% 100,00% 100,00%

 
4.2 – I SUPERSPORTIVI 
 
Come già accennato nel paragrafo precedente, vi è un gruppo di studenti che ho definito di «su-
persportivi», in quanto praticano sia le attività sportive scolastiche, sia quelle extrascolastiche. In 
questo paragrafo, quindi, si scende nei dettagli del gruppo così individuato. 
Nel complesso, tra coloro che praticano le ore pomeridiane, ben il 71% partecipa ad attività spor-
tive extrascolastiche. Per tipologia di scuola, si ha un risultato simile poiché in entrambi i tipi, 
inferiori e superiori, vi partecipano il 78% dei maschi ed il 60% delle donne. Nella composizione 
per sesso, si registra la solita prevalenza dei maschi perché essi rappresentano il 66%. 
In particolare, le donne mostrano la solita tendenza a ridurre la presenza nelle scuole superiori. 
Nelle inferiori, infatti, la percentuale di donne è pari al 36%, che scende al 31% nel grado supe-
riore; per i maschi, invece, si sale dal 64 al 69%. 
 

Tabella 51 - Partecipanti alle ore pomeridiane di pratica sportiva e praticanti o no Attività sportive extrascolastiche  

SCUOLA MEDIA INFERIORE SCUOLA MEDIA SUPERIORE TOTALE GENERALE  
  Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale  

306 555 861 100 226 326 406 781 1.187 14,34%
35,54% 64,46% 100,00% 30,67% 69,33% 100,00% 34,20% 65,80% 100,00% «SI» 

    72,54%     27,46%     100,00% 
213 154 367 67 62 129 280 216 496 5,99%

58,04% 41,96% 100,00% 51,94% 48,06% 100,00% 56,45% 43,55% 100,00% «NO» 

    73,99%     26,01%     100,00% 
Totale   519 709 1.228 167 288 455 686 997 1.683 8.280

Totale rispondenti 20,33% 100,00%

«SI» 58,96% 78,28% 70,11% 59,88% 78,47% 71,65% 59,18% 78,34% 70,53%  
«NO» 41,04% 21,72% 29,89% 40,12% 21,53% 28,35% 40,82% 21,66% 29,47%  
  100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 
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4.3 – QUANTO STUDIANO I NON PRATICANTI, I PRATICANTI E I SUP ERSPORTIVI 
 

Come già visto in precedenza, il motivo ricorrente della non pratica sportiva è dato dallo «stu-
dio», per cui, al fine di verificare la congruità delle risposte, ho correlato i dati delle ore di studio 
alla pratica sportiva. 
Nella Tabella 52 sono raccolti i dati delle ore di studio per quattro segmenti: media generale, 
media dei praticanti attività sportive scolastiche ed extrascolastiche, media dei non praticanti per 
lo studio, media di coloro che non praticano per lo studio ma che vorrebbero praticare sport. 
Ebbene, il quadro che si presenta è effettivamente congruente alle risposte date perché, posta u-
guale a 100 la  media generale delle ore di studio, si ha che i praticanti studiano il 7% in meno 
degli altri; mentre coloro che non praticano studiano in media il 22/23% in più. Tale differenza è 
dovuta principalmente agli studenti delle superiori, di entrambi i sessi. Nelle inferiori, infatti,  il 
divario è molto più contenuto (15/16%). 

Tabella 52 - Ore medie di studio per praticanti e non praticanti 

SCUOLA MEDIA INFERIORE SCUOLA MEDIA SUPERIORE TOTALE GENERALE 
  Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale 

Media ore generale  2,93 2,31 2,61 3,43 2,36 2,93 3,23 2,34 2,79

Media ore praticanti 2,90 2,28 2,50 3,58 2,48 2,82 3,07 2,34 2,59
Media ore non prati-
canti per lo studio 3,16 2,64 3,02 3,75 2,96 3,6 3,58 2,84 3,42

Media ore non prati-
canti per lo studio e 
vorrebbero praticare 

3,23 2,48 2,99 3,77 2,89 3,63 3,64 2,71 3,44

Media ore generale  100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%

Media ore praticanti 98,98% 98,70% 95,79% 104,37% 105,08% 96,25% 95,05% 100,00% 92,83%
Media ore non prati-
canti per lo studio 107,85% 114,29% 115,71% 109,33% 125,42% 122,87% 110,84% 121,37% 122,58%

Media ore non prati-
canti per lo studio e 
vorrebbero praticare 

110,24% 107,36% 114,56% 109,91% 122,46% 123,89% 112,69% 115,81% 123,30%
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Tabella 53 - Quanto studia chi pratica attività sportive scolastiche e/o extrascolastiche  
SCUOLA MEDIA INFERIORE SCUOLA MEDIA SUPERIORE TOTALE GENERALE 

  Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale 
Pratica delle sole attività sportive extrascolastiche  

1 ora           40          254          294            35          326          361            75          580          655  
2 ore         258          605          863          100          497          597          358       1.102       1.460  
3 ore         389          377          766          390          454          844          779          831       1.610  
4 ore         169            88          257          338          143          481          507          231          738  
5 ore           63            43          106          189            77          266          252          120          372  
TOTALE         919       1.367       2.286       1.052       1.497       2.549       1.971       2.864       4.835  
MEDIA 2,95 2,30 2,56 3,45 2,37 2,82 3,22 2,34 2,70
1 ora 13,61% 86,39% 100,00% 9,70% 90,30% 100,00% 11,45% 88,55% 100,00%
2 ore 29,90% 70,10% 100,00% 16,75% 83,25% 100,00% 24,52% 75,48% 100,00%
3 ore 50,78% 49,22% 100,00% 46,21% 53,79% 100,00% 48,39% 51,61% 100,00%
4 ore 65,76% 34,24% 100,00% 70,27% 29,73% 100,00% 68,70% 31,30% 100,00%
5 ore 59,43% 40,57% 100,00% 71,05% 28,95% 100,00% 67,74% 32,26% 100,00%
1 ora 4,35% 18,58% 12,86% 3,33% 21,78% 14,16% 3,81% 20,25% 13,55%
2 ore 28,07% 44,26% 37,75% 9,51% 33,20% 23,42% 18,16% 38,48% 30,20%
3 ore 42,33% 27,58% 33,51% 37,07% 30,33% 33,11% 39,52% 29,02% 33,30%
4 ore 18,39% 6,44% 11,24% 32,13% 9,55% 18,87% 25,72% 8,07% 15,26%
5 ore 6,86% 3,15% 4,64% 17,97% 5,14% 10,44% 12,79% 4,19% 7,69%
  100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%

Pratica di entrambe le attività sportive: scolastica ed extrascolastica 
1 ora           15          105          120              3            40            43            18          145          163  
2 ore           90          250          340              9            82            91            99          332          431  
3 ore         123          140          263            37            65          102          160          205          365  
4 ore           57            37            94            24            24            48            81            61          142  
5 ore           19            19            38            26            13            39            45            32            77  
TOTALE         304          551          855            99          224          323          403          775       1.178  
MEDIA 2,90 2,28 2,50 3,58 2,48 2,82 3,07 2,34 2,59
1 ora 12,50% 87,50% 100,00% 6,98% 93,02% 100,00% 11,04% 88,96% 100,00%
2 ore 26,47% 73,53% 100,00% 9,89% 90,11% 100,00% 22,97% 77,03% 100,00%
3 ore 46,77% 53,23% 100,00% 36,27% 63,73% 100,00% 43,84% 56,16% 100,00%
4 ore 60,64% 39,36% 100,00% 50,00% 50,00% 100,00% 57,04% 42,96% 100,00%
5 ore 50,00% 50,00% 100,00% 66,67% 33,33% 100,00% 58,44% 41,56% 100,00%
1 ora 4,93% 19,06% 14,04% 3,03% 17,86% 13,31% 4,47% 18,71% 13,84%
2 ore 29,61% 45,37% 39,77% 9,09% 36,61% 28,17% 24,57% 42,84% 36,59%
3 ore 40,46% 25,41% 30,76% 37,37% 29,02% 31,58% 39,70% 26,45% 30,98%
4 ore 18,75% 6,72% 10,99% 24,24% 10,71% 14,86% 20,10% 7,87% 12,05%
5 ore 6,25% 3,45% 4,44% 26,26% 5,80% 12,07% 11,17% 4,13% 6,54%
  100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%

MEDIA DELLE ORE DI STUDIO - MEDIA GENERALE = 100
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4.4 – L’ETÀ INIZIALE DEI PRATICANTI 
 
Un dato interessante è quello relativo all’età iniziale della pratica sportiva. Dalle 3.227 risposte, 
di cui 1.328 femmine e 1.899 maschi, emerge che ciò avviene in maggior misura tra i 5 e i 7 anni 
(37%) e, poi, a 10 anni (11%). Da quest’ultima età la curva è discendente fino a raggiungere lo 
0,15% dei 18 anni. 
E’ da sottolineare, però, che le donne iniziano prima, perché, come evidenziato dalla Tabella 54, 
vi è uno sfalsamento di un anno: le donne iniziano per il 12% a 4 anni, contro il 7% dei maschi. 
Sempre per le donne, è da dire che vi è una maggiore concentrazione, e segnatamente in due pe-
riodi: dai 4 ai 6 anni ed a 10 anni. 
Il discorso sugli uomini è diverso, in quanto vi è quasi un continuum tra i 5 ed i 10 anni, se non 
fosse interrotto dalla flessione dei nove anni (Tabella 54). 
 

Tabella 54 – Statistica sull'età iniziale delle attività sportive extrascolastiche 

  Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale 

a 4 anni 160 135 295 12,05% 7,11% 9,14%

a 5 anni 137 211 348 10,32% 11,11% 10,78%

a 6 anni 193 336 529 14,53% 17,69% 16,39%

a 7 anni 118 212 330 8,89% 11,16% 10,23%

a 8 anni 104 215 319 7,83% 11,32% 9,89%

a 9 anni 91 141 232 6,85% 7,42% 7,19%

a 10 anni 149 206 355 11,22% 10,85% 11,00%

a 11 anni 90 120 210 6,78% 6,32% 6,51%

a 12 anni 92 119 211 6,93% 6,27% 6,54%

a 13 anni 61 58 119 4,59% 3,05% 3,69%

a 14 anni 53 62 115 3,99% 3,26% 3,56%

a 15 anni 31 35 66 2,33% 1,84% 2,05%

a 16 anni 28 33 61 2,11% 1,74% 1,89%

a 17 anni 17 15 32 1,28% 0,79% 0,99%

a 18 anni 4 1 5 0,30% 0,05% 0,15%

TOTALE 1.328 1.899 3.227 100,00% 100,00% 100,00%

MEDIA (anni) 12,55 12,34 12,43    
 
La rielaborazione dei dati, onde confrontarli con quelli di Rovigo (Tabella 55), me tte in risalto la 
maggiore precocità di Benevento, in quanto, fino ai 10 anni, vi è il 75% dei/lle bambini/e bene-
ventani/e, contro il 51% di Rovigo. Naturalmente, Rovigo mostra percentuali maggiori al cresce-
re dell’età. 
 

Tabella 55 - Statistica sull'età iniziale delle attività sportive extrascolastiche: confronto tra Bene-
vento e Rovigo 

BENEVENTO ROVIGO 

  Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale 

Fino a 5 anni 297 346 643 34 29 63

da 6 a 10 anni 655 1.110 1.765 105 253 358

da 11 a 13 anni 243 297 540 81 75 156

da 14 in poi 133 146 279 115 126 241

TOTALE 1.328 1.899 3.227 335 483 818

Fino a 5 anni 22,36% 18,22% 19,93% 10,15% 6,00% 7,70%

da 6 a 10 anni 49,32% 58,45% 54,69% 31,34% 52,38% 43,77%

da 11 a 13 anni 18,30% 15,64% 16,73% 24,18% 15,53% 19,07%

da 14 in poi 10,02% 7,69% 8,65% 34,33% 26,09% 29,46%

TOTALE 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%
  



 

 61

 
 
4.2 – DOVE SI PRATICA LO SPORT: DA SOLO O PRESSO SOCIETÀ SPORTIVE 
 
Una certa sorpresa possono destare i dati relativi al «dove» si pratica sport, perché, se è vero che 
la stragrande maggioranza, ossia il 40%, pratica lo sport presso una società sportiva (Tabella 56), 
ben il 20% lo pratica da solo. E sono gli studenti delle superiori a determinare tale composizione 
poiché il loro numero è superiore a quello delle inferiori: 53%, contro 47%. Per sesso, invece, 
sono sempre i maschi ad influenzare i dati per il fatto che rappresentano quasi i due terzi nelle 
inferiori e quasi il 60% nelle superiori.  
Le stesse considerazioni valgono anche per coloro che praticano presso una società sportiva. Le 
percentuali che si registrano, infatti, sono quasi uguali a quelle già viste (Tabella 56). 
 

Tabella 56 - Dove si praticano le attività sportive  

SCUOLA MEDIA INFERIORE SCUOLA MEDIA SUPERIORE TOTALE GENERALE 

Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale 

% sul 
Totale 
gen. 

Da solo senza strutture 

295 481 776 363 513 876 658 994 1.652 19,95%

38,02% 61,98% 100,00% 41,44% 58,56% 100,00% 39,83% 60,17% 100,00%   

46,97%      53,03%     100,00%   

Presso una società  

626 890 1.516 711 1.020 1.731 1337 1910 3.247 39,21%

41,29% 58,71% 100,00% 41,07% 58,93% 100,00% 41,18% 58,82% 100,00%   

46,79%      53,21%      100,00%   

TOTALE  

921 1.371 2.292 1.074 1.533 2.607 1.995 2.904 4.899 59,17%

40,18% 59,82% 100,00% 41,20% 58,80% 100,00% 40,72% 59,28% 100,00%   

    46,69%     53,31%     100,00%   

18,80% 27,99%  21,92% 31,29%       100,00%   
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4.3 – LE DISCIPLINE SPORTIV E 
 
4.3.1 – Le discipline praticate 
 
Nel complesso (Tabella 57), gli sport più frequentati vedono preferire, nell’ordine, il calcio 
(29%), altri non precisati (22%) e la ginnastica (16%).  
I dati, tuttavia, sono fortemente condizionati dai maschi. Nelle loro simpatie, infatti, la fa da 
padrone il calcio, con il 47%, seguito da altri non precisati col 15%, dalla pallacanestro con 
l’8%, dalla ginnastica col 7% e dal nuoto e pallavolo col 5%. 
Le donne, invece, prediligono un numero ristretto di discipline e, in particolare, le attività da pa-
lestra. Nella graduatoria, infatti, promuovono, nell’ordine, gli «altri» non precisati, con il 31%, la 
ginnastica (30%), la pallavolo (16%) ed il nuoto (10%); mentre le altre discipline non superano 
ciascuna il 4%. 
 

Tabella 57 - Statistica sulle discipline praticate presso le società sportive 

  Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale 
Totale questionari 4.200 4.080 8.280 50,72% 49,28% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%
Hanno risposto NO 2.204 1.171 3.375 65,30% 34,70% 100,00% 52,48% 28,70% 40,76%
Hanno risposto SI 1.995 2.905 4.900 40,71% 59,29% 100,00% 47,50% 71,20% 59,18%
Non rispondono 1 4 5 20,00% 80,00% 100,00% 0,02% 0,10% 0,06%

Hanno risposto SI, praticano presso una società sportiva e specificato le discipline 

  1.331 1.903 3.234 41,16% 58,84% 100,00%   

Discipline praticate (il totale delle discipline non corrisponde alle risposte poiché è consentita una scelta multipla) 
Atletica 56 75 131 42,75% 57,25% 100,00% 3,85% 3,54% 3,67%
Calcio 37 999 1.036 3,57% 96,43% 100,00% 2,54% 47,17% 29,00%
Ginnastica 431 144 575 74,96% 25,04% 100,00% 29,62% 6,80% 16,09%
Nuoto 152 110 262 58,02% 41,98% 100,00% 10,45% 5,19% 7,33%
Sci 5 8 13 38,46% 61,54% 100,00% 0,34% 0,38% 0,36%
Pallacanestro 52 171 223 23,32% 76,68% 100,00% 3,57% 8,07% 6,24%
Pallamano 2 7 9 22,22% 77,78% 100,00% 0,14% 0,33% 0,25%
Pallavolo 229 108 337 67,95% 32,05% 100,00% 15,74% 5,10% 9,43%
Rugby 2 105 107 1,87% 98,13% 100,00% 0,14% 4,96% 2,99%
Tennis 39 63 102 38,24% 61,76% 100,00% 2,68% 2,97% 2,85%
Altro 450 328 778 57,84% 42,16% 100,00% 30,93% 15,49% 21,77%
Totale 1.455 2.118 3.573 40,72% 59,28% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%

 
Tabella 58 - Statistica sulle discipline praticate: confronto Benevento-Rovigo-Eurispes 

BENEVENTO ROVIGO EURISPES 
  Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale Femmine Maschi TOTALE 

Atletica               56               75             131                 6                 6               12 35 65 100
Calcio               37             999          1.036                 3             193             196 14 215 229
Nuoto             152             110             262               46               31               77 62 50 112
Pallacanestro               52             171             223                 6               41               47 50 7 57
Pallavolo             229             108             337               96               37             133 55 101 156
Rugby                 2             105             107                  -               16               16                  -                   -                   - 
Ginnastica             431             144             575               97               28             125 60 55 115
Sci                 5                 8               13               10                 7               17                  -                   -                   - 
Tennis               39               63             102               13               33               46 44 15 59
Altro             452             335             787               61               94             155 108 121 229
Totale          1.455          2.118          3.573             338             486             824             428              629           1.057  

Atletica 3,85% 3,54% 3,67% 1,78% 1,23% 1,46% 8,18% 10,33% 9,46%
Calcio 2,54% 47,17% 29,00% 0,89% 39,71% 23,79% 3,27% 34,18% 21,67%

Nuoto 10,45% 5,19% 7,33% 13,61% 6,38% 9,34% 14,49% 7,95% 10,60%
Pallacanestro 3,57% 8,07% 6,24% 1,78% 8,44% 5,70% 11,68% 1,11% 5,39%
Pallavolo 15,74% 5,10% 9,43% 28,40% 7,61% 16,14% 12,85% 16,06% 14,76%

Rugby 0,14% 4,96% 2,99% 0,00% 3,29% 1,94% 0,00% 0,00% 0,00%
Ginnastica 29,62% 6,80% 16,09% 28,70% 5,76% 15,17% 14,02% 8,74% 10,88%
Sci 0,34% 0,38% 0,36% 2,96% 1,44% 2,06% 0,00% 0,00% 0,00%
Tennis 2,68% 2,97% 2,85% 3,85% 6,79% 5,58% 10,28% 2,38% 5,58%
Altri sport 31,07% 15,82% 22,03% 18,05% 19,34% 18,81% 25,23% 19,24% 21,67%
Totale 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%

Fonte: mia elaborazione 
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Il confronto7 con i dati nazionali, ossia l’indagine Eurispes, e quelli di Rovigo, evidenzia la mag-
gior concentrazione di Benevento sul Calcio e la Ginnastica, a differenza di Rovigo, dove alle 
predette discipline si aggiunge la Pallavolo, e della media nazionale, dove si aggiunge ancora il 
Nuoto (Tabella 58). 
Tutti i dati, peraltro, confermano le diverse tendenze tra maschi e femmine. Considerate, infatti, 
le discipline con almeno il 10% di preferenze (esclusi gli altri sport) mostrano, per Benevento e 
Rovigo, un «monosportivismo» assoluto maschile, dato dal calcio, e un «plurisportivismo» de-
mocratico delle femmine; mentre, a livello nazionale, prevalgono tre discipline per i maschi: cal-
cio, pallavolo e atletica. Per le donne, invece, vi è concordanza assoluta, essendo le stesse, tre di-
scipline a prevalere in tutte le circoscrizioni: pallavolo, nuoto e ginnastica. 
L’unico dato che differenzia Benevento, a mio parere in negativo, è dato dal minor peso dato 
all’atletica: 3,67% contro il 9,46% nazionale. 
 
4.3.2 – Scelta della disciplina e motivazioni 
 
Tra i diversi argomenti oggetto dello studio, ho ritenuto di verificare anche quello attinente alla 
scelta della disciplina; in particolare, su chi abbia scelto e, poi, sul perché.  
Ebbene, come si evince dalla Tabella 59, la scelta è del tutto personale, nel senso che i giovani 
scelgono in base alle proprie inclinazioni, con scarsi o nulli condizionamenti da parte di genitori, 
parenti e amici (solo il 7,41% è stato ispirato da altri). 
E’ vero che il numero dei rispondenti è pari al 66% dei praticanti, ma è pur sempre un universo 
significativo, essendo 3.224 le risposte (Tabella 59). 
Nel dettaglio, si può solo osservare che vi è omogeneità di comportamento sia tra i maschi, sia 
tra le femmine. 
Per quanto concerne i perché della scelta, due sono i motivi che prevalgono nettamente: «mi pia-
ce» (47%)8 e «per il corpo» (23%), seguiti a dis tanza da «per socializzare» (10%) e ancora a 
maggior distanza dagli altri. 
E’ solo da aggiungere che, se per il piacere, vi è identità tra maschi e femmine, diversa è 
l’incidenza negli altri due motivi dominanti. 
Le femmine, infatti, mostrano maggior interesse dei maschi sia «per il corpo», sia «per socializ-
zare». 
E’ altresì significativo il dato relativo alla motivazione «per guadagnare», in quanto è indicata 
solo dallo 0,23% delle femmine e dal 2,42% dei maschi. 
 

Tabella 59 - Discipline praticate nell'attività sportiva extrascolastica: chi ha scelto 

  Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 

Non risponde 2.873 2.183 5.056 68,40% 53,50% 61,06%

I genitori 99 101 200 2,36% 2,48% 2,42%

IO 1.219 1.766 2.985 29,02% 43,28% 36,05%

Parenti o amici 9 30 39 0,21% 0,74% 0,47%

Totale 4.200 4.080 8.280 100,00% 100,00% 100,00%

Solo i rispondenti 

I genitori 99 101 200 7,46% 5,32% 6,20%

IO 1.219 1.766 2.985 91,86% 93,09% 92,59%

Parenti o amici 9 30 39 0,68% 1,58% 1,21%

Totale 1.327 1.897 3.224 100,00% 100,00% 100,00%

Praticanti 1.995 2.905 4.900

Rispondenti/Praticanti 66,52% 65,30% 65,80%   

 

                                                 
7 Per istituire un confronto attendibile ho dovuto raggruppare nella voce «Altri sport» quelli non presenti nelle 
singole indagini. 
8 L’indipendenza della scelta è confermata anche dall’indagine di Rovigo, dove prevale la «personale propensione». 
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Tabella 60 - Discipline praticate nell'attività sportiva extrascolastica: motivi della scelta 
  Femmine  Maschi TOTALE Femmine  Maschi TOTALE 

Totale questionari 4.200 4.080 8.280

Praticanti 1.995 2.905 4.900

Hanno risposto 1.323 1.881 3.204

% sui Praticanti 66,32% 64,75% 65,39%

% sul Totale 31,50% 46,10% 38,70%   
Mi piace 1.200 1.721 2.921 46,95% 47,79% 47,44%

La praticava papà o  29 82 111 1,13% 2,28% 1,80%

La praticava un parente 20 88 108 0,78% 2,44% 1,75%

L'impianto è vicino 99 133 232 3,87% 3,69% 3,77%

Consigliata dal medico 144 122 266 5,63% 3,39% 4,32%

Per socializzare 285 335 620 11,15% 9,30% 10,07%

Per seguire amico/amici 99 219 318 3,87% 6,08% 5,16%

Per la pubblicità 2 14 16 0,08% 0,39% 0,26%

Consigliata a scuola 11 21 32 0,43% 0,58% 0,52%

Per guadagnare 6 87 93 0,23% 2,42% 1,51%

Per il corpo 661 779 1.440 25,86% 21,63% 23,39%

TOTALE 2.556 3.601 6.157 100,00% 100,00% 100,00%

 
4.3.3 – Cambio della disciplina 
 
Il 20% del campione ha dichiarato di aver cambiato disciplina (Tabella 61) e lo ha fatto per 2,31 
volte. Ciò a significare che vi è una sensibile mobilità interdisciplinare. Mobilità, che è legge r-
mente maggiore per le femmine (2,43), rispetto ai maschi (2,21). 
Ancora una volta sono gli studenti delle superiori a determinare i risultati perché mostrano una 
mobilità di 2,45 volte, rispetto alle 2,12 delle inferiori. Inoltre, sono le femmine delle superiori 
ad evidenziare il maggior valore con 2,55 volte. 
 
 
 

Tabella 61 - Studenti che hanno cambiato disciplina sportiva extrascolastica. Totale Questionati: 8.280 – N. Risposte: 
1.658, pari al 20,02% 

SCUOLA MEDIA INFERIORE SCUOLA MEDIA SUPERIORE TOTALE GENERALE 
  Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale 

1 volta 85 152 237 90 123 213 175 275 450
2 volte 113 125 238 132 168 300 245 293 538
3 volte 69 64 133 120 120 240 189 184 373
4 volte 50 44 94 109 94 203 159 138 297
TOTALE 317 385 702 451 505 956 768 890 1.658
MEDIA 2,26 2,00 2,12 2,55 2,37 2,45 2,43 2,21 2,31
Rapporti%                   
1 volta 26,81% 39,48% 33,76% 19,96% 24,36% 22,28% 22,79% 30,90% 27,14%
2 volte 35,65% 32,47% 33,90% 29,27% 33,27% 31,38% 31,90% 32,92% 32,45%
3 volte 21,77% 16,62% 18,95% 26,61% 23,76% 25,10% 24,61% 20,67% 22,50%
4 volte 15,77% 11,43% 13,39% 24,17% 18,61% 21,23% 20,70% 15,51% 17,91%
TOTALE 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%
1 volta 35,86% 64,14% 100,00% 42,25% 57,75% 100,00% 38,89% 61,11% 100,00%
2 volte 47,48% 52,52% 100,00% 44,00% 56,00% 100,00% 45,54% 54,46% 100,00%
3 volte 51,88% 48,12% 100,00% 50,00% 50,00% 100,00% 50,67% 49,33% 100,00%
4 volte 53,19% 46,81% 100,00% 53,69% 46,31% 100,00% 53,54% 46,46% 100,00%
TOTALE 45,16% 54,84% 100,00% 47,18% 52,82% 100,00% 46,32% 53,68% 100,00%
MEDIA  106,86% 94,35% 100,00% 103,95% 96,47% 100,00% 105,21% 95,50% 100,00%

 
 
 
 
 
 



 

 65

4.4 – IL GRADO DI SODDISFAZIONE PER LE ATTIVITÀ EXTRASCOLASTICHE 
 
Il gradimento delle attività sportive extrascolastiche è elevatissimo, anche se il 34% di coloro che 
praticano sport non ha risposto alla domanda sul gradimento, in quanto il 98% dei rispondenti si 
è espresso favorevolmente. E’ da sottolineare, poi, che non vi è alcuna diversità per sesso, poichè 
le percentuali sono quasi uguali: 97,60% per le donne e 97,84% per i maschi (Tabella 62). 

Tabella 62 - Grado di contentezza dell'attività extrascolastica 
Hanno risposto «SI» alla domanda di pratica sportiva extrascolastica: 

Femmine Maschi Totale 

  1.995 2.905 4.900 

  40,71% 59,29% 100,00% 
Non rispondono alla successiva domanda se sono contenti dell'attività svolta: 

  664 1.004 1.668 

peso% sui «SI» 33,28% 34,56% 34,04% 
Rispondono alla successiva domanda se sono contenti dell'attività svolta: 

«SI» 1.299 1.860 3.159 

«NO» 32 41 73 

TOTALE 1.331 1.901 3.232 
Valori% 

«SI» 41,12% 58,88% 100% 

«NO» 43,84% 56,16% 100% 

TOTALE 41,18% 58,82% 100% 

«SI» 97,60% 97,84% 97,74% 

«NO» 2,40% 2,16% 2,26% 

TOTALE 100% 100% 100% 

 
4.5 – ALLENAMENTI 
 
Altro elemento da valutare è quello relativo agli allenamenti, per cui ho considerato sia il numero 
di volte, riferito ad un range da 1 a 5 volte la settimana, sia i periodi, ossia i mesi, in cui ci si al-
lena. 
 
4.5.1 - Numero di allenamenti settimanali 
 
La media complessiva degli allenamenti è risultata pari a 2,77 volte per settimana, con un mini-
mo di 2,51 per il nuoto ed un massimo di 3,47 per la pallamano. 
I maschi presentano una costante supremazia, nel senso che si allenano sempre in misura mag-
giore, eccezion fatta per il rugby, sport in cui le donne li sopravanzano. 
E’ sintomatico registrare, tuttavia, che lo sport professionistico per eccellenza, ossia il calcio, è 
quello che, proprio per i maschi, mostra la minor media di allenamenti settimanali. 

Tabella 63 - Numero allenamenti settimanali per gli sports extrascolastici TOTALE GENERALE 

1 volta 2 volte 3 volte 4 volte 5 volte TOTALE MEDIA  
  F M F M F M F M F M F M T F M T 

Atletica 4 2 13 22 24 32 9 9 9 21 59 86 145 3,10 3,29 3,21

Calcio 6 39 21 564 11 294 2 46 4 66 44 1.009 1.053 2,48 2,54 2,54
Ginnastica 11 3 114 28 258 86 28 18 23 13 434 148 582 2,86 3,07 2,91
Nuoto 15 4 104 68 37 30 6 10 8 16 170 128 298 2,34 2,73 2,51

Sci 3 0 3 9 4 5 2 1 3 7 15 22 37 2,93 3,27 3,14
Pallacanestro 2 3 35 45 19 114 1 10 1 12 58 184 242 2,38 2,91 2,78
Pallamano 1 0 0 1 1 6 0 2 0 4 2 13 15 2,00 3,69 3,47
Pallavolo 15 6 72 36 127 61 14 8 19 12 247 123 370 2,80 2,87 2,82

Rugby 1 1 0 44 2 42 1 13 1 18 5 118 123 3,20 3,03 3,03
Tennis 2 3 21 31 17 14 10 14 4 10 54 72 126 2,87 2,96 2,92
Altro 24 7 169 75 201 180 26 36 33 35 453 333 786 2,72 3,05 2,86
TOTALE 84 68 552 923 701 864 99 167 105 214 1.541 2.236 3.777 2,73 2,79 2,77
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4.5.2 – Mesi in cui ci si allena 
 
Per quanto concerne i mesi in cui ci si allena, i risultati sono conformi alle aspettative, poiché i 
mesi più intensi sono quelli che vanno da gennaio a maggio, seguiti dal trimestre ottobre-
dicembre. I mesi di luglio e agosto, invece, mesi tipicamente di vacanza, presentano percentuali 
bassissime. Anche in questo caso non si rilevano sostanziali discordanze tra maschi e femmine, 
salvo che per agosto, mese in cui i maschi si allenano un po’ di più: 3,22% contro 2,43%. 
In definitiva, si può notare che l’attività sportiva extrascolastica coincide quasi perfettamente con 
il periodo scolastico, contraddicendo in parte quanto affermato dagli intervistati sul perché non si 
pratica sport, ossia lo «studio». 
 

Tabella 64 - Mesi in cui ci si allena nelle attività sportive extrascolastiche 

  Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 

N. Risposte 1.326 1.904 3.230

Tot. Questionari 4.200 4.080 8.280

Rapp. NR/TOT 31,57% 46,67% 39,01%   
Gennaio 1.212 1.760 2.972 10,43% 10,29% 10,35%

Febbraio 1.220 1.788 3008 10,49% 10,46% 10,47%

Marzo 1.238 1.796 3.034 10,65% 10,50% 10,56%

Aprile 1.239 1.777 3.016 10,66% 10,39% 10,50%

Maggio 1.218 1.708 2.926 10,48% 9,99% 10,19%

Giugno 893 1.230 2.123 7,68% 7,19% 7,39%

Luglio 364 623 987 3,13% 3,64% 3,44%

Agosto 283 550 833 2,43% 3,22% 2,90%

Settembre 826 1.297 2.123 7,11% 7,59% 7,39%

Ottobre 1.046 1.544 2.590 9,00% 9,03% 9,02%

Novembre 1.058 1.556 2.614 9,10% 9,10% 9,10%

Dicembre 1.028 1.470 2.498 8,84% 8,60% 8,70%

Totale 11.625 17.099 28.724 100,00% 100,00% 100,00%

MEDIA DEL NUMERO DI ALLENAMENTI EXTRASCOLASTICI
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4.6 – COME, CON QUALE MEZZO E IN QUANTO TEMPO SI RAGGIUNGE L’IMPIANTO SPORTIVO 
 
Altro fattore considerato dall’indagine riguarda le modalità e i tempi di raggiungimento degli 
impianti. In particolare, è stato chiesto come si raggiungono (da soli o accompagnati), con quale 
mezzo (a piedi, auto, mezzi pubblici, motorino) ed in quanto tempo (meno di 10 minuti, tra i 10 e 
i 20 minuti, oltre i 20 minuti). 
 
4.6.1 – Come si raggiunge l’impianto 
 
Sul come si raggiunge l’impianto hanno risposto in 3.238, di cui 1.906 maschi e 1.332 femmine, 
rappresentando, nel complesso, il 39% del totale generale ed il 66% dei praticanti. 
A prima vista, potrebbe sembrare che non vi è una forte differenza tra i due «come» richiesti dal-
la domanda, in quanto il 57% si sposta «da solo» ed il 43% accompagnato. 
Nel dettaglio, invece, emerge una sostanziale dicotomia tra medie inferiori e superiori. Come 
meglio visibile nella Tabella 65, nelle inferiori, ben il 74% si reca «da solo» all’impianto, contro 
il 43% delle superiori. E ciò che forse può sorprendere è dato dal fatto che sono le femmine a 
muoversi da sole: il 79% tra quelle delle medie inferiori ed il 57% tra quelle delle superiori. Per i 
maschi delle superiori, invece, si ha addirittura un capovolgimento, nel senso che tra essi ben il 
67% è accompagnato. 
 

Tabella 65 – Come si raggiunge l’impianto dell’attività sportiva extrascolastica. 

SCUOLA MEDIA INFERIORE SCUOLA MEDIA SUPERIORE TOTALE GENERALE 
  Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale 

TOTALE 1.679 1.847 3.526 2.521 2.233 4.754 4.200 4.080 8.280
Non risponde 1.056 959 2.015 1.812 1.214 3.026 2.868 2.173 5.041
Da solo 490 635 1.125 402 333 735 892 968 1.860
Accompagnato 133 253 386 307 685 992 440 938 1.378
TOTALE 47,62% 52,38% 100% 53,03% 46,97% 100% 50,72% 49,28% 100%
Non risponde 52,41% 47,59% 100% 59,88% 40,12% 100% 56,89% 43,11% 100%
Da solo 43,56% 56,44% 100% 54,69% 45,31% 100% 47,96% 52,04% 100%
Accompagnato 34,46% 65,54% 100% 30,95% 69,05% 100% 31,93% 68,07% 100%
TOTALE 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Non risponde 62,89% 51,92% 57,15% 71,88% 54,37% 63,65% 68,29% 53,26% 60,88%
Da solo 29,18% 34,38% 31,91% 15,95% 14,91% 15,46% 21,24% 23,73% 22,46%
Accompagnato 7,92% 13,70% 10,95% 12,18% 30,68% 20,87% 10,48% 22,99% 16,64%

Tra coloro che rispondono: 
TOTALE 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Da solo 78,65% 71,51% 74,45% 56,70% 32,71% 42,56% 66,97% 50,79% 57,44%
Accompagnato 21,35% 28,49% 25,55% 43,30% 67,29% 57,44% 33,03% 49,21% 42,56%
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4.6.2 – Con quale mezzo si raggiunge l’impianto 
 
Tra i mezzi utilizzati per il raggiungimento dell’impianto, come prevedibile, prevale l’auto, nel 
55% dei casi, seguita dal motorino col 16% e dai mezzi pubblici con il 5%; mentre, il 24% si re-
ca a piedi. 
Nella segmentazione per sesso, invece, se l’andare a piedi ed i mezzi pubblici hanno le stesse 
preferenze, non altrettanto si ottiene per l’auto e il motorino. Quest’ultimo, infatti, è utilizzato 
dal 21% dei maschi, contro l’8% delle femmine; mentre, l’auto è utilizzata dal 62% delle femmi-
ne e dal 50% dei maschi. 
Tali differenze, peraltro, traggono origine dal tipo di scuola frequentata, ossia dall’età. Ove si 
consideri la stratificazione scolastica, infatti, i risultati vedono un comportamento abbastanza 
omogeneo nelle inferiori, che non corrisponde a quello delle superiori. Se i mezzi pubblici sono 
sempre negletti e costante è l’andare a piedi, lo scarto tra femmine e maschi che utilizzano l’auto 
diviene sensibile tra le inferiori e le superiori. In queste ultime, i maschi utilizzano quasi nella 
stessa misura l’auto e il motorino (37 e 35%, rispettivamente), a differenza delle donne (56 e 
14%). 
 

Tabella 66 - Mezzi utilizzati per raggiungere l'impianto sportivo 

SCUOLA MEDIA INFERIORE SCUOLA MEDIA SUPERIORE TOTALE GENERALE 
  Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale 

A piedi         155          227          382          174          214          388          329          441          770  
Mezzi pubblici           28            44            72            43            67          110            71          111          182  
Auto         434          571       1.005          395          381          776          829          952       1.781  
Motorino             6            46            52            97          357          454          103          403          506  
          623          888       1.511          709       1.019       1.728       1.332       1.907       3.239  
A piedi 40,58% 59,42% 100,00% 44,85% 55,15% 100,00% 42,73% 57,27% 100,00%
Mezzi pubblici 38,89% 61,11% 100,00% 39,09% 60,91% 100,00% 39,01% 60,99% 100,00%
Auto 43,18% 56,82% 100,00% 50,90% 49,10% 100,00% 46,55% 53,45% 100,00%
Motorino 11,54% 88,46% 100,00% 21,37% 78,63% 100,00% 20,36% 79,64% 100,00%
  41,23% 58,77% 100,00% 41,03% 58,97% 100,00% 41,12% 58,88% 100,00%
A piedi 24,88% 25,56% 25,28% 24,54% 21,00% 22,45% 24,70% 23,13% 23,77%
Mezzi pubblici 4,49% 4,95% 4,77% 6,06% 6,58% 6,37% 5,33% 5,82% 5,62%
Auto 69,66% 64,30% 66,51% 55,71% 37,39% 44,91% 62,24% 49,92% 54,99%
Motorino 0,96% 5,18% 3,44% 13,68% 35,03% 26,27% 7,73% 21,13% 15,62%
  100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%
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4.6.3 – Quanto tempo si impiega per raggiungere l’impianto 
 
Per completare l’analisi, è stato considerato il tempo occorrente per raggiungere l’impianto ed i 
risultati mostrano che nel 65% dei casi è minore di 10 minuti, nel 32% tra i 10 e i 20 minuti e so-
lo il 3% oltre i 20 minuti. Caratteristica essenziale di tali risultati è che essi sono quasi del tutto 
identici, sia per sesso, sia per tipo di scuola. 
 

Tabella 67 - Tempo occorrente a raggiungere l'impianto per attività sportive  

SCUOLA MEDIA INFERIORE SCUOLA MEDIA SUPERIORE TOTALE GENERALE 
  Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale 

Tra i 10/20 minuti 196 239 435 236 340 576 432 579 1.011
Meno di 10  389 593 982 441 596 1.037 830 1.189 2.019
Più di 20  38 52 90 0 0 0 38 52 90
  623 884 1.507 677 936 1.613 1.300 1.820 3.120

Tra i 10/20 minuti 45,06% 54,94% 100,00% 40,97% 59,03% 100,00% 42,73% 57,27% 100,00%

Meno di 10  39,61% 60,39% 100,00% 42,53% 57,47% 100,00% 41,11% 58,89% 100,00%

Più di 20  42,22% 57,78% 100,00% 100,00% 42,22% 57,78% 100,00%    

  41,34% 58,66% 100,00% 41,97% 58,03% 100,00% 41,67% 58,33% 100,00%

Tra i 10/20 minuti 31,46% 27,04% 28,87% 34,86% 36,32% 35,71% 33,23% 31,81% 32,40%

Meno di 10  62,44% 67,08% 65,16% 65,14% 63,68% 64,29% 63,85% 65,33% 64,71%

Più di 20  6,10% 5,88% 5,97% 0,00% 0,00% 0,00% 2,92% 2,86% 2,88%

  100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%

 
4.7 – VICINANZA DEGLI IMPIANTI SPORTIVI 
 
Con la domanda “Frequenti una disciplina sportiva perché l’impianto è vicino” ho voluto verifi-
care, appunto, se la pratica sportiva è condizionata dalla vicinanza di un impianto.  
Dalle risposte ricevute, si ricava che la vicinanza non è molto determinante per la pratica sporti-
va perché solo il 10% degli intervistati ha risposto affermativamente (12% per gli uomini e 7% 
per le donne). Tale percentuale, poi, considerando solo i «praticanti», sale al 16,9% complessivo 
(16,90% per gli uomini e 15,39% per le donne). Il che non è poco. 
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Conclusioni ancor più esclusive si raggiungono quando si tenga conto del desiderio di cambiare 
disciplina avendo a disposizione un impianto più vicino. Solo il 5,30%, infatti, cambierebbe di-
sciplina (5,76% degli uomini e 4,86% delle donne). 
In definitiva, la vicinanza, se è in parte determinante per la scelta della pratica sportiva, non lo è 
quasi per nulla riguardo al desiderio di cambiare la disciplina. 
 

Tabella 68 - Dati sulla frequenza extrascolastica di una di-
sciplina per la vicinanza dell'impianto  Tabella 69 - Cambio disciplina per impianto vicino 

  Femmine Maschi TOTALE    Femmine Maschi Totale 
Non risponde 2.869 2.174 5.043  Non risponde 2.868 2.176 5.044
Hanno risposto SI 307 491 798  Hanno risposto SI 204 235 439

Hanno risposto NO 1.024 1.415 2.439  Hanno risposto NO 1.128 1.669 2.797
TOTALE 4.200 4.080 8.280  TOTALE 4.200 4.080 8.280

Valori %        Valori% 
Non risponde 56,89% 43,11% 100,00%  Non risponde 56,86% 43,14% 100,00%
Hanno risposto SI 38,47% 61,53% 100,00%  Hanno risposto SI 46,47% 53,53% 100,00%

Hanno risposto NO 41,98% 58,02% 100,00%  Hanno risposto NO 40,33% 59,67% 100,00%
TOTALE 50,72% 49,28% 100,00%  TOTALE 50,72% 49,28% 100,00%

Non risponde 68,31% 53,28% 60,91%  Non risponde 68,29% 53,33% 60,92%
Hanno risposto SI 7,31% 12,03% 9,64%  Hanno risposto SI 4,86% 5,76% 5,30%

Hanno risposto NO 24,38% 34,68% 29,46%  Hanno risposto NO 26,86% 40,91% 33,78%
TOTALE 100,00% 100,00% 100,00%  TOTALE 100,00% 100,00% 100,00%

Praticanti 1.995 2.905 4.900      
Val. % SI su Praticanti 15,39% 16,90% 16,29%      

 
 

Le discipline che raccolgono consensi di una certa rilevanza per la vicinanza di un impianto       
(Tabella 70) sono il nuoto (28,76% delle donne e 20,59% degli uomini) e la pallavolo (19,73% 
delle donne).  
Gli uomini mostrano un certo desiderio di pallacanestro (11,23%), calcio (10,70%) e rugby 
(10,43%). Le donne, oltre a nuoto e pallavolo, preferirebbero il tennis (12,71%). 
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Tabella 70 - Statistica sulle discipline che si vorrebbero praticare con un impianto vicino 

  Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale 

Totale questionari 4.200 4.080 8.280 50,72% 49,28% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%

Hanno risposto NO 1.128 1.669 2.797 40,33% 59,67% 100,00% 26,86% 40,91% 33,78%

Hanno risposto SI 204 235 439 46,47% 53,53% 100,00% 4,86% 5,76% 5,30%

Non rispondono 2.868 2.176 5.044 56,86% 43,14% 100,00% 68,29% 53,33% 60,92%

Hanno risposto SI e specificato le discipline desiderate 

  202 227 429 47,09% 52,91% 100,00%   

Discipline desiderate (il totale delle discipline non corrisponde alle risposte poichè è consentita una scelta multipla) 

Atletica 15 24 39 38,46% 61,54% 100,00% 5,02% 6,42% 5,79%

Calcio 18 40 58 31,03% 68,97% 100,00% 6,02% 10,70% 8,62%

Ginnastica 7 8 15 46,67% 53,33% 100,00% 2,34% 2,14% 2,23%

Nuoto 86 77 163 52,76% 47,24% 100,00% 28,76% 20,59% 24,22%

Sci 23 35 58 39,66% 60,34% 100,00% 7,69% 9,36% 8,62%

Pallacanestro 22 42 64 34,38% 65,63% 100,00% 7,36% 11,23% 9,51%

Pallamano 3 19 22 13,64% 86,36% 100,00% 1,00% 5,08% 3,27%

Pallavolo 59 33 92 64,13% 35,87% 100,00% 19,73% 8,82% 13,67%

Rugby 11 39 50 22,00% 78,00% 100,00% 3,68% 10,43% 7,43%

Tennis 38 31 69 55,07% 44,93% 100,00% 12,71% 8,29% 10,25%

Altro 17 26 43 39,53% 60,47% 100,00% 5,69% 6,95% 6,39%

Totale 299 374 673 44,43% 55,57% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%

 
 
 
 
4.8 – L’ABBANDONO DELLE ATTIVITÀ SPORTIVE EXTRASCOLASTICHE 
 
Le risposte complessive alla domanda sull’abbandono dell’attività sportiva extrascolastica sono 
state 3.436, fornite da 1.496 maschi (44%) e 1.940 donne (56%), per cui sono le donne quelle 
che abbandonano più frequentemente l’attività sportiva. 
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La segmentazione per sesso conferma il maggior abbandono sia dei maschi, sia delle femmine 
frequentanti le superiori. Per le donne se ne contano 1.366 (70%) su 1.940 abbandoni (574 nelle 
medie inferiori) e, per gli uomini 970 (65%) contro 526. 
Anche per quanto riguarda i motivi addotti quali cause di abbandono, si ottiene una conferma a 
dati già rilevati; i tre che guidano la graduatoria, infatti, sono: studio (34%), frequentazione di al-
tri corsi (18)% e lontananza (11%). Gli altri motivi seguono a distanza, eccezion fatta per quello 
relativo al «non mi piace lo sport», che raggiunge il 7%. 
 

Tabella 71 - Studenti che hanno abbandonato l'attività sportiva  

SCUOLA MEDIA INFERIORE SCUOLA MEDIA SUPERIORE TOTALE GENERALE 

Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale 

574 526 1.100 1.366 970 2.336 1.940 1.496 3.436

52,18% 47,82% 100,00% 58,48% 41,52% 100,00% 56,46% 43,54% 100,00%

  32,01%   67,99%   100,00%

29,59%   70,41%   100,00%   
 35,16%   64,84%   100,00%  

 
Tabella 72 – Motivi di chi ha abbandonato l'attività sportiva extrascolastica 

Motivo N. % Motivo N. % 

Studio 1.679 34,15% Non amo le gare 212 4,31%

Seguo altri corsi 907 18,45% Genitori contrari 161 3,28%
Impianti lontani 526 10,70% Vorrei farlo solo a tempo perso 145 2,95%

Non mi piace lo sport 344 7,00% Strutture scadenti 141 2,87%

Sport = DOPING 235 4,78% Costa troppo 132 2,69%

Troppo faticoso 221 4,50%       

Preferisco non fare niente 213 4,33% TOTALE RISPOSTE MULTIPLE* 4.916   

 * Il totale dei singoli motivi, essendo permessa una risposta multipla, non corrisponde a quello dei rispondenti. 

 
4.9 – LA NON PRATICA DELL’ATTIVITÀ SPORTIVA EX TRASCOLASTICA 
 
L’ultimo argomento trattato riguarda le motivazioni di chi non  pratica attività sportive extrasco-
lastiche (Tabella 73). 
Il numero delle risposte ottenute è inferiore alle attese, perché a fronte di 3.375 “NO” alla pratica 
sportiva, solo 1.502 hanno fornito un motivo. Comunque, è un numero sufficiente per trarre vali-
de considerazioni. 
Tre sono le motivazioni che dominano il campo: lo «studio», col 35,37%, gli «altri corsi» con il 
18,35% e  gli «impianti lontani» col 12,54%. Tale classificazione, poi, può definirsi «assoluta», 
in quanto trova rispondenza sia a livello di sesso sia a livello di tipologia scolastica. 
Piuttosto è da dire che l’indicazione dello «studio» come motivo predominante non è utilizzata 
come scusante perché effettivamente, come già visto innanzi e ribadito dalle Tabelle 74 e 75, chi 
non pratica sport per lo studio e chi, sempre per lo studio non lo pratica, ma vorrebbe praticarlo 
nel tempo libero, studia in misura maggiore rispetto ai colleghi praticanti e la differenza è sens i-
bile. 
Un confronto omogeneo con l’indagine di Rovigo non è instaurabile poiché in quest’ultima man-
ca l’indicazione dello studio. Comunque, dai dati disponibili, è senz’altro significativo il risultato 
ottenuto dal motivo «non mi piace lo sport», unito a «non amo le gare»: il 19,6% lo indica a Ro-
vigo, contro il 10,28% di Benevento, il che è sostanzialmente diverso e potrebbe implicare altre 
considerazioni. 
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Tabella 73 – Motivazioni di chi non pratica attività sportive 

SCUOLA MEDIA INFERIORE SCUOLA MEDIA SUPERIORE TOTALE GENERALE 
  Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale 

Impianti lontani 57 27 84 140 59 199 197 86 283

Studio 151 57 208 462 128 590 613 185 798

Genitori contrari 17 15 32 20 16 36 37 31 68

Strutture scadenti 9 10 19 12 14 26 21 24 45

Non amo le gare 5 13 18 28 28 56 33 41 74

Troppo faticoso 14 14 28 45 28 73 59 42 101

Costa troppo 11 4 15 29 26 55 40 30 70

Seguo altri corsi 75 36 111 206 97 303 281 133 414

Vorrei farlo solo a tempo  17 5 22 45 17 62 62 22 84

Preferisco non fare  17 8 25 34 21 55 51 29 80

Sport = DOPING 14 7 21 30 30 60 44 37 81

Non mi piace lo sport 25 18 43 76 39 115 101 57 158

TOTALE RISPOSTE MULTIPLE* 412 214 626 1.127 503 1.630 1.539 717 2.256

Hanno risposto «NO» alla domanda 'Pratichi attività sportive?' e motivato la risposta: 1.502, pari al 18,14% del Totale generale 

Impianti lontani 67,86% 32,14% 100,00% 70,35% 29,65% 100,00% 69,61% 30,39% 100,00%

Studio 72,60% 27,40% 100,00% 78,31% 21,69% 100,00% 76,82% 23,18% 100,00%

Genitori contrari 53,13% 46,88% 100,00% 55,56% 44,44% 100,00% 54,41% 45,59% 100,00%

Strutture scadenti 47,37% 52,63% 100,00% 46,15% 53,85% 100,00% 46,67% 53,33% 100,00%

Non amo le gare 27,78% 72,22% 100,00% 50,00% 50,00% 100,00% 44,59% 55,41% 100,00%

Troppo faticoso 50,00% 50,00% 100,00% 61,64% 38,36% 100,00% 58,42% 41,58% 100,00%

Costa troppo 73,33% 26,67% 100,00% 52,73% 47,27% 100,00% 57,14% 42,86% 100,00%

Seguo altri corsi 67,57% 32,43% 100,00% 67,99% 32,01% 100,00% 67,87% 32,13% 100,00%

Vorrei farlo solo a tempo perso 77,27% 22,73% 100,00% 72,58% 27,42% 100,00% 73,81% 26,19% 100,00%

Preferisco non fare niente 68,00% 32,00% 100,00% 61,82% 38,18% 100,00% 63,75% 36,25% 100,00%

Sport = DOPING 66,67% 33,33% 100,00% 50,00% 50,00% 100,00% 54,32% 45,68% 100,00%

Non mi piace lo sport 58,14% 41,86% 100,00% 66,09% 33,91% 100,00% 63,92% 36,08% 100,00%

TOTALE RISPOSTE MULTIPLE* 65,81% 34,19% 100,00% 69,14% 30,86% 100,00% 68,22% 31,78% 100,00%

Impianti lontani 13,83% 12,62% 13,42% 12,42% 11,73% 12,21% 12,80% 11,99% 12,54%

Studio 36,65% 26,64% 33,23% 40,99% 25,45% 36,20% 39,83% 25,80% 35,37%

Genitori contrari 4,13% 7,01% 5,11% 1,77% 3,18% 2,21% 2,40% 4,32% 3,01%

Strutture scadenti 2,18% 4,67% 3,04% 1,06% 2,78% 1,60% 1,36% 3,35% 1,99%

Non amo le gare 1,21% 6,07% 2,88% 2,48% 5,57% 3,44% 2,14% 5,72% 3,28%

Troppo faticoso 3,40% 6,54% 4,47% 3,99% 5,57% 4,48% 3,83% 5,86% 4,48%

Costa troppo 2,67% 1,87% 2,40% 2,57% 5,17% 3,37% 2,60% 4,18% 3,10%

Seguo altri corsi 18,20% 16,82% 17,73% 18,28% 19,28% 18,59% 18,26% 18,55% 18,35%

Vorrei farlo solo a tempo  4,13% 2,34% 3,51% 3,99% 3,38% 3,80% 4,03% 3,07% 3,72%

Preferisco non fare  4,13% 3,74% 3,99% 3,02% 4,17% 3,37% 3,31% 4,04% 3,55%

Sport = DOPING 3,40% 3,27% 3,35% 2,66% 5,96% 3,68% 2,86% 5,16% 3,59%

Non mi piace lo sport 6,07% 8,41% 6,87% 6,74% 7,75% 7,06% 6,56% 7,95% 7,00%

TOTALE RISPOSTE MULTIPLE* 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%

 * Il totale dei singoli motivi, essendo permessa una risposta multipla, non corrisponde a quello dei rispondenti. 
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Tabella 74 - Ore di studio di chi non pratica attività sportive extrascolastiche per lo studio e vorrebbe praticarlo 
nel tempo libero 

SCUOLA MEDIA INFERIORE SCUOLA MEDIA SUPERIORE TOTALE GENERALE 
  Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale 

1 ora 4 15 19 9 9 18 13 24 37

2 ore 22 18 40 22 18 40 44 36 80

3 ore 61 17 78 110 31 141 171 48 219

4 ore 29 11 40 146 8 154 175 19 194

5 ore 16 2 18 95 10 105 111 12 123

TOTALE 132 63 195 382 76 458 514 139 653

MEDIA 3,23 2,48 2,99 3,77 2,89 3,63 3,64 2,71 3,44

1 ora 21,05% 78,95% 100,00% 50,00% 50,00% 100,00% 35,14% 64,86% 100,00%

2 ore 55,00% 45,00% 100,00% 55,00% 45,00% 100,00% 55,00% 45,00% 100,00%

3 ore 78,21% 21,79% 100,00% 78,01% 21,99% 100,00% 78,08% 21,92% 100,00%

4 ore 72,50% 27,50% 100,00% 94,81% 5,19% 100,00% 90,21% 9,79% 100,00%

5 ore 88,89% 11,11% 100,00% 90,48% 9,52% 100,00% 90,24% 9,76% 100,00%

1 ora 3,03% 23,81% 9,74% 2,36% 11,84% 3,93% 2,53% 17,27% 5,67%

2 ore 16,67% 28,57% 20,51% 5,76% 23,68% 8,73% 8,56% 25,90% 12,25%

3 ore 46,21% 26,98% 40,00% 28,80% 40,79% 30,79% 33,27% 34,53% 33,54%

4 ore 21,97% 17,46% 20,51% 38,22% 10,53% 33,62% 34,05% 13,67% 29,71%

5 ore 12,12% 3,17% 9,23% 24,87% 13,16% 22,93% 21,60% 8,63% 18,84%

  100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%

 
 

Tabella 75 - Ore di studio di chi non pratica attività sportive extrascolastiche per lo studio 

SCUOLA MEDIA INFERIORE SCUOLA MEDIA SUPERIORE TOTALE GENERALE 
  Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale Femmine Maschi Totale 

1 ora 13 18 31 11 18 29 24 36 60

2 ore 50 29 79 41 38 79 91 67 158

3 ore 116 37 153 209 58 267 325 95 420

4 ore 69 15 84 259 30 289 328 45 373

5 ore 26 6 32 155 19 174 181 25 206

TOTALE 274 105 379 675 163 838 949 268 1.217

MEDIA 3,16 2,64 3,02 3,75 2,96 3,6 3,58 2,84 3,42

1 ora 41,94% 58,06% 100,00% 37,93% 62,07% 100,00% 40,00% 60,00% 100,00%

2 ore 63,29% 36,71% 100,00% 51,90% 48,10% 100,00% 57,59% 42,41% 100,00%

3 ore 75,82% 24,18% 100,00% 78,28% 21,72% 100,00% 77,38% 22,62% 100,00%

4 ore 82,14% 17,86% 100,00% 89,62% 10,38% 100,00% 87,94% 12,06% 100,00%

5 ore 81,25% 18,75% 100,00% 89,08% 10,92% 100,00% 87,86% 12,14% 100,00%

1 ora 4,74% 17,14% 8,18% 1,63% 11,04% 3,46% 2,53% 13,43% 4,93%

2 ore 18,25% 27,62% 20,84% 6,07% 23,31% 9,43% 9,59% 25,00% 12,98%

3 ore 42,34% 35,24% 40,37% 30,96% 35,58% 31,86% 34,25% 35,45% 34,51%

4 ore 25,18% 14,29% 22,16% 38,37% 18,40% 34,49% 34,56% 16,79% 30,65%

5 ore 9,49% 5,71% 8,44% 22,96% 11,66% 20,76% 19,07% 9,33% 16,93%

  100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%
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Tabella A  : Anno di nascita dei giovani che hanno compilato i questionari presi in esame 
 

 Comune AIROLA  
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 totale 56 87 143 4.200 4.080 8.280 1,33% 2,13% 1,73% 
 1979 4 6 10 0 
 1980 51 47 98 
 1981 332 283 615 
 1982 485 395 880 
 1983 573 454 1.027 
 1984 452 467 919 
 1985 1 1 580 577 1.157 0,17% 0,09% 
 1986 9 6 15 501 513 1.014 1,80% 1,17% 1,48% 
 1987 21 38 59 565 635 1.200 3,72% 5,98% 4,92% 
 1988 23 39 62 605 665 1.270 3,80% 5,86% 4,88% 
 1989 2 4 6 47 37 84 4,26% 10,81% 7,14% 
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 1979 0 0 0,15% 0,12% 0,00% 
 1980 1,21% 1,15% 1,18% 
 1981 7,90% 6,94% 7,43% 
 1982 11,55% 9,68% 10,63% 
 1983 13,64% 11,13% 12,40% 
 1984 10,76% 11,45% 11,10% 
 1985 1,79% 0,70% 13,81% 14,14% 13,97% 12,93% 5,00% 
 1986 16,07% 6,90% 10,49% 11,93% 12,57% 12,25% 134,73% 54,85% 85,65% 
 1987 37,50% 43,68% 41,26% 13,45% 15,56% 14,49% 278,76% 280,64% 284,69% 
 1988 41,07% 44,83% 43,36% 14,40% 16,30% 15,34% 285,12% 275,03% 282,67% 
 1989 3,57% 4,60% 4,20% 1,12% 0,91% 1,01% 319,15% 506,99% 413,59% 
 
  
Comune AMOROSI  
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 totale 38 50 88 4.200 4.080 8.280 0,90% 1,23% 1,06% 
 1979 4 6 10 0 
 1980 51 47 98 
 1981 332 283 615 
 1982 485 395 880 
 1983 573 454 1.027 
 1984 452 467 919 
 1985 1 1 580 577 1.157 0,17% 0,09% 
 1986 1 5 6 501 513 1.014 0,20% 0,97% 0,59% 
 1987 17 22 39 565 635 1.200 3,01% 3,46% 3,25% 
 1988 18 22 40 605 665 1.270 2,98% 3,31% 3,15% 
 1989 2 2 47 37 84 4,26% 2,38% 
  
Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 1979 0 0 0,15% 0,12% 0,00% 
 1980 1,21% 1,15% 1,18% 
 1981 7,90% 6,94% 7,43% 
 1982 11,55% 9,68% 10,63% 
 1983 13,64% 11,13% 12,40% 
 1984 10,76% 11,45% 11,10% 
 1985 2,00% 1,14% 13,81% 14,14% 13,97% 14,14% 8,13% 
 1986 2,63% 10,00% 6,82% 11,93% 12,57% 12,25% 22,06% 79,53% 55,68% 
 1987 44,74% 44,00% 44,32% 13,45% 15,56% 14,49% 332,56% 282,71% 305,80% 
 1988 47,37% 44,00% 45,45% 14,40% 16,30% 15,34% 328,84% 269,95% 296,35% 
 1989 5,26% 2,27% 1,12% 0,91% 1,01% 470,32% 224,03% 
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Comune APICE  
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 totale 42 58 100 4.200 4.080 8.280 1,00% 1,42% 1,21% 
 1979 4 6 10 0 
 1980 51 47 98 
 1981 332 283 615 
 1982 485 395 880 
 1983 573 454 1.027 
 1984 452 467 919 
 1985 1 4 5 580 577 1.157 0,17% 0,69% 0,43% 
 1986 13 17 30 501 513 1.014 2,59% 3,31% 2,96% 
 1987 8 12 20 565 635 1.200 1,42% 1,89% 1,67% 
 1988 19 25 44 605 665 1.270 3,14% 3,76% 3,46% 
 1989 1 1 47 37 84 2,13% 1,19% 
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 1979 0 0 0,15% 0,12% 0,00% 
 1980 1,21% 1,15% 1,18% 
 1981 7,90% 6,94% 7,43% 
 1982 11,55% 9,68% 10,63% 
 1983 13,64% 11,13% 12,40% 
 1984 10,76% 11,45% 11,10% 
 1985 2,38% 6,90% 5,00% 13,81% 14,14% 13,97% 17,24% 48,77% 35,78% 
 1986 30,95% 29,31% 30,00% 11,93% 12,57% 12,25% 259,48% 233,11% 244,97% 
 1987 19,05% 20,69% 20,00% 13,45% 15,56% 14,49% 141,59% 132,94% 138,00% 
 1988 45,24% 43,10% 44,00% 14,40% 16,30% 15,34% 314,05% 264,45% 286,87% 
 1989 2,38% 1,00% 1,12% 0,91% 1,01% 212,77% 98,57% 
 
 
 
 Comune ARPAIA  
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 totale 34 43 77 4.200 4.080 8.280 0,81% 1,05% 0,93% 
 1979 4 6 10 0 
 1980 51 47 98 
 1981 332 283 615 
 1982 485 395 880 
 1983 573 454 1.027 
 1984 452 467 919 
 1985 580 577 1.157 
 1986 9 22 31 501 513 1.014 1,80% 4,29% 3,06% 
 1987 7 7 14 565 635 1.200 1,24% 1,10% 1,17% 
 1988 18 14 32 605 665 1.270 2,98% 2,11% 2,52% 
 1989 47 37 84 
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 1979 0 0 0,15% 0,12% 0,00% 
 1980 1,21% 1,15% 1,18% 
 1981 7,90% 6,94% 7,43% 
 1982 11,55% 9,68% 10,63% 
 1983 13,64% 11,13% 12,40% 
 1984 10,76% 11,45% 11,10% 
 1985 13,81% 14,14% 13,97% 
 1986 26,47% 51,16% 40,26% 11,93% 12,57% 12,25% 221,91% 406,91% 328,75% 
 1987 20,59% 16,28% 18,18% 13,45% 15,56% 14,49% 153,05% 104,60% 125,45% 
 1988 52,94% 32,56% 41,56% 14,40% 16,30% 15,34% 367,53% 199,76% 270,95% 
 1989 1,12% 0,91% 1,01% 
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 Comune BASELICE  
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 totale 87 67 154 4.200 4.080 8.280 2,07% 1,64% 1,86% 
 1979 1 4 6 10 0 10,00% 
 1980 3 2 5 51 47 98 5,88% 4,26% 5,10% 
 1981 6 5 11 332 283 615 1,81% 1,77% 1,79% 
 1982 6 9 15 485 395 880 1,24% 2,28% 1,70% 
 1983 16 9 25 573 454 1.027 2,79% 1,98% 2,43% 
 1984 8 6 14 452 467 919 1,77% 1,28% 1,52% 
 1985 10 8 18 580 577 1.157 1,72% 1,39% 1,56% 
 1986 15 8 23 501 513 1.014 2,99% 1,56% 2,27% 
 1987 13 8 21 565 635 1.200 2,30% 1,26% 1,75% 
 1988 9 12 21 605 665 1.270 1,49% 1,80% 1,65% 
 1989 47 37 84 
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 1979 0 0,65% 0 0,15% 0,12% 0,00% 537,66% 
 1980 3,45% 2,99% 3,25% 1,21% 1,15% 1,18% 283,98% 259,13% 274,32% 
 1981 6,90% 7,46% 7,14% 7,90% 6,94% 7,43% 87,25% 107,59% 96,17% 
 1982 6,90% 13,43% 9,74% 11,55% 9,68% 10,63% 59,72% 138,75% 91,65% 
 1983 18,39% 13,43% 16,23% 13,64% 11,13% 12,40% 134,80% 120,72% 130,88% 
 1984 9,20% 8,96% 9,09% 10,76% 11,45% 11,10% 85,44% 78,24% 81,91% 
 1985 11,49% 11,94% 11,69% 13,81% 14,14% 13,97% 83,23% 84,43% 83,65% 
 1986 17,24% 11,94% 14,94% 11,93% 12,57% 12,25% 144,54% 94,96% 121,95% 
 1987 14,94% 11,94% 13,64% 13,45% 15,56% 14,49% 111,08% 76,72% 94,09% 
 1988 10,34% 17,91% 13,64% 14,40% 16,30% 15,34% 71,82% 109,89% 88,90% 
 1989 1,12% 0,91% 1,01% 
 
 
 
 Comune BENEVENTO   
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 totale 2.243 2.203 4.446 4.200 4.080 8.280 53,40% 54,00% 53,70% 
 1979 4 4 4 6 10 0 66,67% 40,00% 
 1980 33 27 60 51 47 98 64,71% 57,45% 61,22% 
 1981 208 195 403 332 283 615 62,65% 68,90% 65,53% 
 1982 339 301 640 485 395 880 69,90% 76,20% 72,73% 
 1983 350 297 647 573 454 1.027 61,08% 65,42% 63,00% 
 1984 287 293 580 452 467 919 63,50% 62,74% 63,11% 
 1985 342 409 751 580 577 1.157 58,97% 70,88% 64,91% 
 1986 189 195 384 501 513 1.014 37,72% 38,01% 37,87% 
 1987 223 220 443 565 635 1.200 39,47% 34,65% 36,92% 
 1988 235 233 468 605 665 1.270 38,84% 35,04% 36,85% 
 1989 35 28 63 47 37 84 74,47% 75,68% 75,00% 
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 1979 0 0,18% 0,09% 0 0,15% 0,12% 0,00% 123,47% 74,49% 
 1980 1,47% 1,23% 1,35% 1,21% 1,15% 1,18% 121,16% 106,39% 114,02% 
 1981 9,27% 8,85% 9,06% 7,90% 6,94% 7,43% 117,31% 127,61% 122,04% 
 1982 15,11% 13,66% 14,39% 11,55% 9,68% 10,63% 130,88% 141,13% 135,44% 
 1983 15,60% 13,48% 14,55% 13,64% 11,13% 12,40% 114,38% 121,16% 117,33% 
 1984 12,80% 13,30% 13,05% 10,76% 11,45% 11,10% 118,89% 116,20% 117,54% 
 1985 15,25% 18,57% 16,89% 13,81% 14,14% 13,97% 110,41% 131,28% 120,88% 
 1986 8,43% 8,85% 8,64% 11,93% 12,57% 12,25% 70,64% 70,40% 70,53% 
 1987 9,94% 9,99% 9,96% 13,45% 15,56% 14,49% 73,91% 64,16% 68,75% 
 1988 10,48% 10,58% 10,53% 14,40% 16,30% 15,34% 72,73% 64,89% 68,63% 
 1989 1,56% 1,27% 1,42% 1,12% 0,91% 1,01% 139,44% 140,15% 139,68% 
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 Comune CALVI  
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 totale 12 19 31 4.200 4.080 8.280 0,29% 0,47% 0,37% 
 1979 4 6 10 0 
 1980 51 47 98 
 1981 332 283 615 
 1982 485 395 880 
 1983 573 454 1.027 
 1984 452 467 919 
 1985 580 577 1.157 
 1986 1 1 2 501 513 1.014 0,20% 0,19% 0,20% 
 1987 3 8 11 565 635 1.200 0,53% 1,26% 0,92% 
 1988 8 10 18 605 665 1.270 1,32% 1,50% 1,42% 
 1989 47 37 84 
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 1979 0 0 0,15% 0,12% 0,00% 
 1980 1,21% 1,15% 1,18% 
 1981 7,90% 6,94% 7,43% 
 1982 11,55% 9,68% 10,63% 
 1983 13,64% 11,13% 12,40% 
 1984 10,76% 11,45% 11,10% 
 1985 13,81% 14,14% 13,97% 
 1986 8,33% 5,26% 6,45% 11,93% 12,57% 12,25% 69,86% 41,86% 52,68% 
 1987 25,00% 42,11% 35,48% 13,45% 15,56% 14,49% 185,84% 270,53% 244,84% 
 1988 66,67% 52,63% 58,06% 14,40% 16,30% 15,34% 462,81% 322,91% 378,56% 
 1989 1,12% 0,91% 1,01% 
 
 
 
 Comune CASTELVENERE  
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 totale 39 43 82 4.200 4.080 8.280 0,93% 1,05% 0,99% 
 1979 4 6 10 0 
 1980 51 47 98 
 1981 332 283 615 
 1982 485 395 880 
 1983 573 454 1.027 
 1984 452 467 919 
 1985 1 1 580 577 1.157 0,17% 0,09% 
 1986 14 16 30 501 513 1.014 2,79% 3,12% 2,96% 
 1987 9 15 24 565 635 1.200 1,59% 2,36% 2,00% 
 1988 14 10 24 605 665 1.270 2,31% 1,50% 1,89% 
 1989 2 1 3 47 37 84 4,26% 2,70% 3,57% 
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 1979 0 0 0,15% 0,12% 0,00% 
 1980 1,21% 1,15% 1,18% 
 1981 7,90% 6,94% 7,43% 
 1982 11,55% 9,68% 10,63% 
 1983 13,64% 11,13% 12,40% 
 1984 10,76% 11,45% 11,10% 
 1985 2,33% 1,22% 13,81% 14,14% 13,97% 16,44% 8,73% 
 1986 35,90% 37,21% 36,59% 11,93% 12,57% 12,25% 300,94% 295,93% 298,74% 
 1987 23,08% 34,88% 29,27% 13,45% 15,56% 14,49% 171,55% 224,13% 201,95% 
 1988 35,90% 23,26% 29,27% 14,40% 16,30% 15,34% 249,21% 142,68% 190,82% 
 1989 5,13% 2,33% 3,66% 1,12% 0,91% 1,01% 458,27% 256,44% 360,63% 
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 Comune CERRETO SANNITA  
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 totale 161 207 368 4.200 4.080 8.280 3,83% 5,07% 4,44% 
 1979 4 6 10 0 
 1980 2 9 11 51 47 98 3,92% 19,15% 11,22% 
 1981 15 21 36 332 283 615 4,52% 7,42% 5,85% 
 1982 5 16 21 485 395 880 1,03% 4,05% 2,39% 
 1983 35 50 85 573 454 1.027 6,11% 11,01% 8,28% 
 1984 27 42 69 452 467 919 5,97% 8,99% 7,51% 
 1985 24 21 45 580 577 1.157 4,14% 3,64% 3,89% 
 1986 21 11 32 501 513 1.014 4,19% 2,14% 3,16% 
 1987 15 18 33 565 635 1.200 2,65% 2,83% 2,75% 
 1988 17 19 36 605 665 1.270 2,81% 2,86% 2,83% 
 1989 47 37 84 
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 1979 0 0 0,15% 0,12% 0,00% 
 1980 1,24% 4,35% 2,99% 1,21% 1,15% 1,18% 102,30% 377,43% 252,55% 
 1981 9,32% 10,14% 9,78% 7,90% 6,94% 7,43% 117,86% 146,26% 131,71% 
 1982 3,11% 7,73% 5,71% 11,55% 9,68% 10,63% 26,89% 79,84% 53,69% 
 1983 21,74% 24,15% 23,10% 13,64% 11,13% 12,40% 159,34% 217,07% 186,22% 
 1984 16,77% 20,29% 18,75% 10,76% 11,45% 11,10% 155,83% 177,26% 168,93% 
 1985 14,91% 10,14% 12,23% 13,81% 14,14% 13,97% 107,95% 71,74% 87,51% 
 1986 13,04% 5,31% 8,70% 11,93% 12,57% 12,25% 109,35% 42,26% 71,01% 
 1987 9,32% 8,70% 8,97% 13,45% 15,56% 14,49% 69,26% 55,87% 61,88% 
 1988 10,56% 9,18% 9,78% 14,40% 16,30% 15,34% 73,30% 56,31% 63,78% 
 1989 1,12% 0,91% 1,01% 
 
 
 
 Comune COLLE SANNITA  
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 totale 85 61 146 4.200 4.080 8.280 2,02% 1,50% 1,76% 
 1979 4 6 10 0 
 1980 2 3 5 51 47 98 3,92% 6,38% 5,10% 
 1981 18 10 28 332 283 615 5,42% 3,53% 4,55% 
 1982 10 11 21 485 395 880 2,06% 2,78% 2,39% 
 1983 15 11 26 573 454 1.027 2,62% 2,42% 2,53% 
 1984 14 9 23 452 467 919 3,10% 1,93% 2,50% 
 1985 24 17 41 580 577 1.157 4,14% 2,95% 3,54% 
 1986 1 1 501 513 1.014 0,20% 0,10% 
 1987 565 635 1.200 
 1988 605 665 1.270 
 1989 47 37 84 
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 1979 0 0 0,15% 0,12% 0,00% 
 1980 2,35% 4,92% 3,42% 1,21% 1,15% 1,18% 193,77% 426,93% 289,35% 
 1981 21,18% 16,39% 19,18% 7,90% 6,94% 7,43% 267,90% 236,34% 258,20% 
 1982 11,76% 18,03% 14,38% 11,55% 9,68% 10,63% 101,88% 186,26% 135,34% 
 1983 17,65% 18,03% 17,81% 13,64% 11,13% 12,40% 129,35% 162,06% 143,58% 
 1984 16,47% 14,75% 15,75% 10,76% 11,45% 11,10% 153,05% 128,90% 141,94% 
 1985 28,24% 27,87% 28,08% 13,81% 14,14% 13,97% 204,46% 197,06% 200,97% 
 1986 1,18% 0,68% 11,93% 12,57% 12,25% 9,86% 5,59% 
 1987 13,45% 15,56% 14,49% 
 1988 14,40% 16,30% 15,34% 
 1989 1,12% 0,91% 1,01% 
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 Comune CUSANO MUTRI  
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 totale 53 42 95 4.200 4.080 8.280 1,26% 1,03% 1,15% 
 1979 4 6 10 0 
 1980 51 47 98 
 1981 332 283 615 
 1982 485 395 880 
 1983 573 454 1.027 
 1984 1 1 2 452 467 919 0,22% 0,21% 0,22% 
 1985 1 2 3 580 577 1.157 0,17% 0,35% 0,26% 
 1986 15 10 25 501 513 1.014 2,99% 1,95% 2,47% 
 1987 23 18 41 565 635 1.200 4,07% 2,83% 3,42% 
 1988 13 11 24 605 665 1.270 2,15% 1,65% 1,89% 
 1989 47 37 84 
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 1979 0 0 0,15% 0,12% 0,00% 
 1980 1,21% 1,15% 1,18% 
 1981 7,90% 6,94% 7,43% 
 1982 11,55% 9,68% 10,63% 
 1983 13,64% 11,13% 12,40% 
 1984 1,89% 2,38% 2,11% 10,76% 11,45% 11,10% 17,53% 20,80% 18,97% 
 1985 1,89% 4,76% 3,16% 13,81% 14,14% 13,97% 13,66% 33,67% 22,60% 
 1986 28,30% 23,81% 26,32% 11,93% 12,57% 12,25% 237,26% 189,36% 214,89% 
 1987 43,40% 42,86% 43,16% 13,45% 15,56% 14,49% 322,59% 275,37% 297,79% 
 1988 24,53% 26,19% 25,26% 14,40% 16,30% 15,34% 170,28% 160,69% 164,71% 
 1989 1,12% 0,91% 1,01% 
 
 
 
 Comune DUGENTA  
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 totale 42 47 89 4.200 4.080 8.280 1,00% 1,15% 1,07% 
 1979 4 6 10 0 
 1980 51 47 98 
 1981 332 283 615 
 1982 485 395 880 
 1983 573 454 1.027 
 1984 452 467 919 
 1985 580 577 1.157 
 1986 11 14 25 501 513 1.014 2,20% 2,73% 2,47% 
 1987 12 18 30 565 635 1.200 2,12% 2,83% 2,50% 
 1988 17 15 32 605 665 1.270 2,81% 2,26% 2,52% 
 1989 2 2 47 37 84 4,26% 2,38% 
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 1979 0 0 0,15% 0,12% 0,00% 
 1980 1,21% 1,15% 1,18% 
 1981 7,90% 6,94% 7,43% 
 1982 11,55% 9,68% 10,63% 
 1983 13,64% 11,13% 12,40% 
 1984 10,76% 11,45% 11,10% 
 1985 13,81% 14,14% 13,97% 
 1986 26,19% 29,79% 28,09% 11,93% 12,57% 12,25% 219,56% 236,90% 229,37% 
 1987 28,57% 38,30% 33,71% 13,45% 15,56% 14,49% 212,39% 246,07% 232,58% 
 1988 40,48% 31,91% 35,96% 14,40% 16,30% 15,34% 280,99% 195,81% 234,42% 
 1989 4,76% 2,25% 1,12% 0,91% 1,01% 425,53% 221,51% 
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 Comune FAICCHIO   
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 totale 38 17 55 4.200 4.080 8.280 0,90% 0,42% 0,66% 
 1979 4 6 10 0 
 1980 51 47 98 
 1981 332 283 615 
 1982 2 2 485 395 880 0,41% 0,23% 
 1983 14 4 18 573 454 1.027 2,44% 0,88% 1,75% 
 1984 13 9 22 452 467 919 2,88% 1,93% 2,39% 
 1985 8 4 12 580 577 1.157 1,38% 0,69% 1,04% 
 1986 1 1 501 513 1.014 0,20% 0,10% 
 1987 565 635 1.200 
 1988 605 665 1.270 
 1989 47 37 84 
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 1979   0,15% 0,12%  
 1980 1,21% 1,15% 1,18% 
 1981 7,90% 6,94% 7,43% 
 1982 5,26% 3,64% 11,55% 9,68% 10,63% 45,58% 34,21% 
 1983 36,84% 23,53% 32,73% 13,64% 11,13% 12,40% 270,05% 211,45% 263,86% 
 1984 34,21% 52,94% 40,00% 10,76% 11,45% 11,10% 317,89% 462,53% 360,39% 
 1985 21,05% 23,53% 21,82% 13,81% 14,14% 13,97% 152,45% 166,38% 156,14% 
 1986 2,63% 1,82% 11,93% 12,57% 12,25% 22,06% 14,85% 
 1987 13,45% 15,56% 14,49% 
 1988 14,40% 16,30% 15,34% 
 1989 1,12% 0,91% 1,01% 
 
 
 
 Comune FOIANO DI VAL FORTORE  
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 totale 23 22 45 4.200 4.080 8.280 0,55% 0,54% 0,54% 
 1979 4 6 10 0 
 1980 51 47 98 
 1981 332 283 615 
 1982 485 395 880 
 1983 573 454 1.027 
 1984 452 467 919 
 1985 580 577 1.157 
 1986 13 5 18 501 513 1.014 2,59% 0,97% 1,78% 
 1987 3 8 11 565 635 1.200 0,53% 1,26% 0,92% 
 1988 7 9 16 605 665 1.270 1,16% 1,35% 1,26% 
 1989 47 37 84 
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 1979 0 0 0,15% 0,12% 0,00% 
 1980 1,21% 1,15% 1,18% 
 1981 7,90% 6,94% 7,43% 
 1982 11,55% 9,68% 10,63% 
 1983 13,64% 11,13% 12,40% 
 1984 10,76% 11,45% 11,10% 
 1985 13,81% 14,14% 13,97% 
 1986 56,52% 22,73% 40,00% 11,93% 12,57% 12,25% 473,83% 180,75% 326,63% 
 1987 13,04% 36,36% 24,44% 13,45% 15,56% 14,49% 96,96% 233,64% 168,67% 
 1988 30,43% 40,91% 35,56% 14,40% 16,30% 15,34% 211,28% 250,99% 231,81% 
 1989 1,12% 0,91% 1,01% 
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 Comune FRAGNETO MONFORTE  
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 totale 51 80 131 4.200 4.080 8.280 1,21% 1,96% 1,58% 
 1979 4 6 10 0 
 1980 51 47 98 
 1981 332 283 615 
 1982 485 395 880 
 1983 573 454 1.027 
 1984 1 1 452 467 919 0,21% 0,11% 
 1985 580 577 1.157 
 1986 9 17 26 501 513 1.014 1,80% 3,31% 2,56% 
 1987 16 31 47 565 635 1.200 2,83% 4,88% 3,92% 
 1988 26 30 56 605 665 1.270 4,30% 4,51% 4,41% 
 1989 1 1 47 37 84 2,70% 1,19% 
 
 Comune Totale generale Rapporto: C omune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 1979 0 0 0,15% 0,12% 0,00% 
 1980 1,21% 1,15% 1,18% 
 1981 7,90% 6,94% 7,43% 
 1982 11,55% 9,68% 10,63% 
 1983 13,64% 11,13% 12,40% 
 1984 1,25% 0,76% 10,76% 11,45% 11,10% 10,92% 6,88% 
 1985 13,81% 14,14% 13,97% 
 1986 17,65% 21,25% 19,85% 11,93% 12,57% 12,25% 147,94% 169,01% 162,07% 
 1987 31,37% 38,75% 35,88% 13,45% 15,56% 14,49% 233,21% 248,98% 247,56% 
 1988 50,98% 37,50% 42,75% 14,40% 16,30% 15,34% 353,91% 230,08% 278,70% 
 1989 1,25% 0,76% 1,12% 0,91% 1,01% 137,84% 75,25% 
 
 
 
 Comune GUARDIA SANFRAMONDI  
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 totale 79 91 170 4.200 4.080 8.280 1,88% 2,23% 2,05% 
 1979 4 6 10 0 
 1980 51 47 98 
 1981 332 283 615 
 1982 485 395 880 
 1983 573 454 1.027 
 1984 452 467 919 
 1985 580 577 1.157 
 1986 24 24 48 501 513 1.014 4,79% 4,68% 4,73% 
 1987 28 31 59 565 635 1.200 4,96% 4,88% 4,92% 
 1988 26 35 61 605 665 1.270 4,30% 5,26% 4,80% 
 1989 1 1 2 47 37 84 2,13% 2,70% 2,38% 
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 1979 0 0 0,15% 0,12% 0,00% 
 1980 1,21% 1,15% 1,18% 
 1981 7,90% 6,94% 7,43% 
 1982 11,55% 9,68% 10,63% 
 1983 13,64% 11,13% 12,40% 
 1984 10,76% 11,45% 11,10% 
 1985 13,81% 14,14% 13,97% 
 1986 30,38% 26,37% 28,24% 11,93% 12,57% 12,25% 254,68% 209,76% 230,56% 
 1987 35,44% 34,07% 34,71% 13,45% 15,56% 14,49% 263,47% 218,88% 239,47% 
 1988 32,91% 38,46% 35,88% 14,40% 16,30% 15,34% 228,48% 235,97% 233,94% 
 1989 1,27% 1,10% 1,18% 1,12% 0,91% 1,01% 113,12% 121,18% 115,97% 
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 Comune LIMATOLA  
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 totale 56 74 130 4.200 4.080 8.280 1,33% 1,81% 1,57% 
 1979 4 6 10 0 
 1980 51 47 98 
 1981 332 283 615 
 1982 485 395 880 
 1983 573 454 1.027 
 1984 452 467 919 
 1985 2 1 3 580 577 1.157 0,34% 0,17% 0,26% 
 1986 17 19 36 501 513 1.014 3,39% 3,70% 3,55% 
 1987 19 29 48 565 635 1.200 3,36% 4,57% 4,00% 
 1988 18 24 42 605 665 1.270 2,98% 3,61% 3,31% 
 1989 1 1 47 37 84 2,70% 1,19% 
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 1979 0 0 0,15% 0,12% 0,00% 
 1980 1,21% 1,15% 1,18% 
 1981 7,90% 6,94% 7,43% 
 1982 11,55% 9,68% 10,63% 
 1983 13,64% 11,13% 12,40% 
 1984 10,76% 11,45% 11,10% 
 1985 3,57% 1,35% 2,31% 13,81% 14,14% 13,97% 25,86% 9,56% 16,51% 
 1986 30,36% 25,68% 27,69% 11,93% 12,57% 12,25% 254,49% 204,20% 226,13% 
 1987 33,93% 39,19% 36,92% 13,45% 15,56% 14,49% 252,21% 251,80% 254,77% 
 1988 32,14% 32,43% 32,31% 14,40% 16,30% 15,34% 223,14% 198,98% 210,64% 
 1989 1,35% 0,77% 1,12% 0,91% 1,01% 149,01% 75,82% 
 
 
 
 Comune MONTESARCHIO  
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 totale 460 251 711 4.200 4.080 8.280 10,95% 6,15% 8,59% 
 1979 2 4 4 6 10 0 33,33% 40,00% 
 1980 9 2 11 51 47 98 17,65% 4,26% 11,22% 
 1981 38 16 54 332 283 615 11,45% 5,65% 8,78% 
 1982 75 30 105 485 395 880 15,46% 7,59% 11,93% 
 1983 98 46 144 573 454 1.027 17,10% 10,13% 14,02% 
 1984 61 50 111 452 467 919 13,50% 10,71% 12,08% 
 1985 108 48 156 580 577 1.157 18,62% 8,32% 13,48% 
 1986 24 17 41 501 513 1.014 4,79% 3,31% 4,04% 
 1987 24 16 40 565 635 1.200 4,25% 2,52% 3,33% 
 1988 18 24 42 605 665 1.270 2,98% 3,61% 3,31% 
 1989 1 1 47 37 84 2,13% 1,19% 
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 1979 0 0,80% 0,56% 0 0,15% 0,12% 0,00% 541,83% 465,82% 
 1980 1,96% 0,80% 1,55% 1,21% 1,15% 1,18% 161,13% 69,17% 130,72% 
 1981 8,26% 6,37% 7,59% 7,90% 6,94% 7,43% 104,50% 91,90% 102,25% 
 1982 16,30% 11,95% 14,77% 11,55% 9,68% 10,63% 141,19% 123,46% 138,95% 
 1983 21,30% 18,33% 20,25% 13,64% 11,13% 12,40% 156,16% 164,70% 163,29% 
 1984 13,26% 19,92% 15,61% 10,76% 11,45% 11,10% 123,22% 174,04% 140,66% 
 1985 23,48% 19,12% 21,94% 13,81% 14,14% 13,97% 170,01% 135,22% 157,02% 
 1986 5,22% 6,77% 5,77% 11,93% 12,57% 12,25% 43,74% 53,87% 47,09% 
 1987 5,22% 6,37% 5,63% 13,45% 15,56% 14,49% 38,78% 40,96% 38,82% 
 1988 3,91% 9,56% 5,91% 14,40% 16,30% 15,34% 27,16% 58,66% 38,51% 
 1989 0,22% 0,14% 1,12% 0,91% 1,01% 19,43% 13,86% 
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 Comune MORCONE  
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 totale 65 75 140 4.200 4.080 8.280 1,55% 1,84% 1,69% 
 1979 4 6 10 0 
 1980 51 47 98 
 1981 6 7 13 332 283 615 1,81% 2,47% 2,11% 
 1982 1 1 485 395 880 0,21% 0,11% 
 1983 12 4 16 573 454 1.027 2,09% 0,88% 1,56% 
 1984 1 1 452 467 919 0,22% 0,11% 
 1985 2 2 580 577 1.157 0,35% 0,17% 
 1986 9 14 23 501 513 1.014 1,80% 2,73% 2,27% 
 1987 21 25 46 565 635 1.200 3,72% 3,94% 3,83% 
 1988 15 23 38 605 665 1.270 2,48% 3,46% 2,99% 
 1989 47 37 84 
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 1979 0 0 0,15% 0,12% 0,00% 
 1980 1,21% 1,15% 1,18% 
 1981 9,23% 9,33% 9,29% 7,90% 6,94% 7,43% 116,77% 134,56% 125,02% 
 1982 1,54% 0,71% 11,55% 9,68% 10,63% 13,32% 6,72% 
 1983 18,46% 5,33% 11,43% 13,64% 11,13% 12,40% 135,32% 47,93% 92,14% 
 1984 1,54% 0,71% 10,76% 11,45% 11,10% 14,30% 6,44% 
 1985 2,67% 1,43% 13,81% 14,14% 13,97% 18,86% 10,22% 
 1986 13,85% 18,67% 16,43% 11,93% 12,57% 12,25% 116,08% 148,46% 134,15% 
 1987 32,31% 33,33% 32,86% 13,45% 15,56% 14,49% 240,16% 214,17% 226,71% 
 1988 23,08% 30,67% 27,14% 14,40% 16,30% 15,34% 160,20% 188,15% 176,96% 
 1989 1,12% 0,91% 1,01% 
 
 
 
 Comune PAGO VEIANO  
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 totale 43 37 80 4.200 4.080 8.280 1,02% 0,91% 0,97% 
 1979 4 6 10 0 
 1980 51 47 98 
 1981 332 283 615 
 1982 485 395 880 
 1983 573 454 1.027 
 1984 452 467 919 
 1985 1 1 2 580 577 1.157 0,17% 0,17% 0,17% 
 1986 13 13 26 501 513 1.014 2,59% 2,53% 2,56% 
 1987 12 11 23 565 635 1.200 2,12% 1,73% 1,92% 
 1988 16 12 28 605 665 1.270 2,64% 1,80% 2,20% 
 1989 1 1 47 37 84 2,13% 1,19% 
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 1979 0 0 0,15% 0,12% 0,00% 
 1980 1,21% 1,15% 1,18% 
 1981 7,90% 6,94% 7,43% 
 1982 11,55% 9,68% 10,63% 
 1983 13,64% 11,13% 12,40% 
 1984 10,76% 11,45% 11,10% 
 1985 2,33% 2,70% 2,50% 13,81% 14,14% 13,97% 16,84% 19,11% 17,89% 
 1986 30,23% 35,14% 32,50% 11,93% 12,57% 12,25% 253,45% 279,44% 265,38% 
 1987 27,91% 29,73% 28,75% 13,45% 15,56% 14,49% 207,45% 191,02% 198,38% 
 1988 37,21% 32,43% 35,00% 14,40% 16,30% 15,34% 258,31% 198,98% 228,19% 
 1989 2,33% 1,25% 1,12% 0,91% 1,01% 207,82% 123,21% 
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 Comune PANNARANO  
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 totale 28 39 67 4.200 4.080 8.280 0,67% 0,96% 0,81% 
 1979 4 6 10 0 
 1980 51 47 98 
 1981 332 283 615 
 1982 485 395 880 
 1983 573 454 1.027 
 1984 452 467 919 
 1985 1 3 4 580 577 1.157 0,17% 0,52% 0,35% 
 1986 9 15 24 501 513 1.014 1,80% 2,92% 2,37% 
 1987 8 10 18 565 635 1.200 1,42% 1,57% 1,50% 
 1988 10 10 20 605 665 1.270 1,65% 1,50% 1,57% 
 1989 1 1 47 37 84 2,70% 1,19% 
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 1979 0 0 0,15% 0,12% 0,00% 
 1980 1,21% 1,15% 1,18% 
 1981 7,90% 6,94% 7,43% 
 1982 11,55% 9,68% 10,63% 
 1983 13,64% 11,13% 12,40% 
 1984 10,76% 11,45% 11,10% 
 1985 3,57% 7,69% 5,97% 13,81% 14,14% 13,97% 25,86% 54,39% 42,73% 
 1986 32,14% 38,46% 35,82% 11,93% 12,57% 12,25% 269,46% 305,89% 292,50% 
 1987 28,57% 25,64% 26,87% 13,45% 15,56% 14,49% 212,39% 164,75% 185,37% 
 1988 35,71% 25,64% 29,85% 14,40% 16,30% 15,34% 247,93% 157,32% 194,62% 
 1989 2,56% 1,49% 1,12% 0,91% 1,01% 282,74% 147,12% 
 
 
 
 Comune PAOLISI  
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 totale 18 24 42 4.200 4.080 8.280 0,43% 0,59% 0,51% 
 1979 4 6 10 0 
 1980 51 47 98 
 1981 332 283 615 
 1982 485 395 880 
 1983 573 454 1.027 
 1984 452 467 919 
 1985 1 1 580 577 1.157 0,17% 0,09% 
 1986 501 513 1.014 
 1987 9 13 22 565 635 1.200 1,59% 2,05% 1,83% 
 1988 9 10 19 605 665 1.270 1,49% 1,50% 1,50% 
 1989 47 37 84 
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 1979 0 0 0,15% 0,12% 0,00% 
 1980 1,21% 1,15% 1,18% 
 1981 7,90% 6,94% 7,43% 
 1982 11,55% 9,68% 10,63% 
 1983 13,64% 11,13% 12,40% 
 1984 10,76% 11,45% 11,10% 
 1985 4,17% 2,38% 13,81% 14,14% 13,97% 29,46% 17,04% 
 1986 11,93% 12,57% 12,25% 
 1987 50,00% 54,17% 52,38% 13,45% 15,56% 14,49% 371,68% 348,03% 361,43% 
 1988 50,00% 41,67% 45,24% 14,40% 16,30% 15,34% 347,11% 255,64% 294,94% 
 1989 1,12% 0,91% 1,01% 
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 Comune PESCO SANNITA  
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 totale 6 6 12 4.200 4.080 8.280 0,14% 0,15% 0,14% 
 1979 4 6 10 0 
 1980 51 47 98 
 1981 332 283 615 
 1982 485 395 880 
 1983 573 454 1.027 
 1984 452 467 919 
 1985 1 1 580 577 1.157 0,17% 0,09% 
 1986 6 5 11 501 513 1.014 1,20% 0,97% 1,08% 
 1987 565 635 1.200 
 1988 605 665 1.270 
 1989 47 37 84 
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 1979 0 0 0,15% 0,12% 0,00% 
 1980 1,21% 1,15% 1,18% 
 1981 7,90% 6,94% 7,43% 
 1982 11,55% 9,68% 10,63% 
 1983 13,64% 11,13% 12,40% 
 1984 10,76% 11,45% 11,10% 
 1985 16,67% 8,33% 13,81% 14,14% 13,97% 117,85% 59,64% 
 1986 100,00% 83,33% 91,67% 11,93% 12,57% 12,25% 838,32% 662,77% 748,52% 
 1987 13,45% 15,56% 14,49% 
 1988 14,40% 16,30% 15,34% 
 1989 1,12% 0,91% 1,01% 
 
 
 
 Comune PIETRELCINA  
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 totale 40 40 80 4.200 4.080 8.280 0,95% 0,98% 0,97% 
 1979 4 6 10 0 
 1980 51 47 98 
 1981 332 283 615 
 1982 485 395 880 
 1983 573 454 1.027 
 1984 452 467 919 
 1985 580 577 1.157 
 1986 14 7 21 501 513 1.014 2,79% 1,36% 2,07% 
 1987 14 17 31 565 635 1.200 2,48% 2,68% 2,58% 
 1988 12 16 28 605 665 1.270 1,98% 2,41% 2,20% 
 1989 47 37 84 
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 1979 0 0 0,15% 0,12% 0,00% 
 1980 1,21% 1,15% 1,18% 
 1981 7,90% 6,94% 7,43% 
 1982 11,55% 9,68% 10,63% 
 1983 13,64% 11,13% 12,40% 
 1984 10,76% 11,45% 11,10% 
 1985 13,81% 14,14% 13,97% 
 1986 35,00% 17,50% 26,25% 11,93% 12,57% 12,25% 293,41% 139,18% 214,35% 
 1987 35,00% 42,50% 38,75% 13,45% 15,56% 14,49% 260,18% 273,07% 267,38% 
 1988 30,00% 40,00% 35,00% 14,40% 16,30% 15,34% 208,26% 245,41% 228,19% 
 1989 1,12% 0,91% 1,01% 
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 Comune SAN BARTOLOMEO IN GALDO  
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 totale 76 92 168 4.200 4.080 8.280 1,81% 2,25% 2,03% 
 1979 1 4 6 10 0 10,00% 
 1980 1 1 51 47 98 2,13% 1,02% 
 1981 8 14 22 332 283 615 2,41% 4,95% 3,58% 
 1982 4 4 8 485 395 880 0,82% 1,01% 0,91% 
 1983 2 11 13 573 454 1.027 0,35% 2,42% 1,27% 
 1984 10 12 22 452 467 919 2,21% 2,57% 2,39% 
 1985 18 26 44 580 577 1.157 3,10% 4,51% 3,80% 
 1986 15 8 23 501 513 1.014 2,99% 1,56% 2,27% 
 1987 12 7 19 565 635 1.200 2,12% 1,10% 1,58% 
 1988 6 9 15 605 665 1.270 0,99% 1,35% 1,18% 
 1989 47 37 84 
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 1979 0 0,60% 0 0,15% 0,12% 0,00% 492,86% 
 1980 1,09% 0,60% 1,21% 1,15% 1,18% 94,36% 50,29% 
 1981 10,53% 15,22% 13,10% 7,90% 6,94% 7,43% 133,16% 219,39% 176,31% 
 1982 5,26% 4,35% 4,76% 11,55% 9,68% 10,63% 45,58% 44,91% 44,81% 
 1983 2,63% 11,96% 7,74% 13,64% 11,13% 12,40% 19,29% 107,45% 62,39% 
 1984 13,16% 13,04% 13,10% 10,76% 11,45% 11,10% 122,26% 113,96% 117,99% 
 1985 23,68% 28,26% 26,19% 13,81% 14,14% 13,97% 171,51% 199,83% 187,43% 
 1986 19,74% 8,70% 13,69% 11,93% 12,57% 12,25% 165,46% 69,16% 111,79% 
 1987 15,79% 7,61% 11,31% 13,45% 15,56% 14,49% 117,37% 48,89% 78,04% 
 1988 7,89% 9,78% 8,93% 14,40% 16,30% 15,34% 54,81% 60,02% 58,21% 
 1989 1,12% 0,91% 1,01% 
 
 
 
 Comune SAN GIORGIO DEL SANNIO  
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 totale 78 48 126 4.200 4.080 8.280 1,86% 1,18% 1,52% 
 1979 4 6 10 0 
 1980 1 1 51 47 98 2,13% 1,02% 
 1981 14 2 16 332 283 615 4,22% 0,71% 2,60% 
 1982 21 14 35 485 395 880 4,33% 3,54% 3,98% 
 1983 11 9 20 573 454 1.027 1,92% 1,98% 1,95% 
 1984 13 15 28 452 467 919 2,88% 3,21% 3,05% 
 1985 18 5 23 580 577 1.157 3,10% 0,87% 1,99% 
 1986 1 2 3 501 513 1.014 0,20% 0,39% 0,30% 
 1987 565 635 1.200 
 1988 605 665 1.270 
 1989 47 37 84 
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 1979 0 0 0,15% 0,12% 0,00% 
 1980 2,08% 0,79% 1,21% 1,15% 1,18% 180,85% 67,06% 
 1981 17,95% 4,17% 12,70% 7,90% 6,94% 7,43% 227,06% 60,07% 170,96% 
 1982 26,92% 29,17% 27,78% 11,55% 9,68% 10,63% 233,15% 301,27% 261,36% 
 1983 14,10% 18,75% 15,87% 13,64% 11,13% 12,40% 103,37% 168,50% 127,97% 
 1984 16,67% 31,25% 22,22% 10,76% 11,45% 11,10% 154,87% 273,02% 200,22% 
 1985 23,08% 10,42% 18,25% 13,81% 14,14% 13,97% 167,11% 73,66% 130,63% 
 1986 1,28% 4,17% 2,38% 11,93% 12,57% 12,25% 10,75% 33,14% 19,44% 
 1987 13,45% 15,56% 14,49% 
 1988 14,40% 16,30% 15,34% 
 1989 1,12% 0,91% 1,01% 
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 Comune SAN LORENZELLO   
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 totale 27 21 48 4.200 4.080 8.280 0,64% 0,51% 0,58% 
 1979 4 6 10 0 
 1980 51 47 98 
 1981 332 283 615 
 1982 1 1 485 395 880 0,21% 0,11% 
 1983 573 454 1.027 
 1984 452 467 919 
 1985 580 577 1.157 
 1986 6 11 17 501 513 1.014 1,20% 2,14% 1,68% 
 1987 11 4 15 565 635 1.200 1,95% 0,63% 1,25% 
 1988 9 6 15 605 665 1.270 1,49% 0,90% 1,18% 
 1989 47 37 84 
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 1979 0 0 0,15% 0,12% 0,00% 
 1980 1,21% 1,15% 1,18% 
 1981 7,90% 6,94% 7,43% 
 1982 3,70% 2,08% 11,55% 9,68% 10,63% 32,07% 19,60% 
 1983 13,64% 11,13% 12,40% 
 1984 10,76% 11,45% 11,10% 
 1985 13,81% 14,14% 13,97% 
 1986 22,22% 52,38% 35,42% 11,93% 12,57% 12,25% 186,29% 416,60% 289,20% 
 1987 40,74% 19,05% 31,25% 13,45% 15,56% 14,49% 302,85% 122,38% 215,63% 
 1988 33,33% 28,57% 31,25% 14,40% 16,30% 15,34% 231,40% 175,30% 203,74% 
 1989 1,12% 0,91% 1,01% 
 
 
 
 Comune SAN MARCO DEI CAVOTI  
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 totale 35 46 81 4.200 4.080 8.280 0,83% 1,13% 0,98% 
 1979 4 6 10 0 
 1980 51 47 98 
 1981 332 283 615 
 1982 485 395 880 
 1983 573 454 1.027 
 1984 452 467 919 
 1985 580 577 1.157 
 1986 9 15 24 501 513 1.014 1,80% 2,92% 2,37% 
 1987 12 17 29 565 635 1.200 2,12% 2,68% 2,42% 
 1988 14 14 28 605 665 1.270 2,31% 2,11% 2,20% 
 1989 47 37 84 
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 1979 0 0 0,15% 0,12% 0,00% 
 1980 1,21% 1,15% 1,18% 
 1981 7,90% 6,94% 7,43% 
 1982 11,55% 9,68% 10,63% 
 1983 13,64% 11,13% 12,40% 
 1984 10,76% 11,45% 11,10% 
 1985 13,81% 14,14% 13,97% 
 1986 25,71% 32,61% 29,63% 11,93% 12,57% 12,25% 215,57% 259,34% 241,95% 
 1987 34,29% 36,96% 35,80% 13,45% 15,56% 14,49% 254,87% 237,45% 247,04% 
 1988 40,00% 30,43% 34,57% 14,40% 16,30% 15,34% 277,69% 186,73% 225,37% 
 1989 1,12% 0,91% 1,01% 
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 Comune SAN SALVATORE TELESINO  
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 totale 47 106 153 4.200 4.080 8.280 1,12% 2,60% 1,85% 
 1979 4 6 10 0 
 1980 51 47 98 
 1981 6 6 332 283 615 2,12% 0,98% 
 1982 4 4 485 395 880 1,01% 0,45% 
 1983 8 8 573 454 1.027 1,76% 0,78% 
 1984 18 18 452 467 919 3,85% 1,96% 
 1985 1 8 9 580 577 1.157 0,17% 1,39% 0,78% 
 1986 12 20 32 501 513 1.014 2,40% 3,90% 3,16% 
 1987 19 24 43 565 635 1.200 3,36% 3,78% 3,58% 
 1988 15 18 33 605 665 1.270 2,48% 2,71% 2,60% 
 1989 47 37 84 
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 1979 0 0 0,15% 0,12% 0,00% 
 1980 1,21% 1,15% 1,18% 
 1981 5,66% 3,92% 7,90% 6,94% 7,43% 81,61% 52,80% 
 1982 3,77% 2,61% 11,55% 9,68% 10,63% 38,98% 24,60% 
 1983 7,55% 5,23% 13,64% 11,13% 12,40% 67,82% 42,16% 
 1984 16,98% 11,76% 10,76% 11,45% 11,10% 148,36% 106,00% 
 1985 2,13% 7,55% 5,88% 13,81% 14,14% 13,97% 15,41% 53,37% 42,10% 
 1986 25,53% 18,87% 20,92% 11,93% 12,57% 12,25% 214,04% 150,06% 170,79% 
 1987 40,43% 22,64% 28,10% 13,45% 15,56% 14,49% 300,51% 145,48% 193,92% 
 1988 31,91% 16,98% 21,57% 14,40% 16,30% 15,34% 221,56% 104,18% 140,62% 
 1989 1,12% 0,91% 1,01% 
 
 
 
 Comune SANT'AGATA DE' GOTI  
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 totale 130 70 200 4.200 4.080 8.280 3,10% 1,72% 2,42% 
 1979 4 6 10 0 
 1980 2 2 4 51 47 98 3,92% 4,26% 4,08% 
 1981 19 6 25 332 283 615 5,72% 2,12% 4,07% 
 1982 21 6 27 485 395 880 4,33% 1,52% 3,07% 
 1983 19 5 24 573 454 1.027 3,32% 1,10% 2,34% 
 1984 10 2 12 452 467 919 2,21% 0,43% 1,31% 
 1985 20 10 30 580 577 1.157 3,45% 1,73% 2,59% 
 1986 20 16 36 501 513 1.014 3,99% 3,12% 3,55% 
 1987 6 8 14 565 635 1.200 1,06% 1,26% 1,17% 
 1988 13 15 28 605 665 1.270 2,15% 2,26% 2,20% 
 1989 47 37 84 
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 1979 0 0 0,15% 0,12% 0,00% 
 1980 1,54% 2,86% 2,00% 1,21% 1,15% 1,18% 126,70% 248,02% 168,98% 
 1981 14,62% 8,57% 12,50% 7,90% 6,94% 7,43% 184,89% 123,57% 168,29% 
 1982 16,15% 8,57% 13,50% 11,55% 9,68% 10,63% 139,89% 88,54% 127,02% 
 1983 14,62% 7,14% 12,00% 13,64% 11,13% 12,40% 107,13% 64,19% 96,75% 
 1984 7,69% 2,86% 6,00% 10,76% 11,45% 11,10% 71,48% 24,96% 54,06% 
 1985 15,38% 14,29% 15,00% 13,81% 14,14% 13,97% 111,41% 101,02% 107,35% 
 1986 15,38% 22,86% 18,00% 11,93% 12,57% 12,25% 128,97% 181,79% 146,98% 
 1987 4,62% 11,43% 7,00% 13,45% 15,56% 14,49% 34,31% 73,43% 48,30% 
 1988 10,00% 21,43% 14,00% 14,40% 16,30% 15,34% 69,42% 131,47% 91,28% 
 1989 1,12% 0,91% 1,01% 
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 Comune TELESE  
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 totale 8 14 22 4.200 4.080 8.280 0,19% 0,34% 0,27% 
 1979 4 6 10 0 
 1980 51 47 98 
 1981 1 1 332 283 615 0,35% 0,16% 
 1982 485 395 880 
 1983 1 1 573 454 1.027 0,17% 0,10% 
 1984 7 9 16 452 467 919 1,55% 1,93% 1,74% 
 1985 4 4 580 577 1.157 0,69% 0,35% 
 1986 501 513 1.014 
 1987 565 635 1.200 
 1988 605 665 1.270 
 1989 47 37 84 
 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 1979 0 0 0,15% 0,12% 0,00% 
 1980 1,21% 1,15% 1,18% 
 1981 7,14% 4,55% 7,90% 6,94% 7,43% 102,98% 61,20% 
 1982 11,55% 9,68% 10,63% 
 1983 12,50% 4,55% 13,64% 11,13% 12,40% 91,62% 36,65% 
 1984 87,50% 64,29% 72,73% 10,76% 11,45% 11,10% 813,05% 561,64% 655,26% 
 1985 28,57% 18,18% 13,81% 14,14% 13,97% 202,03% 130,12% 
 1986 11,93% 12,57% 12,25% 
 1987 13,45% 15,56% 14,49% 
 1988 14,40% 16,30% 15,34% 
 1989 1,12% 0,91% 1,01% 
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Tabella B  : Statistica del DORMIRE per Comune  
 Comune Totale     alle 22    dopo   prima   alle       dopo  prima % su 
Tot. 
    22        22       22 22 delle 22  Comuni 

 AIROLA 139 41 63 35 29,50% 45,32% 25,18% 2,29% 

 AMOROSI 68 21 36 11 30,88% 52,94% 16,18% 1,12% 
 APICE 99 17 61 21 17,17% 61,62% 21,21% 1,63% 

 ARPAIA 66 15 42 9 22,73% 63,64% 13,64% 1,09% 

 BASELICE 144 19 107 18 13,19% 74,31% 12,50% 2,37% 

 BENEVENTO 2.890 556 2.041 293 19,24% 70,62% 10,14% 47,56% 

 CALVI 31 12 11 8 38,71% 35,48% 25,81% 0,51% 
 CASTELVENERE 82 27 42 13 32,93% 51,22% 15,85% 1,35% 

 CERRETO SANNITA 205 48 119 38 23,41% 58,05% 18,54% 3,37% 

 COLLE SANNITA 93 15 73 5 16,13% 78,49% 5,38% 1,53% 

 CUSANO MUTRI 94 27 36 31 28,72% 38,30% 32,98% 1,55% 

 DUGENTA 89 30 37 22 33,71% 41,57% 24,72% 1,46% 
 FAICCHIO 22 3 15 4 13,64% 68,18% 18,18% 0,36% 

 FOIANO DI VAL FORTORE 45 12 25 8 26,67% 55,56% 17,78% 0,74% 

 FRAGNETO MONFORTE 71 22 38 11 30,99% 53,52% 15,49% 1,17% 

 GUARDIA SANFRAMONDI 156 43 85 28 27,56% 54,49% 17,95% 2,57% 

 LIMATOLA 130 31 57 42 23,85% 43,85% 32,31% 2,14% 
 MONTESARCHIO 575 86 441 48 14,96% 76,70% 8,35% 9,46% 

 MORCONE 128 23 76 29 17,97% 59,38% 22,66% 2,11% 

 PAGO VEIANO 80 27 31 22 33,75% 38,75% 27,50% 1,32% 

 PANNARANO 67 24 31 12 35,82% 46,27% 17,91% 1,10% 

 PAOLISI 42 14 17 11 33,33% 40,48% 26,19% 0,69% 
 PESCO SANNITA 12 2 8 2 16,67% 66,67% 16,67% 0,20% 

 PIETRELCINA 80 20 48 12 25,00% 60,00% 15,00% 1,32% 

 SAN BARTOLOMEO IN GALDO139 39 79 21 28,06% 56,83% 15,11% 2,29% 

 SAN GIORGIO DEL SANNIO 124 13 104 7 10,48% 83,87% 5,65% 2,04% 

 SAN LORENZELLO 47 12 22 13 25,53% 46,81% 27,66% 0,77% 
 SAN MARCO DEI CAVOTI 77 14 52 11 18,18% 67,53% 14,29% 1,27% 

 SAN SALVATORE TELESINO 124 36 54 34 29,03% 43,55% 27,42% 2,04% 

 SANT'AGATA DE' GOTI 152 28 110 14 18,42% 72,37% 9,21% 2,50% 

 TELESE 6 6 100,00% 0,10% 

 Totale generale 6.077 1.277 3.967 833 21,01% 65,28% 13,71%
 100,00% 
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Tabella C  : Statistica del DORMIRE per Distretto 
 Distretto     Totale          alle 22     dopo le 22  prima  alle 22 dopo le  prima  %suTot. 
 delle 22                   22 delle 22  Comuni 

 10 417 90 253 74 21,58% 60,67% 17,75% 5,04% 

 11 620 138 383 99 22,26% 61,77% 15,97% 7,49% 
 4 67 24 31 12 35,82% 46,27% 17,91% 0,81% 

 7 4.703 930 3.225 548 19,77% 68,57% 11,65% 56,80% 

 8 1.173 229 812 132 19,52% 69,22% 11,25% 14,17% 

 9 1.300 313 714 273 24,08% 54,92% 21,00% 15,70% 

Totale           8.280 1.724          5.418       1.138  20,82%  65,43%   13,74% 100,00% 
 
 
 
 
Tabella D  : Statistica del DORMIRE per Distretto 
 
 
Distretto 4 

        Femmine e %         Maschi e  %     Totale Totale % 

 Prima delle 22 6 21,43% 6 15,38% 12 50,00% 
 Alle 22 14 50,00% 10 25,64% 24 35,82% 
 Dopo le 22 8 28,57% 23 58,97% 31 46,27% 
 TOTALE 28 39 67 

 Totale generale 

Prima delle 22 644 15,33% 494 12,11% 1.138 13,74% 
 Alle 22 929 22,12% 795 19,49% 1.724 20,82% 
 Dopo le 22 2.627 62,55% 2.791 68,41% 5.418 65,43% 
TOTALE 4.200 4.080 8.280 

 Rapporto: Distretto / Totale generale 

Prima delle 220,93%139,75% 1,21% 127,06% 1,05% 363,80% 
 Alle 22 1,51% 226,05% 1,26% 131,59% 1,39% 172,04% 
 Dopo le 22 0,30% 45,68% 0,82% 86,21% 0,57% 70,71% 
TOTALE 0,67% 0,96% 0,81% 
 

 Il "Rapporto Distretto/Totale"  si riferisce al confronto tra i  
 rispettivi valori del Distretto e del Totale generale. 
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Distretto 7 

        Femmine e %         Maschi e  %     Totale Totale % 

 Prima delle 22 307 12,93% 241 10,35% 548 56,02% 
 Alle 22 509 21,43% 421 18,08% 930 19,77% 
 Dopo le 22 1.559 65,64% 1.666 71,56% 3.225 68,57% 
 TOTALE 2.375 2.328 4.703 

 Totale generale 

Prima delle 22 644 15,33% 494 12,11% 1.138 13,74% 
Alle 22 929 22,12% 795 19,49% 1.724 20,82% 
Statistica per Distretto sull'orario del dormire 

 Dopo le 22 2.627 62,55% 2.791 68,41% 5.418 65,43% 
TOTALE 4.200 4.080 8.280 

 Rapporto: Distretto / Totale generale 

Prima delle 2247,67%84,30% 48,79% 85,50% 48,15% 407,61% 
 Alle 22 54,79% 96,89% 52,96% 92,81% 53,94% 94,97% 
 Dopo le 22 59,35% 104,95% 59,69% 104,61% 59,52% 104,80% 
TOTALE 56,55% 57,06% 56,80% 
  
Distretto 8 

        Femmine e %         Maschi e  %     Totale Totale % 

 Prima delle 22 80 11,46% 52 10,95% 132 60,61% 
 Alle 22 139 19,91% 90 18,95% 229 19,52% 
 Dopo le 22 479 68,62% 333 70,11% 812 69,22% 
 TOTALE 698 475 1.173 

 Totale generale 

Prima delle 22 644 15,33% 494 12,11% 1.138 13,74% 
 Alle 22 929 22,12% 795 19,49% 1.724 20,82% 
 Dopo le 22 2.627 62,55% 2.791 68,41% 5.418 65,43% 
TOTALE 4.200 4.080 8.280 

 Rapporto: Distretto / Totale generale 

Prima delle 2212,42%74,75% 10,53% 90,42% 11,60% 440,97% 
 Alle 22 14,96% 90,03% 11,32% 97,24% 13,28% 93,76% 
 Dopo le 22 18,23% 109,72% 11,93% 102,48% 14,99% 105,79% 
TOTALE 16,62% 11,64% 14,17% 
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Distretto 9 

        Femmine e %         Maschi e  %     Totale Totale % 

 Prima delle 22 159 27,04% 114 16,01% 273 58,24% 
 Alle 22 153 26,02% 160 22,47% 313 24,08% 
 Dopo le 22 276 46,94% 438 61,52% 714 54,92% 

 TOTALE 588 712 1.300 

 Totale generale 

Prima delle 22 644 15,33% 494 12,11% 1.138 13,74% 
 Alle 22 929 22,12% 795 19,49% 1.724 20,82% 
 Dopo le 22 2.627 62,55% 2.791 68,41% 5.418 65,43% 
TOTALE 4.200 4.080 8.280 

 Rapporto: Distretto / Totale generale 

Prima delle 2224,69%176,35% 23,08% 132,24% 23,99% 423,76% 
 Alle 22 16,47% 117,64% 20,13% 115,33% 18,16% 115,64% 
 Dopo le 22 10,51% 75,04% 15,69% 89,93% 13,18% 83,94% 
TOTALE 14,00% 17,45% 15,70% 
 
 
 
Distretto 10 

        Femmine e %         Maschi e  %     Totale Totale % 

Prima delle 22 37 18,41% 37 17,13% 74 50,00% 
 Alle 22 40 19,90% 50 23,15% 90 21,58% 
 Dopo le 22 124 61,69% 129 59,72% 253 60,67% 
 TOTALE 201 216 417 

 Totale generale 

 Prima delle 22 644 15,33% 494 12,11% 1.138 13,74% 
 Alle 22 929 22,12% 795 19,49% 1.724 20,82% 
 Dopo le 22 2.627 62,55% 2.791 68,41% 5.418 65,43% 
TOTALE 4.200 4.080 8.280 

 Rapporto: Distretto / Totale generale 

Prima delle 225,75%120,05% 7,49% 141,48% 6,50% 363,80% 
 Alle 22 4,31% 89,97% 6,29% 118,80% 5,22% 103,66% 
 Dopo le 22 4,72% 98,63% 4,62% 87,30% 4,67% 92,72% 
TOTALE 4,79% 5,29% 5,04% 
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Distretto 11 

        Femmine e %         Maschi e  %     Totale Totale % 

 Prima delle 22 55 17,74% 44 14,19% 99 55,56% 
 Alle 22 74 23,87% 64 20,65% 138 22,26% 
 Dopo le 22 181 58,39% 202 65,16% 383 61,77% 
 TOTALE 310 310 620 

 Totale generale 

Prima delle 22 644 15,33% 494 12,11% 1.138 13,74% 
 Alle 22 929 22,12% 795 19,49% 1.724 20,82% 
 Dopo le 22 2.627 62,55% 2.791 68,41% 5.418 65,43% 
TOTALE 4.200 4.080 8.280 

 Rapporto: Distretto / Totale generale 

Prima delle 228,54%115,71% 8,91% 117,23% 8,70% 404,22% 

Alle 22 7,97% 107,92% 8,05% 105,95% 8,00% 106,90% 
Dopo le 22 6,89% 93,35% 7,24% 95,26% 7,07% 94,41% 
TOTALE 7,38% 7,60% 7,49% 
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Tabella E  : Statistica delle ORE di STUDIO per Comune  

 

 Comune AIROLA 
 Hanno risposto 8.166 pari al 98,62% del Totale 8.280 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 
 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Non risponde 46 68 114 
 1 ora 4 15 19 162 846 1.008 2,47% 1,77% 1,88% 
 2 ore 20 47 67 759 1.495 2.254 2,64% 3,14% 2,97% 
 3 ore 22 19 41 1.589 1.165 2.754 1,38% 1,63% 1,49% 
 4 ore 5 4 9 1.098 327 1.425 0,46% 1,22% 0,63% 
 5 ore 5 2 7 546 179 725 0,92% 1,12% 0,97% 
 TOTALE  56 87 143 4.200 4.080 8.280 1,33% 2,13% 1,73% 
 Media ORE  2,77 2,21 2,43 3,23 2,34 2,79 85,67% 94,44% 86,97% 
 Non risponde 1,10% 1,67% 1,38% 
 1 ora 7,14% 17,24% 13,29% 3,86% 20,74% 12,17% 185,19% 83,15% 109,14% 
 2 ore 35,71% 54,02% 46,85% 18,07% 36,64% 27,22% 197,63% 147,43% 172,11% 
 3 ore 39,29% 21,84% 28,67% 37,83% 28,55% 33,26% 103,84% 76,48% 86,20% 
 4 ore 8,93% 4,60% 6,29% 26,14% 8,01% 17,21% 34,15% 57,37% 36,57% 
 5 ore 8,93% 2,30% 4,90% 13,00% 4,39% 8,76% 68,68% 52,40% 55,91% 
 TOTALE  100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 

 

 Comune AMOROSI 
 Hanno risposto 8.166 pari al 98,62% del Totale 8.280 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Non risponde 46 68 114 
 1 ora 1 17 18 162 846 1.008 0,62% 2,01% 1,79% 
 2 ore 18 22 40 759 1.495 2.254 2,37% 1,47% 1,77% 
 3 ore 12 9 21 1.589 1.165 2.754 0,76% 0,77% 0,76% 
 4 ore 6 1 7 1.098 327 1.425 0,55% 0,31% 0,49% 
 5 ore 1 1 2 546 179 725 0,18% 0,56% 0,28% 
 TOTALE  38 50 88 4.200 4.080 8.280 0,90% 1,23% 1,06% 
 Media ORE  2,68 1,94 2,26 3,23 2,34 2,79 83,08% 83,02% 81,05% 
 Non risponde 1,10% 1,67% 1,38% 
 1 ora 2,63% 34,00% 20,45% 3,86% 20,74% 12,17% 68,23% 163,97% 168,02% 
 2 ore 47,37% 44,00% 45,45% 18,07% 36,64% 27,22% 262,12% 120,08% 166,98% 
 3 ore 31,58% 18,00% 23,86% 37,83% 28,55% 33,26% 83,47% 63,04% 71,75% 
 4 ore 15,79% 2,00% 7,95% 26,14% 8,01% 17,21% 60,40% 24,95% 46,22% 
 5 ore 2,63% 2,00% 2,27% 13,00% 4,39% 8,76% 20,24% 45,59% 25,96% 
 TOTALE  100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

 

 Comune APICE 
 Hanno risposto 8.166 pari al 98,62% del Totale 8.280 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Non risponde 46 68 114 
 1 ora 4 18 22 162 846 1.008 2,47% 2,13% 2,18% 
 2 ore 11 24 35 759 1.495 2.254 1,45% 1,61% 1,55% 
 3 ore 14 12 26 1.589 1.165 2.754 0,88% 1,03% 0,94% 
 4 ore 8 4 12 1.098 327 1.425 0,73% 1,22% 0,84% 
 5 ore 5 5 546 179 725 0,92% 0,69% 
 TOTALE  42 58 100 4.200 4.080 8.280 1,00% 1,42% 1,21% 
 Media ORE  2,98 2,03 2,43 3,23 2,34 2,79 92,12% 87,06% 87,09% 
 Non risponde 1,10% 1,67% 1,38% 
 1 ora 9,52% 31,03% 22,00% 3,86% 20,74% 12,17% 246,91% 149,67% 180,71% 
 2 ore 26,19% 41,38% 35,00% 18,07% 36,64% 27,22% 144,93% 112,93% 128,57% 
 3 ore 33,33% 20,69% 26,00% 37,83% 28,55% 33,26% 88,11% 72,46% 78,17% 
 4 ore 19,05% 6,90% 12,00% 26,14% 8,01% 17,21% 72,86% 86,05% 69,73% 
 5 ore 11,90% 5,00% 13,00% 4,39% 8,76% 91,58% 57,10% 
 TOTALE  100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
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 Comune ARPAIA 
 Hanno risposto 8.166 pari al 98,62% del Totale 8.280 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Non risponde 1 1 46 68 114 1,47% 0,88% 
 1 ora 4 19 23 162 846 1.008 2,47% 2,25% 2,28% 
 2 ore 17 14 31 759 1.495 2.254 2,24% 0,94% 1,38% 
 3 ore 10 8 18 1.589 1.165 2.754 0,63% 0,69% 0,65% 
 4 ore 2 2 1.098 327 1.425 0,18% 0,14% 
 5 ore 1 1 2 546 179 725 0,18% 0,56% 0,28% 
 TOTALE  34 43 77 4.200 4.080 8.280 0,81% 1,05% 0,93% 
 Media ORE  2,38 1,81 2,07 3,23 2,34 2,79 73,74% 77,44% 74,04% 
 Non risponde 2,33% 1,30% 1,10% 1,67% 1,38% 139,53% 94,33% 
 1 ora 11,76% 44,19% 29,87% 3,86% 20,74% 12,17% 305,01% 213,10% 245,36% 
 2 ore 50,00% 32,56% 40,26% 18,07% 36,64% 27,22% 276,68% 88,85% 147,89% 
 3 ore 29,41% 18,60% 23,38% 37,83% 28,55% 33,26% 77,74% 65,16% 70,28% 
 4 ore 5,88% 2,60% 26,14% 8,01% 17,21% 22,50% 15,09% 
 5 ore 2,94% 2,33% 2,60% 13,00% 4,39% 8,76% 22,62% 53,01% 29,66% 
 TOTALE  100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 

 

 Comune BASELICE 
 Hanno risposto 8.166 pari al 98,62% del Totale 8.280 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Non risponde 1 1 46 68 114 1,47% 0,88% 
 1 ora 10 27 37 162 846 1.008 6,17% 3,19% 3,67% 
 2 ore 26 14 40 759 1.495 2.254 3,43% 0,94% 1,77% 
 3 ore 38 12 50 1.589 1.165 2.754 2,39% 1,03% 1,82% 
 4 ore 5 2 7 1.098 327 1.425 0,46% 0,61% 0,49% 
 5 ore 8 11 19 546 179 725 1,47% 6,15% 2,62% 
 TOTALE  87 67 154 4.200 4.080 8.280 2,07% 1,64% 1,86% 
 Media ORE  2,71 2,33 2,55 3,23 2,34 2,79 83,96% 99,85% 91,36% 
 Non risponde 1,49% 0,65% 1,10% 1,67% 1,38% 89,55% 47,16% 
 1 ora 11,49% 40,30% 24,03% 3,86% 20,74% 12,17% 298,00% 194,35% 197,36% 
 2 ore 29,89% 20,90% 25,97% 18,07% 36,64% 27,22% 165,37% 57,03% 95,41% 
 3 ore 43,68% 17,91% 32,47% 37,83% 28,55% 33,26% 115,45% 62,73% 97,61% 
 4 ore 5,75% 2,99% 4,55% 26,14% 8,01% 17,21% 21,98% 37,24% 26,41% 
 5 ore 9,20% 16,42% 12,34% 13,00% 4,39% 8,76% 70,73% 374,22% 140,90% 
 TOTALE  100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
 

 Comune BENEVENTO  
 Hanno risposto 8.166 pari al 98,62% del Totale 8.280 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Non risponde 29 53 82 46 68 114 63,04% 77,94% 71,93% 
 1 ora 46 365 411 162 846 1.008 28,40% 43,14% 40,77% 
 2 ore 279 771 1.050 759 1.495 2.254 36,76% 51,57% 46,58% 
 3 ore 791 708 1.499 1.589 1.165 2.754 49,78% 60,77% 54,43% 
 4 ore 708 215 923 1.098 327 1.425 64,48% 65,75% 64,77% 
 5 ore 390 91 481 546 179 725 71,43% 50,84% 66,34% 
 TOTALE  2.243 2.203 4.446 4.200 4.080 8.280 53,40% 54,00% 53,70% 
 Media ORE  3,50 2,49 3,00 3,23 2,34 2,79 108,47% 106,41% 107,63% 
 Non risponde 1,29% 2,41% 1,84% 1,10% 1,67% 1,38% 118,05% 144,35% 133,96% 
 1 ora 2,05% 16,57% 9,24% 3,86% 20,74% 12,17% 53,17% 79,90% 75,94% 
 2 ore 12,44% 35,00% 23,62% 18,07% 36,64% 27,22% 68,83% 95,51% 86,76% 
 3 ore 35,27% 32,14% 33,72% 37,83% 28,55% 33,26% 93,21% 112,55% 101,37% 
 4 ore 31,56% 9,76% 20,76% 26,14% 8,01% 17,21% 120,74% 121,77% 120,63% 
 5 ore 17,39% 4,13% 10,82% 13,00% 4,39% 8,76% 133,75% 94,15% 123,56% 
 TOTALE  100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
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 Comune CALVI 
 Hanno risposto 8.166 pari al 98,62% del Totale 8.280 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Non risponde 46 68 114 
 1 ora 1 1 162 846 1.008 0,62% 0,10% 
 2 ore 3 5 8 759 1.495 2.254 0,40% 0,33% 0,35% 
 3 ore 4 14 18 1.589 1.165 2.754 0,25% 1,20% 0,65% 
 4 ore 3 3 1.098 327 1.425 0,27% 0,21% 
 5 ore 1 1 546 179 725 0,18% 0,14% 
 TOTALE  12 19 31 4.200 4.080 8.280 0,29% 0,47% 0,37% 
 Media ORE  3,00 2,74 2,84 3,23 2,34 2,79 92,86% 117,12% 101,74% 
 Non risponde 1,10% 1,67% 1,38% 
 1 ora 8,33% 3,23% 3,86% 20,74% 12,17% 216,05% 26,50% 
 2 ore 25,00% 26,32% 25,81% 18,07% 36,64% 27,22% 138,34% 71,82% 94,80% 
 3 ore 33,33% 73,68% 58,06% 37,83% 28,55% 33,26% 88,11% 258,05% 174,57% 
 4 ore 25,00% 9,68% 26,14% 8,01% 17,21% 95,63% 56,23% 
 5 ore 8,33% 3,23% 13,00% 4,39% 8,76% 64,10% 36,84% 
 TOTALE  100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
 

 Comune CASTELVENERE 
 Hanno risposto 8.166 pari al 98,62% del Totale 8.280 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Non risponde 46 68 114 
 1 ora 2 7 9 162 846 1.008 1,23% 0,83% 0,89% 
 2 ore 8 23 31 759 1.495 2.254 1,05% 1,54% 1,38% 
 3 ore 23 11 34 1.589 1.165 2.754 1,45% 0,94% 1,23% 
 4 ore 4 1 5 1.098 327 1.425 0,36% 0,31% 0,35% 
 5 ore 2 1 3 546 179 725 0,37% 0,56% 0,41% 
 TOTALE  39 43 82 4.200 4.080 8.280 0,93% 1,05% 0,99% 
 Media ORE  2,90 2,21 2,54 3,23 2,34 2,79 89,68% 94,55% 90,91% 
 Non risponde 1,10% 1,67% 1,38% 
 1 ora 5,13% 16,28% 10,98% 3,86% 20,74% 12,17% 132,95% 78,51% 90,16% 
 2 ore 20,51% 53,49% 37,80% 18,07% 36,64% 27,22% 113,51% 145,97% 138,88% 
 3 ore 58,97% 25,58% 41,46% 37,83% 28,55% 33,26% 155,88% 89,59% 124,66% 
 4 ore 10,26% 2,33% 6,10% 26,14% 8,01% 17,21% 39,23% 29,02% 35,43% 
 5 ore 5,13% 2,33% 3,66% 13,00% 4,39% 8,76% 39,45% 53,01% 41,78% 
 TOTALE  100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 

 

 Comune CERRETO SANNITA 
 Hanno risposto 8.166 pari al 98,62% del Totale 8.280 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Non risponde 6 8 14 46 68 114 13,04% 11,76% 12,28% 
 1 ora 12 45 57 162 846 1.008 7,41% 5,32% 5,65% 
 2 ore 34 84 118 759 1.495 2.254 4,48% 5,62% 5,24% 
 3 ore 71 45 116 1.589 1.165 2.754 4,47% 3,86% 4,21% 
 4 ore 27 11 38 1.098 327 1.425 2,46% 3,36% 2,67% 
 5 ore 11 14 25 546 179 725 2,01% 7,82% 3,45% 
 TOTALE  161 207 368 4.200 4.080 8.280 3,83% 5,07% 4,44% 
 Media ORE  2,94 2,32 2,59 3,23 2,34 2,79 91,06% 99,35% 92,94% 
 Non risponde 3,73% 3,86% 3,80% 1,10% 1,67% 1,38% 340,26% 231,88% 276,32% 
 1 ora 7,45% 21,74% 15,49% 3,86% 20,74% 12,17% 193,24% 104,84% 127,23% 
 2 ore 21,12% 40,58% 32,07% 18,07% 36,64% 27,22% 116,86% 110,75% 117,79% 
 3 ore 44,10% 21,74% 31,52% 37,83% 28,55% 33,26% 116,56% 76,13% 94,77% 
 4 ore 16,77% 5,31% 10,33% 26,14% 8,01% 17,21% 64,15% 66,30% 60,00% 
 5 ore 6,83% 6,76% 6,79% 13,00% 4,39% 8,76% 52,56% 154,16% 77,59% 
 TOTALE  100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
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 Comune COLLE SANNITA 
 Hanno risposto 8.166 pari al 98,62% del Totale 8.280 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Non risponde 46 68 114 
 1 ora 7 18 25 162 846 1.008 4,32% 2,13% 2,48% 
 2 ore 19 24 43 759 1.495 2.254 2,50% 1,61% 1,91% 
 3 ore 33 15 48 1.589 1.165 2.754 2,08% 1,29% 1,74% 
 4 ore 23 1 24 1.098 327 1.425 2,09% 0,31% 1,68% 
 5 ore 3 3 6 546 179 725 0,55% 1,68% 0,83% 
 TOTALE  85 61 146 4.200 4.080 8.280 2,02% 1,50% 1,76% 
 Media ORE  2,95 2,13 2,61 3,23 2,34 2,79 91,40% 91,20% 93,53% 
 Non risponde 1,10% 1,67% 1,38% 
 1 ora 8,24% 29,51% 17,12% 3,86% 20,74% 12,17% 213,51% 142,31% 140,66% 
 2 ore 22,35% 39,34% 29,45% 18,07% 36,64% 27,22% 123,69% 107,37% 108,19% 
 3 ore 38,82% 24,59% 32,88% 37,83% 28,55% 33,26% 102,62% 86,12% 98,85% 
 4 ore 27,06% 1,64% 16,44% 26,14% 8,01% 17,21% 103,50% 20,45% 95,52% 
 5 ore 3,53% 4,92% 4,11% 13,00% 4,39% 8,76% 27,15% 112,10% 46,93% 
 TOTALE  100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
 

 Comune CUSANO MUTRI 
 Hanno risposto 8.166 pari al 98,62% del Totale 8.280 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Non risponde 46 68 114 
 1 ora 2 17 19 162 846 1.008 1,23% 2,01% 1,88% 
 2 ore 16 16 32 759 1.495 2.254 2,11% 1,07% 1,42% 
 3 ore 28 5 33 1.589 1.165 2.754 1,76% 0,43% 1,20% 
 4 ore 5 4 9 1.098 327 1.425 0,46% 1,22% 0,63% 
 5 ore 2 2 546 179 725 0,37% 0,28% 
 TOTALE  53 42 95 4.200 4.080 8.280 1,26% 1,03% 1,15% 
 Media ORE  2,79 1,90 2,40 3,23 2,34 2,79 86,43% 81,51% 86,01% 
 Non risponde 1,10% 1,67% 1,38% 
 1 ora 3,77% 40,48% 20,00% 3,86% 20,74% 12,17% 97,83% 195,20% 164,29% 
 2 ore 30,19% 38,10% 33,68% 18,07% 36,64% 27,22% 167,05% 103,97% 123,74% 
 3 ore 52,83% 11,90% 34,74% 37,83% 28,55% 33,26% 139,64% 41,69% 104,44% 
 4 ore 9,43% 9,52% 9,47% 26,14% 8,01% 17,21% 36,09% 118,83% 55,05% 
 5 ore 3,77% 2,11% 13,00% 4,39% 8,76% 29,03% 24,04% 
 TO TALE  100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 

 

 Comune DUGENTA 
 Hanno risposto 8.166 pari al 98,62% del Totale 8.280 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Non risponde 46 68 114 
 1 ora 12 12 162 846 1.008 1,42% 1,19% 
 2 ore 15 28 43 759 1.495 2.254 1,98% 1,87% 1,91% 
 3 ore 20 1 21 1.589 1.165 2.754 1,26% 0,09% 0,76% 
 4 ore 7 3 10 1.098 327 1.425 0,64% 0,92% 0,70% 
 5 ore 3 3 546 179 725 1,68% 0,41% 
 TOTALE  42 47 89 4.200 4.080 8.280 1,00% 1,15% 1,07% 
 Media ORE  2,81 2,09 2,43 3,23 2,34 2,79 86,96% 89,23% 86,98% 
 Non risponde 1,10% 1,67% 1,38% 
 1 ora 25,53% 13,48% 3,86% 20,74% 12,17% 123,13% 110,75% 
 2 ore 35,71% 59,57% 48,31% 18,07% 36,64% 27,22% 197,63% 162,58% 177,48% 
 3 ore 47,62% 2,13% 23,60% 37,83% 28,55% 33,26% 125,87% 7,45% 70,94% 
 4 ore 16,67% 6,38% 11,24% 26,14% 8,01% 17,21% 63,75% 79,64% 65,29% 
 5 ore 6,38% 3,37% 13,00% 4,39% 8,76% 145,49% 38,50% 
 TOTALE  100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
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 Comune FAICCHIO  
 Hanno risposto 8.166 pari al 98,62% del Totale 8.280 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Non risponde 46 68 114 
 1 ora 9 9 162 846 1.008 1,06% 0,89% 
 2 ore 12 6 18 759 1.495 2.254 1,58% 0,40% 0,80% 
 3 ore 17 2 19 1.589 1.165 2.754 1,07% 0,17% 0,69% 
 4 ore 8 8 1.098 327 1.425 0,73% 0,56% 
 5 ore 1 1 546 179 725 0,18% 0,14% 
 TOTALE  38 17 55 4.200 4.080 8.280 0,90% 0,42% 0,66% 
 Media ORE  2,95 1,59 2,53 3,23 2,34 2,79 91,23% 67,97% 90,58% 
 Non risponde 1,10% 1,67% 1,38% 
 1 ora 52,94% 16,36% 3,86% 20,74% 12,17% 255,32% 134,42% 
 2 ore 31,58% 35,29% 32,73% 18,07% 36,64% 27,22% 174,75% 96,32% 120,22% 
 3 ore 44,74% 11,76% 34,55% 37,83% 28,55% 33,26% 118,25% 41,20% 103,86% 
 4 ore 21,05% 14,55% 26,14% 8,01% 17,21% 80,53% 84,52% 
 5 ore 2,63% 1,82% 13,00% 4,39% 8,76% 20,24% 20,76% 
 TOTALE  100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 

 

 Comune FOIANO DI VAL FORTORE 
 Hanno risposto 8.166 pari al  98,62% del Totale 8.280 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Non risponde 46 68 114 
 1 ora 3 14 17 162 846 1.008 1,85% 1,65% 1,69% 
 2 ore 11 4 15 759 1.495 2.254 1,45% 0,27% 0,67% 
 3 ore 5 4 9 1.589 1.165 2.754 0,31% 0,34% 0,33% 
 4 ore 4 4 1.098 327 1.425 0,36% 0,28% 
 5 ore 546 179 725 
 TOTALE  23 22 45 4.200 4.080 8.280 0,55% 0,54% 0,54% 
 Media ORE  2,43 1,55 2,00 3,23 2,34 2,79 75,36% 66,14% 71,68% 
 Non risponde 1,10% 1,67% 1,38% 
 1 ora 13,04% 63,64% 37,78% 3,86% 20,74% 12,17% 338,16% 306,90% 310,32% 
 2 ore 47,83% 18,18% 33,33% 18,07% 36,64% 27,22% 264,65% 49,62% 122,45% 
 3 ore 21,74% 18,18% 20,00% 37,83% 28,55% 33,26% 57,46% 63,68% 60,13% 
 4 ore 17,39% 8,89% 26,14% 8,01% 17,21% 66,52% 51,65% 
 5 ore 13,00% 4,39% 8,76% 
 TOTALE  100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 

 

 Comune FRAGNETO MONFORTE 
 Hanno risposto 8.166 pari al 98,62% del Totale 8.280 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Non risponde 46 68 114 
 1 ora 7 10 17 162 846 1.008 4,32% 1,18% 1,69% 
 2 ore 15 51 66 759 1.495 2.254 1,98% 3,41% 2,93% 
 3 ore 17 13 30 1.589 1.165 2.754 1,07% 1,12% 1,09% 
 4 ore 7 5 12 1.098 327 1.425 0,64% 1,53% 0,84% 
 5 ore 5 1 6 546 179 725 0,92% 0,56% 0,83% 
 TOTALE  51 80 131 4.200 4.080 8.280 1,21% 1,96% 1,58% 
 Media ORE  2,76 2,20 2,42 3,23 2,34 2,79 85,58% 94,15% 86,73% 
 Non risponde 1,10% 1,67% 1,38% 
 1 ora 13,73% 12,50% 12,98% 3,86% 20,74% 12,17% 355,85% 60,28% 106,60% 
 2 ore 29,41% 63,75% 50,38% 18,07% 36,64% 27,22% 162,75% 173,98% 185,08% 
 3 ore 33,33% 16,25% 22,90% 37,83% 28,55% 33,26% 88,11% 56,91% 68,85% 
 4 ore 13,73% 6,25% 9,16% 26,14% 8,01% 17,21% 52,50% 77,98% 53,23% 
 5 ore 9,80% 1,25% 4,58% 13,00% 4,39% 8,76% 75,41% 28,49% 52,31% 
 TOTALE  100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
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 Comune GUARDIA SANFRAMONDI 
 Hanno risposto 8.166 pari al 98,62% del Totale 8.280 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Non risponde 46 68 114 
 1 ora 8 37 45 162 846 1.008 4,94% 4,37% 4,46% 
 2 ore 35 37 72 759 1.495 2.254 4,61% 2,47% 3,19% 
 3 ore 25 15 40 1.589 1.165 2.754 1,57% 1,29% 1,45% 
 4 ore 7 1 8 1.098 327 1.425 0,64% 0,31% 0,56% 
 5 ore 4 1 5 546 179 725 0,73% 0,56% 0,69% 
 TOTALE  79 91 170 4.200 4.080 8.280 1,88% 2,23% 2,05% 
 Media ORE  2,54 1,81 2,15 3,23 2,34 2,79 78,75% 77,59% 77,16% 
 Non risponde 1,10% 1,67% 1,38% 
 1 ora 10,13% 40,66% 26,47% 3,86% 20,74% 12,17% 262,54% 196,09% 217,44% 
 2 ore 44,30% 40,66% 42,35% 18,07% 36,64% 27,22% 245,16% 110,96% 155,58% 
 3 ore 31,65% 16,48% 23,53% 37,83% 28,55% 33,26% 83,64% 57,73% 70,74% 
 4 ore 8,86% 1,10% 4,71% 26,14% 8,01% 17,21% 33,89% 13,71% 27,34% 
 5 ore 5,06% 1,10% 2,94% 13,00% 4,39% 8,76% 38,95% 25,05% 33,59% 
 TOTALE  100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
 

 Comune LIMATOLA 
 Hanno risposto 8.166 pari al 98,62% del Totale 8.280 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Non risponde 46 68 114 
 1 ora 8 13 21 162 846 1.008 4,94% 1,54% 2,08% 
 2 ore 13 35 48 759 1.495 2.254 1,71% 2,34% 2,13% 
 3 ore 23 19 42 1.589 1.165 2.754 1,45% 1,63% 1,53% 
 4 ore 9 1 10 1.098 327 1.425 0,82% 0,31% 0,70% 
 5 ore 3 6 9 546 179 725 0,55% 3,35% 1,24% 
 TOTALE  56 74 130 4.200 4.080 8.280 1,33% 1,81% 1,57% 
 Media ORE  2,75 2,35 2,52 3,23 2,34 2,79 85,12% 100,62% 90,43% 
 Non risponde 1,10% 1,67% 1,38% 
 1 ora 14,29% 17,57% 16,15% 3,86% 20,74% 12,17% 370,37% 84,72% 132,69% 
 2 ore 23,21% 47,30% 36,92% 18,07% 36,64% 27,22% 128,46% 129,08% 135,64% 
 3 ore 41,07% 25,68% 32,31% 37,83% 28,55% 33,26% 108,56% 89,92% 97,13% 
 4 ore 16,07% 1,35% 7,69% 26,14% 8,01% 17,21% 61,48% 16,86% 44,70% 
 5 ore 5,36% 8,11% 6,92% 13,00% 4,39% 8,76% 41,21% 184,81% 79,07% 
 TOTALE  100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 

 

 Comune MONTESARCHIO  
 Hanno risposto 8.166 pari al 98,62% del Totale 8.280 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Non risponde 7 2 9 46 68 114 15,22% 2,94% 7,89% 
 1 ora 13 46 59 162 846 1.008 8,02% 5,44% 5,85% 
 2 ore 87 78 165 759 1.495 2.254 11,46% 5,22% 7,32% 
 3 ore 189 82 271 1.589 1.165 2.754 11,89% 7,04% 9,84% 
 4 ore 117 28 145 1.098 327 1.425 10,66% 8,56% 10,18% 
 5 ore 47 15 62 546 179 725 8,61% 8,38% 8,55% 
 TOTALE  460 251 711 4.200 4.080 8.280 10,95% 6,15% 8,59% 
 Media ORE  3,22 2,55 2,98 3,23 2,34 2,79 99,55% 109,13% 106,80% 
 Non risponde 1,52% 0,80% 1,27% 1,10% 1,67% 1,38% 138,94% 47,81% 91,94% 
 1 ora 2,83% 18,33% 8,30% 3,86% 20,74% 12,17% 73,27% 88,38% 68,16% 
 2 ore 18,91% 31,08% 23,21% 18,07% 36,64% 27,22% 104,66% 84,81% 85,25% 
 3 ore 41,09% 32,67% 38,12% 37,83% 28,55% 33,26% 108,60% 114,41% 114,60% 
 4 ore 25,43% 11,16% 20,39% 26,14% 8,01% 17,21% 97,29% 139,19% 118,50% 
 5 ore 10,22% 5,98% 8,72% 13,00% 4,39% 8,76% 78,60% 136,21% 99,59% 
 TOTALE  100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
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 Comune MORCONE 
 Hanno risposto 8.166 pari al 98,62% del Totale 8.280 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Non risponde 4 2 6 46 68 114 8,70% 2,94% 5,26% 
 1 ora 2 9 11 162 846 1.008 1,23% 1,06% 1,09% 
 2 ore 2 19 21 759 1.495 2.254 0,26% 1,27% 0,93% 
 3 ore 27 30 57 1.589 1.165 2.754 1,70% 2,58% 2,07% 
 4 ore 23 14 37 1.098 327 1.425 2,09% 4,28% 2,60% 
 5 ore 7 1 8 546 179 725 1,28% 0,56% 1,10% 
 TOTALE  65 75 140 4.200 4.080 8.280 1,55% 1,84% 1,69% 
 Media ORE  3,51 2,71 3,07 3,23 2,34 2,79 108,59% 116,07% 110,19% 
 Non risponde 6,15% 2,67% 4,29% 1,10% 1,67% 1,38% 561,87% 160,00% 311,28% 
 1 ora 3,08% 12,00% 7,86% 3,86% 20,74% 12,17% 79,77% 57,87% 64,54% 
 2 ore 3,08% 25,33% 15,00% 18,07% 36,64% 27,22% 17,03% 69,14% 55,10% 
 3 ore 41,54% 40,00% 40,71% 37,83% 28,55% 33,26% 109,79% 140,09% 122,41% 
 4 ore 35,38% 18,67% 26,43% 26,14% 8,01% 17,21% 135,35% 232,91% 153,56% 
 5 ore 10,77% 1,33% 5,71% 13,00% 4,39% 8,76% 82,84% 30,39% 65,26% 
 TOTALE  100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 

 

 Comune PAGO VEIANO  
 Hanno risposto 8.166 pari al 98,62% del Totale 8.280 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Non risponde 46 68 114 
 1 ora 8 8 162 846 1.008 0,95% 0,79% 
 2 ore 16 13 29 759 1.495 2.254 2,11% 0,87% 1,29% 
 3 ore 17 16 33 1.589 1.165 2.754 1,07% 1,37% 1,20% 
 4 ore 6 6 1.098 327 1.425 0,55% 0,42% 
 5 ore 4 4 546 179 725 0,73% 0,55% 
 TOTALE  43 37 80 4.200 4.080 8.280 1,02% 0,91% 0,97% 
 Media ORE  2,95 2,22 2,61 3,23 2,34 2,79 91,42% 94,84% 93,63% 
 Non risponde 1,10% 1,67% 1,38% 
 1 ora 21,62% 10,00% 3,86% 20,74% 12,17% 104,27% 82,14% 
 2 ore 37,21% 35,14% 36,25% 18,07% 36,64% 27,22% 205,90% 95,89% 133,16% 
 3 ore 39,53% 43,24% 41,25% 37,83% 28,55% 33,26% 104,50% 151,44% 124,02% 
 4 ore 13,95% 7,50% 26,14% 8,01% 17,21% 53,37% 43,58% 
 5 ore 9,30% 5,00% 13,00% 4,39% 8,76% 71,56% 57,10% 
 TOTALE  100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 

 

 Comune PANNARANO  
 Hanno risposto 8.166 pari al 98,62% del Totale 8.280 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Non risponde 46 68 114 
 1 ora 1 5 6 162 846 1.008 0,62% 0,59% 0,60% 
 2 ore 2 19 21 759 1.495 2.254 0,26% 1,27% 0,93% 
 3 ore 14 4 18 1.589 1.165 2.754 0,88% 0,34% 0,65% 
 4 ore 9 6 15 1.098 327 1.425 0,82% 1,83% 1,05% 
 5 ore 2 5 7 546 179 725 0,37% 2,79% 0,97% 
 TOTALE  28 39 67 4.200 4.080 8.280 0,67% 0,96% 0,81% 
 Media ORE  3,32 2,67 2,94 3,23 2,34 2,79 102,81% 114,12% 105,38% 
 Non risponde 1,10% 1,67% 1,38% 
 1 ora 3,57% 12,82% 8,96% 3,86% 20,74% 12,17% 92,59% 61,83% 73,56% 
 2 ore 7,14% 48,72% 31,34% 18,07% 36,64% 27,22% 39,53% 132,96% 115,14% 
 3 ore 50,00% 10,26% 26,87% 37,83% 28,55% 33,26% 132,16% 35,92% 80,77% 
 4 ore 32,14% 15,38% 22,39% 26,14% 8,01% 17,21% 122,95% 191,95% 130,09% 
 5 ore 7,14% 12,82% 10,45% 13,00% 4,39% 8,76% 54,95% 292,22% 119,32% 
 TO TALE  100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
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 Comune PAOLISI 
 Hanno risposto 8.166 pari al 98,62% del Totale 8.280 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Non risponde 46 68 114 
 1 ora 3 3 162 846 1.008 0,35% 0,30% 
 2 ore 6 11 17 759 1.495 2.254 0,79% 0,74% 0,75% 
 3 ore 9 8 17 1.589 1.165 2.754 0,57% 0,69% 0,62% 
 4 ore 2 2 1.098 327 1.425 0,18% 0,14% 
 5 ore 1 2 3 546 179 725 0,18% 1,12% 0,41% 
 TOTALE  18 24 42 4.200 4.080 8.280 0,43% 0,59% 0,51% 
 Media ORE  2,89 2,46 2,64 3,23 2,34 2,79 89,42% 105,20% 94,72% 
 Non risponde 1,10% 1,67% 1,38% 
 1 ora 12,50% 7,14% 3,86% 20,74% 12,17% 60,28% 58,67% 
 2 ore 33,33% 45,83% 40,48% 18,07% 36,64% 27,22% 184,45% 125,08% 148,69% 
 3 ore 50,00% 33,33% 40,48% 37,83% 28,55% 33,26% 132,16% 116,74% 121,69% 
 4 ore 11,11% 4,76% 26,14% 8,01% 17,21% 42,50% 27,67% 
 5 ore 5,56% 8,33% 7,14% 13,00% 4,39% 8,76% 42,74% 189,94% 81,58% 
 TOTALE  100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 

 

 Comune PESCO SANNITA 
 Hanno risposto 8.166 pari al 98,62% del Totale 8.280 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Non risponde 46 68 114 
 1 ora 4 4 162 846 1.008 0,47% 0,40% 
 2 ore 6 6 759 1.495 2.254 0,79% 0,27% 
 3 ore 2 2 1.589 1.165 2.754 0,17% 0,07% 
 4 ore 1.098 327 1.425 
 5 ore 546 179 725 
 TOTALE  6 6 12 4.200 4.080 8.280 0,14% 0,15% 0,14% 
 Media ORE  2,00 1,67 1,83 3,23 2,34 2,79 61,91% 71,32% 65,71% 
 Non risponde 1,10% 1,67% 1,38% 
 1 ora 66,67% 33,33% 3,86% 20,74% 12,17% 321,51% 273,81% 
 2 ore 100,00% 50,00% 18,07% 36,64% 27,22% 553,36% 183,67% 
 3 ore 33,33% 16,67% 37,83% 28,55% 33,26% 116,74% 50,11% 
 4 ore 26,14% 8,01% 17,21% 
 5 ore 13,00% 4,39% 8,76% 
 TOTALE  100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 

 

 Comune PIETRELCINA 
 Hanno risposto 8.166 pari al 98,62% del Totale 8.280 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Non risponde 46 68 114 
 1 ora 4 10 14 162 846 1.008 2,47% 1,18% 1,39% 
 2 ore 19 20 39 759 1.495 2.254 2,50% 1,34% 1,73% 
 3 ore 10 7 17 1.589 1.165 2.754 0,63% 0,60% 0,62% 
 4 ore 7 1 8 1.098 327 1.425 0,64% 0,31% 0,56% 
 5 ore 2 2 546 179 725 1,12% 0,28% 
 TOTALE  40 40 80 4.200 4.080 8.280 0,95% 0,98% 0,97% 
 Media ORE  2,50 2,13 2,31 3,23 2,34 2,79 77,38% 90,94% 82,88% 
 Non risponde 1,10% 1,67% 1,38% 
 1 ora 10,00% 25,00% 17,50% 3,86% 20,74% 12,17% 259,26% 120,57% 143,75% 
 2 ore 47,50% 50,00% 48,75% 18,07% 36,64% 27,22% 262,85% 136,45% 179,08% 
 3 ore 25,00% 17,50% 21,25% 37,83% 28,55% 33,26% 66,08% 61,29% 63,89% 
 4 ore 17,50% 2,50% 10,00% 26,14% 8,01% 17,21% 66,94% 31,19% 58,11% 
 5 ore 5,00% 2,50% 13,00% 4,39% 8,76% 113,97% 28,55% 
 TOTALE  100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
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 Comune SAN BARTOLOMEO IN GALDO 
 Hanno risposto 8.166 pari al 98,62% del Totale 8.280 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Non risponde 46 68 114 
 1 ora 8 48 56 162 846 1.008 4,94% 5,67% 5,56% 
 2 ore 23 22 45 759 1.495 2.254 3,03% 1,47% 2,00% 
 3 ore 25 19 44 1.589 1.165 2.754 1,57% 1,63% 1,60% 
 4 ore 15 1 16 1.098 327 1.425 1,37% 0,31% 1,12% 
 5 ore 5 2 7 546 179 725 0,92% 1,12% 0,97% 
 TOTALE  76 92 168 4.200 4.080 8.280 1,81% 2,25% 2,03% 
 Media ORE  2,82 1,77 2,24 3,23 2,34 2,79 87,16% 75,82% 80,43% 
 Non risponde 1,10% 1,67% 1,38% 
 1 ora 10,53% 52,17% 33,33% 3,86% 20,74% 12,17% 272,90% 251,62% 273,81% 
 2 ore 30,26% 23,91% 26,79% 18,07% 36,64% 27,22% 167,46% 65,26% 98,40% 
 3 ore 32,89% 20,65% 26,19% 37,83% 28,55% 33,26% 86,95% 72,33% 78,74% 
 4 ore 19,74% 1,09% 9,52% 26,14% 8,01% 17,21% 75,50% 13,56% 55,34% 
 5 ore 6,58% 2,17% 4,17% 13,00% 4,39% 8,76% 50,61% 49,55% 47,59% 
 TOTALE  100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 

 

 Comune SAN GIORGIO DEL SANNIO  
 Hanno risposto 8.166 pari al 98,62% del Totale 8.280 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Non risponde 1 1 46 68 114 1,47% 0,88% 
 1 ora 3 11 14 162 846 1.008 1,85% 1,30% 1,39% 
 2 ore 3 16 19 759 1.495 2.254 0,40% 1,07% 0,84% 
 3 ore 32 15 47 1.589 1.165 2.754 2,01% 1,29% 1,71% 
 4 ore 27 5 32 1.098 327 1.425 2,46% 1,53% 2,25% 
 5 ore 13 13 546 179 725 2,38% 1,79% 
 TOTALE  78 48 126 4.200 4.080 8.280 1,86% 1,18% 1,52% 
 Media ORE  3,56 2,30 3,09 3,23 2,34 2,79 110,32% 98,34% 110,67% 
 Non risponde 2,08% 0,79% 1,10% 1,67% 1,38% 125,00% 57,64% 
 1 ora 3,85% 22,92% 11,11% 3,86% 20,74% 12,17% 99,72% 110,52% 91,27% 
 2 ore 3,85% 33,33% 15,08% 18,07% 36,64% 27,22% 21,28% 90,97% 55,39% 
 3 ore 41,03% 31,25% 37,30% 37,83% 28,55% 33,26% 108,44% 109,44% 112,15% 
 4 ore 34,62% 10,42% 25,40% 26,14% 8,01% 17,21% 132,41% 129,97% 147,57% 
 5 ore 16,67% 10,32% 13,00% 4,39% 8,76% 128,21% 117,83% 
 TOTALE  100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 

 

 Comune SAN LORENZELLO  
 Hanno risposto 8.166 pari al 98,62% del Totale 8.280 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Non risponde 46 68 114 
 1 ora 1 4 5 162 846 1.008 0,62% 0,47% 0,50% 
 2 ore 5 11 16 759 1.495 2.254 0,66% 0,74% 0,71% 
 3 ore 16 6 22 1.589 1.165 2.754 1,01% 0,52% 0,80% 
 4 ore 5 5 1.098 327 1.425 0,46% 0,35% 
 5 ore 546 179 725 
 TOTALE  27 21 48 4.200 4.080 8.280 0,64% 0,51% 0,58% 
 Media ORE  2,93 2,10 2,56 3,23 2,34 2,79 90,57% 89,66% 91,84% 
 Non risponde 1,10% 1,67% 1,38% 
 1 ora 3,70% 19,05% 10,42% 3,86% 20,74% 12,17% 96,02% 91,86% 85,57% 
 2 ore 18,52% 52,38% 33,33% 18,07% 36,64% 27,22% 102,47% 142,95% 122,45% 
 3 ore 59,26% 28,57% 45,83% 37,83% 28,55% 33,26% 156,63% 100,06% 137,80% 
 4 ore 18,52% 10,42% 26,14% 8,01% 17,21% 70,84% 60,53% 
 5 ore 13,00% 4,39% 8,76% 
 TOTALE  100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
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 Comune SAN MARCO DEI CAVOTI 
 Hanno risposto 8.166 pari al 98,62% del Totale 8.280 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Non risponde 46 68 114 
 1 ora 2 8 10 162 846 1.008 1,23% 0,95% 0,99% 
 2 ore 9 20 29 759 1.495 2.254 1,19% 1,34% 1,29% 
 3 ore 22 12 34 1.589 1.165 2.754 1,38% 1,03% 1,23% 
 4 ore 2 2 4 1.098 327 1.425 0,18% 0,61% 0,28% 
 5 ore 4 4 546 179 725 2,23% 0,55% 
 TOTALE  35 46 81 4.200 4.080 8.280 0,83% 1,13% 0,98% 
 Media ORE  2,69 2,43 2,54 3,23 2,34 2,79 83,13% 104,19% 91,15% 
 Non risponde 1,10% 1,67% 1,38% 
 1 ora 5,71% 17,39% 12,35% 3,86% 20,74% 12,17% 148,15% 83,87% 101,41% 
 2 ore 25,71% 43,48% 35,80% 18,07% 36,64% 27,22% 142,29% 118,66% 131,52% 
 3 ore 62,86% 26,09% 41,98% 37,83% 28,55% 33,26% 166,14% 91,36% 126,20% 
 4 ore 5,71% 4,35% 4,94% 26,14% 8,01% 17,21% 21,86% 54,25% 28,69% 
 5 ore 8,70% 4,94% 13,00% 4,39% 8,76% 198,20% 56,40% 
 TOTALE  100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 

 

 Comune SAN SALVATORE TELESINO 
 Hanno risposto 8.166 pari al 98,62% del Totale 8.280 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Non risponde 46 68 114 
 1 ora 2 31 33 162 846 1.008 1,23% 3,66% 3,27% 
 2 ore 17 35 52 759 1.495 2.254 2,24% 2,34% 2,31% 
 3 ore 26 31 57 1.589 1.165 2.754 1,64% 2,66% 2,07% 
 4 ore 1 6 7 1.098 327 1.425 0,09% 1,83% 0,49% 
 5 ore 1 3 4 546 179 725 0,18% 1,68% 0,55% 
 TOTALE  47 106 153 4.200 4.080 8.280 1,12% 2,60% 1,85% 
 Media ORE  2,62 2,20 2,33 3,23 2,34 2,79 81,00% 94,07% 83,39% 
 Non risponde 1,10% 1,67% 1,38% 
 1 ora 4,26% 29,25% 21,57% 3,86% 20,74% 12,17% 110,32% 141,04% 177,17% 
 2 ore 36,17% 33,02% 33,99% 18,07% 36,64% 27,22% 200,15% 90,11% 124,85% 
 3 ore 55,32% 29,25% 37,25% 37,83% 28,55% 33,26% 146,22% 102,42% 112,01% 
 4 ore 2,13% 5,66% 4,58% 26,14% 8,01% 17,21% 8,14% 70,62% 26,58% 
 5 ore 2,13% 2,83% 2,61% 13,00% 4,39% 8,76% 16,37% 64,51% 29,86% 
 TOTALE  100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 

 

 Comune SANT'AGATA DE' GOTI 
 Hanno risposto 8.166 pari al 98,62% del Totale 8.280 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Non risponde 46 68 114 
 1 ora 7 15 22 162 846 1.008 4,32% 1,77% 2,18% 
 2 ore 11 23 34 759 1.495 2.254 1,45% 1,54% 1,51% 
 3 ore 48 17 65 1.589 1.165 2.754 3,02% 1,46% 2,36% 
 4 ore 41 7 48 1.098 327 1.425 3,73% 2,14% 3,37% 
 5 ore 23 8 31 546 179 725 4,21% 4,47% 4,28% 
 TOTALE  130 70 200 4.200 4.080 8.280 3,10% 1,72% 2,42% 
 Media ORE  3,48 2,57 3,16 3,23 2,34 2,79 107,62% 110,04% 113,25% 
 Non risponde 1,10% 1,67% 1,38% 
 1 ora 5,38% 21,43% 11,00% 3,86% 20,74% 12,17% 139,60% 103,34% 90,36% 
 2 ore 8,46% 32,86% 17,00% 18,07% 36,64% 27,22% 46,82% 89,67% 62,45% 
 3 ore 36,92% 24,29% 32,50% 37,83% 28,55% 33,26% 97,59% 85,05% 97,71% 
 4 ore 31,54% 10,00% 24,00% 26,14% 8,01% 17,21% 120,64% 124,77% 139,45% 
 5 ore 17,69% 11,43% 15,50% 13,00% 4,39% 8,76% 136,09% 260,49% 177,02% 
 TOTALE  100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
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 Comune TELESE 
 Hanno risposto 8.166 pari al 98,62% del Totale 8.280 
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Non risponde 46 68 114 
 1 ora 1 1 162 846 1.008 0,12% 0,10% 
 2 ore 1 3 4 759 1.495 2.254 0,13% 0,20% 0,18% 
 3 ore 1 4 5 1.589 1.165 2.754 0,06% 0,34% 0,18% 
 4 ore 5 4 9 1.098 327 1.425 0,46% 1,22% 0,63% 
 5 ore 1 2 3 546 179 725 0,18% 1,12% 0,41% 
 TOTALE  8 14 22 4.200 4.080 8.280 0,19% 0,34% 0,27% 
 Media ORE  3,75 3,21 3,41 3,23 2,34 2,79 116,07% 137,55% 122,18% 
 Non risponde 1,10% 1,67% 1,38% 
 1 ora 7,14% 4,55% 3,86% 20,74% 12,17% 34,45% 37,34% 
 2 ore 12,50% 21,43% 18,18% 18,07% 36,64% 27,22% 69,17% 58,48% 66,79% 
 3 ore 12,50% 28,57% 22,73% 37,83% 28,55% 33,26% 33,04% 100,06% 68,33% 
 4 ore 62,50% 28,57% 40,91% 26,14% 8,01% 17,21% 239,07% 356,49% 237,70% 
 5 ore 12,50% 14,29% 13,64% 13,00% 4,39% 8,76% 96,15% 325,62% 155,74% 
 TOTALE  100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
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Tabella F: Statistica del POSSESSO  di un PC e/o VG e sulle ORE di utilizzo per Comune 
 Comune AIROLA 
 Il rapporto Comune/Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
 Comune Totale  Rapporto:Comune/Totale 
 generale 
 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 Totale Questionari 143 8.280 1,73% 
 Possiedono un PC: 
 15 33 48 1.988 2.255 4.243 0,75% 1,46% 1,13% 
 31,25% 68,75% 100,00% 46,85% 53,15% 100,00% 31,25% 68,75% 
 peso % sul Totale Q. 33,57% 51,24% 65,50% 
 Possiedono un VG: 
 44 69 113 2.765 3.336 6.101 1,59% 2,07% 1,85% 
 38,94% 61,06% 100,00% 45,32% 54,68% 100,00% 38,94% 61,06% 
 peso % sul Totale Q. 79,02% 73,68% 107,24% 
 Possiedono PC e VG : 
 15 23 38 1.484 1.918 3.402 1,01% 1,20% 1,12% 
 39,47% 60,53% 100,00% 43,62% 56,38% 100,00% 39,47% 60,53% 
 peso % sul Totale Q. 26,57% 41,09% 64,68% 
 Ore medie di utilizzo: 
 Media 0,93 1,36 1,19 0,82 1,43 1,12 113,08% 95,19% 106,13% 
 Dev.St. 0,66 1,01 0,91 0,88 1,15 1,07 100,00% 88,19% 85,75% 
 Varianza 0,44 1,03 0,83 0,77 1,32 1,13 56,80% 77,77% 73,52% 
 Coeff.Var. 0,71 0,75 0,77 1,07 0,81 0,95 66,65% 92,64% 80,79% 

 Comune AMOROSI 
 Il rapporto Comune/Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
 Comune Totale  Rapporto:Comune/Totale 
 generale 
 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 Totale Questionari 88 8.280 1,06% 
 Possiedono un PC: 
 18 32 50 1.988 2.255 4.243 0,91% 1,42% 1,18% 
 36,00% 64,00% 100,00% 46,85% 53,15% 100,00% 36,00% 64,00% 
 peso % sul Totale Q. 56,82% 51,24% 110,88% 
 Possiedono un VG: 
 24 48 72 2.765 3.336 6.101 0,87% 1,44% 1,18% 
 33,33% 66,67% 100,00% 45,32% 54,68% 100,00% 33,33% 66,67% 
 peso % sul Totale Q. 81,82% 73,68% 111,04% 
 Possiedono PC e VG : 
 14 30 44 1.484 1.918 3.402 0,94% 1,56% 1,29% 
 31,82% 68,18% 100,00% 43,62% 56,38% 100,00% 31,82% 68,18% 
 peso % sul Totale Q. 50,00% 41,09% 121,69% 
 Ore medie di utilizzo: 
 Media 1,07 2,18 1,71 0,82 1,43 1,12 130,36% 152,87% 152,52% 
 Dev.St. 0,96 1,35 1,32 0,88 1,15 1,07 100,00% 117,86% 123,58% 
 Varianza 0,92 1,84 1,73 0,77 1,32 1,13 119,48% 138,91% 152,73% 
 Coeff.Var. 0,90 0,62 0,77 1,07 0,81 0,95 83,85% 77,10% 81,03% 
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 Comune APICE 
 Il rapporto Comune/Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
 Comune Totale  Rapporto:Comune/Totale 
 generale 
 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 Totale Questionari 100 8.280 1,21% 
 Possiedono un PC: 
 16 30 46 1.988 2.255 4.243 0,80% 1,33% 1,08% 
 34,78% 65,22% 100,00% 46,85% 53,15% 100,00% 34,78% 65,22% 
 peso % sul Totale Q. 46,00% 51,24% 89,77% 
 Possiedono un VG: 
 30 53 83 2.765 3.336 6.101 1,08% 1,59% 1,36% 
 36,14% 63,86% 100,00% 45,32% 54,68% 100,00% 36,14% 63,86% 
 peso % sul Totale Q. 83,00% 73,68% 112,64% 
 Possiedono PC e VG : 
 14 27 41 1.484 1.918 3.402 0,94% 1,41% 1,21% 
 34,15% 65,85% 100,00% 43,62% 56,38% 100,00% 34,15% 65,85% 
 peso % sul Totale Q. 41,00% 41,09% 99,79% 
 Ore medie di utilizzo: 
 Media 0,86 2,05 1,55 0,82 1,43 1,12 104,53% 143,97% 138,17% 
 Dev.St. 0,72 1,11 1,13 0,88 1,15 1,07 100,00% 96,46% 105,83% 
 Varianza 0,52 1,23 1,27 0,77 1,32 1,13 66,71% 93,04% 111,99% 
 Coeff.Var. 0,84 0,54 0,73 1,07 0,81 0,95 78,14% 67,00% 76,59% 

 

 Comune ARPAIA 
 Il rapporto Comune/Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
 Comune Totale  Rapporto:Comune/Totale 
 generale 
 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 Totale Questionari 77 8.280 0,93% 
 Possiedono un PC: 
 7 10 17 1.988 2.255 4.243 0,35% 0,44% 0,40% 
 41,18% 58,82% 100,00% 46,85% 53,15% 100,00% 41,18% 58,82% 
 peso % sul Totale Q. 22,08% 51,24% 43,08% 
 Possiedono un VG: 
 20 35 55 2.765 3.336 6.101 0,72% 1,05% 0,90% 
 36,36% 63,64% 100,00% 45,32% 54,68% 100,00% 36,36% 63,64% 
 peso % sul Totale Q. 71,43% 73,68% 96,94% 
 Possiedono PC e VG : 
 4 7 11 1.484 1.918 3.402 0,27% 0,36% 0,32% 
 36,36% 63,64% 100,00% 43,62% 56,38% 100,00% 36,36% 63,64% 
 peso % sul Totale Q. 14,29% 41,09% 34,77% 
 Ore medie di utilizzo: 
 Media 0,92 1,38 1,20 0,82 1,43 1,12 112,57% 96,44% 107,02% 
 Dev.St. 0,80 1,23 1,10 0,88 1,15 1,07 100,00% 107,34% 103,12% 
 Varianza 0,63 1,52 1,21 0,77 1,32 1,13 82,00% 115,22% 106,34% 
 Coeff.Var. 0,86 0,90 0,92 1,07 0,81 0,95 80,44% 111,30% 96,36% 
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 Comune BASELICE 
 Il rapporto Comune/Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
 Comune Totale  Rapporto:Comune/Totale 
 generale 
 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 Totale Questionari 154 8.280 1,86% 
 Possiedono un PC: 
 24 17 41 1.988 2.255 4.243 1,21% 0,75% 0,97% 
 58,54% 41,46% 100,00% 46,85% 53,15% 100,00% 58,54% 41,46% 
 peso % sul Totale Q. 26,62% 51,24% 51,95% 
 Possiedono un VG: 
 49 44 93 2.765 3.336 6.101 1,77% 1,32% 1,52% 
 52,69% 47,31% 100,00% 45,32% 54,68% 100,00% 52,69% 47,31% 
 peso % sul Totale Q. 60,39% 73,68% 81,96% 
 Possiedono PC e VG : 
 13 16 29 1.484 1.918 3.402 0,88% 0,83% 0,85% 
 44,83% 55,17% 100,00% 43,62% 56,38% 100,00% 44,83% 55,17% 
 peso % sul Totale Q. 18,83% 41,09% 45,83% 
 Ore medie di utilizzo: 
 Media 0,93 0,80 0,88 0,82 1,43 1,12 113,14% 56,34% 78,23% 
 Dev.St. 0,99 0,89 0,95 0,88 1,15 1,07 100,00% 77,52% 88,73% 
 Varianza 0,97 0,79 0,89 0,77 1,32 1,13 125,52% 60,09% 78,73% 
 Coeff.Var. 1,06 1,11 1,08 1,07 0,81 0,95 99,03% 137,59% 113,42% 

 

 Comune BENEVENTO  
 Il rapporto Comune/Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
 Comune Totale  Rapporto:Comune/Totale 
 generale 
 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 Totale Questionari 4446 8.280 53,70% 
 Possiedono un PC: 
 1.180 1.369 2.549 1.988 2.255 4.243 59,36% 60,71% 60,08% 
 46,29% 53,71% 100,00% 46,85% 53,15% 100,00% 46,29% 53,71% 
 peso % sul Totale Q. 57,33% 51,24% 111,88% 
 Possiedono un VG: 
 1.520 1.827 3.347 2.765 3.336 6.101 54,97% 54,77% 54,86% 
 45,41% 54,59% 100,00% 45,32% 54,68% 100,00% 45,41% 54,59% 
 peso % sul Totale Q. 75,28% 73,68% 102,17% 
 Possiedono PC e VG : 
 898 1.168 2.066 1.484 1.918 3.402 60,51% 60,90% 60,73% 
 43,47% 56,53% 100,00% 43,62% 56,38% 100,00% 43,47% 56,53% 
 peso % sul Totale Q. 46,47% 41,09% 113,10% 

 
 Ore medie di utilizzo: 
 Media 0,85 1,49 1,17 0,82 1,43 1,12 103,52% 104,21% 104,94% 
 Dev.St. 0,88 1,13 1,06 0,88 1,15 1,07 100,00% 97,97% 99,55% 
 Varianza 0,77 1,27 1,12 0,77 1,32 1,13 99,44% 95,99% 99,10% 
 Coeff.Var. 1,03 0,76 0,90 1,07 0,81 0,95 96,33% 94,02% 94,86% 
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 Comune CALVI 
 Il rapporto Comune/Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
 Comune Totale  Rapporto:Comune/Totale 
 generale 
 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 Totale Questionari 31 8.280 0,37% 
 Possiedono un PC: 
 6 8 14 1.988 2.255 4.243 0,30% 0,35% 0,33% 
 42,86% 57,14% 100,00% 46,85% 53,15% 100,00% 42,86% 57,14% 
 peso % sul Totale Q. 45,16% 51,24% 88,13% 
 Possiedono un VG: 
 8 16 24 2.765 3.336 6.101 0,29% 0,48% 0,39% 
 33,33% 66,67% 100,00% 45,32% 54,68% 100,00% 33,33% 66,67% 
 peso % sul Totale Q. 77,42% 73,68% 105,07% 
 Possiedono PC e VG : 
 4 8 12 1.484 1.918 3.402 0,27% 0,42% 0,35% 
 33,33% 66,67% 100,00% 43,62% 56,38% 100,00% 33,33% 66,67% 
 peso % sul Totale Q. 38,71% 41,09% 94,21% 
 Ore medie di utilizzo: 
 Media 1,17 1,42 1,32 0,82 1,43 1,12 142,28% 99,67% 118,25% 
 Dev.St. 1,11 1,07 1,08 0,88 1,15 1,07 100,00% 93,14% 101,07% 
 Varianza 1,24 1,15 1,16 0,77 1,32 1,13 160,72% 86,75% 102,15% 
 Coeff.Var. 0,96 0,75 0,81 1,07 0,81 0,95 89,11% 93,45% 85,47% 

 

 Comune CASTELVENERE 
 Il rapporto Comune/Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
 Comune Totale  Rapporto:Comune/Totale 
 generale 
 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 Totale Questionari 82 8.280 0,99% 
 Possiedono un PC: 
 12 19 31 1.988 2.255 4.243 0,60% 0,84% 0,73% 
 38,71% 61,29% 100,00% 46,85% 53,15% 100,00% 38,71% 61,29% 
 peso % sul Totale Q. 37,80% 51,24% 73,77% 
 Possiedono un VG: 
 20 37 57 2.765 3.336 6.101 0,72% 1,11% 0,93% 
 35,09% 64,91% 100,00% 45,32% 54,68% 100,00% 35,09% 64,91% 
 peso % sul Totale Q. 69,51% 73,68% 94,34% 
 Possiedono PC e VG : 
 7 16 23 1.484 1.918 3.402 0,47% 0,83% 0,68% 
 30,43% 69,57% 100,00% 43,62% 56,38% 100,00% 30,43% 69,57% 
 peso % sul Totale Q. 28,05% 41,09% 68,27% 
 Ore medie di utilizzo: 
 Media 0,97 1,60 1,30 0,82 1,43 1,12 118,82% 112,55% 116,67% 
 Dev.St. 0,96 1,18 1,12 0,88 1,15 1,07 100,00% 102,48% 105,02% 
 Varianza 0,92 1,39 1,25 0,77 1,32 1,13 119,06% 105,02% 110,29% 
 Coeff.Var. 0,98 0,73 0,86 1,07 0,81 0,95 91,83% 91,05% 90,02% 
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 Comune CERRETO SANNITA 
 Il rapporto Comune/Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
 Comune Totale  Rapporto:Comune/Totale 
 generale 
 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 Totale Questionari 368 8.280 4,44% 
 Possiedono un PC: 
 74 126 200 1.988 2.255 4.243 3,72% 5,59% 4,71% 
 37,00% 63,00% 100,00% 46,85% 53,15% 100,00% 37,00% 63,00% 
 peso % sul Totale Q. 54,35% 51,24% 106,06% 
 Possiedono un VG: 
 95 159 254 2.765 3.336 6.101 3,44% 4,77% 4,16% 
 37,40% 62,60% 100,00% 45,32% 54,68% 100,00% 37,40% 62,60% 
 peso % sul Totale Q. 69,02% 73,68% 93,67% 
 Possiedono PC e VG : 
 52 103 155 1.484 1.918 3.402 3,50% 5,37% 4,56% 
 33,55% 66,45% 100,00% 43,62% 56,38% 100,00% 33,55% 66,45% 
 peso % sul Totale Q. 42,12% 41,09% 102,51% 
 Ore medie di utilizzo: 
 Media 0,87 1,57 1,29 0,82 1,43 1,12 105,79% 110,38% 115,14% 
 Dev.S t. 0,96 1,07 1,08 0,88 1,15 1,07 100,00% 92,85% 101,40% 
 Varianza 0,92 1,14 1,17 0,77 1,32 1,13 119,17% 86,22% 102,82% 
 Coeff.Var. 1,11 0,68 0,84 1,07 0,81 0,95 103,19% 84,12% 88,07% 

 

 Comune COLLE SANNITA 
 Il rapporto Comune/Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
 Comune Totale  Rapporto:Comune/Totale 
 generale 
 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 Totale Questionari 146 8.280 1,76% 
 Possiedono un PC: 
 31 33 64 1.988 2.255 4.243 1,56% 1,46% 1,51% 
 48,44% 51,56% 100,00% 46,85% 53,15% 100,00% 48,44% 51,56% 
 peso % sul Totale Q. 43,84% 51,24% 85,54% 
 Possiedono un VG: 
 53 46 99 2.765 3.336 6.101 1,92% 1,38% 1,62% 
 53,54% 46,46% 100,00% 45,32% 54,68% 100,00% 53,54% 46,46% 
 peso % sul Totale Q. 67,81% 73,68% 92,03% 
 Possiedono PC e VG : 
 23 25 48 1.484 1.918 3.402 1,55% 1,30% 1,41% 
 47,92% 52,08% 100,00% 43,62% 56,38% 100,00% 47,92% 52,08% 
 peso % sul Totale Q. 32,88% 41,09% 80,02% 
 Ore medie di utilizzo: 
 Media 0,75 1,61 1,13 0,82 1,43 1,12 91,46% 112,91% 100,94% 
 Dev.St. 0,93 1,51 1,29 0,88 1,15 1,07 100,00% 131,76% 120,84% 
 Varianza 0,86 2,29 1,66 0,77 1,32 1,13 110,97% 173,61% 146,03% 
 Coeff.Var. 1,23 0,94 1,14 1,07 0,81 0,95 115,18% 116,70% 119,71% 
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 Comune CUSANO MUTRI 
 Il rapporto Comune/Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
 Comune Totale  Rapporto:Comune/Totale 
 generale 
 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 Totale Questionari 95 8.280 1,15% 
 Possiedono un PC: 
 16 14 30 1.988 2.255 4.243 0,80% 0,62% 0,71% 
 53,33% 46,67% 100,00% 46,85% 53,15% 100,00% 53,33% 46,67% 
 peso % sul Totale Q. 31,58% 51,24% 61,62% 
 Possiedono un VG: 
 36 32 68 2.765 3.336 6.101 1,30% 0,96% 1,11% 
 52,94% 47,06% 100,00% 45,32% 54,68% 100,00% 52,94% 47,06% 
 peso % sul Totale Q. 71,58% 73,68% 97,14% 
 Possiedono PC e VG : 
 12 14 26 1.484 1.918 3.402 0,81% 0,73% 0,76% 
 46,15% 53,85% 100,00% 43,62% 56,38% 100,00% 46,15% 53,85% 
 peso % sul Totale Q. 27,37% 41,09% 66,61% 
 Ore medie di utilizzo: 
 Media 0,68 1,20 0,90 0,82 1,43 1,12 82,83% 83,82% 80,85% 
 Dev.St. 0,58 1,08 0,87 0,88 1,15 1,07 100,00% 93,74% 81,52% 
 Varianza 0,34 1,16 0,75 0,77 1,32 1,13 43,65% 87,87% 66,46% 
 Coeff.Var. 0,86 0,90 0,96 1,07 0,81 0,95 79,76% 111,83% 100,84% 

 

 Comune DUGENTA 
 Il rapporto Comun e/Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
 Comune Totale  Rapporto:Comune/Totale 
 generale 
 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 Totale Questionari 89 8.280 1,07% 
 Possiedono un PC: 
 18 19 37 1.988 2.255 4.243 0,91% 0,84% 0,87% 
 48,65% 51,35% 100,00% 46,85% 53,15% 100,00% 48,65% 51,35% 
 peso % sul Totale Q. 41,57% 51,24% 81,13% 
 Possiedono un VG: 
 22 35 57 2.765 3.336 6.101 0,80% 1,05% 0,93% 
 38,60% 61,40% 100,00% 45,32% 54,68% 100,00% 38,60% 61,40% 
 peso % sul Totale Q. 64,04% 73,68% 86,92% 
 Possiedono PC e VG : 
 11 12 23 1.484 1.918 3.402 0,74% 0,63% 0,68% 
 47,83% 52,17% 100,00% 43,62% 56,38% 100,00% 47,83% 52,17% 
 peso % sul Totale Q. 25,84% 41,09% 62,90% 
 Ore medie di utilizzo: 
 Media 0,93 1,64 1,30 0,82 1,43 1,12 113,24% 114,91% 116,53% 
 Dev.St. 1,18 1,11 1,19 0,88 1,15 1,07 100,00% 96,71% 111,80% 
 Varianza 1,39 1,24 1,42 0,77 1,32 1,13 179,17% 93,54% 124,98% 
 Coeff.Var. 1,27 0,68 0,91 1,07 0,81 0,95 118,20% 84,17% 95,94% 
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 Comune FAICCHIO  
 Il rapporto Comune/Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
 Comune Totale  Rapporto:Comune/Totale 
 generale 
 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 Totale Questionari 55 8.280 0,66% 
 Possiedono un PC: 
 17 3 20 1.988 2.255 4.243 0,86% 0,13% 0,47% 
 85,00% 15,00% 100,00% 46,85% 53,15% 100,00% 85,00% 15,00% 
 peso % sul Totale Q. 36,36% 51,24% 70,96% 
 Possiedono un VG: 
 26 13 39 2.765 3.336 6.101 0,94% 0,39% 0,64% 
 66,67% 33,33% 100,00% 45,32% 54,68% 100,00% 66,67% 33,33% 
 peso % sul Totale Q. 70,91% 73,68% 96,23% 
 Possiedono PC e VG : 
 12 3 15 1.484 1.918 3.402 0,81% 0,16% 0,44% 
 80,00% 20,00% 100,00% 43,62% 56,38% 100,00% 80,00% 20,00% 
 peso % sul Totale Q. 27,27% 41,09% 66,38% 
 Ore medie di utilizzo: 
 Media 0,69 2,22 1,32 0,82 1,43 1,12 84,43% 155,86% 117,85% 
 Dev.St. 1,18 1,72 1,59 0,88 1,15 1,07 100,00% 149,28% 148,81% 
 Varianza 1,40 2,94 2,51 0,77 1,32 1,13 180,78% 222,85% 221,45% 
 Coeff.Var. 1,71 0,77 1,20 1,07 0,81 0,95 159,25% 95,78% 126,27% 

  

Comune FOIANO DI VAL FORTORE 
 Il rapporto Comune/Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
 Comune Totale  Rapporto:Comune/Totale 
 generale 
 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 Totale Questionari 45 8.280 0,54% 
 Possiedono un PC: 
 7 6 13 1.988 2.255 4.243 0,35% 0,27% 0,31% 
 53,85% 46,15% 100,00% 46,85% 53,15% 100,00% 53,85% 46,15% 
 peso % sul Totale Q. 28,89% 51,24% 56,38% 
 Possiedono un VG: 
 14 20 34 2.765 3.336 6.101 0,51% 0,60% 0,56% 
 41,18% 58,82% 100,00% 45,32% 54,68% 100,00% 41,18% 58,82% 
 peso % sul Totale Q. 75,56% 73,68% 102,54% 
 Possiedono PC e VG : 
 6 5 11 1.484 1.918 3.402 0,40% 0,26% 0,32% 
 54,55% 45,45% 100,00% 43,62% 56,38% 100,00% 54,55% 45,45% 
 peso % sul Totale Q. 24,44% 41,09% 59,49% 
 Ore medie di utilizzo: 
 Media 0,87 1,77 1,31 0,82 1,43 1,12 106,04% 124,34% 117,22% 
 Dev.St. 0,87 1,11 1,08 0,88 1,15 1,07 100,00% 96,55% 101,70% 
 Varianza 0,75 1,23 1,17 0,77 1,32 1,13 97,66% 93,21% 103,43% 
 Coeff.Var. 1,00 0,63 0,83 1,07 0,81 0,95 93,19% 77,65% 86,76% 
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 Comune FRAGNETO MONFORTE 
 Il rapporto Comune/Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
 Comune Totale  Rapporto:Comune/Totale 
 generale 
 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 Totale Questionari 131 8.280 1,58% 
 Possiedono un PC: 
 19 44 63 1.988 2.255 4.243 0,96% 1,95% 1,48% 
 30,16% 69,84% 100,00% 46,85% 53,15% 100,00% 30,16% 69,84% 
 peso % sul Totale Q. 48,09% 51,24% 93,85% 
 Possiedono un VG: 
 33 58 91 2.765 3.336 6.101 1,19% 1,74% 1,49% 
 36,26% 63,74% 100,00% 45,32% 54,68% 100,00% 36,26% 63,74% 
 peso % sul Totale Q. 69,47% 73,68% 94,28% 
 Possiedono PC e VG : 
 17 36 53 1.484 1.918 3.402 1,15% 1,88% 1,56% 
 32,08% 67,92% 100,00% 43,62% 56,38% 100,00% 32,08% 67,92% 
 peso % sul Totale Q. 40,46% 41,09% 98,47% 
 Ore medie di utilizzo: 
 Media 0,71 1,30 1,10 0,82 1,43 1,12 86,38% 91,03% 98,22% 
 Dev.St. 0,69 1,10 1,02 0,88 1,15 1,07 100,00% 95,84% 95,41% 
 Varianza 0,48 1,21 1,03 0,77 1,32 1,13 61,63% 91,86% 91,03% 
 Coeff.Var. 0,97 0,85 0,93 1,07 0,81 0,95 90,88% 105,28% 97,14% 

 

 Comune GUARDIA SANFRAMONDI 
 Il rapporto Comune/Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
 Comune Totale  Rapporto:Comune/Totale 
 generale 
 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 Totale Questionari 170 8.280 2,05% 
 Possiedono un PC: 
 30 32 62 1.988 2.255 4.243 1,51% 1,42% 1,46% 
 48,39% 51,61% 100,00% 46,85% 53,15% 100,00% 48,39% 51,61% 
 peso % sul Totale Q. 36,47% 51,24% 71,17% 
 Possiedono un VG: 
 59 74 133 2.765 3.336 6.101 2,13% 2,22% 2,18% 
 44,36% 55,64% 100,00% 45,32% 54,68% 100,00% 44,36% 55,64% 
 peso % sul Totale Q. 78,24% 73,68% 106,18% 
 Possiedono PC e VG : 
 22 25 47 1.484 1.918 3.402 1,48% 1,30% 1,38% 
 46,81% 53,19% 100,00% 43,62% 56,38% 100,00% 46,81% 53,19% 
 peso % sul Totale Q. 27,65% 41,09% 67,29% 
 Ore medie di utilizzo: 
 Media 1,15 1,68 1,44 0,82 1,43 1,12 140,58% 117,73% 128,38% 
 Dev.St. 0,85 1,14 1,05 0,88 1,15 1,07 100,00% 99,39% 98,42% 
 Varianza 0,72 1,31 1,10 0,77 1,32 1,13 93,50% 98,77% 96,86% 
 Coeff.Var. 0,74 0,68 0,73 1,07 0,81 0,95 68,78% 84,42% 76,66% 
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 Comune LIMATOLA 
 Il rapporto Comune/Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
 Comune Totale  Rapporto:Comune/Totale 
 generale 
 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 Totale Questionari 130 8.280 1,57% 
 Possiedono un PC: 
 17 38 55 1.988 2.255 4.243 0,86% 1,69% 1,30% 
 30,91% 69,09% 100,00% 46,85% 53,15% 100,00% 30,91% 69,09% 
 peso % sul Totale Q. 42,31% 51,24% 82,56% 
 Possiedono un VG: 
 33 65 98 2.765 3.336 6.101 1,19% 1,95% 1,61% 
 33,67% 66,33% 100,00% 45,32% 54,68% 100,00% 33,67% 66,33% 
 peso % sul Totale Q. 75,38% 73,68% 102,31% 
 Possiedono PC e VG : 
 12 33 45 1.484 1.918 3.402 0,81% 1,72% 1,32% 
 26,67% 73,33% 100,00% 43,62% 56,38% 100,00% 26,67% 73,33% 
 peso % sul Totale Q. 34,62% 41,09% 84,25% 
 Ore medie di utilizzo: 
 Media 0,71 1,45 1,13 0,82 1,43 1,12 87,11% 101,42% 101,10% 
 Dev.St. 0,93 1,01 1,04 0,88 1,15 1,07 100,00% 87,76% 97,37% 
 Varianza 0,86 1,02 1,08 0,77 1,32 1,13 111,55% 77,02% 94,80% 
 Coeff.Var. 1,30 0,70 0,92 1,07 0,81 0,95 121,25% 86,53% 96,31% 

 

 Comune MONTESARCHIO  
 Il rapporto Comune/Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
 Comune Totale  Rapporto:Comune/Totale 
 generale 
 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 Totale Questionari 711 8.280 8,59% 
 Possiedono un PC: 
 201 121 322 1.988 2.255 4.243 10,11% 5,37% 7,59% 
 62,42% 37,58% 100,00% 46,85% 53,15% 100,00% 62,42% 37,58% 
 peso % sul Totale Q. 45,29% 51,24% 88,38% 
 Possiedono un VG: 
 307 202 509 2.765 3.336 6.101 11,10% 6,06% 8,34% 
 60,31% 39,69% 100,00% 45,32% 54,68% 100,00% 60,31% 39,69% 
 peso % sul Totale Q. 71,59% 73,68% 97,16% 
 Possiedono PC e VG : 
 163 106 269 1.484 1.918 3.402 10,98% 5,53% 7,91% 
 60,59% 39,41% 100,00% 43,62% 56,38% 100,00% 60,59% 39,41% 
 peso % sul Totale Q. 37,83% 41,09% 92,08% 
 Ore medie di utilizzo: 
 Media 0,94 1,53 1,16 0,82 1,43 1,12 114,60% 107,55% 103,40% 
 Dev.St. 0,96 1,27 1,12 0,88 1,15 1,07 100,00% 110,35% 105,13% 
 Varianza 0,92 1,61 1,25 0,77 1,32 1,13 119,65% 121,77% 110,52% 
 Coeff.Var. 1,02 0,83 0,97 1,07 0,81 0,95 95,45% 102,61% 101,67% 
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 Comune MORCONE 
 Il rapporto Comune/Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
 Comune Totale  Rapporto:Comune/Totale 
 generale 
 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 Totale Questionari 140 8.280 1,69% 
 Possiedono un PC: 
 34 48 82 1.988 2.255 4.243 1,71% 2,13% 1,93% 
 41,46% 58,54% 100,00% 46,85% 53,15% 100,00% 41,46% 58,54% 
 peso % sul Totale Q. 58,57% 51,24% 114,30% 
 Possiedono un VG: 
 38 65 103 2.765 3.336 6.101 1,37% 1,95% 1,69% 
 36,89% 63,11% 100,00% 45,32% 54,68% 100,00% 36,89% 63,11% 
 peso % sul Totale Q. 73,57% 73,68% 99,85% 
 Possiedono PC e VG : 
 21 45 66 1.484 1.918 3.402 1,42% 2,35% 1,94% 
 31,82% 68,18% 100,00% 43,62% 56,38% 100,00% 31,82% 68,18% 
 peso % sul Totale Q. 47,14% 41,09% 114,74% 
 Ore medie di utilizzo: 
 Media 1,09 1,63 1,39 0,82 1,43 1,12 132,65% 114,59% 124,33% 
 Dev.St. 1,01 1,15 1,12 0,88 1,15 1,07 100,00% 99,99% 104,86% 
 Varianza 1,01 1,32 1,25 0,77 1,32 1,13 130,66% 99,99% 109,96% 
 Coeff.Var. 0,92 0,70 0,80 1,07 0,81 0,95 86,17% 87,26% 84,34% 

 

 Comune PAGO VEIANO  
 Il rapporto Comune/Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
 Comune Totale  Rapporto:Comune/Totale 
 generale 

 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 Totale Questionari 80 8.280 0,97% 
 Possiedono un PC: 
 11 9 20 1.988 2.255 4.243 0,55% 0,40% 0,47% 
 55,00% 45,00% 100,00% 46,85% 53,15% 100,00% 55,00% 45,00% 
 peso % sul Totale Q. 25,00% 51,24% 48,79% 
 Possiedono un VG: 
 29 29 58 2.765 3.336 6.101 1,05% 0,87% 0,95% 
 50,00% 50,00% 100,00% 45,32% 54,68% 100,00% 50,00% 50,00% 
 peso % sul Totale Q. 72,50% 73,68% 98,39% 
 Possiedono PC e VG : 
 7 7 14 1.484 1.918 3.402 0,47% 0,36% 0,41% 
 50,00% 50,00% 100,00% 43,62% 56,38% 100,00% 50,00% 50,00% 
 peso % sul Totale Q. 17,50% 41,09% 42,59% 
 Ore medie di utilizzo: 
 Media 0,81 1,35 1,06 0,82 1,43 1,12 99,26% 94,78% 95,00% 
 Dev.St. 0,85 1,34 1,13 0,88 1,15 1,07 100,00% 116,39% 105,98% 
 Varianza 0,73 1,79 1,27 0,77 1,32 1,13 93,98% 135,46% 112,32% 
 Coeff.Var. 1,05 0,99 1,06 1,07 0,81 0,95 97,66% 122,79% 111,56% 
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 Comune PANNARANO  
 Il rapporto Comune/Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
 Comune Totale  Rapporto:Comune/Totale 
 generale 
 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 Totale Questionari 67 8.280 0,81% 
 Possiedono un PC: 
 8 15 23 1.988 2.255 4.243 0,40% 0,67% 0,54% 
 34,78% 65,22% 100,00% 46,85% 53,15% 100,00% 34,78% 65,22% 
 peso % sul Totale Q. 34,33% 51,24% 66,99% 
 Possiedono un VG: 
 7 29 36 2.765 3.336 6.101 0,25% 0,87% 0,59% 
 19,44% 80,56% 100,00% 45,32% 54,68% 100,00% 19,44% 80,56% 
 peso % sul Totale Q. 53,73% 73,68% 72,92% 
 Possiedono PC e VG : 
 1 9 10 1.484 1.918 3.402 0,07% 0,47% 0,29% 
 10,00% 90,00% 100,00% 43,62% 56,38% 100,00% 10,00% 90,00% 
 peso % sul Totale Q. 14,93% 41,09% 36,33% 
 Ore medie di utilizzo: 
 Media 0,39 1,41 0,99 0,82 1,43 1,12 47,91% 98,91% 88,07% 
 Dev.St. 0,57 1,27 1,15 0,88 1,15 1,07 100,00% 110,62% 107,77% 
 Varianza 0,32 1,62 1,32 0,77 1,32 1,13 41,58% 122,36% 116,14% 
 Coeff.Var. 1,44 0,90 1,17 1,07 0,81 0,95 134,59% 111,83% 122,36% 

 

 Comune PAOLISI 
 Il rapporto Comune/Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
 Comune Totale  Rapporto:Comune/Totale 
 generale 
 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 Totale Questionari 42 8.280 0,51% 
 Possiedono un PC: 
 7 7 14 1.988 2.255 4.243 0,35% 0,31% 0,33% 
 50,00% 50,00% 100,00% 46,85% 53,15% 100,00% 50,00% 50,00% 
 peso % sul Totale Q. 33,33% 51,24% 65,05% 
 Possiedono un VG: 
 5 18 23 2.765 3.336 6.101 0,18% 0,54% 0,38% 
 21,74% 78,26% 100,00% 45,32% 54,68% 100,00% 21,74% 78,26% 
 peso % sul Totale Q. 54,76% 73,68% 74,32% 
 Possiedono PC e VG : 
 2 5 7 1.484 1.918 3.402 0,13% 0,26% 0,21% 
 28,57% 71,43% 100,00% 43,62% 56,38% 100,00% 28,57% 71,43% 
 peso % sul Totale Q. 16,67% 41,09% 40,56% 
 Ore medie di utilizzo: 
 Media 0,50 1,00 0,79 0,82 1,43 1,12 60,98% 70,14% 70,25% 
 Dev.St. 0,71 0,88 0,84 0,88 1,15 1,07 100,00% 76,96% 79,05% 
 Varianza 0,50 0,78 0,71 0,77 1,32 1,13 64,68% 59,23% 62,48% 
 Coeff.Var. 1,41 0,88 1,07 1,07 0,81 0,95 131,90% 109,73% 112,53% 
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 Comune PESCO SANNITA 
 Il rapporto Comune/Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
 Comune Totale  Rapporto:Comune/Totale 
 generale 
 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 Totale Questionari 12 8.280 0,14% 
 Possiedono un PC: 
 2 3 5 1.988 2.255 4.243 0,10% 0,13% 0,12% 
 40,00% 60,00% 100,00% 46,85% 53,15% 100,00% 40,00% 60,00% 
 peso % sul Totale Q. 41,67% 51,24% 81,31% 
 Possiedono un VG: 
 5 6 11 2.765 3.336 6.101 0,18% 0,18% 0,18% 
 45,45% 54,55% 100,00% 45,32% 54,68% 100,00% 45,45% 54,55% 
 peso % sul Totale Q. 91,67% 73,68% 124,41% 
 Possiedono PC e VG : 
 1 3 4 1.484 1.918 3.402 0,07% 0,16% 0,12% 
 25,00% 75,00% 100,00% 43,62% 56,38% 100,00% 25,00% 75,00% 
 peso % sul Totale Q. 33,33% 41,09% 81,13% 
 Ore medie di utilizzo: 
 Media 1,50 1,50 1,50 0,82 1,43 1,12 182,93% 105,21% 134,11% 
 Dev.St. 0,55 1,22 0,90 0,88 1,15 1,07 100,00% 106,55% 84,91% 
 Varianza 0,30 1,50 0,82 0,77 1,32 1,13 38,81% 113,53% 72,10% 
 Coeff.Var. 0,37 0,82 0,60 1,07 0,81 0,95 34,06% 101,27% 63,32% 

 

 Comune PIETRELCINA 
 Il rapporto Comune/Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
 Comune Totale  Rapporto:Comune/Totale 
 generale 
 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 Totale Questionari 80 8.280 0,97% 
 Possiedono un PC: 
 17 12 29 1.988 2.255 4.243 0,86% 0,53% 0,68% 
 58,62% 41,38% 100,00% 46,85% 53,15% 100,00% 58,62% 41,38% 
 peso % sul Totale Q. 36,25% 51,24% 70,74% 
 Possiedono un VG: 
 32 34 66 2.765 3.336 6.101 1,16% 1,02% 1,08% 
 48,48% 51,52% 100,00% 45,32% 54,68% 100,00% 48,48% 51,52% 
 peso % sul Totale Q. 82,50% 73,68% 111,97% 
 Possiedono PC e VG : 
 14 12 26 1.484 1.918 3.402 0,94% 0,63% 0,76% 
 53,85% 46,15% 100,00% 43,62% 56,38% 100,00% 53,85% 46,15% 
 peso % sul Totale Q. 32,50% 41,09% 79,10% 
 Ore medie di utilizzo: 
 Media 1,05 1,40 1,23 0,82 1,43 1,12 128,05% 98,19% 109,52% 
 Dev.St. 0,96 1,06 1,02 0,88 1,15 1,07 100,00% 91,98% 95,61% 
 Varianza 0,92 1,12 1,04 0,77 1,32 1,13 119,08% 84,61% 91,41% 
 Coeff.Var. 0,91 0,76 0,83 1,07 0,81 0,95 85,22% 93,68% 87,30% 
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 Comune SAN BARTOLOMEO IN GALDO 
 Il rapporto Comune/Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
 Comune Totale  Rapporto:Comune/Totale 
 generale 
 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 Totale Questionari 168 8.280 2,03% 
 Possiedono un PC: 
 15 31 46 1.988 2.255 4.243 0,75% 1,37% 1,08% 
 32,61% 67,39% 100,00% 46,85% 53,15% 100,00% 32,61% 67,39% 
 peso % sul Totale Q. 27,38% 51,24% 53,43% 
 Possiedono un VG: 
 45 60 105 2.765 3.336 6.101 1,63% 1,80% 1,72% 
 42,86% 57,14% 100,00% 45,32% 54,68% 100,00% 42,86% 57,14% 
 peso % sul Totale Q. 62,50% 73,68% 84,82% 
 Possiedono PC e VG : 
 11 29 40 1.484 1.918 3.402 0,74% 1,51% 1,18% 
 27,50% 72,50% 100,00% 43,62% 56,38% 100,00% 27,50% 72,50% 
 peso % sul Totale Q. 23,81% 41,09% 57,95% 
 Ore medie di utilizzo: 
 Media 0,71 1,07 0,89 0,82 1,43 1,12 86,08% 75,08% 79,76% 
 Dev.St. 0,86 1,18 1,05 0,88 1,15 1,07 100,00% 102,22% 98,32% 
 Varianza 0,75 1,38 1,10 0,77 1,32 1,13 96,77% 104,50% 96,67% 
 Coeff.Var. 1,23 1,10 1,17 1,07 0,81 0,95 114,27% 136,15% 123,27% 

 

 Comune SAN GIORGIO DEL SANNIO  
 Il rapporto Comune/Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
 Comune Totale  Rapporto:Comune/Totale 
 generale 
 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 Totale Questionari 126 8.280 1,52% 
 Possiedono un PC: 
 48 35 83 1.988 2.255 4.243 2,41% 1,55% 1,96% 
 57,83% 42,17% 100,00% 46,85% 53,15% 100,00% 57,83% 42,17% 
 peso % sul Totale Q. 65,87% 51,24% 128,55% 
 Possiedono un VG: 
 62 41 103 2.765 3.336 6.101 2,24% 1,23% 1,69% 
 60,19% 39,81% 100,00% 45,32% 54,68% 100,00% 60,19% 39,81% 
 peso % sul Totale Q. 81,75% 73,68% 110,94% 
 Possiedono PC e VG : 
 41 30 71 1.484 1.918 3.402 2,76% 1,56% 2,09% 
 57,75% 42,25% 100,00% 43,62% 56,38% 100,00% 57,75% 42,25% 
 peso % sul Totale Q. 56,35% 41,09% 137,15% 
 Ore medie di utilizzo: 
 Media 0,68 1,38 0,95 0,82 1,43 1,12 83,44% 96,44% 85,08% 
 Dev.St. 0,70 0,98 0,88 0,88 1,15 1,07 100,00% 85,36% 82,81% 
 Varianza 0,49 0,96 0,78 0,77 1,32 1,13 62,82% 72,87% 68,57% 
 Coeff.Var. 1,02 0,71 0,93 1,07 0,81 0,95 94,99% 88,51% 97,33% 
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 Comune SAN LORENZELLO  
 Il rapporto Comune/Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
 Comune Totale  Rapporto:Comune/Totale 
 generale 
 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 Totale Questionari 48 8.280 0,58% 
 Possiedono un PC: 
 18 11 29 1.988 2.255 4.243 0,91% 0,49% 0,68% 
 62,07% 37,93% 100,00% 46,85% 53,15% 100,00% 62,07% 37,93% 
 peso % sul Totale Q. 60,42% 51,24% 117,90% 
 Possiedono un VG: 
 19 21 40 2.765 3.336 6.101 0,69% 0,63% 0,66% 
 47,50% 52,50% 100,00% 45,32% 54,68% 100,00% 47,50% 52,50% 
 peso % sul Totale Q. 83,33% 73,68% 113,10% 
 Possiedono PC e VG : 
 14 11 25 1.484 1.918 3.402 0,94% 0,57% 0,73% 
 56,00% 44,00% 100,00% 43,62% 56,38% 100,00% 56,00% 44,00% 
 peso % sul Totale Q. 52,08% 41,09% 126,76% 
 Ore medie di utilizzo: 
 Media 0,96 1,95 1,38 0,82 1,43 1,12 117,43% 136,77% 123,65% 
 Dev.St. 0,85 1,19 1,11 0,88 1,15 1,07 100,00% 103,61% 104,59% 
 Varianza 0,73 1,42 1,24 0,77 1,32 1,13 94,35% 107,35% 109,40% 
 Coeff.Var. 0,89 0,61 0,81 1,07 0,81 0,95 82,71% 75,75% 84,59% 

 

 Comune SAN MARCO DEI CAVOTI 
 Il rapporto Comune/Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
 Comune Totale  Rapporto:Comune/Totale 
 generale 
 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 Totale Questionari 81 8.280 0,98% 
 Possiedono un PC: 
 13 23 36 1.988 2.255 4.243 0,65% 1,02% 0,85% 
 36,11% 63,89% 100,00% 46,85% 53,15% 100,00% 36,11% 63,89% 
 peso % sul Totale Q. 44,44% 51,24% 86,73% 
 Possiedono un VG: 
 20 37 57 2.765 3.336 6.101 0,72% 1,11% 0,93% 
 35,09% 64,91% 100,00% 45,32% 54,68% 100,00% 35,09% 64,91% 
 peso % sul Totale Q. 70,37% 73,68% 95,50% 
 Possiedono PC e VG : 
 9 18 27 1.484 1.918 3.402 0,61% 0,94% 0,79% 
 33,33% 66,67% 100,00% 43,62% 56,38% 100,00% 33,33% 66,67% 
 peso % sul Totale Q. 33,33% 41,09% 81,13% 
 Ore medie di utilizzo: 
 Media 0,73 1,73 1,30 0,82 1,43 1,12 88,69% 121,15% 116,11% 
 Dev.St. 0,88 1,45 1,33 0,88 1,15 1,07 100,00% 126,37% 124,71% 
 Varianza 0,77 2,11 1,76 0,77 1,32 1,13 99,23% 159,69% 155,53% 
 Coeff.Var. 1,20 0,84 1,02 1,07 0,81 0,95 112,31% 104,31% 107,40% 
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 Comune SAN SALVATORE TELESINO 
 Il rapporto Comune/Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
 Comune Totale  Rapporto:Comune/Totale 
 generale 
 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 Totale Questionari 153 8.280 1,85% 
 Possiedono un PC: 
 25 58 83 1.988 2.255 4.243 1,26% 2,57% 1,96% 
 30,12% 69,88% 100,00% 46,85% 53,15% 100,00% 30,12% 69,88% 
 peso % sul Totale Q. 54,25% 51,24% 105,86% 
 Possiedono un VG: 
 28 94 122 2.765 3.336 6.101 1,01% 2,82% 2,00% 
 22,95% 77,05% 100,00% 45,32% 54,68% 100,00% 22,95% 77,05% 
 peso % sul Totale Q. 79,74% 73,68% 108,22% 
 Possiedono PC e VG : 
 13 51 64 1.484 1.918 3.402 0,88% 2,66% 1,88% 
 20,31% 79,69% 100,00% 43,62% 56,38% 100,00% 20,31% 79,69% 
 peso % sul Totale Q. 41,83% 41,09% 101,81% 
 Ore medie di utilizzo: 
 Media 0,93 1,84 1,52 0,82 1,43 1,12 113,64% 128,88% 135,55% 
 Dev.St. 0,79 1,10 1,09 0,88 1,15 1,07 100,00% 95,34% 101,91% 
 Varianza 0,62 1,20 1,18 0,77 1,32 1,13 80,61% 90,90% 103,86% 
 Coeff.Var. 0,85 0,60 0,72 1,07 0,81 0,95 79,01% 73,98% 75,18% 

 

 Comune SANT'AGATA DE' GOTI 
 Il rapporto Comune/Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
 Comune Totale  Rapporto:Comune/Totale 
 generale 
 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 Totale Questionari 200 8.280 2,42% 
 Possiedono un PC: 
 77 39 116 1.988 2.255 4.243 3,87% 1,73% 2,73% 
 66,38% 33,62% 100,00% 46,85% 53,15% 100,00% 66,38% 33,62% 
 peso % sul Totale Q. 58,00% 51,24% 113,18% 
 Possiedono un VG: 
 79 55 134 2.765 3.336 6.101 2,86% 1,65% 2,20% 
 58,96% 41,04% 100,00% 45,32% 54,68% 100,00% 58,96% 41,04% 
 peso % sul Totale Q. 67,00% 73,68% 90,93% 
 Possiedono PC e VG : 
 49 31 80 1.484 1.918 3.402 3,30% 1,62% 2,35% 
 61,25% 38,75% 100,00% 43,62% 56,38% 100,00% 61,25% 38,75% 
 peso % sul Totale Q. 40,00% 41,09% 97,35% 
 Ore medie di utilizzo: 
 Media 0,85 1,28 1,01 0,82 1,43 1,12 103,79% 89,49% 90,58% 
 Dev.St. 0,90 1,07 0,99 0,88 1,15 1,07 100,00% 93,32% 92,93% 
 Varianza 0,82 1,15 0,98 0,77 1,32 1,13 105,60% 87,08% 86,36% 
 Coeff.Var. 1,06 0,84 0,98 1,07 0,81 0,95 99,01% 104,28% 102,59% 
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 Comune TELESE 
 Il rapporto Comune/Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
 Comune Totale  Rapporto:Comune/Totale 
 generale 
 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 Totale Questionari 22 8.280 0,27% 
 Possiedono un PC: 
 5 10 15 1.988 2.255 4.243 0,25% 0,44% 0,35% 
 33,33% 66,67% 100,00% 46,85% 53,15% 100,00% 33,33% 66,67% 
 peso % sul Totale Q. 68,18% 51,24% 133,05% 
 Possiedono un VG: 
 3 14 17 2.765 3.336 6.101 0,11% 0,42% 0,28% 
 17,65% 82,35% 100,00% 45,32% 54,68% 100,00% 17,65% 82,35% 
 peso % sul Totale Q. 77,27% 73,68% 104,87% 
 Possiedono PC e VG : 
 2 10 12 1.484 1.918 3.402 0,13% 0,52% 0,35% 
 16,67% 83,33% 100,00% 43,62% 56,38% 100,00% 16,67% 83,33% 
 peso % sul Totale Q. 54,55% 41,09% 132,76% 
 Ore medie di utilizzo: 
 Media 0,00 1,40 1,17 0,82 1,43 1,12 0,00% 98,19% 104,31% 
 Dev.St. 0,55 0,75 0,88 1,15 1,07 47,65% 70,67% 
 Varianza 0,30 0,57 0,77 1,32 1,13 22,71% 49,94% 
 Coeff.Var. 0,39 0,65 1,07 0,81 0,95 48,53% 67,75% 
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Tabella G  : Statistica delle ORE di LETTURA per Comune 

 Comune % su  Ogni  Raram Ogni  Raram 
 Totale Tot.  Mai giorno ente Spesso Mai giorno ente Spesso 
 AIROLA 143 1,73% 10 8 61 64 6,99% 5,59% 42,66% 44,76% 
 AMOROSI 88 1,06% 8 7 34 39 9,09% 7,95% 38,64% 44,32% 
 APICE 100 1,21% 19 7 47 27 19,00% 7,00% 47,00% 27,00% 
 ARPAIA 77 0,93% 14 7 32 24 18,18% 9,09% 41,56% 31,17% 
 BASELICE 154 1,86% 15 16 50 73 9,74% 10,39% 32,47% 47,40% 
 BENEVENTO 4.446 53,70% 169 590 1.419 2.268 3,80% 13,27% 31,92% 51,01% 
 CALVI 31 0,37% 1 4 8 18 3,23% 12,90% 25,81% 58,06% 
 CASTELVENERE 82 0,99% 4 4 31 43 4,88% 4,88% 37,80% 52,44% 
 CERRETO SANNITA 368 4,44% 35 47 113 173 9,51% 12,77% 30,71% 47,01% 
 COLLE SANNITA 146 1,76% 6 14 58 68 4,11% 9,59% 39,73% 46,58% 
 CUSANO MUTRI 95 1,15% 5 17 27 46 5,26% 17,89% 28,42% 48,42% 
 DUGENTA 89 1,07% 1 6 33 49 1,12% 6,74% 37,08% 55,06% 
 FAICCHIO 55 0,66% 3 2 18 32 5,45% 3,64% 32,73% 58,18% 
 FOIANO DI VAL FORTORE 45 0,54% 7 3 17 18 15,56% 6,67% 37,78% 40,00% 
 FRAGNETO MONFORTE 131 1,58% 6 9 59 57 4,58% 6,87% 45,04% 43,51% 
 GUARDIA SANFRAMONDI 170 2,05% 15 26 60 69 8,82% 15,29% 35,29% 40,59% 
 LIMATOLA 130 1,57% 6 6 49 69 4,62% 4,62% 37,69% 53,08% 
 MONTESARCHIO 711 8,59% 18 95 252 345 2,53% 13,36% 35,44% 48,52% 
 MORCONE 140 1,69% 2 18 45 75 1,43% 12,86% 32,14% 53,57% 
 PAGO VEIANO 80 0,97% 4 6 29 41 5,00% 7,50% 36,25% 51,25% 
 PANNARANO 67 0,81% 7 6 23 31 10,45% 8,96% 34,33% 46,27% 
 PAOLISI 42 0,51% 5 2 21 14 11,90% 4,76% 50,00% 33,33% 
 PESCO SANNITA 12 0,14% 1 3 8 8,33% 25,00% 66,67% 
 PIETRELCINA 80 0,97% 4 11 23 42 5,00% 13,75% 28,75% 52,50% 
 SAN BARTOLOMEO IN GALDO 168 2,03% 6 22 66 74 3,57% 13,10% 39,29% 44,05% 
 SAN GIORGIO DEL SANNIO 126 1,52% 3 32 25 66 2,38% 25,40% 19,84% 52,38% 
 SAN LORENZELLO 48 0,58% 4 2 16 26 8,33% 4,17% 33,33% 54,17% 
 SAN MARCO DEI CAVOTI 81 0,98% 11 7 26 37 13,58% 8,64% 32,10% 45,68% 
 SAN SALVATORE TELESINO 153 1,85% 8 8 63 74 5,23% 5,23% 41,18% 48,37% 
 SANT'AGATA DE' GOTI 200 2,42% 3 21 51 125 1,50% 10,50% 25,50% 62,50% 
 TELESE 22 0,27% 1 1 8 12 4,55% 4,55% 36,36% 54,55% 
 Totale generale 8.280 400 1005 2767 4107 4,83% 12,14% 33,42% 49,60% 
 
 
Tabella H  : Statistica delle ORE di LETTURA per Distretto 
 
 % su  
 Tot.  Ogni  Raram Ogni  Raram  
 Distretto Totale Com.       Mai giorno ente  Spesso Mai giorno ente  Spesso 
 10 417 5,04% 14 41 162 200 3,36% 9,83% 38,85 47,96 
 11 620 7,49% 47 66 214 293 7,58% 10,65 34,52 47,26 
 4 67 0,81% 7 6 23 31 10,45 8,96% 34,33 46,27 
 7 4.703 56,80% 192 633 1.499 2.379 4,08% 13,46 31,87 50,58 
 8 1.173 14,17% 50 133 417 572 4,26% 11,34 35,55 48,76 
 9 1.300 15,70% 90 126 452 632 6,92% 9,69% 34,77 48,62 
 Totale generale 8280 400 1005 2767 4107 4,83% 12,14 33,42 49,60 
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Tabella I  : Statistica sull’utilizzo del TEMPO LIBERO per Comune  
 

 
 Comune AIROLA 

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
Passeggiare 17 19 36 717 521 1.238 2,37% 3,65% 2,91% 
 TV 23 34 57 1.171 1.114 2.285 1,96% 3,05% 2,49% 
 Computer 4 18 22 269 796 1.065 1,49% 2,26% 2,07% 
 Musica/libri 26 16 42 1.979 1.120 3.099 1,31% 1,43% 1,36% 
 Amici 37 42 79 2.273 2.561 4.834 1,63% 1,64% 1,63% 
 Locali 1 5 6 364 792 1.156 0,27% 0,63% 0,52% 
 TOTALE 108 134 242 6.773 6.904 13.677 1,59% 1,94% 1,77% 
Passeggiare 15,74% 14,18% 14,88% 10,59% 7,55% 9,05% 148,69% 187,89% 164,35% 
 TV 21,30% 25,37% 23,55% 17,29% 16,14% 16,71% 123,18% 157,25% 140,98% 
 Computer 3,70% 13,43% 9,09% 3,97% 11,53% 7,79% 93,25% 116,51% 116,75% 
 Musica/libri 24,07% 11,94% 17,36% 29,22% 16,22% 22,66% 82,39% 73,60% 76,60% 
 Amici 34,26% 31,34% 32,64% 33,56% 37,09% 35,34% 102,08% 84,50% 92,36% 
 Locali 0,93% 3,73% 2,48% 5,37% 11,47% 8,45% 17,23% 32,53% 29,33% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
 
 Comune AMOROSI 

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
Passeggiare 10 7 17 717 521 1.238 1,39% 1,34% 1,37% 
 TV 9 20 29 1.171 1.114 2.285 0,77% 1,80% 1,27% 
 Computer 4 17 21 269 796 1.065 1,49% 2,14% 1,97% 
 Musica/libri 19 16 35 1.979 1.120 3.099 0,96% 1,43% 1,13% 
 Amici 21 30 51 2.273 2.561 4.834 0,92% 1,17% 1,06% 
 Locali 4 10 14 364 792 1.156 1,10% 1,26% 1,21% 
 TOTALE 67 100 167 6.773 6.904 13.677 0,99% 1,45% 1,22% 
Passeggiare 14,93% 7,00% 10,18% 10,59% 7,55% 9,05% 140,99% 92,76% 112,46% 
 TV 13,43% 20,00% 17,37% 17,29% 16,14% 16,71% 77,69% 123,95% 103,94% 
 Computer 5,97% 17,00% 12,57% 3,97% 11,53% 7,79% 150,32% 147,45% 161,49% 
 Musica/libri 28,36% 16,00% 20,96% 29,22% 16,22% 22,66% 97,05% 98,63% 92,50% 
 Amici 31,34% 30,00% 30,54% 33,56% 37,09% 35,34% 93,40% 80,87% 86,40% 
 Locali 5,97% 10,00% 8,38% 5,37% 11,47% 8,45% 111,09% 87,17% 99,18% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 

 
 Comune APICE 

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
Passeggiare 6 5 11 717 521 1.238 0,84% 0,96% 0,89% 
 TV 26 23 49 1.171 1.114 2.285 2,22% 2,06% 2,14% 
 Compute r 3 10 13 269 796 1.065 1,12% 1,26% 1,22% 
 Musica/libri 20 9 29 1.979 1.120 3.099 1,01% 0,80% 0,94% 
 Amici 18 21 39 2.273 2.561 4.834 0,79% 0,82% 0,81% 
 Locali 6 10 16 364 792 1.156 1,65% 1,26% 1,38% 
 TOTALE 79 78 157 6.773 6.904 13.677 1,17% 1,13% 1,15% 
Passeggiare 7,59% 6,41% 7,01% 10,59% 7,55% 9,05% 71,74% 84,95% 77,40% 
 TV 32,91% 29,49% 31,21% 17,29% 16,14% 16,71% 190,36% 182,75% 186,81% 
 Computer 3,80% 12,82% 8,28% 3,97% 11,53% 7,79% 95,61% 111,20% 106,34% 
 Musica/libri 25,32% 11,54% 18,47% 29,22% 16,22% 22,66% 86,64% 71,13% 81,52% 
 Amici 22,78% 26,92% 24,84% 33,56% 37,09% 35,34% 67,89% 72,58% 70,28% 
 Locali 7,59% 12,82% 10,19% 5,37% 11,47% 8,45% 141,32% 111,76% 120,57% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
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 Comune ARPAIA 

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
Passeggiare 8 7 15 717 521 1.238 1,12% 1,34% 1,21% 
 TV 13 10 23 1.171 1.114 2.285 1,11% 0,90% 1,01% 
 Computer 2 4 6 269 796 1.065 0,74% 0,50% 0,56% 
 Musica/libri 18 3 21 1.979 1.120 3.099 0,91% 0,27% 0,68% 
 Amici 7 16 23 2.273 2.561 4.834 0,31% 0,62% 0,48% 
 Locali 10 10 364 792 1.156 1,26% 0,87% 
 TOTALE 48 50 98 6.773 6.904 13.677 0,71% 0,72% 0,72% 
Passeggiare 16,67% 14,00% 15,31% 10,59% 7,55% 9,05% 157,44% 185,52% 169,10% 
 TV 27,08% 20,00% 23,47% 17,29% 16,14% 16,71% 156,65% 123,95% 140,48% 
 Computer 4,17% 8,00% 6,12% 3,97% 11,53% 7,79% 104,91% 69,39% 78,63% 
 Musica/libri 37,50% 6,00% 21,43% 29,22% 16,22% 22,66% 128,34% 36,99% 94,57% 
 Amici 14,58% 32,00% 23,47% 33,56% 37,09% 35,34% 43,45% 86,27% 66,40% 
 Locali 20,00% 10,20% 5,37% 11,47% 8,45% 174,34% 120,73% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
 
 Comune BASELICE 

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
Passeggiare 24 13 37 717 521 1.238 3,35% 2,50% 2,99% 
 TV 33 22 55 1.171 1.114 2.285 2,82% 1,97% 2,41% 
 Computer 6 4 10 269 796 1.065 2,23% 0,50% 0,94% 
 Musica/libri 47 12 59 1.979 1.120 3.099 2,37% 1,07% 1,90% 
 Amici 46 45 91 2.273 2.561 4.834 2,02% 1,76% 1,88% 
 Locali 13 21 34 364 792 1.156 3,57% 2,65% 2,94% 
 TOTALE 169 117 286 6.773 6.904 13.677 2,50% 1,69% 2,09% 
Passeggiare 14,20% 11,11% 12,94% 10,59% 7,55% 9,05% 134,15% 147,24% 142,92% 
 TV 19,53% 18,80% 19,23% 17,29% 16,14% 16,71% 112,94% 116,53% 115,11% 
 Computer 3,55% 3,42% 3,50% 3,97% 11,53% 7,79% 89,39% 29,65% 44,90% 
 Musica/libri 27,81% 10,26% 20,63% 29,22% 16,22% 22,66% 95,18% 63,22% 91,04% 
 Amici 27,22% 38,46% 31,82% 33,56% 37,09% 35,34% 81,11% 103,69% 90,02% 
 Locali 7,69% 17,95% 11,89% 5,37% 11,47% 8,45% 143,13% 156,46% 140,65% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 

 
 Comune BENEVENTO  

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
Passeggiare 306 220 526 717 521 1.238 42,68% 42,23% 42,49% 
 TV 521 507 1.028 1.171 1.114 2.285 44,49% 45,51% 44,99% 
 Computer 126 436 562 269 796 1.065 46,84% 54,77% 52,77% 
 Musica/libri 1.045 633 1.678 1.979 1.120 3.099 52,80% 56,52% 54,15% 
 Amici 1.278 1.474 2.752 2.273 2.561 4.834 56,23% 57,56% 56,93% 
 Locali 192 376 568 364 792 1.156 52,75% 47,47% 49,13% 
 TOTALE 3.468 3.646 7.114 6.773 6.904 13.677 51,20% 52,81% 52,01% 
Passeggiare 8,82% 6,03% 7,39% 10,59% 7,55% 9,05% 83,35% 79,96% 81,68% 
 TV 15,02% 13,91% 14,45% 17,29% 16,14% 16,71% 86,89% 86,18% 86,49% 
 Computer 3,63% 11,96% 7,90% 3,97% 11,53% 7,79% 91,48% 103,72% 101,45% 
 Musica/libri 30,13% 17,36% 23,59% 29,22% 16,22% 22,66% 103,13% 107,02% 104,10% 
 Amici 36,85% 40,43% 38,68% 33,56% 37,09% 35,34% 109,81% 108,99% 109,45% 
 Locali 5,54% 10,31% 7,98% 5,37% 11,47% 8,45% 103,02% 89,90% 94,46% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
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 Comune CALVI 

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
Passeggiare 1 1 2 717 521 1.238 0,14% 0,19% 0,16% 
 TV 4 6 10 1.171 1.114 2.285 0,34% 0,54% 0,44% 
 Computer 2 4 6 269 796 1.065 0,74% 0,50% 0,56% 
 Musica/libri 5 4 9 1.979 1.120 3.099 0,25% 0,36% 0,29% 
 Amici 6 8 14 2.273 2.561 4.834 0,26% 0,31% 0,29% 
 Locali 364 792 1.156 
 TOTALE 18 23 41 6.773 6.904 13.677 0,27% 0,33% 0,30% 
Passeggiare 5,56% 4,35% 4,88% 10,59% 7,55% 9,05% 52,48% 57,61% 53,89% 
 TV 22,22% 26,09% 24,39% 17,29% 16,14% 16,71% 128,53% 161,67% 145,99% 
 Computer 11,11% 17,39% 14,63% 3,97% 11,53% 7,79% 279,76% 150,84% 187,94% 
 Musica/libri 27,78% 17,39% 21,95% 29,22% 16,22% 22,66% 95,07% 107,20% 96,88% 
 Amici 33,33% 34,78% 34,15% 33,56% 37,09% 35,34% 99,33% 93,77% 96,61% 
 Locali 5,37% 11,47% 8,45% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
 
 Comune CASTELVENERE 

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
Passeggiare 8 6 14 717 521 1.238 1,12% 1,15% 1,13% 
 TV 16 18 34 1.171 1.114 2.285 1,37% 1,62% 1,49% 
 Compute r 6 10 16 269 796 1.065 2,23% 1,26% 1,50% 
 Musica/libri 19 16 35 1.979 1.120 3.099 0,96% 1,43% 1,13% 
 Amici 16 18 34 2.273 2.561 4.834 0,70% 0,70% 0,70% 
 Locali 4 13 17 364 792 1.156 1,10% 1,64% 1,47% 
 TOTALE 69 81 150 6.773 6.904 13.677 1,02% 1,17% 1,10% 
Passeggiare 11,59% 7,41% 9,33% 10,59% 7,55% 9,05% 109,52% 98,16% 103,11% 
 TV 23,19% 22,22% 22,67% 17,29% 16,14% 16,71% 134,12% 137,72% 135,67% 
 Computer 8,70% 12,35% 10,67% 3,97% 11,53% 7,79% 218,94% 107,08% 136,98% 
 Musica/libri 27,54% 19,75% 23,33% 29,22% 16,22% 22,66% 94,24% 121,76% 102,98% 
 Amici 23,19% 22,22% 22,67% 33,56% 37,09% 35,34% 69,10% 59,91% 64,13% 
 Locali 5,80% 16,05% 11,33% 5,37% 11,47% 8,45% 107,87% 139,91% 134,09% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 

 
 Comune CERRETO SANNITA 

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
Passeggiare 35 49 84 717 521 1.238 4,88% 9,40% 6,79% 
 TV 50 74 124 1.171 1.114 2.285 4,27% 6,64% 5,43% 
 Computer 8 48 56 269 796 1.065 2,97% 6,03% 5,26% 
 Musica/libri 82 70 152 1.979 1.120 3.099 4,14% 6,25% 4,90% 
 Amici 93 138 231 2.273 2.561 4.834 4,09% 5,39% 4,78% 
 Locali 9 58 67 364 792 1.156 2,47% 7,32% 5,80% 
 TOTALE 277 437 714 6.773 6.904 13.677 4,09% 6,33% 5,22% 
Passeggiare 12,64% 11,21% 11,76% 10,59% 7,55% 9,05% 119,36% 148,59% 129,97% 
 TV 18,05% 16,93% 17,37% 17,29% 16,14% 16,71% 104,40% 104,95% 103,95% 
 Computer 2,89% 10,98% 7,84% 3,97% 11,53% 7,79% 72,72% 95,27% 100,72% 
 Musica/libri 29,60% 16,02% 21,29% 29,22% 16,22% 22,66% 101,31% 98,74% 93,95% 
 Amici 33,57% 31,58% 32,35% 33,56% 37,09% 35,34% 100,04% 85,13% 91,54% 
 Locali 3,25% 13,27% 9,38% 5,37% 11,47% 8,45% 60,46% 115,70% 111,02% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
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 Comune COLLE SANNITA 

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
Passeggiare 14 9 23 717 521 1.238 1,95% 1,73% 1,86% 
 TV 32 18 50 1.171 1.114 2.285 2,73% 1,62% 2,19% 
 Computer 4 12 16 269 796 1.065 1,49% 1,51% 1,50% 
 Musica/libri 48 18 66 1.979 1.120 3.099 2,43% 1,61% 2,13% 
 Amici 29 35 64 2.273 2.561 4.834 1,28% 1,37% 1,32% 
 Locali 13 26 39 364 792 1.156 3,57% 3,28% 3,37% 
 TOTALE 140 118 258 6.773 6.904 13.677 2,07% 1,71% 1,89% 
Passeggiare 10,00% 7,63% 8,91% 10,59% 7,55% 9,05% 94,46% 101,07% 98,49% 
 TV 22,86% 15,25% 19,38% 17,29% 16,14% 16,71% 132,20% 94,54% 116,00% 
 Computer 2,86% 10,17% 6,20% 3,97% 11,53% 7,79% 71,94% 88,20% 79,64% 
 Musica/libri 34,29% 15,25% 25,58% 29,22% 16,22% 22,66% 117,34% 94,03% 112,90% 
 Amici 20,71% 29,66% 24,81% 33,56% 37,09% 35,34% 61,72% 79,96% 70,19% 
 Locali 9,29% 22,03% 15,12% 5,37% 11,47% 8,45% 172,78% 192,07% 178,85% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
 
 Comune CUSANO MUTRI 

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
Passeggiare 15 7 22 717 521 1.238 2,09% 1,34% 1,78% 
 TV 20 15 35 1.171 1.114 2.285 1,71% 1,35% 1,53% 
 Computer 2 4 6 269 796 1.065 0,74% 0,50% 0,56% 
 Musica/libri 29 9 38 1.979 1.120 3.099 1,47% 0,80% 1,23% 
 Amici 20 19 39 2.273 2.561 4.834 0,88% 0,74% 0,81% 
 Locali 4 8 12 364 792 1.156 1,10% 1,01% 1,04% 
 TOTALE 90 62 152 6.773 6.904 13.677 1,33% 0,90% 1,11% 
Passeggiare 16,67% 11,29% 14,47% 10,59% 7,55% 9,05% 157,44% 149,61% 159,90% 
 TV 22,22% 24,19% 23,03% 17,29% 16,14% 16,71% 128,53% 149,94% 137,83% 
 Computer 2,22% 6,45% 3,95% 3,97% 11,53% 7,79% 55,95% 55,96% 50,69% 
 Musica/libri 32,22% 14,52% 25,00% 29,22% 16,22% 22,66% 110,28% 89,48% 110,33% 
 Amici 22,22% 30,65% 25,66% 33,56% 37,09% 35,34% 66,22% 82,61% 72,59% 
 Locali 4,44% 12,90% 7,89% 5,37% 11,47% 8,45% 82,70% 112,48% 93,41% 

 Il rapporto Comune / To tale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 

 
 Comune DUGENTA 

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
Passeggiare 6 11 17 717 521 1.238 0,84% 2,11% 1,37% 
 TV 20 24 44 1.171 1.114 2.285 1,71% 2,15% 1,93% 
 Computer 7 15 22 269 796 1.065 2,60% 1,88% 2,07% 
 Musica/libri 22 13 35 1.979 1.120 3.099 1,11% 1,16% 1,13% 
 Amici 12 30 42 2.273 2.561 4.834 0,53% 1,17% 0,87% 
 Locali 5 5 364 792 1.156 0,63% 0,43% 
 TOTALE 67 98 165 6.773 6.904 13.677 0,99% 1,42% 1,21% 
Passeggiare 8,96% 11,22% 10,30% 10,59% 7,55% 9,05% 84,59% 148,74% 113,82% 
 TV 29,85% 24,49% 26,67% 17,29% 16,14% 16,71% 172,66% 151,78% 159,61% 
 Computer 10,45% 15,31% 13,33% 3,97% 11,53% 7,79% 263,06% 132,76% 171,23% 
 Musica/libri 32,84% 13,27% 21,21% 29,22% 16,22% 22,66% 112,38% 81,77% 93,62% 
 Amici 17,91% 30,61% 25,45% 33,56% 37,09% 35,34% 53,37% 82,53% 72,02% 
 Locali 5,10% 3,03% 5,37% 11,47% 8,45% 44,48% 35,85% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
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 Comune FAICCHIO  

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
Passeggiare 2 1 3 717 521 1.238 0,28% 0,19% 0,24% 
 TV 9 1 10 1.171 1.114 2.285 0,77% 0,09% 0,44% 
 Computer 1 1 2 269 796 1.065 0,37% 0,13% 0,19% 
 Musica/libri 12 5 17 1.979 1.120 3.099 0,61% 0,45% 0,55% 
 Amici 16 7 23 2.273 2.561 4.834 0,70% 0,27% 0,48% 
 Locali 5 5 364 792 1.156 0,63% 0,43% 
 TOTALE 40 20 60 6.773 6.904 13.677 0,59% 0,29% 0,44% 
Passeggiare 5,00% 5,00% 5,00% 10,59% 7,55% 9,05% 47,23% 66,26% 55,24% 
 TV 22,50% 5,00% 16,67% 17,29% 16,14% 16,71% 130,14% 30,99% 99,76% 
 Computer 2,50% 5,00% 3,33% 3,97% 11,53% 7,79% 62,95% 43,37% 42,81% 
 Musica/libri 30,00% 25,00% 28,33% 29,22% 16,22% 22,66% 102,67% 154,11% 125,05% 
 Amici 40,00% 35,00% 38,33% 33,56% 37,09% 35,34% 119,19% 94,35% 108,46% 
 Locali 25,00% 8,33% 5,37% 11,47% 8,45% 217,93% 98,59% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 

 
 Comune FOIANO DI VAL FORTORE 

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
Passeggiare 4 8 12 717 521 1.238 0,56% 1,54% 0,97% 
 TV 7 9 16 1.171 1.114 2.285 0,60% 0,81% 0,70% 
 Computer 2 2 4 269 796 1.065 0,74% 0,25% 0,38% 
 Musica/libri 11 6 17 1.979 1.120 3.099 0,56% 0,54% 0,55% 
 Amici 9 9 18 2.273 2.561 4.834 0,40% 0,35% 0,37% 
 Locali 6 6 364 792 1.156 0,76% 0,52% 
 TOTALE 33 40 73 6.773 6.904 13.677 0,49% 0,58% 0,53% 
Passeggiare 12,12% 20,00% 16,44% 10,59% 7,55% 9,05% 114,50% 265,03% 181,61% 
 TV 21,21% 22,50% 21,92% 17,29% 16,14% 16,71% 122,69% 139,44% 131,19% 
 Computer 6,06% 5,00% 5,48% 3,97% 11,53% 7,79% 152,60% 43,37% 70,37% 
 Musica/libri 33,33% 15,00% 23,29% 29,22% 16,22% 22,66% 114,08% 92,46% 102,78% 
 Amici 27,27% 22,50% 24,66% 33,56% 37,09% 35,34% 81,27% 60,66% 69,76% 
 Locali 15,00% 8,22% 5,37% 11,47% 8,45% 130,76% 97,24% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
 
 Comune FRAGNETO MONFORTE 

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
Passeggiare 8 4 12 717 521 1.238 1,12% 0,77% 0,97% 
 TV 13 27 40 1.171 1.114 2.285 1,11% 2,42% 1,75% 
 Computer 4 13 17 269 796 1.065 1,49% 1,63% 1,60% 
 Musica/libri 25 12 37 1.979 1.120 3.099 1,26% 1,07% 1,19% 
 Amici 30 48 78 2.273 2.561 4.834 1,32% 1,87% 1,61% 
 Locali 2 8 10 364 792 1.156 0,55% 1,01% 0,87% 
 TOTALE 82 112 194 6.773 6.904 13.677 1,21% 1,62% 1,42% 
Passeggiare 9,76% 3,57% 6,19% 10,59% 7,55% 9,05% 92,16% 47,33% 68,34% 
 TV 15,85% 24,11% 20,62% 17,29% 16,14% 16,71% 91,70% 149,40% 123,41% 
 Computer 4,88% 11,61% 8,76% 3,97% 11,53% 7,79% 122,82% 100,67% 112,54% 
 Musica/libri 30,49% 10,71% 19,07% 29,22% 16,22% 22,66% 104,34% 66,05% 84,17% 
 Amici 36,59% 42,86% 40,21% 33,56% 37,09% 35,34% 109,02% 115,54% 113,76% 
 Locali 2,44% 7,14% 5,15% 5,37% 11,47% 8,45% 45,38% 62,27% 60,99% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
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 Comune GUARDIA SANFRAMONDI 

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
Passeggiare 18 12 30 717 521 1.238 2,51% 2,30% 2,42% 
 TV 29 32 61 1.171 1.114 2.285 2,48% 2,87% 2,67% 
 Computer 8 17 25 269 796 1.065 2,97% 2,14% 2,35% 
 Musica/libri 29 25 54 1.979 1.120 3.099 1,47% 2,23% 1,74% 
 Amici 31 58 89 2.273 2.561 4.834 1,36% 2,26% 1,84% 
 Locali 7 14 21 364 792 1.156 1,92% 1,77% 1,82% 
 TOTALE 122 158 280 6.773 6.904 13.677 1,80% 2,29% 2,05% 
Passeggiare 14,75% 7,59% 10,71% 10,59% 7,55% 9,05% 139,37% 100,64% 118,37% 
 TV 23,77% 20,25% 21,79% 17,29% 16,14% 16,71% 137,49% 125,52% 130,40% 
 Computer 6,56% 10,76% 8,93% 3,97% 11,53% 7,79% 165,10% 93,32% 114,66% 
 Musica/libri 23,77% 15,82% 19,29% 29,22% 16,22% 22,66% 81,35% 97,54% 85,11% 
 Amici 25,41% 36,71% 31,79% 33,56% 37,09% 35,34% 75,72% 98,96% 89,93% 
 Locali 5,74% 8,86% 7,50% 5,37% 11,47% 8,45% 106,76% 77,24% 88,73% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 

 
 Comune LIMATOLA 

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
Passeggiare 7 11 18 717 521 1.238 0,98% 2,11% 1,45% 
 TV 13 15 28 1.171 1.114 2.285 1,11% 1,35% 1,23% 
 Computer 17 17 269 796 1.065 2,14% 1,60% 
 Musica/libri 18 11 29 1.979 1.120 3.099 0,91% 0,98% 0,94% 
 Amici 21 33 54 2.273 2.561 4.834 0,92% 1,29% 1,12% 
 Locali 1 18 19 364 792 1.156 0,27% 2,27% 1,64% 
 TOTALE 60 105 165 6.773 6.904 13.677 0,89% 1,52% 1,21% 
Passeggiare 11,67% 10,48% 10,91% 10,59% 7,55% 9,05% 110,21% 138,82% 120,52% 
 TV 21,67% 14,29% 16,97% 17,29% 16,14% 16,71% 125,32% 88,54% 101,57% 
 Computer 16,19% 10,30% 3,97% 11,53% 7,79% 140,43% 132,31% 
 Musica/libri 30,00% 10,48% 17,58% 29,22% 16,22% 22,66% 102,67% 64,58% 77,57% 
 Amici 35,00% 31,43% 32,73% 33,56% 37,09% 35,34% 104,29% 84,73% 92,60% 
 Locali 1,67% 17,14% 11,52% 5,37% 11,47% 8,45% 31,01% 149,44% 136,24% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
 
 Comune MONTESARCHIO  

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
Passeggiare 79 28 107 717 521 1.238 11,02% 5,37% 8,64% 
 TV 94 52 146 1.171 1.114 2.285 8,03% 4,67% 6,39% 
 Computer 27 41 68 269 796 1.065 10,04% 5,15% 6,38% 
 Musica/libri 217 77 294 1.979 1.120 3.099 10,97% 6,88% 9,49% 
 Amici 266 169 435 2.273 2.561 4.834 11,70% 6,60% 9,00% 
 Locali 46 54 100 364 792 1.156 12,64% 6,82% 8,65% 
 TOTALE 729 421 1.150 6.773 6.904 13.677 10,76% 6,10% 8,41% 
Passeggiare 10,84% 6,65% 9,30% 10,59% 7,55% 9,05% 102,37% 88,13% 102,79% 
 TV 12,89% 12,35% 12,70% 17,29% 16,14% 16,71% 74,58% 76,55% 75,99% 
 Computer 3,70% 9,74% 5,91% 3,97% 11,53% 7,79% 93,25% 84,47% 75,94% 
 Musica/libri 29,77% 18,29% 25,57% 29,22% 16,22% 22,66% 101,87% 112,74% 112,83% 
 Amici 36,49% 40,14% 37,83% 33,56% 37,09% 35,34% 108,73% 108,22% 107,02% 
 Locali 6,31% 12,83% 8,70% 5,37% 11,47% 8,45% 117,41% 111,81% 102,88% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
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 Comune MORCONE 

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
Passeggiare 7 6 13 717 521 1.238 0,98% 1,15% 1,05% 
 TV 27 23 50 1.171 1.114 2.285 2,31% 2,06% 2,19% 
 Computer 7 21 28 269 796 1.065 2,60% 2,64% 2,63% 
 Musica/libri 32 15 47 1.979 1.120 3.099 1,62% 1,34% 1,52% 
 Amici 21 35 56 2.273 2.561 4.834 0,92% 1,37% 1,16% 
 Locali 2 9 11 364 792 1.156 0,55% 1,14% 0,95% 
 TOTALE 96 109 205 6.773 6.904 13.677 1,42% 1,58% 1,50% 
Passeggiare 7,29% 5,50% 6,34% 10,59% 7,55% 9,05% 68,88% 72,94% 70,06% 
 TV 28,13% 21,10% 24,39% 17,29% 16,14% 16,71% 162,67% 130,77% 145,99% 
 Computer 7,29% 19,27% 13,66% 3,97% 11,53% 7,79% 183,59% 167,10% 175,41% 
 Musica/libri 33,33% 13,76% 22,93% 29,22% 16,22% 22,66% 114,08% 84,83% 101,18% 
 Amici 21,88% 32,11% 27,32% 33,56% 37,09% 35,34% 65,18% 86,56% 77,29% 
 Locali 2,08% 8,26% 5,37% 5,37% 11,47% 8,45% 38,76% 71,98% 63,49% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 

 
 Comune PAGO VEIANO  

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
Passeggiare 22 10 32 717 521 1.238 3,07% 1,92% 2,58% 
 TV 24 22 46 1.171 1.114 2.285 2,05% 1,97% 2,01% 
 Computer 2 4 6 269 796 1.065 0,74% 0,50% 0,56% 
 Musica/libri 25 17 42 1.979 1.120 3.099 1,26% 1,52% 1,36% 
 Amici 27 24 51 2.273 2.561 4.834 1,19% 0,94% 1,06% 
 Locali 2 12 14 364 792 1.156 0,55% 1,52% 1,21% 
 TOTALE 102 89 191 6.773 6.904 13.677 1,51% 1,29% 1,40% 
Passeggiare 21,57% 11,24% 16,75% 10,59% 7,55% 9,05% 203,74% 148,89% 185,09% 
 TV 23,53% 24,72% 24,08% 17,29% 16,14% 16,71% 136,09% 153,20% 144,15% 
 Computer 1,96% 4,49% 3,14% 3,97% 11,53% 7,79% 49,37% 38,98% 40,34% 
 Musica/libri 24,51% 19,10% 21,99% 29,22% 16,22% 22,66% 83,88% 117,74% 97,05% 
 Amici 26,47% 26,97% 26,70% 33,56% 37,09% 35,34% 78,88% 72,70% 75,55% 
 Locali 1,96% 13,48% 7,33% 5,37% 11,47% 8,45% 36,48% 117,53% 86,72% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 

 
 Comune PANNARANO  

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
Passeggiare 7 6 13 717 521 1.238 0,98% 1,15% 1,05% 
 TV 10 11 21 1.171 1.114 2.285 0,85% 0,99% 0,92% 
 Computer 1 5 6 269 796 1.065 0,37% 0,63% 0,56% 
 Musica/libri 9 7 16 1.979 1.120 3.099 0,45% 0,63% 0,52% 
 Amici 14 21 35 2.273 2.561 4.834 0,62% 0,82% 0,72% 
 Locali 2 8 10 364 792 1.156 0,55% 1,01% 0,87% 
 TOTALE 43 58 101 6.773 6.904 13.677 0,63% 0,84% 0,74% 
Passeggiare 16,28% 10,34% 12,87% 10,59% 7,55% 9,05% 153,78% 137,08% 142,20% 
 TV 23,26% 18,97% 20,79% 17,29% 16,14% 16,71% 134,51% 117,54% 124,45% 
 Computer 2,33% 8,62% 5,94% 3,97% 11,53% 7,79% 58,55% 74,77% 76,29% 
 Musica/libri 20,93% 12,07% 15,84% 29,22% 16,22% 22,66% 71,63% 74,40% 69,91% 
 Amici 32,56% 36,21% 34,65% 33,56% 37,09% 35,34% 97,02% 97,61% 98,05% 
 Locali 4,65% 13,79% 9,90% 5,37% 11,47% 8,45% 86,54% 120,24% 117,14% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
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 Comune PAOLISI 

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
Passeggiare 5 3 8 717 521 1.238 0,70% 0,58% 0,65% 
 TV 11 6 17 1.171 1.114 2.285 0,94% 0,54% 0,74% 
 Computer 2 2 269 796 1.065 0,25% 0,19% 
 Musica/libri 6 4 10 1.979 1.120 3.099 0,30% 0,36% 0,32% 
 Amici 7 9 16 2.273 2.561 4.834 0,31% 0,35% 0,33% 
 Locali 4 4 364 792 1.156 0,51% 0,35% 
 TOTALE 29 28 57 6.773 6.904 13.677 0,43% 0,41% 0,42% 
Passeggiare 17,24% 10,71% 14,04% 10,59% 7,55% 9,05% 162,87% 141,98% 155,05% 
 TV 37,93% 21,43% 29,82% 17,29% 16,14% 16,71% 219,39% 132,80% 178,52% 
 Computer 7,14% 3,51% 3,97% 11,53% 7,79% 61,95% 45,06% 
 Musica/libri 20,69% 14,29% 17,54% 29,22% 16,22% 22,66% 70,81% 88,06% 77,43% 
 Amici 24,14% 32,14% 28,07% 33,56% 37,09% 35,34% 71,93% 86,65% 79,42% 
 Locali 14,29% 7,02% 5,37% 11,47% 8,45% 124,53% 83,03% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 

 
 Comune PESCO SANNITA 

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
Passeggiare 717 521 1.238 
 TV 1 3 4 1.171 1.114 2.285 0,09% 0,27% 0,18% 
 Computer 1 1 269 796 1.065 0,13% 0,09% 
 Musica/libri 1.979 1.120 3.099 
 Amici 6 3 9 2.273 2.561 4.834 0,26% 0,12% 0,19% 
 Locali 364 792 1.156 
 TOTALE 7 7 14 6.773 6.904 13.677 0,10% 0,10% 0,10% 
Passeggiare 10,59% 7,55% 9,05% 
 TV 14,29% 42,86% 28,57% 17,29% 16,14% 16,71% 82,63% 265,61% 171,02% 
 Computer 14,29% 7,14% 3,97% 11,53% 7,79% 123,91% 91,73% 
 Musica/libri 29,22% 16,22% 22,66% 
 Amici 85,71% 42,86% 64,29% 33,56% 37,09% 35,34% 255,41% 115,54% 181,89% 
 Locali 5,37% 11,47% 8,45% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 

 
 Comune PIETRELCINA 

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
Passeggiare 6 2 8 717 521 1.238 0,84% 0,38% 0,65% 
 TV 18 11 29 1.171 1.114 2.285 1,54% 0,99% 1,27% 
 Computer 4 1 5 269 796 1.065 1,49% 0,13% 0,47% 
 Musica/libri 13 10 23 1.979 1.120 3.099 0,66% 0,89% 0,74% 
 Amici 17 25 42 2.273 2.561 4.834 0,75% 0,98% 0,87% 
 Locali 8 5 13 364 792 1.156 2,20% 0,63% 1,12% 
 TOTALE 66 54 120 6.773 6.904 13.677 0,97% 0,78% 0,88% 
Passeggiare 9,09% 3,70% 6,67% 10,59% 7,55% 9,05% 85,88% 49,08% 73,65% 
 TV 27,27% 20,37% 24,17% 17,29% 16,14% 16,71% 157,74% 126,25% 144,65% 
 Computer 6,06% 1,85% 4,17% 3,97% 11,53% 7,79% 152,60% 16,06% 53,51% 
 Musica/libri 19,70% 18,52% 19,17% 29,22% 16,22% 22,66% 67,41% 114,15% 84,59% 
 Amici 25,76% 46,30% 35,00% 33,56% 37,09% 35,34% 76,75% 124,81% 99,03% 
 Locali 12,12% 9,26% 10,83% 5,37% 11,47% 8,45% 225,54% 80,71% 128,17% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
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 Comune SAN BARTOLOMEO IN GALDO 

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
Passeggiare 16 10 26 717 521 1.238 2,23% 1,92% 2,10% 
 TV 24 17 41 1.171 1.114 2.285 2,05% 1,53% 1,79% 
 Computer 2 10 12 269 796 1.065 0,74% 1,26% 1,13% 
 Musica/libri 31 17 48 1.979 1.120 3.099 1,57% 1,52% 1,55% 
 Amici 38 49 87 2.273 2.561 4.834 1,67% 1,91% 1,80% 
 Locali 9 20 29 364 792 1.156 2,47% 2,53% 2,51% 
 TOTALE 120 123 243 6.773 6.904 13.677 1,77% 1,78% 1,78% 
Passeggiare 13,33% 8,13% 10,70% 10,59% 7,55% 9,05% 125,95% 107,74% 118,21% 
 TV 20,00% 13,82% 16,87% 17,29% 16,14% 16,71% 115,68% 85,66% 100,99% 
 Computer 1,67% 8,13% 4,94% 3,97% 11,53% 7,79% 41,96% 70,52% 63,42% 
 Musica/libri 25,83% 13,82% 19,75% 29,22% 16,22% 22,66% 88,41% 85,20% 87,18% 
 Amici 31,67% 39,84% 35,80% 33,56% 37,09% 35,34% 94,36% 107,39% 101,30% 
 Locali 7,50% 16,26% 11,93% 5,37% 11,47% 8,45% 139,55% 141,74% 141,20% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 

 
 Comune SAN GIORGIO DEL SANNIO  

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
Passeggiare 24 14 38 717 521 1.238 3,35% 2,69% 3,07% 
 TV 23 15 38 1.171 1.114 2.285 1,96% 1,35% 1,66% 
 Computer 7 14 21 269 796 1.065 2,60% 1,76% 1,97% 
 Musica/libri 43 24 67 1.979 1.120 3.099 2,17% 2,14% 2,16% 
 Amici 54 37 91 2.273 2.561 4.834 2,38% 1,44% 1,88% 
 Locali 17 16 33 364 792 1.156 4,67% 2,02% 2,85% 
 TOTALE 168 120 288 6.773 6.904 13.677 2,48% 1,74% 2,11% 
Passeggiare 14,29% 11,67% 13,19% 10,59% 7,55% 9,05% 134,95% 154,60% 145,77% 
 TV 13,69% 12,50% 13,19% 17,29% 16,14% 16,71% 79,18% 77,47% 78,98% 
 Computer 4,17% 11,67% 7,29% 3,97% 11,53% 7,79% 104,91% 101,19% 93,64% 
 Musica/libri 25,60% 20,00% 23,26% 29,22% 16,22% 22,66% 87,60% 123,29% 102,67% 
 Amici 32,14% 30,83% 31,60% 33,56% 37,09% 35,34% 95,78% 83,12% 89,40% 
 Locali 10,12% 13,33% 11,46% 5,37% 11,47% 8,45% 188,29% 116,23% 135,57% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 

 
 Comune SAN LORENZELLO  

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
Passeggiare 11 6 17 717 521 1.238 1,53% 1,15% 1,37% 
 TV 17 13 30 1.171 1.114 2.285 1,45% 1,17% 1,31% 
 Computer 5 7 12 269 796 1.065 1,86% 0,88% 1,13% 
 Musica/libri 17 6 23 1.979 1.120 3.099 0,86% 0,54% 0,74% 
 Amici 12 13 25 2.273 2.561 4.834 0,53% 0,51% 0,52% 
 Locali 3 8 11 364 792 1.156 0,82% 1,01% 0,95% 
 TOTALE 65 53 118 6.773 6.904 13.677 0,96% 0,77% 0,86% 
Passeggiare 16,92% 11,32% 14,41% 10,59% 7,55% 9,05% 159,86% 150,02% 159,16% 
 TV 26,15% 24,53% 25,42% 17,29% 16,14% 16,71% 151,27% 152,01% 152,18% 
 Computer 7,69% 13,21% 10,17% 3,97% 11,53% 7,79% 193,68% 114,55% 130,60% 
 Musica/libri 26,15% 11,32% 19,49% 29,22% 16,22% 22,66% 89,51% 69,78% 86,02% 
 Amici 18,46% 24,53% 21,19% 33,56% 37,09% 35,34% 55,01% 66,12% 59,94% 
 Locali 4,62% 15,09% 9,32% 5,37% 11,47% 8,45% 85,88% 131,58% 110,29% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
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 Comune SAN MARCO DEI CAVOTI 

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
Passeggiare 15 7 22 717 521 1.238 2,09% 1,34% 1,78% 
 TV 21 24 45 1.171 1.114 2.285 1,79% 2,15% 1,97% 
 Computer 7 13 20 269 796 1.065 2,60% 1,63% 1,88% 
 Musica/libri 20 19 39 1.979 1.120 3.099 1,01% 1,70% 1,26% 
 Amici 21 22 43 2.273 2.561 4.834 0,92% 0,86% 0,89% 
 Locali 6 10 16 364 792 1.156 1,65% 1,26% 1,38% 
 TOTALE 90 95 185 6.773 6.904 13.677 1,33% 1,38% 1,35% 
Passeggiare 16,67% 7,37% 11,89% 10,59% 7,55% 9,05% 157,44% 97,64% 131,38% 
 TV 23,33% 25,26% 24,32% 17,29% 16,14% 16,71% 134,96% 156,57% 145,59% 
 Computer 7,78% 13,68% 10,81% 3,97% 11,53% 7,79% 195,83% 118,69% 138,84% 
 Musica/libri 22,22% 20,00% 21,08% 29,22% 16,22% 22,66% 76,05% 123,29% 93,04% 
 Amici 23,33% 23,16% 23,24% 33,56% 37,09% 35,34% 69,53% 62,43% 65,76% 
 Locali 6,67% 10,53% 8,65% 5,37% 11,47% 8,45% 124,05% 91,76% 102,32% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 

 
 Comune SAN SALVATORE TELESINO 

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
Passeggiare 10 16 26 717 521 1.238 1,39% 3,07% 2,10% 
 TV 23 36 59 1.171 1.114 2.285 1,96% 3,23% 2,58% 
 Computer 9 28 37 269 796 1.065 3,35% 3,52% 3,47% 
 Musica/libri 22 23 45 1.979 1.120 3.099 1,11% 2,05% 1,45% 
 Amici 25 69 94 2.273 2.561 4.834 1,10% 2,69% 1,94% 
 Locali 7 36 43 364 792 1.156 1,92% 4,55% 3,72% 
 TOTALE 96 208 304 6.773 6.904 13.677 1,42% 3,01% 2,22% 
Passeggiare 10,42% 7,69% 8,55% 10,59% 7,55% 9,05% 98,40% 101,93% 94,49% 
 TV 23,96% 17,31% 19,41% 17,29% 16,14% 16,71% 138,57% 107,26% 116,17% 
 Computer 9,38% 13,46% 12,17% 3,97% 11,53% 7,79% 236,05% 116,76% 156,30% 
 Musica/libri 22,92% 11,06% 14,80% 29,22% 16,22% 22,66% 78,43% 68,16% 65,33% 
 Amici 26,04% 33,17% 30,92% 33,56% 37,09% 35,34% 77,60% 89,43% 87,49% 
 Locali 7,29% 17,31% 14,14% 5,37% 11,47% 8,45% 135,68% 150,87% 167,35% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 

 
 Comune SANT'AGATA DE' GOTI 

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
Passeggiare 26 21 47 717 521 1.238 3,63% 4,03% 3,80% 
 TV 38 23 61 1.171 1.114 2.285 3,25% 2,06% 2,67% 
 Computer 9 15 24 269 796 1.065 3,35% 1,88% 2,25% 
 Musica/libri 65 19 84 1.979 1.120 3.099 3,28% 1,70% 2,71% 
 Amici 71 44 115 2.273 2.561 4.834 3,12% 1,72% 2,38% 
 Locali 6 13 19 364 792 1.156 1,65% 1,64% 1,64% 
 TOTALE 215 135 350 6.773 6.904 13.677 3,17% 1,96% 2,56% 
Passeggiare 12,09% 15,56% 13,43% 10,59% 7,55% 9,05% 114,23% 206,13% 148,35% 
 TV 17,67% 17,04% 17,43% 17,29% 16,14% 16,71% 102,23% 105,59% 104,32% 
 Computer 4,19% 11,11% 6,86% 3,97% 11,53% 7,79% 105,40% 96,37% 88,06% 
 Musica/libri 30,23% 14,07% 24,00% 29,22% 16,22% 22,66% 103,47% 86,76% 105,92% 
 Amici 33,02% 32,59% 32,86% 33,56% 37,09% 35,34% 98,40% 87,86% 92,96% 
 Locali 2,79% 9,63% 5,43% 5,37% 11,47% 8,45% 51,93% 83,94% 64,23% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
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 Comune TELESE 

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
Passeggiare 2 2 717 521 1.238 0,38% 0,16% 
 TV 2 3 5 1.171 1.114 2.285 0,17% 0,27% 0,22% 
 Computer 2 2 269 796 1.065 0,25% 0,19% 
 Musica/libri 4 4 8 1.979 1.120 3.099 0,20% 0,36% 0,26% 
 Amici 4 10 14 2.273 2.561 4.834 0,18% 0,39% 0,29% 
 Locali 4 4 364 792 1.156 0,51% 0,35% 
 TOTALE 10 25 35 6.773 6.904 13.677 0,15% 0,36% 0,26% 
Passeggiare 8,00% 5,71% 10,59% 7,55% 9,05% 106,01% 63,13% 
 TV 20,00% 12,00% 14,29% 17,29% 16,14% 16,71% 115,68% 74,37% 85,51% 
 Computer 8,00% 5,71% 3,97% 11,53% 7,79% 69,39% 73,38% 
 Musica/libri 40,00% 16,00% 22,86% 29,22% 16,22% 22,66% 136,90% 98,63% 100,88% 
 Amici 40,00% 40,00% 40,00% 33,56% 37,09% 35,34% 119,19% 107,83% 113,17% 
 Locali 16,00% 11,43% 5,37% 11,47% 8,45% 139,47% 135,22% 

 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
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Tabella L:Statistica sull’utilizzo di come si VORREBBE il Tempo Libero per Comune 
 
 Comune AIROLA 

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Sport 25 19 44 1.789 1.717 3.506 1,40% 1,11% 1,25% 
 TV 3 34 37 123 153 276 2,44% 22,22% 13,41% 
 Computer 10 18 28 296 427 723 3,38% 4,22% 3,87% 
 Musica/libri 5 16 21 270 268 538 1,85% 5,97% 3,90% 
 Amici 7 42 49 993 713 1.706 0,70% 5,89% 2,87% 
 Locali 1 5 6 447 367 814 0,22% 1,36% 0,74% 
 TOTALE 51 134 185 3.918 3.645 7.563 1,30% 3,68% 2,45% 
 Sport 49,02% 14,18% 23,78% 45,66% 47,11% 46,36% 107,36% 30,10% 51,31% 
 TV 5,88% 25,37% 20,00% 3,14% 4,20% 3,65% 187,37% 604,48% 548,04% 
 Computer 19,61% 13,43% 15,14% 7,55% 11,71% 9,56% 259,54% 114,67% 158,32% 
 Musica/libri 9,80% 11,94% 11,35% 6,89% 7,35% 7,11% 142,27% 162,40% 159,57% 
 Amici 13,73% 31,34% 26,49% 25,34% 19,56% 22,56% 54,16% 160,23% 117,42% 
 Locali 1,96% 3,73% 3,24% 11,41% 10,07% 10,76% 17,19% 37,06% 30,13% 
 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 

 Comune AMOROSI 

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Sport 16 7 23 1.789 1.717 3.506 0,89% 0,41% 0,66% 
 TV 1 20 21 123 153 276 0,81% 13,07% 7,61% 
 Computer 2 17 19 296 427 723 0,68% 3,98% 2,63% 
 Musica/libri 1 16 17 270 268 538 0,37% 5,97% 3,16% 
 Amici 6 30 36 993 713 1.706 0,60% 4,21% 2,11% 
 Locali 3 10 13 447 367 814 0,67% 2,72% 1,60% 
 TOTALE 29 100 129 3.918 3.645 7.563 0,74% 2,74% 1,71% 
 Sport 55,17% 7,00% 17,83% 45,66% 47,11% 46,36% 120,83% 14,86% 38,46% 
 TV 3,45% 20,00% 16,28% 3,14% 4,20% 3,65% 109,84% 476,47% 446,08% 
 Computer 6,90% 17,00% 14,73% 7,55% 11,71% 9,56% 91,29% 145,12% 154,07% 
 Musica/libri 3,45% 16,00% 13,18% 6,89% 7,35% 7,11% 50,04% 217,61% 185,26% 
 Amici 20,69% 30,00% 27,91% 25,34% 19,56% 22,56% 81,63% 153,37% 123,72% 
 Locali 10,34% 10,00% 10,08% 11,41% 10,07% 10,76% 90,67% 99,32% 93,63% 
 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 

 Comune APICE 

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Sport 22 5 27 1.789 1.717 3.506 1,23% 0,29% 0,77% 
 TV 3 23 26 123 153 276 2,44% 15,03% 9,42% 
 Computer 4 10 14 296 427 723 1,35% 2,34% 1,94% 
 Musica/libri 2 9 11 270 268 538 0,74% 3,36% 2,04% 
 Amici 10 21 31 993 713 1.706 1,01% 2,95% 1,82% 
 Locali 1 10 11 447 367 814 0,22% 2,72% 1,35% 
 TOTALE 42 78 120 3.918 3.645 7.563 1,07% 2,14% 1,59% 

 TV 7,14% 29,49% 21,67% 3,14% 4,20% 3,65% 227,53% 702,49% 593,71% 
 Computer 9,52% 12,82% 11,67% 7,55% 11,71% 9,56% 126,06% 109,44% 122,04% 
 Musica/libri 4,76% 11,54% 9,17% 6,89% 7,35% 7,11% 69,10% 156,93% 128,86% 
 Amici 23,81% 26,92% 25,83% 25,34% 19,56% 22,56% 93,94% 137,64% 114,52% 
 Locali 2,38% 12,82% 9,17% 11,41% 10,07% 10,76% 20,87% 127,33% 85,17% 
 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
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 Comune ARPAIA 

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Sport 11 7 18 1.789 1.717 3.506 0,61% 0,41% 0,51% 
 TV 2 10 12 123 153 276 1,63% 6,54% 4,35% 
 Computer 3 4 7 296 427 723 1,01% 0,94% 0,97% 
 Musica/libri 2 3 5 270 268 538 0,74% 1,12% 0,93% 
 Amici 4 16 20 993 713 1.706 0,40% 2,24% 1,17% 
 Locali 1 10 11 447 367 814 0,22% 2,72% 1,35% 
 TOTALE 23 50 73 3.918 3.645 7.563 0,59% 1,37% 0,97% 
 Sport 47,83% 14,00% 24,66% 45,66% 47,11% 46,36% 104,74% 29,72% 53,19% 
 TV 8,70% 20,00% 16,44% 3,14% 4,20% 3,65% 276,99% 476,47% 450,45% 
 Computer 13,04% 8,00% 9,59% 7,55% 11,71% 9,56% 172,65% 68,29% 100,31% 
 Musica/libri 8,70% 6,00% 6,85% 6,89% 7,35% 7,11% 126,18% 81,60% 96,29% 
 Amici 17,39% 32,00% 27,40% 25,34% 19,56% 22,56% 68,62% 163,59% 121,46% 
 Locali 4,35% 20,00% 15,07% 11,41% 10,07% 10,76% 38,11% 198,64% 140,00% 
 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 

 Comune BASELICE 

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Sport 38 13 51 1.789 1.717 3.506 2,12% 0,76% 1,45% 
 TV 22 123 153 276 14,38% 
 Computer 18 4 22 296 427 723 6,08% 0,94% 3,04% 
 Musica/libri 4 12 16 270 268 538 1,48% 4,48% 2,97% 
 Amici 9 45 54 993 713 1.706 0,91% 6,31% 3,17% 
 Locali 7 21 28 447 367 814 1,57% 5,72% 3,44% 
 TOTALE 76 117 3.918 3.645 7.563 1,94% 3,21% 
 Sport 50,00% 11,11% 45,66% 47,11% 46,36% 109,50% 23,59% 
 TV 18,80% 3,14% 4,20% 3,65% 447,96% 
 Computer 23,68% 3,42% 7,55% 11,71% 9,56% 313,50% 29,18% 
 Musica/libri 5,26% 10,26% 6,89% 7,35% 7,11% 76,37% 139,49% 
 Amici 11,84% 38,46% 25,34% 19,56% 22,56% 46,72% 196,62% 
 Locali 9,21% 17,95% 11,41% 10,07% 10,76% 80,73% 178,26% 
 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 

 Comune BENEVENTO  

 Comune Totale generale Rapporto: Comune /  Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Sport 474 220 694 1.789 1.717 3.506 26,50% 12,81% 19,79% 
 TV 42 507 549 123 153 276 34,15% 331,37% 198,91% 
 Computer 93 436 529 296 427 723 31,42% 102,11% 73,17% 
 Musica/libri 105 633 738 270 268 538 38,89% 236,19% 137,17% 
 Amici 403 1.474 1.877 993 713 1.706 40,58% 206,73% 110,02% 
 Locali 159 376 535 447 367 814 35,57% 102,45% 65,72% 
 TOTALE 1.276 3.646 4.922 3.918 3.645 7.563 32,57% 100,03% 65,08% 
 Sport 37,15% 6,03% 14,10% 45,66% 47,11% 46,36% 81,35% 12,81% 30,42% 
 TV 3,29% 13,91% 11,15% 3,14% 4,20% 3,65% 104,85% 331,28% 305,64% 
 Computer 7,29% 11,96% 10,75% 7,55% 11,71% 9,56% 96,47% 102,08% 112,43% 
 Musica/libri 8,23% 17,36% 14,99% 6,89% 7,35% 7,11% 119,41% 236,13% 210,78% 
 Amici 31,58% 40,43% 38,13% 25,34% 19,56% 22,56% 124,61% 206,68% 169,06% 
 Locali 12,46% 10,31% 10,87% 11,41% 10,07% 10,76% 109,22% 102,42% 100,99% 
 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
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 Comune CALVI 

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Sport 9 1 10 1.789 1.717 3.506 0,50% 0,06% 0,29% 
 TV 2 6 8 123 153 276 1,63% 3,92% 2,90% 
 Computer 4 296 427 723 0,94% 
 Musica/libri 4 270 268 538 1,49% 
 Amici 3 8 11 993 713 1.706 0,30% 1,12% 0,64% 
 Locali 1 447 367 814 0,22% 
 TOTALE 15 23 3.918 3.645 7.563 0,38% 0,63% 
 Sport 60,00% 4,35% 45,66% 47,11% 46,36% 131,40% 9,23% 
 TV 13,33% 26,09% 3,14% 4,20% 3,65% 424,72% 621,48% 
 Computer 17,39% 7,55% 11,71% 9,56% 148,46% 
 Musica/libri 17,39% 6,89% 7,35% 7,11% 236,53% 
 Amici 20,00% 34,78% 25,34% 19,56% 22,56% 78,91% 177,82% 
 Locali 6,67% 11,41% 10,07% 10,76% 58,43% 
 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 

 Comune CASTELVENERE 

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Sport 16 6 22 1.789 1.717 3.506 0,89% 0,35% 0,63% 
 TV 4 18 22 123 153 276 3,25% 11,76% 7,97% 
 Computer 4 10 14 296 427 723 1,35% 2,34% 1,94% 
 Musica/libri 4 16 20 270 268 538 1,48% 5,97% 3,72% 
 Amici 9 18 27 993 713 1.706 0,91% 2,52% 1,58% 
 Locali 4 13 17 447 367 814 0,89% 3,54% 2,09% 
 TOTALE 41 81 122 3.918 3.645 7.563 1,05% 2,22% 1,61% 
 Sport 39,02% 7,41% 18,03% 45,66% 47,11% 46,36% 85,47% 15,73% 38,90% 
 TV 9,76% 22,22% 18,03% 3,14% 4,20% 3,65% 310,77% 529,41% 494,14% 
 Computer 9,76% 12,35% 11,48% 7,55% 11,71% 9,56% 129,14% 105,39% 120,04% 

 Amici 21,95% 22,22% 22,13% 25,34% 19,56% 22,56% 86,61% 113,60% 98,11% 
 Locali 9,76% 16,05% 13,93% 11,41% 10,07% 10,76% 85,51% 159,40% 129,47% 
 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 

 Comune CERRETO SANNITA 

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Sport 42 49 91 1.789 1.717 3.506 2,35% 2,85% 2,60% 
 TV 3 74 77 123 153 276 2,44% 48,37% 27,90% 
 Computer 10 48 58 296 427 723 3,38% 11,24% 8,02% 
 Musica/libri 9 70 79 270 268 538 3,33% 26,12% 14,68% 
 Amici 12 138 150 993 713 1.706 1,21% 19,35% 8,79% 
 Locali 10 58 68 447 367 814 2,24% 15,80% 8,35% 
 TOTALE 86 437 523 3.918 3.645 7.563 2,19% 11,99% 6,92% 
 Sport 48,84% 11,21% 17,40% 45,66% 47,11% 46,36% 106,96% 23,80% 37,53% 
 TV 3,49% 16,93% 14,72% 3,14% 4,20% 3,65% 111,12% 403,42% 403,44% 
 Computer 11,63% 10,98% 11,09% 7,55% 11,71% 9,56% 153,91% 93,76% 116,01% 
 Musica/libri 10,47% 16,02% 15,11% 6,89% 7,35% 7,11% 151,86% 217,86% 212,34% 
 Amici 13,95% 31,58% 28,68% 25,34% 19,56% 22,56% 55,06% 161,44% 127,15% 
 Locali 11,63% 13,27% 13,00% 11,41% 10,07% 10,76% 101,92% 131,82% 120,80% 
 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
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 Comune COLLE SANNITA 

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Sport 25 9 34 1.789 1.717 3.506 1,40% 0,52% 0,97% 
 TV 2 18 20 123 153 276 1,63% 11,76% 7,25% 
 Computer 3 12 15 296 427 723 1,01% 2,81% 2,07% 
 Musica/libri 4 18 22 270 268 538 1,48% 6,72% 4,09% 
 Amici 17 35 52 993 713 1.706 1,71% 4,91% 3,05% 
 Locali 10 26 36 447 367 814 2,24% 7,08% 4,42% 
 TOTALE 61 118 179 3.918 3.645 7.563 1,56% 3,24% 2,37% 
 Sport 40,98% 7,63% 18,99% 45,66% 47,11% 46,36% 89,76% 16,19% 40,97% 
 TV 3,28% 15,25% 11,17% 3,14% 4,20% 3,65% 104,44% 363,41% 306,17% 
 Computer 4,92% 10,17% 8,38% 7,55% 11,71% 9,56% 65,10% 86,81% 87,66% 
 Musica/libri 6,56% 15,25% 12,29% 6,89% 7,35% 7,11% 95,15% 207,47% 172,78% 
 Amici 27,87% 29,66% 29,05% 25,34% 19,56% 22,56% 109,96% 151,63% 128,79% 
 Locali 16,39% 22,03% 20,11% 11,41% 10,07% 10,76% 143,69% 218,84% 186,86% 
 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 

 Comune CUSANO MUTRI 

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Sport 32 7 39 1.789 1.717 3.506 1,79% 0,41% 1,11% 
 TV 15 123 153 276 9,80% 
 Computer 3 4 7 296 427 723 1,01% 0,94% 0,97% 
 Musica/libri 4 9 13 270 268 538 1,48% 3,36% 2,42% 
 Amici 14 19 33 993 713 1.706 1,41% 2,66% 1,93% 
 Locali 5 8 13 447 367 814 1,12% 2,18% 1,60% 
 TOTALE 58 62 3.918 3.645 7.563 1,48% 1,70% 
 Sport 55,17% 11,29% 45,66% 47,11% 46,36% 120,83% 23,97% 
 TV 24,19% 3,14% 4,20% 3,65% 576,38% 
 Computer 5,17% 6,45% 7,55% 11,71% 9,56% 68,46% 55,07% 
 Musica/libri 6,90% 14,52% 6,89% 7,35% 7,11% 100,08% 197,43% 
 Amici 24,14% 30,65% 25,34% 19,56% 22,56% 95,24% 156,66% 
 Locali 8,62% 12,90% 11,41% 10,07% 10,76% 75,56% 128,15% 
 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 

 Comune DUGENTA 

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Sport 25 11 36 1.789 1.717 3.506 1,40% 0,64% 1,03% 
 TV 24 123 153 276 15,69% 
 Computer 15 296 427 723 3,51% 
 Musica/libri 3 13 16 270 268 538 1,11% 4,85% 2,97% 
 Amici 15 30 45 993 713 1.706 1,51% 4,21% 2,64% 
 Locali 5 5 10 447 367 814 1,12% 1,36% 1,23% 
 TOTALE 48 98 3.918 3.645 7.563 1,23% 2,69% 
 Sport 52,08% 11,22% 45,66% 47,11% 46,36% 114,07% 23,83% 
 TV 24,49% 3,14% 4,20% 3,65% 583,43% 
 Computer 15,31% 7,55% 11,71% 9,56% 130,66% 
 Musica/libri 6,25% 13,27% 6,89% 7,35% 7,11% 90,69% 180,42% 
 Amici 31,25% 30,61% 25,34% 19,56% 22,56% 123,30% 156,50% 
 Locali 10,42% 5,10% 11,41% 10,07% 10,76% 91,30% 50,67% 
 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
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 Comune FAICCHIO  
 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Sport 6 1 7 1.789 1.717 3.506 0,34% 0,06% 0,20% 
 TV 1 1 2 123 153 276 0,81% 0,65% 0,72% 
 Computer 2 1 3 296 427 723 0,68% 0,23% 0,41% 
 Musica/libri 1 5 6 270 268 538 0,37% 1,87% 1,12% 
 Amici 4 7 11 993 713 1.706 0,40% 0,98% 0,64% 
 Locali 5 447 367 814 1,36% 
 TOTALE 14 20 3.918 3.645 7.563 0,36% 0,55% 
 Sport 42,86% 5,00% 45,66% 47,11% 46,36% 93,86% 10,61% 
 TV 7,14% 5,00% 3,14% 4,20% 3,65% 227,53% 119,12% 
 Computer 14,29% 5,00% 7,55% 11,71% 9,56% 189,09% 42,68% 
 Musica/libri 7,14% 25,00% 6,89% 7,35% 7,11% 103,65% 340,02% 
 Amici 28,57% 35,00% 25,34% 19,56% 22,56% 112,73% 178,93% 
 Locali 25,00% 11,41% 10,07% 10,76% 248,30% 
 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 

 Comune FOIANO DI VAL FORTORE 

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Sport 6 8 14 1.789 1.717 3.506 0,34% 0,47% 0,40% 
 TV 1 9 10 123 153 276 0,81% 5,88% 3,62% 
 Computer 6 2 8 296 427 723 2,03% 0,47% 1,11% 
 Musica/libri 6 270 268 538 2,24% 
 Amici 5 9 14 993 713 1.706 0,50% 1,26% 0,82% 
 Locali 4 6 10 447 367 814 0,89% 1,63% 1,23% 
 TOTALE 22 40 3.918 3.645 7.563 0,56% 1,10% 
 Sport 27,27% 20,00% 45,66% 47,11% 46,36% 59,73% 42,46% 
 TV 4,55% 22,50% 3,14% 4,20% 3,65% 144,79% 536,03% 
 Computer 27,27% 5,00% 7,55% 11,71% 9,56% 361,00% 42,68% 
 Musica/libri 15,00% 6,89% 7,35% 7,11% 204,01% 
 Amici 22,73% 22,50% 25,34% 19,56% 22,56% 89,67% 115,02% 
 Locali 18,18% 15,00% 11,41% 10,07% 10,76% 159,37% 148,98% 
 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 

 Comune FRAGNETO MONFORTE 

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Sport 14 4 18 1.789 1.717 3.506 0,78% 0,23% 0,51% 
 TV 2 27 29 123 153 276 1,63% 17,65% 10,51% 
 Computer 1 13 14 296 427 723 0,34% 3,04% 1,94% 
 Musica/libri 2 12 14 270 268 538 0,74% 4,48% 2,60% 
 Amici 5 48 53 993 713 1.706 0,50% 6,73% 3,11% 
 Locali 2 8 10 447 367 814 0,45% 2,18% 1,23% 
 TOTALE 26 112 138 3.918 3.645 7.563 0,66% 3,07% 1,82% 
 Sport 53,85% 3,57% 13,04% 45,66% 47,11% 46,36% 117,93% 7,58% 28,14% 
 TV 7,69% 24,11% 21,01% 3,14% 4,20% 3,65% 245,03% 574,32% 575,84% 
 Computer 3,85% 11,61% 10,14% 7,55% 11,71% 9,56% 50,91% 99,08% 106,12% 
 Musica/libri 7,69% 10,71% 10,14% 6,89% 7,35% 7,11% 111,62% 145,72% 142,61% 
 Amici 19,23% 42,86% 38,41% 25,34% 19,56% 22,56% 75,88% 219,09% 170,26% 
 Locali 7,69% 7,14% 7,25% 11,41% 10,07% 10,76% 67,42% 70,94% 67,33% 
 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
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 Comune GUARDIA SANFRAMONDI 

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Sport 36 12 48 1.789 1.717 3.506 2,01% 0,70% 1,37% 
 TV 32 123 153 276 20,92% 
 Computer 7 17 24 296 427 723 2,36% 3,98% 3,32% 
 Musica/libri 1 25 26 270 268 538 0,37% 9,33% 4,83% 
 Amici 14 58 72 993 713 1.706 1,41% 8,13% 4,22% 
 Locali 8 14 22 447 367 814 1,79% 3,81% 2,70% 
 TOTALE 66 158 3.918 3.645 7.563 1,68% 4,33% 
 Sport 54,55% 7,59% 45,66% 47,11% 46,36% 119,46% 16,12% 
 TV 20,25% 3,14% 4,20% 3,65% 482,50% 
 Computer 10,61% 10,76% 7,55% 11,71% 9,56% 140,39% 91,85% 
 Musica/libri 1,52% 15,82% 6,89% 7,35% 7,11% 21,99% 215,20% 
 Amici 21,21% 36,71% 25,34% 19,56% 22,56% 83,69% 187,66% 
 Locali 12,12% 8,86% 11,41% 10,07% 10,76% 106,24% 88,00% 
 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 

 Comune LIMATOLA 

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Sport 17 11 28 1.789 1.717 3.506 0,95% 0,64% 0,80% 
 TV 1 15 16 123 153 276 0,81% 9,80% 5,80% 
 Computer 3 17 20 296 427 723 1,01% 3,98% 2,77% 
 Musica/libri 9 11 20 270 268 538 3,33% 4,10% 3,72% 
 Amici 10 33 43 993 713 1.706 1,01% 4,63% 2,52% 
 Locali 8 18 26 447 367 814 1,79% 4,90% 3,19% 
 TOTALE 48 105 153 3.918 3.645 7.563 1,23% 2,88% 2,02% 
 Sport 35,42% 10,48% 18,30% 45,66% 47,11% 46,36% 77,56% 22,24% 39,48% 
 TV 2,08% 14,29% 10,46% 3,14% 4,20% 3,65% 66,36% 340,34% 286,56% 
 Computer 6,25% 16,19% 13,07% 7,55% 11,71% 9,56% 82,73% 138,21% 136,74% 
 Musica/libri 18,75% 10,48% 13,07% 6,89% 7,35% 7,11% 272,08% 142,48% 183,76% 
 Amici 20,83% 31,43% 28,10% 25,34% 19,56% 22,56% 82,20% 160,67% 124,59% 
 Locali 16,67% 17,14% 16,99% 11,41% 10,07% 10,76% 146,09% 170,26% 157,89% 
 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 

 Comune MONTESARCHIO  

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Sport 159 28 187 1.789 1.717 3.506 8,89% 1,63% 5,33% 
 TV 11 52 63 123 153 276 8,94% 33,99% 22,83% 
 Computer 19 41 60 296 427 723 6,42% 9,60% 8,30% 
 Musica/libri 23 77 100 270 268 538 8,52% 28,73% 18,59% 
 Amici 85 169 254 993 713 1.706 8,56% 23,70% 14,89% 
 Locali 45 54 99 447 367 814 10,07% 14,71% 12,16% 
 TOTALE 342 421 763 3.918 3.645 7.563 8,73% 11,55% 10,09% 
 Sport 46,49% 6,65% 24,51% 45,66% 47,11% 46,36% 101,82% 14,12% 52,87% 
 TV 3,22% 12,35% 8,26% 3,14% 4,20% 3,65% 102,45% 294,26% 226,26% 
 Computer 5,56% 9,74% 7,86% 7,55% 11,71% 9,56% 73,54% 83,13% 82,26% 
 Musica/libri 6,73% 18,29% 13,11% 6,89% 7,35% 7,11% 97,59% 248,75% 184,24% 
 Amici 24,85% 40,14% 33,29% 25,34% 19,56% 22,56% 98,06% 205,22% 147,58% 
 Locali 13,16% 12,83% 12,98% 11,41% 10,07% 10,76% 115,33% 127,39% 120,55% 
 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
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 Comune MORCONE 

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Sport 29 6 35 1.789 1.717 3.506 1,62% 0,35% 1,00% 
 TV 23 123 153 276 15,03% 
 Computer 4 21 25 296 427 723 1,35% 4,92% 3,46% 
 Musica/libri 4 15 19 270 268 538 1,48% 5,60% 3,53% 
 Amici 12 35 47 993 713 1.706 1,21% 4,91% 2,75% 
 Locali 2 9 11 447 367 814 0,45% 2,45% 1,35% 
 TOTALE 51 109 3.918 3.645 7.563 1,30% 2,99% 
 Sport 56,86% 5,50% 45,66% 47,11% 46,36% 124,53% 11,69% 
 TV 21,10% 3,14% 4,20% 3,65% 502,70% 
 Computer 7,84% 19,27% 7,55% 11,71% 9,56% 103,82% 164,46% 
 Musica/libri 7,84% 13,76% 6,89% 7,35% 7,11% 113,81% 187,17% 
 Amici 23,53% 32,11% 25,34% 19,56% 22,56% 92,84% 164,15% 
 Locali 3,92% 8,26% 11,41% 10,07% 10,76% 34,37% 82,01% 
 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 

 Comune PAGO VEIANO  

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Sport 29 10 39 1.789 1.717 3.506 1,62% 0,58% 1,11% 
 TV 3 22 25 123 153 276 2,44% 14,38% 9,06% 
 Computer 4 4 8 296 427 723 1,35% 0,94% 1,11% 
 Musica/libri 3 17 20 270 268 538 1,11% 6,34% 3,72% 
 Amici 5 24 29 993 713 1.706 0,50% 3,37% 1,70% 
 Locali 6 12 18 447 367 814 1,34% 3,27% 2,21% 
 TOTALE 50 89 139 3.918 3.645 7.563 1,28% 2,44% 1,84% 
 Sport 58,00% 11,24% 28,06% 45,66% 47,11% 46,36% 127,02% 23,85% 60,52% 

 Computer 8,00% 4,49% 5,76% 7,55% 11,71% 9,56% 105,89% 38,37% 60,20% 
 Musica/libri 6,00% 19,10% 14,39% 6,89% 7,35% 7,11% 87,07% 259,79% 202,27% 
 Amici 10,00% 26,97% 20,86% 25,34% 19,56% 22,56% 39,46% 137,86% 92,49% 
 Locali 12,00% 13,48% 12,95% 11,41% 10,07% 10,76% 105,18% 133,91% 120,32% 
 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 

 Comune PANNARANO  

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Sport 10 6 16 1.789 1.717 3.506 0,56% 0,35% 0,46% 
 TV 11 123 153 276 7,19% 
 Computer 8 5 13 296 427 723 2,70% 1,17% 1,80% 
 Musica/libri 2 7 9 270 268 538 0,74% 2,61% 1,67% 
 Amici 9 21 30 993 713 1.706 0,91% 2,95% 1,76% 
 Locali 3 8 11 447 367 814 0,67% 2,18% 1,35% 
 TOTALE 32 58 3.918 3.645 7.563 0,82% 1,59% 
 Sport 31,25% 10,34% 45,66% 47,11% 46,36% 68,44% 21,96% 
 TV 18,97% 3,14% 4,20% 3,65% 451,83% 
 Computer 25,00% 8,62% 7,55% 11,71% 9,56% 330,91% 73,59% 
 Musica/libri 6,25% 12,07% 6,89% 7,35% 7,11% 90,69% 164,15% 
 Amici 28,13% 36,21% 25,34% 19,56% 22,56% 110,97% 185,10% 
 Locali 9,38% 13,79% 11,41% 10,07% 10,76% 82,17% 136,99% 
 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
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 Comune PAOLISI 

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Sport 11 3 14 1.789 1.717 3.506 0,61% 0,17% 0,40% 
 TV 1 6 7 123 153 276 0,81% 3,92% 2,54% 
 Computer 1 2 3 296 427 723 0,34% 0,47% 0,41% 
 Musica/libri 4 270 268 538 1,49% 
 Amici 4 9 13 993 713 1.706 0,40% 1,26% 0,76% 
 Locali 4 447 367 814 1,09% 
 TOTALE 17 28 3.918 3.645 7.563 0,43% 0,77% 
 Sport 64,71% 10,71% 45,66% 47,11% 46,36% 141,71% 22,75% 
 TV 5,88% 21,43% 3,14% 4,20% 3,65% 187,37% 510,50% 
 Computer 5,88% 7,14% 7,55% 11,71% 9,56% 77,86% 60,97% 
 Musica/libri 14,29% 6,89% 7,35% 7,11% 194,30% 
 Amici 23,53% 32,14% 25,34% 19,56% 22,56% 92,84% 164,32% 
 Locali 14,29% 11,41% 10,07% 10,76% 141,88% 
 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 

 Comune PESCO SANNITA 

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Sport 2 1.789 1.717 3.506 0,11% 
 TV 3 123 153 276 1,96% 
 Computer 1 296 427 723 0,23% 
 Musica/libri 1 270 268 538 0,37% 
 Amici 3 3 6 993 713 1.706 0,30% 0,42% 0,35% 
 Locali 447 367 814 
 TOTALE 6 7 3.918 3.645 7.563 0,15% 0,19% 
 Sport 33,33% 45,66% 47,11% 46,36% 73,00% 
 TV 42,86% 3,14% 4,20% 3,65% 1021,01% 
 Computer 14,29% 7,55% 11,71% 9,56% 121,95% 
 Musica/libri 16,67% 6,89% 7,35% 7,11% 241,85% 
 Amici 50,00% 42,86% 25,34% 19,56% 22,56% 197,28% 219,09% 
 Locali 11,41% 10,07% 10,76% 
 Il rapporto Comune / Totale si riferisce a l confronto dei valori delle rispettive colonne. 

 Comune PIETRELCINA 

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Sport 14 2 16 1.789 1.717 3.506 0,78% 0,12% 0,46% 
 TV 2 11 13 123 153 276 1,63% 7,19% 4,71% 
 Computer 5 1 6 296 427 723 1,69% 0,23% 0,83% 
 Musica/libri 1 10 11 270 268 538 0,37% 3,73% 2,04% 
 Amici 15 25 40 993 713 1.706 1,51% 3,51% 2,34% 
 Locali 5 5 10 447 367 814 1,12% 1,36% 1,23% 
 TOTALE 42 54 96 3.918 3.645 7.563 1,07% 1,48% 1,27% 
 Sport 33,33% 3,70% 16,67% 45,66% 47,11% 46,36% 73,00% 7,86% 35,95% 
 TV 4,76% 20,37% 13,54% 3,14% 4,20% 3,65% 151,68% 485,29% 371,07% 
 Computer 11,90% 1,85% 6,25% 7,55% 11,71% 9,56% 157,58% 15,81% 65,38% 
 Musica/libri 2,38% 18,52% 11,46% 6,89% 7,35% 7,11% 34,55% 251,87% 161,08% 
 Amici 35,71% 46,30% 41,67% 25,34% 19,56% 22,56% 140,91% 236,68% 184,72% 
 Locali 11,90% 9,26% 10,42% 11,41% 10,07% 10,76% 104,35% 91,96% 96,78% 
 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
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 Comune SAN BARTOLOMEO IN GALDO 

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Sport 31 10 41 1.789 1.717 3.506 1,73% 0,58% 1,17% 
 TV 5 17 22 123 153 276 4,07% 11,11% 7,97% 
 Computer 5 10 15 296 427 723 1,69% 2,34% 2,07% 
 Musica/libri 7 17 24 270 268 538 2,59% 6,34% 4,46% 
 Amici 16 49 65 993 713 1.706 1,61% 6,87% 3,81% 
 Locali 7 20 27 447 367 814 1,57% 5,45% 3,32% 
 TOTALE 71 123 194 3.918 3.645 7.563 1,81% 3,37% 2,57% 
 Sport 43,66% 8,13% 21,13% 45,66% 47,11% 46,36% 95,62% 17,26% 45,59% 
 TV 7,04% 13,82% 11,34% 3,14% 4,20% 3,65% 224,32% 329,27% 310,75% 
 Computer 7,04% 8,13% 7,73% 7,55% 11,71% 9,56% 93,21% 69,40% 80,88% 
 Musica/libri 9,86% 13,82% 12,37% 6,89% 7,35% 7,11% 143,07% 187,98% 173,91% 

 Locali 9,86% 16,26% 13,92% 11,41% 10,07% 10,76% 86,42% 161,49% 129,31% 
 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 

 Comune SAN GIORGIO DEL SANNIO  

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Sport 30 14 44 1.789 1.717 3.506 1,68% 0,82% 1,25% 
 TV 2 15 17 123 153 276 1,63% 9,80% 6,16% 
 Computer 2 14 16 296 427 723 0,68% 3,28% 2,21% 
 Musica/libri 5 24 29 270 268 538 1,85% 8,96% 5,39% 
 Amici 19 37 56 993 713 1.706 1,91% 5,19% 3,28% 
 Locali 10 16 26 447 367 814 2,24% 4,36% 3,19% 
 TOTALE 68 120 188 3.918 3.645 7.563 1,74% 3,29% 2,49% 
 Sport 44,12% 11,67% 23,40% 45,66% 47,11% 46,36% 96,62% 24,77% 50,49% 
 TV 2,94% 12,50% 9,04% 3,14% 4,20% 3,65% 93,69% 297,79% 247,79% 
 Computer 2,94% 11,67% 8,51% 7,55% 11,71% 9,56% 38,93% 99,59% 89,03% 
 Musica/libri 7,35% 20,00% 15,43% 6,89% 7,35% 7,11% 106,70% 272,01% 216,85% 
 Amici 27,94% 30,83% 29,79% 25,34% 19,56% 22,56% 110,25% 157,63% 132,05% 
 Locali 14,71% 13,33% 13,83% 11,41% 10,07% 10,76% 128,90% 132,43% 128,49% 
 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 

 Comune SAN LORENZELLO  

 Comune Totale generale Rapporto: C omune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Sport 8 6 14 1.789 1.717 3.506 0,45% 0,35% 0,40% 
 TV 13 123 153 276 8,50% 
 Computer 2 7 9 296 427 723 0,68% 1,64% 1,24% 
 Musica/libri 2 6 8 270 268 538 0,74% 2,24% 1,49% 
 Amici 4 13 17 993 713 1.706 0,40% 1,82% 1,00% 
 Locali 8 447 367 814 2,18% 
 TOTALE 16 53 3.918 3.645 7.563 0,41% 1,45% 
 Sport 50,00% 11,32% 45,66% 47,11% 46,36% 109,50% 24,03% 
 TV 24,53% 3,14% 4,20% 3,65% 584,35% 
 Computer 12,50% 13,21% 7,55% 11,71% 9,56% 165,46% 112,74% 
 Musica/libri 12,50% 11,32% 6,89% 7,35% 7,11% 181,39% 153,97% 
 Amici 25,00% 24,53% 25,34% 19,56% 22,56% 98,64% 125,39% 
 Locali 15,09% 11,41% 10,07% 10,76% 149,92% 
 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
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 Comune SAN MARCO DEI CAVOTI 

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Sport 17 7 24 1.789 1.717 3.506 0,95% 0,41% 0,68% 
 TV 4 24 28 123 153 276 3,25% 15,69% 10,14% 
 Computer 7 13 20 296 427 723 2,36% 3,04% 2,77% 
 Musica/libri 3 19 22 270 268 538 1,11% 7,09% 4,09% 
 Amici 11 22 33 993 713 1.706 1,11% 3,09% 1,93% 
 Locali 5 10 15 447 367 814 1,12% 2,72% 1,84% 
 TOTALE 47 95 142 3.918 3.645 7.563 1,20% 2,61% 1,88% 
 Sport 36,17% 7,37% 16,90% 45,66% 47,11% 46,36% 79,21% 15,64% 36,46% 
 TV 8,51% 25,26% 19,72% 3,14% 4,20% 3,65% 271,09% 601,86% 540,32% 
 Computer 14,89% 13,68% 14,08% 7,55% 11,71% 9,56% 197,14% 116,81% 147,33% 
 Musica/libri 6,38% 20,00% 15,49% 6,89% 7,35% 7,11% 92,62% 272,01% 217,79% 
 Amici 23,40% 23,16% 23,24% 25,34% 19,56% 22,56% 92,34% 118,39% 103,02% 
 Locali 10,64% 10,53% 10,56% 11,41% 10,07% 10,76% 93,25% 104,55% 98,15% 
 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 

 Comune SAN SALVATORE TELESINO 

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Sport 21 16 37 1.789 1.717 3.506 1,17% 0,93% 1,06% 
 TV 1 36 37 123 153 276 0,81% 23,53% 13,41% 
 Computer 4 28 32 296 427 723 1,35% 6,56% 4,43% 
 Musica/libri 2 23 25 270 268 538 0,74% 8,58% 4,65% 
 Amici 7 69 76 993 713 1.706 0,70% 9,68% 4,45% 
 Locali 4 36 40 447 367 814 0,89% 9,81% 4,91% 
 TOTALE 39 208 247 3.918 3.645 7.563 1,00% 5,71% 3,27% 
 Sport 53,85% 7,69% 14,98% 45,66% 47,11% 46,36% 117,93% 16,33% 32,31% 
 TV 2,56% 17,31% 14,98% 3,14% 4,20% 3,65% 81,68% 412,33% 410,48% 
 Computer 10,26% 13,46% 12,96% 7,55% 11,71% 9,56% 135,76% 114,91% 135,52% 
 Musica/libri 5,13% 11,06% 10,12% 6,89% 7,35% 7,11% 74,42% 150,39% 142,28% 
 Amici 17,95% 33,17% 30,77% 25,34% 19,56% 22,56% 70,82% 169,59% 136,41% 
 Locali 10,26% 17,31% 16,19% 11,41% 10,07% 10,76% 89,90% 171,90% 150,46% 
 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 

 Comune SANT'AGATA DE' GOTI 

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Sport 43 21 64 1.789 1.717 3.506 2,40% 1,22% 1,83% 
 TV 23 123 153 276 15,03% 
 Compute r 7 15 22 296 427 723 2,36% 3,51% 3,04% 
 Musica/libri 4 19 23 270 268 538 1,48% 7,09% 4,28% 
 Amici 16 44 60 993 713 1.706 1,61% 6,17% 3,52% 
 Locali 14 13 27 447 367 814 3,13% 3,54% 3,32% 
 TOTALE 84 135 3.918 3.645 7.563 2,14% 3,70% 
 Sport 51,19% 15,56% 45,66% 47,11% 46,36% 112,11% 33,02% 
 TV 17,04% 3,14% 4,20% 3,65% 405,88% 
 Computer 8,33% 11,11% 7,55% 11,71% 9,56% 110,30% 94,85% 
 Musica/libri 4,76% 14,07% 6,89% 7,35% 7,11% 69,10% 191,42% 
 Amici 19,05% 32,59% 25,34% 19,56% 22,56% 75,15% 166,62% 
 Locali 16,67% 9,63% 11,41% 10,07% 10,76% 146,09% 95,64% 
 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
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 Comune TELESE 

 Comune Totale generale Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE Femmine Maschi TOTALE 
 Sport 1 2 3 1.789 1.717 3.506 0,06% 0,12% 0,09% 
 TV 3 123 153 276 1,96% 
 Computer 2 296 427 723 0,47% 
 Musica/libri 4 270 268 538 1,49% 
 Amici 10 993 713 1.706 1,40% 
 Locali 4 447 367 814 1,09% 
 TOTALE 1 25 3.918 3.645 7.563 0,03% 0,69% 
 Sport 100,00% 8,00% 45,66% 47,11% 46,36% 219,01% 16,98% 
 TV 12,00% 3,14% 4,20% 3,65% 285,88% 
 Computer 8,00% 7,55% 11,71% 9,56% 68,29% 
 Musica/libri 16,00% 6,89% 7,35% 7,11% 217,61% 
 Amici 40,00% 25,34% 19,56% 22,56% 204,49% 
 Locali 16,00% 11,41% 10,07% 10,76% 158,91% 
 Il rapporto Comune / Totale si riferisce al confronto dei valori delle rispettive colonne. 
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Tabella M  : MOTIVI di NON CONTENTEZZA delle ore di Ed.Fisica per Comune  
 Comune AIROLA N. risposte 139 pari al 97,20% del Totale 143 

 Comune Totale generale   Rapporto: Comune / Totale generale 
 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 SI 54 82 136 3169 3012 6.181 5,24% 7,68% 2,20% 
 NO* 1 2 3 1030 1068 2.098 0,03% 0,07% 0,14% 
 98,18% 97,62% 97,84% 75,47% 73,82% 74,66% 400,26% 372,93% 131,05% 
 1,82% 2,38% 2,16% 24,53% 26,18% 25,34% 2,41% 3,23% 8,52% 
 Coloro che hanno risposto NO si sono così espressi: 
 Motivi  

 Non mi interessa 0 0 0 66 62 128 0,00% 0,00% 0,00% 
 Struttura 0 0 0 470 513 983 0,00% 0,00% 0,00% 
 Ambiente 0 1 1 462 429 891 0,00% 0,23% 0,11% 
 Insegnamento 1 1 2 337 365 702 0,30% 0,27% 0,20% 
 Totale* 1 2 3 1335 1369 2.704 0,07% 0,15% 0,11% 
 Non mi interessa 0,00% 0,00% 0,00% 4,94% 4,53% 4,73% 0,00% 0,00% 0,00% 
 Struttura 0,00% 0,00% 0,00% 35,21% 37,47% 36,35% 0,00% 0,00% 0,00% 
 Ambiente 0,00% 50,00% 33,33% 34,61% 31,34% 32,95% 0,00% 159,56% 101,16% 
 Insegnamento 100,00% 50,00% 66,67% 25,24% 26,66% 25,96% 396,14% 187,53% 256,79% 

 Comune AMOROSI N. risposte 68 pari al 77,27% del Totale 88 
 Comune Totale generale   Rapporto: Comune / Totale generale 
 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 SI 19 17 36 3169 3012 6.181 1,84% 1,59% 0,58% 
 NO* 10 22 32 1030 1068 2.098 0,32% 0,73% 1,53% 
 65,52% 43,59% 52,94% 75,47% 73,82% 74,66% 267,09% 166,52% 70,91% 
 34,48% 56,41% 47,06% 24,53% 26,18% 25,34% 45,69% 76,41% 185,70% 
 Coloro che hanno risposto NO si sono così espressi: 
 Motivi  

 Non mi interessa 1 0 1 66 62 128 1,52% 0,00% 0,78% 
 Struttura 7 16 23 470 513 983 1,49% 3,12% 42,25% 
 Ambiente 2 8 10 462 429 891 0,43% 1,86% 1,12% 
 Insegnamento 3 13 16 337 365 702 0,89% 3,56% 1,63% 
 Totale* 13 37 50 1335 1369 2.704 0,97% 2,70% 1,85% 
 Non mi interessa 7,69% 0,00% 2,00% 4,94% 4,53% 4,73% 155,59% 0,00% 42,25% 
 Struttura 53,85% 43,24% 46,00% 35,21% 37,47% 36,35% 152,95% 115,40% 126,54% 
 Ambiente 15,38% 21,62% 20,00% 34,61% 31,34% 32,95% 44,46% 69,00% 60,70% 
 Insegnamento 23,08% 35,14% 32,00% 25,24% 26,66% 25,96% 91,42% 131,78% 123,26% 

 Comune APICE N. risposte 99 pari al 99,00% del Totale 100 

 Comune Totale generale   Rapporto: Comune / Totale generale 
 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 SI 37 53 90 3169 3012 6.181 3,59% 4,96% 1,46% 
 NO* 5 4 9 1030 1068 2.098 0,16% 0,13% 0,43% 
 88,10% 92,98% 90,91% 75,47% 73,82% 74,66% 359,14% 355,21% 121,77% 
 11,90% 7,02% 9,09% 24,53% 26,18% 25,34% 15,77% 9,51% 35,87% 
 Coloro che hanno risposto NO si sono così espressi: 
 Motivi  

 Non mi interessa 0 0 0 66 62 128 0,00% 0,00% 0,00% 
 Struttura 1 0 1 470 513 983 0,21% 0,00% 0,00% 
 Ambiente 1 2 3 462 429 891 0,22% 0,47% 0,34% 
 Insegnamento 4 3 7 337 365 702 1,19% 0,82% 0,71% 
 Totale* 6 5 11 1335 1369 2.704 0,45% 0,37% 0,41% 
 Non mi interessa 0,00% 0,00% 0,00% 4,94% 4,53% 4,73% 0,00% 0,00% 0,00% 
 Struttura 16,67% 0,00% 9,09% 35,21% 37,47% 36,35% 47,34% 0,00% 25,01% 
 Ambiente 16,67% 40,00% 27,27% 34,61% 31,34% 32,95% 48,16% 127,65% 82,77% 
 Insegnamento 66,67% 60,00% 63,64% 25,24% 26,66% 25,96% 264,09% 225,04% 245,12% 
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 Comune ARPAIA N. risposte 66 pari al 85,71% del Totale 77 
 Comune Totale generale   Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 SI 16 36 52 3169 3012 6.181 1,55% 3,37% 0,84% 
 NO* 10 4 14 1030 1068 2.098 0,32% 0,13% 0,67% 
 61,54% 90,00% 78,79% 75,47% 73,82% 74,66% 250,87% 343,82% 105,53% 
 38,46% 10,00% 21,21% 24,53% 26,18% 25,34% 50,96% 13,55% 83,71% 
 Coloro che hanno risposto NO si sono così espressi: 
 Motivi  

 Non mi interessa 0 1 1 66 62 128 0,00% 1,61% 0,78% 
 Struttura 11 2 13 470 513 983 2,34% 0,39% 100,60% 
 Ambiente 5 1 6 462 429 891 1,08% 0,23% 0,67% 
 Insegnamento 0 1 1 337 365 702 0,00% 0,27% 0,10% 
 Totale* 16 5 21 1335 1369 2.704 1,20% 0,37% 0,78% 
 Non mi interessa 0,00% 20,00% 4,76% 4,94% 4,53% 4,73% 0,00% 441,61% 100,60% 
 Struttura 68,75% 40,00% 61,90% 35,21% 37,47% 36,35% 195,28% 106,74% 170,29% 
 Ambiente 31,25% 20,00% 28,57% 34,61% 31,34% 32,95% 90,30% 63,82% 86,71% 
 Insegnamento 0,00% 20,00% 4,76% 25,24% 26,66% 25,96% 0,00% 75,01% 18,34% 

 Comune BASELICE N. risposte 144 pari al 93,51% del Totale 154 
 Comune Totale generale   Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 SI 60 45 105 3169 3012 6.181 5,83% 4,21% 1,70% 
 NO* 23 16 39 1030 1068 2.098 0,73% 0,53% 1,86% 
 72,29% 73,77% 72,92% 75,47% 73,82% 74,66% 294,70% 281,82% 97,67% 
 27,71% 26,23% 27,08% 24,53% 26,18% 25,34% 36,72% 35,53% 106,87% 
 Coloro che hanno risposto NO si sono così espressi: 
 Motivi  

 Non mi interessa 3 0 3 66 62 128 4,55% 0,00% 2,34% 
 Struttura 1 2 3 470 513 983 0,21% 0,39% 171,28% 
 Ambiente 2 0 2 462 429 891 0,43% 0,00% 0,22% 
 Insegnamento 17 12 29 337 365 702 5,04% 3,29% 2,95% 
 Totale* 23 14 37 1335 1369 2.704 1,72% 1,02% 1,37% 
 Non mi interessa 13,04% 0,00% 8,11% 4,94% 4,53% 4,73% 263,83% 0,00% 171,28% 
 Struttura 4,35% 14,29% 8,11% 35,21% 37,47% 36,35% 12,35% 38,12% 22,30% 
 Ambiente 8,70% 0,00% 5,41% 34,61% 31,34% 32,95% 25,13% 0,00% 16,40% 
 Insegnamento 73,91% 85,71% 78,38% 25,24% 26,66% 25,96% 292,80% 321,49% 301,90% 

 Comune BENEVENTO  N. risposte 2890 pari al 65,00% del Totale 4.446 

 Comune Totale generale   Rapporto: Comune / Totale generale 
 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 SI 1.007 1.002 2.009 3169 3012 6.181 97,77% 93,82% 32,50% 
 NO* 409 472 881 1030 1068 2.098 12,91% 15,67% 41,99% 
 71,12% 67,98% 69,52% 75,47% 73,82% 74,66% 289,92% 259,69% 93,11% 
 28,88% 32,02% 30,48% 24,53% 26,18% 25,34% 38,27% 43,38% 120,30% 
 Coloro che hanno risposto NO si sono così espressi: 
 Motivi  

 Non mi interessa 51 43 94 66 62 128 77,27% 69,35% 73,44% 
 Struttura 211 324 535 470 513 983 44,89% 63,16% 114,12% 
 Ambiente 300 290 590 462 429 891 64,94% 67,60% 66,22% 
 Insegnamento 262 259 521 337 365 702 77,74% 70,96% 53,00% 
 Totale* 824 916 1740 1335 1369 2.704 61,72% 66,91% 64,35% 
 Non mi interessa 6,19% 4,69% 5,40% 4,94% 4,53% 4,73% 125,19% 103,65% 114,12% 
 Struttura 25,61% 35,37% 30,75% 35,21% 37,47% 36,35% 72,73% 94,39% 84,58% 
 Ambiente 36,41% 31,66% 33,91% 34,61% 31,34% 32,95% 105,20% 101,03% 102,90% 
 Insegnamento 31,80% 28,28% 29,94% 25,24% 26,66% 25,96% 125,96% 106,05% 115,33% 
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 Comune CALVI N. risposte 31 pari al 100,00% del Totale 31 
 Comune Totale generale   Rapporto: Comune / Totale generale 
 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 SI 5 5 10 3169 3012 6.181 0,49% 0,47% 0,16% 
 NO* 7 14 21 1030 1068 2.098 0,22% 0,46% 1,00% 
 41,67% 26,32% 32,26% 75,47% 73,82% 74,66% 169,86% 100,53% 43,21% 
 58,33% 73,68% 67,74% 24,53% 26,18% 25,34% 77,29% 99,81% 267,32% 
 Coloro che hanno risposto NO si sono così espressi: 
 Motivi  

 Non mi interessa 0 0 0 66 62 128 0,00% 0,00% 0,00% 
 Struttura 3 6 9 470 513 983 0,64% 1,17% 0,00% 
 Ambiente 1 9 10 462 429 891 0,22% 2,10% 1,12% 
 Insegnamento 1 2 3 337 365 702 0,30% 0,55% 0,31% 
 Totale* 5 17 22 1335 1369 2.704 0,37% 1,24% 0,81% 
 Non mi interessa 0,00% 0,00% 0,00% 4,94% 4,53% 4,73% 0,00% 0,00% 0,00% 
 Struttura 60,00% 35,29% 40,91% 35,21% 37,47% 36,35% 170,43% 94,19% 112,53% 
 Ambiente 20,00% 52,94% 45,45% 34,61% 31,34% 32,95% 57,79% 168,94% 137,95% 

 Comune CASTELVENERE N. risposte 82 pari al 100,00% del Totale 82 

 Comune Totale generale   Rapporto: Comune / Totale generale 
 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 SI 39 39 78 3169 3012 6.181 3,79% 3,65% 1,26% 
 NO* 4 4 1030 1068 2.098 0,13% 0,19% 
 90,70% 95,12% 75,47% 73,82% 74,66% 346,49% 127,41% 
 9,30% 4,88% 24,53% 26,18% 25,34% 12,60% 19,25% 
 Coloro che hanno risposto NO si sono così espressi: 
 Motivi  

 Non mi interessa 1 1 66 62 128 1,61% 0,78% 
 Struttura 1 1 470 513 983 0,19% 352,08% 
 Ambiente 3 3 462 429 891 0,70% 0,34% 
 Insegnamento 1 1 337 365 702 0,27% 0,10% 
 Totale* 0 6 6 1335 1369 2.704 0,00% 0,44% 0,22% 
 Non mi interessa 16,67% 16,67% 4,94% 4,53% 4,73% 368,01% 352,08% 
 Struttura 16,67% 16,67% 35,21% 37,47% 36,35% 44,48% 45,85% 
 Ambiente 50,00% 50,00% 34,61% 31,34% 32,95% 159,56% 151,74% 
 Insegnamento 16,67% 16,67% 25,24% 26,66% 25,96% 62,51% 64,20% 

 Comune CERRETO SANNITA N. risposte 205 pari al 55,71% del Totale 368 

 Comune Totale generale   Rapporto: Comune / Totale generale 
 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 SI 65 102 167 3169 3012 6.181 6,31% 9,55% 2,70% 
 NO* 18 20 38 1030 1068 2.098 0,57% 0,66% 1,81% 
 78,31% 83,61% 81,46% 75,47% 73,82% 74,66% 319,26% 319,40% 109,11% 
 21,69% 16,39% 18,54% 24,53% 26,18% 25,34% 28,74% 22,21% 73,15% 
 Coloro che hanno risposto NO si sono così espressi: 
 Motivi  

 Non mi interessa 5 3 8 66 62 128 7,58% 4,84% 6,25% 
 Struttura 25 19 44 470 513 983 5,32% 3,70% 162,50% 
 Ambiente 16 10 26 462 429 891 3,46% 2,33% 2,92% 
 Insegnamento 12 14 26 337 365 702 3,56% 3,84% 2,64% 
 Totale* 58 46 104 1335 1369 2.704 4,34% 3,36% 3,85% 
 Non mi interessa 8,62% 6,52% 7,69% 4,94% 4,53% 4,73% 174,37% 144,00% 162,50% 
 Struttura 43,10% 41,30% 42,31% 35,21% 37,47% 36,35% 122,43% 110,23% 116,38% 
 Ambiente 27,59% 21,74% 25,00% 34,61% 31,34% 32,95% 79,71% 69,37% 75,87% 
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 Comune COLLE SANNITA N. risposte 93 pari al 63,70% del Totale 146 
 Comune Totale generale   Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 SI 34 29 63 3169 3012 6.181 3,30% 2,72% 1,02% 
 NO* 18 12 30 1030 1068 2.098 0,57% 0,40% 1,43% 
 65,38% 70,73% 67,74% 75,47% 73,82% 74,66% 266,55% 270,21% 90,74% 
 34,62% 29,27% 32,26% 24,53% 26,18% 25,34% 45,87% 39,65% 127,29% 
 Coloro che hanno risposto NO si sono così espressi: 
 Motivi  

 Non mi interessa 0 0 0 66 62 128 0,00% 0,00% 0,00% 
 Struttura 21 11 32 470 513 983 4,47% 2,14% 0,00% 
 Ambiente 14 7 21 462 429 891 3,03% 1,63% 2,36% 
 Insegnamento 1 4 5 337 365 702 0,30% 1,10% 0,51% 
 Totale* 36 22 58 1335 1369 2.704 2,70% 1,61% 2,14% 
 Non mi interessa 0,00% 0,00% 0,00% 4,94% 4,53% 4,73% 0,00% 0,00% 0,00% 
 Struttura 58,33% 50,00% 55,17% 35,21% 37,47% 36,35% 165,69% 133,43% 151,77% 
 Ambiente 38,89% 31,82% 36,21% 34,61% 31,34% 32,95% 112,37% 101,54% 109,88% 
 Insegnamento 2,78% 18,18% 8,62% 25,24% 26,66% 25,96% 11,00% 68,19% 33,21% 

 Comune CUSANO MUTRI N. risposte 94 pari al 98,95% del Totale 95 

 Comune Totale generale   Rapporto: Comune / Totale generale 
 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 SI 53 40 93 3169 3012 6.181 5,15% 3,75% 1,50% 
 NO* 1 1 1030 1068 2.098 0,03% 0,05% 
 97,56% 98,94% 75,47% 73,82% 74,66% 372,70% 132,52% 
 2,44% 1,06% 24,53% 26,18% 25,34% 3,30% 4,20% 
 Coloro che hanno risposto NO si sono così espressi: 
 Motivi  

 Non mi interessa 0 0 66 62 128 0,00% 0,00% 
 Struttura 0 0 470 513 983 0,00% 0,00% 
 Ambiente 0 0 462 429 891 0,00% 0,00% 
 Insegnamento 1 2 337 365 702 0,27% 0,20% 
 Totale* 0 1 2 1335 1369 2.704 0,00% 0,07% 0,07% 
 Non mi interessa 0,00% 0,00% 4,94% 4,53% 4,73% 0,00% 0,00% 
 Struttura 0,00% 0,00% 35,21% 37,47% 36,35% 0,00% 0,00% 
 Ambiente 0,00% 0,00% 34,61% 31,34% 32,95% 0,00% 0,00% 

 Comune DUGENTA N. risposte 89 pari al 100,00% del Totale 89 

 Comune Totale generale   Rapporto: Comune / Totale generale 
 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 SI 37 35 72 3169 3012 6.181 3,59% 3,28% 1,16% 
 NO* 5 12 17 1030 1068 2.098 0,16% 0,40% 0,81% 
 88,10% 74,47% 80,90% 75,47% 73,82% 74,66% 359,14% 284,48% 108,36% 
 11,90% 25,53% 19,10% 24,53% 26,18% 25,34% 15,77% 34,59% 75,38% 
 Coloro che hanno risposto NO si sono così espressi: 
 Motivi  

 Non mi interessa 0 0 0 66 62 128 0,00% 0,00% 0,00% 
 Struttura 4 10 14 470 513 983 0,85% 1,95% 0,00% 
 Ambiente 1 8 9 462 429 891 0,22% 1,86% 1,01% 
 Insegnamento 1 0 1 337 365 702 0,30% 0,00% 0,10% 
 Totale* 6 18 24 1335 1369 2.704 0,45% 1,31% 0,89% 
 Non mi interessa 0,00% 0,00% 0,00% 4,94% 4,53% 4,73% 0,00% 0,00% 0,00% 
 Struttura 66,67% 55,56% 58,33% 35,21% 37,47% 36,35% 189,36% 148,26% 160,46% 
 Ambiente 16,67% 44,44% 37,50% 34,61% 31,34% 32,95% 48,16% 141,83% 113,80% 
 Insegnamento 16,67% 0,00% 4,17% 25,24% 26,66% 25,96% 66,02% 0,00% 16,05% 

 



 

 151

 Comune FAICCHIO  N. risposte 22 pari al 40,00% del Totale 55 
 Comune Totale generale   Rapporto: Comune / Totale generale 
 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 SI 11 9 20 3169 3012 6.181 1,07% 0,84% 0,32% 
 NO* 2 2 1030 1068 2.098 0,06% 0,10% 
 84,62% 90,91% 75,47% 73,82% 74,66% 344,95% 121,77% 
 15,38% 9,09% 24,53% 26,18% 25,34% 20,38% 35,87% 
 Coloro che hanno risposto NO si sono così espressi: 
 Motivi  

 Non mi interessa 0 0 66 62 128 0,00% 0,00% 
 Struttura 1 1 470 513 983 0,21% 0,00% 
 Ambiente 2 2 462 429 891 0,43% 0,22% 
 Insegnamento 0 0 337 365 702 0,00% 0,00% 
 Totale* 3 0 3 1335 1369 2.704 0,22% 0,00% 0,11% 
 Non mi interessa 0,00% 0,00% 4,94% 4,53% 4,73% 0,00% 0,00% 
 Struttura 33,33% 33,33% 35,21% 37,47% 36,35% 94,68% 91,69% 
 Ambiente 66,67% 66,67% 34,61% 31,34% 32,95% 192,64% 202,32% 

 Comune FOIANO DI VAL FORTORE N. risposte 45 pari al 100,00% del Totale 45 

 Comune Totale generale   Rapporto: Comune / Totale generale 
 Femmine Maschi TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 SI 22 20 42 3169 3012 6.181 2,14% 1,87% 0,68% 
 NO* 1 2 3 1030 1068 2.098 0,03% 0,07% 0,14% 
 95,65% 90,91% 93,33% 75,47% 73,82% 74,66% 389,95% 347,29% 125,01% 
 4,35% 9,09% 6,67% 24,53% 26,18% 25,34% 5,76% 12,31% 26,31% 
 Coloro che hanno risposto NO si sono così espressi: 
 Motivi  

 Non mi interessa 0 1 1 66 62 128 0,00% 1,61% 0,78% 
 Struttura 0 0 0 470 513 983 0,00% 0,00% 704,17% 
 Ambiente 0 1 1 462 429 891 0,00% 0,23% 0,11% 
 Insegnamento 1 0 1 337 365 702 0,30% 0,00% 0,10% 
 Totale* 1 2 3 1335 1369 2.704 0,07% 0,15% 0,11% 
 Non mi interessa 0,00% 50,00% 33,33% 4,94% 4,53% 4,73% 0,00% 1104,03% 704,17% 
 Struttura 0,00% 0,00% 0,00% 35,21% 37,47% 36,35% 0,00% 0,00% 0,00% 
 Ambiente 0,00% 50,00% 33,33% 34,61% 31,34% 32,95% 0,00% 159,56% 101,16% 
 Insegnamento 100,00% 0,00% 33,33% 25,24% 26,66% 25,96% 396,14% 0,00% 128,40% 

 Comune FRAGNETO MONFORTE N. risposte 71 pari al 54,20% del Totale 131 

 Comune Totale generale   Rapporto: Comune / Totale generale 
 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 SI 23 38 61 3169 3012 6.181 2,23% 3,56% 0,99% 
 NO* 1 9 10 1030 1068 2.098 0,03% 0,30% 0,48% 
 95,83% 80,85% 85,92% 75,47% 73,82% 74,66% 390,68% 308,87% 115,08% 
 4,17% 19,15% 14,08% 24,53% 26,18% 25,34% 5,52% 25,94% 55,58% 
 Coloro che hanno risposto NO si sono così espressi: 
 Motivi  

 Non mi interessa 0 0 0 66 62 128 0,00% 0,00% 0,00% 
 Struttura 2 5 7 470 513 983 0,43% 0,97% 0,00% 
 Ambiente 3 8 11 462 429 891 0,65% 1,86% 1,23% 
 Insegnamento 0 2 2 337 365 702 0,00% 0,55% 0,20% 
 Totale* 5 15 20 1335 1369 2.704 0,37% 1,10% 0,74% 
 Non mi interessa 0,00% 0,00% 0,00% 4,94% 4,53% 4,73% 0,00% 0,00% 0,00% 
 Struttura 40,00% 33,33% 35,00% 35,21% 37,47% 36,35% 113,62% 88,95% 96,28% 
 Ambiente 60,00% 53,33% 55,00% 34,61% 31,34% 32,95% 173,38% 170,19% 166,91% 
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 Comune GUARDIA SANFRAMONDI N. risposte 156 pari al 91,76% del Totale 170 
 Comune Totale generale   Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 SI 71 78 149 3169 3012 6.181 6,89% 7,30% 2,41% 
 NO* 1 6 7 1030 1068 2.098 0,03% 0,20% 0,33% 
 98,61% 92,86% 95,51% 75,47% 73,82% 74,66% 402,01% 354,74% 127,93% 
 1,39% 7,14% 4,49% 24,53% 26,18% 25,34% 1,84% 9,68% 17,71% 
 Coloro che hanno risposto NO si sono così espressi: 
 Motivi  

 Non mi interessa 0 3 3 66 62 128 0,00% 4,84% 2,34% 
 Struttura 0 0 0 470 513 983 0,00% 0,00% 792,19% 
 Ambiente 1 3 4 462 429 891 0,22% 0,70% 0,45% 
 Insegnamento 0 1 1 337 365 702 0,00% 0,27% 0,10% 
 Totale* 1 7 8 1335 1369 2.704 0,07% 0,51% 0,30% 
 Non mi interessa 0,00% 42,86% 37,50% 4,94% 4,53% 4,73% 0,00% 946,31% 792,19% 
 Struttura 0,00% 0,00% 0,00% 35,21% 37,47% 36,35% 0,00% 0,00% 0,00% 
 Ambiente 100,00% 42,86% 50,00% 34,61% 31,34% 32,95% 288,96% 136,76% 151,74% 
 Insegnamento 0,00% 14,29% 12,50% 25,24% 26,66% 25,96% 0,00% 53,58% 48,15% 

 Comune LIMATOLA N. risposte 130 pari al 100,00% del Totale 130 

 Comune Totale generale   Rapporto: Comune / Totale generale 
 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 SI 51 57 108 3169 3012 6.181 4,95% 5,34% 1,75% 
 NO* 5 17 22 1030 1068 2.098 0,16% 0,56% 1,05% 
 91,07% 77,03% 83,08% 75,47% 73,82% 74,66% 371,27% 294,26% 111,28% 
 8,93% 22,97% 16,92% 24,53% 26,18% 25,34% 11,83% 31,12% 66,78% 
 Coloro che hanno risposto NO si sono così espressi: 
 Motivi  

 Non mi interessa 0 2 2 66 62 128 0,00% 3,23% 1,56% 
 Struttura 5 8 13 470 513 983 1,06% 1,56% 128,03% 
 Ambiente 1 8 9 462 429 891 0,22% 1,86% 1,01% 
 Insegnamento 3 6 9 337 365 702 0,89% 1,64% 0,92% 
 Totale* 9 24 33 1335 1369 2.704 0,67% 1,75% 1,22% 
 Non mi interessa 0,00% 8,33% 6,06% 4,94% 4,53% 4,73% 0,00% 184,01% 128,03% 
 Struttura 55,56% 33,33% 39,39% 35,21% 37,47% 36,35% 157,80% 88,95% 108,36% 
 Ambiente 11,11% 33,33% 27,27% 34,61% 31,34% 32,95% 32,11% 106,37% 82,77% 

 Comune MONTESARCHIO N. risposte 575 pari al 80,87% del Totale 711 

 Comune Totale generale   Rapporto: Comune / Totale generale 
 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 SI 335 177 512 3169 3012 6.181 32,52% 16,57% 8,28% 
 NO* 29 33 62 1030 1068 2.098 0,92% 1,10% 2,96% 
 92,03% 84,29% 89,20% 75,47% 73,82% 74,66% 375,19% 321,99% 119,48% 
 7,97% 15,71% 10,80% 24,53% 26,18% 25,34% 10,56% 21,29% 42,62% 
 Coloro che hanno risposto NO si sono così espressi: 
 Motivi  

 Non mi interessa 3 4 7 66 62 128 4,55% 6,45% 5,47% 
 Struttura 14 12 26 470 513 983 2,98% 2,34% 176,04% 
 Ambiente 16 15 31 462 429 891 3,46% 3,50% 3,48% 
 Insegnamento 7 13 20 337 365 702 2,08% 3,56% 2,03% 
 Totale* 40 44 84 1335 1369 2.704 3,00% 3,21% 3,11% 
 Non mi interessa 7,50% 9,09% 8,33% 4,94% 4,53% 4,73% 151,70% 200,73% 176,04% 
 Struttura 35,00% 27,27% 30,95% 35,21% 37,47% 36,35% 99,41% 72,78% 85,14% 
 Ambiente 40,00% 34,09% 36,90% 34,61% 31,34% 32,95% 115,58% 108,79% 112,00% 
 Insegnamento 17,50% 29,55% 23,81% 25,24% 26,66% 25,96% 69,32% 110,82% 91,71% 
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 Comune MORCONE N. risposte 128 pari al 91,43% del Totale 140 
 Comune Totale generale   Rapporto: Comune / Totale generale 
 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 SI 48 62 110 3169 3012 6.181 4,66% 5,81% 1,78% 
 NO* 9 9 18 1030 1068 2.098 0,28% 0,30% 0,86% 
 84,21% 87,32% 85,94% 75,47% 73,82% 74,66% 343,30% 333,60% 115,11% 
 15,79% 12,68% 14,06% 24,53% 26,18% 25,34% 20,92% 17,17% 55,49% 
 Coloro che hanno risposto NO si sono così espressi: 
 Motivi  

 Non mi interessa 0 0 0 66 62 128 0,00% 0,00% 0,00% 
 Struttura 1 0 1 470 513 983 0,21% 0,00% 0,00% 
 Ambiente 4 3 7 462 429 891 0,87% 0,70% 0,79% 
 Insegnamento 7 8 15 337 365 702 2,08% 2,19% 1,53% 
 Totale* 12 11 23 1335 1369 2.704 0,90% 0,80% 0,85% 
 Non mi interessa 0,00% 0,00% 0,00% 4,94% 4,53% 4,73% 0,00% 0,00% 0,00% 
 Struttura 8,33% 0,00% 4,35% 35,21% 37,47% 36,35% 23,67% 0,00% 11,96% 
 Ambiente 33,33% 27,27% 30,43% 34,61% 31,34% 32,95% 96,32% 87,03% 92,36% 

 Comune PAGO VEIANO N. risposte 80 pari al 100,00% del Totale 80 

 Comune Totale generale   Rapporto: Comune / Totale generale 
 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 SI 40 33 73 3169 3012 6.181 3,88% 3,09% 1,18% 
 NO* 3 4 7 1030 1068 2.098 0,09% 0,13% 0,33% 
 93,02% 89,19% 91,25% 75,47% 73,82% 74,66% 379,23% 340,72% 122,22% 
 6,98% 10,81% 8,75% 24,53% 26,18% 25,34% 9,24% 14,64% 34,53% 
 Coloro che hanno risposto NO si sono così espressi: 
 Motivi  

 Non mi interessa 0 0 0 66 62 128 0,00% 0,00% 0,00% 
 Struttura 0 0 0 470 513 983 0,00% 0,00% 0,00% 
 Ambiente 3 4 7 462 429 891 0,65% 0,93% 0,79% 
 Insegnamento 0 0 0 337 365 702 0,00% 0,00% 0,00% 
 Totale* 3 4 7 1335 1369 2.704 0,22% 0,29% 0,26% 
 Non mi interessa 0,00% 0,00% 0,00% 4,94% 4,53% 4,73% 0,00% 0,00% 0,00% 
 Struttura 0,00% 0,00% 0,00% 35,21% 37,47% 36,35% 0,00% 0,00% 0,00% 
 Ambiente 100,00% 100,00% 100,00% 34,61% 31,34% 32,95% 288,96% 319,11% 303,48% 
 Insegnamento 0,00% 0,00% 0,00% 25,24% 26,66% 25,96% 0,00% 0,00% 0,00% 

 Comune PANNARANO N. risposte 67 pari al 100,00% del Totale 67 

 Comune Totale generale   Rapporto: Comune / Totale generale 
 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 SI 27 38 65 3169 3012 6.181 2,62% 3,56% 1,05% 
 NO* 1 1 2 1030 1068 2.098 0,03% 0,03% 0,10% 
 96,43% 97,44% 97,01% 75,47% 73,82% 74,66% 393,11% 372,23% 129,94% 
 3,57% 2,56% 2,99% 24,53% 26,18% 25,34% 4,73% 3,47% 11,78% 
 Coloro che hanno risposto NO si sono così espressi: 
 Motivi  

 Non mi interessa 0 0 0 66 62 128 0,00% 0,00% 0,00% 
 Struttura 0 0 0 470 513 983 0,00% 0,00% 0,00% 
 Ambiente 1 0 1 462 429 891 0,22% 0,00% 0,11% 
 Insegnamento 0 1 1 337 365 702 0,00% 0,27% 0,10% 
 Totale* 1 1 2 1335 1369 2.704 0,07% 0,07% 0,07% 
 Non mi interessa 0,00% 0,00% 0,00% 4,94% 4,53% 4,73% 0,00% 0,00% 0,00% 
 Struttura 0,00% 0,00% 0,00% 35,21% 37,47% 36,35% 0,00% 0,00% 0,00% 
 Ambiente 100,00% 0,00% 50,00% 34,61% 31,34% 32,95% 288,96% 0,00% 151,74% 
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 Comune PIETRELCINA N. risposte 80 pari al 100,00% del Totale 80 
 Comune Totale generale   Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 SI 32 38 70 3169 3012 6.181 3,11% 3,56% 1,13% 
 NO* 8 2 10 1030 1068 2.098 0,25% 0,07% 0,48% 
 80,00% 95,00% 87,50% 75,47% 73,82% 74,66% 326,14% 362,92% 117,20% 
 20,00% 5,00% 12,50% 24,53% 26,18% 25,34% 26,50% 6,77% 49,33% 
 Coloro che hanno risposto NO si sono così espressi: 
 Motivi  

 Non mi interessa 1 0 1 66 62 128 1,52% 0,00% 0,78% 
 Struttura 8 2 10 470 513 983 1,70% 0,39% 105,63% 
 Ambiente 5 0 5 462 429 891 1,08% 0,00% 0,56% 
 Insegnamento 2 2 4 337 365 702 0,59% 0,55% 0,41% 
 Totale* 16 4 20 1335 1369 2.704 1,20% 0,29% 0,74% 
 Non mi interessa 6,25% 0,00% 5,00% 4,94% 4,53% 4,73% 126,42% 0,00% 105,63% 
 Struttura 50,00% 50,00% 50,00% 35,21% 37,47% 36,35% 142,02% 133,43% 137,54% 
 Ambiente 31,25% 0,00% 25,00% 34,61% 31,34% 32,95% 90,30% 0,00% 75,87% 
 Insegnamento 12,50% 50,00% 20,00% 25,24% 26,66% 25,96% 49,52% 187,53% 77,04% 

 Comune SAN BARTOLOMEO IN GALDO N. risposte 139 pari al 82,74% del Totale 168 

 Comune Totale generale   Rapporto: Comune / Totale generale 
 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 SI 64 65 129 3169 3012 6.181 6,21% 6,09% 2,09% 
 NO* 4 6 10 1030 1068 2.098 0,13% 0,20% 0,48% 
 94,12% 91,55% 92,81% 75,47% 73,82% 74,66% 383,69% 349,74% 124,31% 
 5,88% 8,45% 7,19% 24,53% 26,18% 25,34% 7,79% 11,45% 28,39% 
 Coloro che hanno risposto NO si sono così espressi: 
 Motivi  

 Non mi interessa 0 1 1 66 62 128 0,00% 1,61% 0,78% 
 Struttura 2 4 6 470 513 983 0,43% 0,78% 162,50% 
 Ambiente 4 1 5 462 429 891 0,87% 0,23% 0,56% 
 Insegnamento 0 1 1 337 365 702 0,00% 0,27% 0,10% 
 Totale* 6 7 13 1335 1369 2.704 0,45% 0,51% 0,48% 
 Non mi interessa 0,00% 14,29% 7,69% 4,94% 4,53% 4,73% 0,00% 315,44% 162,50% 
 Struttura 33,33% 57,14% 46,15% 35,21% 37,47% 36,35% 94,68% 152,49% 126,96% 
 Ambiente 66,67% 14,29% 38,46% 34,61% 31,34% 32,95% 192,64% 45,59% 116,72% 

 Comune SAN GIORGIO DEL SANNIO N. risposte 124 pari al 98,41% del Totale 126 

 Comune Totale generale   Rapporto: Comune / Totale generale 
 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 SI 15 10 25 3169 3012 6.181 1,46% 0,94% 0,40% 
 NO* 61 38 99 1030 1068 2.098 1,92% 1,26% 4,72% 
 19,74% 20,83% 20,16% 75,47% 73,82% 74,66% 80,46% 79,59% 27,00% 
 80,26% 79,17% 79,84% 24,53% 26,18% 25,34% 106,35% 107,24% 315,05% 
 Coloro che hanno risposto NO si sono così espressi: 
 Motivi  

 Non mi interessa 1 1 2 66 62 128 1,52% 1,61% 1,56% 
 Struttura 57 26 83 470 513 983 12,13% 5,07% 29,34% 
 Ambiente 34 19 53 462 429 891 7,36% 4,43% 5,95% 
 Insegnamento 1 5 6 337 365 702 0,30% 1,37% 0,61% 
 Totale* 93 51 144 1335 1369 2.704 6,97% 3,73% 5,33% 
 Non mi interessa 1,08% 1,96% 1,39% 4,94% 4,53% 4,73% 21,75% 43,30% 29,34% 
 Struttura 61,29% 50,98% 57,64% 35,21% 37,47% 36,35% 174,09% 136,05% 158,55% 
 Ambiente 36,56% 37,25% 36,81% 34,61% 31,34% 32,95% 105,64% 118,89% 111,70% 
 Insegnamento 1,08% 9,80% 4,17% 25,24% 26,66% 25,96% 4,26% 36,77% 16,05% 
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 Comune SAN LORENZELLO  N. risposte 47 pari al 97,92% del Totale 48 
 Comune Totale generale   Rapporto: Comune / Totale generale 
 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 SI 7 6 13 3169 3012 6.181 0,68% 0,56% 0,21% 
 NO* 20 14 34 1030 1068 2.098 0,63% 0,46% 1,62% 
 25,93% 30,00% 27,66% 75,47% 73,82% 74,66% 105,69% 114,61% 37,05% 
 74,07% 70,00% 72,34% 24,53% 26,18% 25,34% 98,15% 94,82% 285,47% 
 Coloro che hanno risposto NO si sono così espressi: 
 Motivi  

 Non mi interessa 0 0 0 66 62 128 0,00% 0,00% 0,00% 
 Struttura 20 14 34 470 513 983 4,26% 2,73% 0,00% 
 Ambiente 7 7 14 462 429 891 1,52% 1,63% 1,57% 
 Insegnamento 0 0 0 337 365 702 0,00% 0,00% 0,00% 
 Totale* 27 21 48 1335 1369 2.704 2,02% 1,53% 1,78% 
 Non mi interessa 0,00% 0,00% 0,00% 4,94% 4,53% 4,73% 0,00% 0,00% 0,00% 
 Struttura 74,07% 66,67% 70,83% 35,21% 37,47% 36,35% 210,40% 177,91% 194,85% 
 Ambiente 25,93% 33,33% 29,17% 34,61% 31,34% 32,95% 74,92% 106,37% 88,51% 

 Comune SAN MARCO DEI CAVOTI N. risposte 77 pari al 95,06% del Totale 81 

 Comune Totale generale   Rapporto: Comune / Totale generale 
 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 SI 13 26 39 3169 3012 6.181 1,26% 2,43% 0,63% 
 NO* 20 18 38 1030 1068 2.098 0,63% 0,60% 1,81% 
 39,39% 59,09% 50,65% 75,47% 73,82% 74,66% 160,60% 225,74% 67,84% 
 60,61% 40,91% 49,35% 24,53% 26,18% 25,34% 80,30% 55,41% 194,74% 
 Coloro che hanno risposto NO si sono così espressi: 
 Motivi  

 Non mi interessa 1 0 1 66 62 128 1,52% 0,00% 0,78% 
 Struttura 8 2 10 470 513 983 1,70% 0,39% 36,42% 
 Ambiente 17 10 27 462 429 891 3,68% 2,33% 3,03% 
 Insegnamento 11 9 20 337 365 702 3,26% 2,47% 2,03% 
 Totale* 37 21 58 1335 1369 2.704 2,77% 1,53% 2,14% 
 Non mi interessa 2,70% 0,00% 1,72% 4,94% 4,53% 4,73% 54,67% 0,00% 36,42% 
 Struttura 21,62% 9,52% 17,24% 35,21% 37,47% 36,35% 61,41% 25,42% 47,43% 
 Ambiente 45,95% 47,62% 46,55% 34,61% 31,34% 32,95% 132,77% 151,96% 141,27% 
 Insegnamento 29,73% 42,86% 34,48% 25,24% 26,66% 25,96% 117,77% 160,74% 132,82% 

 Comune SAN SALVATORE TELESINO N. risposte 124 pari al 81,05% del Totale 153 

 Comune Totale generale   Rapporto: Comune / Totale generale 
 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 SI 42 73 115 3169 3012 6.181 4,08% 6,84% 1,86% 
 NO* 2 7 9 1030 1068 2.098 0,06% 0,23% 0,43% 
 95,45% 91,25% 92,74% 75,47% 73,82% 74,66% 389,14% 348,60% 124,22% 
 4,55% 8,75% 7,26% 24,53% 26,18% 25,34% 6,02% 11,85% 28,64% 
 Coloro che hanno risposto NO si sono così espressi: 
 Motivi  

 Non mi interessa 0 2 2 66 62 128 0,00% 3,23% 1,56% 
 Struttura 0 7 7 470 513 983 0,00% 1,36% 325,00% 
 Ambiente 0 0 0 462 429 891 0,00% 0,00% 0,00% 
 Insegnamento 2 2 4 337 365 702 0,59% 0,55% 0,41% 
 Totale* 2 11 13 1335 1369 2.704 0,15% 0,80% 0,48% 
 Non mi interessa 0,00% 18,18% 15,38% 4,94% 4,53% 4,73% 0,00% 401,47% 325,00% 
 Struttura 0,00% 63,64% 53,85% 35,21% 37,47% 36,35% 0,00% 169,82% 148,12% 
 Ambiente 0,00% 0,00% 0,00% 34,61% 31,34% 32,95% 0,00% 0,00% 0,00% 
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 Comune SANT'AGATA DE' GOTI N. risposte 152 pari al 76,00% del Totale 200 
 Comune Totale generale   Rapporto: Comune / Totale generale 

 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 SI 39 16 55 3169 3012 6.181 3,79% 1,50% 0,89% 
 NO* 55 42 97 1030 1068 2.098 1,74% 1,39% 4,62% 
 41,49% 27,59% 36,18% 75,47% 73,82% 74,66% 169,14% 105,39% 48,47% 
 58,51% 72,41% 63,82% 24,53% 26,18% 25,34% 77,53% 98,09% 251,83% 
 Coloro che hanno risposto NO si sono così espressi: 
 Motivi  

 Non mi interessa 0 0 0 66 62 128 0,00% 0,00% 0,00% 
 Struttura 66 38 104 470 513 983 14,04% 7,41% 0,00% 
 Ambiente 17 8 25 462 429 891 3,68% 1,86% 2,81% 
 Insegnamento 1 4 5 337 365 702 0,30% 1,10% 0,51% 
 Totale* 84 50 134 1335 1369 2.704 6,29% 3,65% 4,96% 
 Non mi interessa 0,00% 0,00% 0,00% 4,94% 4,53% 4,73% 0,00% 0,00% 0,00% 
 Struttura 78,57% 76,00% 77,61% 35,21% 37,47% 36,35% 223,18% 202,81% 213,49% 
 Ambiente 20,24% 16,00% 18,66% 34,61% 31,34% 32,95% 58,48% 51,06% 56,62% 
 Insegnamento 1,19% 8,00% 3,73% 25,24% 26,66% 25,96% 4,72% 30,01% 14,37% 

 Comune TELESE N. risposte 6 pari al 27,27% del Totale 22 

 Comune Totale generale   Rapporto: Comune / Totale generale 
 Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE  Femmine Maschi  TOTALE 
 SI 1 1 3169 3012 6.181 0,09% 0,02% 
 NO* 1 4 5 1030 1068 2.098 0,03% 0,13% 0,24% 
 20,00% 16,67% 75,47% 73,82% 74,66% 76,40% 22,32% 
 80,00% 83,33% 24,53% 26,18% 25,34% 108,37% 328,84% 
 Coloro che hanno risposto NO si sono così espressi: 
 Motivi  

 Non mi interessa 0 0 0 66 62 128 0,00% 0,00% 0,00% 
 Struttura 2 4 6 470 513 983 0,43% 0,78% 0,00% 
 Ambiente 5 3 8 462 429 891 1,08% 0,70% 0,90% 
 Insegnamento 0 0 0 337 365 702 0,00% 0,00% 0,00% 
 Totale* 7 7 14 1335 1369 2.704 0,52% 0,51% 0,52% 
 Non mi interessa 0,00% 0,00% 0,00% 4,94% 4,53% 4,73% 0,00% 0,00% 0,00% 
 Struttura 28,57% 57,14% 42,86% 35,21% 37,47% 36,35% 81,16% 152,49% 117,89% 
 Ambiente 71,43% 42,86% 57,14% 34,61% 31,34% 32,95% 206,40% 136,76% 173,42% 
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Istruzioni per l’uso del CD 
 
PERCHÉ E COME SI USA IL CD 
 
Una banca dati è quasi inutile se non si ha la possibilità di accedervi. Questo è il motivo che mi 
ha spinto ad allegare il CD. 
Il software permette, oltre alla visione di tutti i dati pubblicati, ricerche personalizzate in funzio-
ne di qualsiasi domanda posta all’interno del questionario. 
Come ho già espresso nella premessa, ho utilizzato “ACCESS 2000” per Windows della Micro-
soft e, quindi, se non si è in possesso di questa applicazione o almeno della versione “97”, non si 
può usare il programma (è bene precisare, però, che questa applicazione è una delle più diffuse 
in assoluto). 
Naturalmente, chi non è pratico o non conosce affatto l’uso del computer, non deve spaventarsi o 
demoralizzarsi. Seguendo le poche e necessarie istruzioni, che per chi è pratico di PC risulteran-
no di una banalità incredibile, chiunque potrà effettuare ricerche personalizzate o visionare il 
CD. 

Il file contenuto nel CD deve essere copiato sull’Hard Disk 
del proprio computer e deve essere modificata la proprietà 
di  “lettura” in “archivio”. 
 
ISTRUZIONI “PASSO PASSO” PER COPIARE IL FILE. PER CHI NON HA MAI USATO IL COMPUTER 

(sembrano tante, ma non lo sono. Eseguirle con calma e ordine) 
 

1. Accendere il PC 
2. inserire il CD nel proprio computer 
3. cliccare una volta con il pulsante sx del mouse sull’icona “Risorse del com-

puter” che, di solito, si trova in alto a sx (dopo questa operazione l’icona di-
venterà di colore blu) e premere il tasto “invio” o “enter” della tastiera 
(comparirà una nuova finestra) 

4. cliccare una volta con il pulsante sx del mouse sull’icona che rappresenta la 
propria unità CD che, di solito, viene indicata con la lettera D (dopo questa 
operazione l’icona diventerà di colore blu) e  premere il tasto “invio” o “en-
ter” della tastiera (comparirà una finestra con una icona che rappresenta il fi-
le “RUSCELLO.MDE”) 

5. cliccare una volta con il pulsante sx del mouse sull’icona che rappresenta il 
file “RUSCELLO.MDE” (dopo questa operazione l’icona diventerà di colo-
re blu) 

6. cliccare una volta con il pulsante sx del mouse sulla voce “Modifica” situata 
in alto a sinistra della finestra aperta (comparirà una nuova finestra) 

7. cliccare una volta con il pulsante sx del mouse sulla voce “Copia” (dopo 
questa operazione non si vedrà alcuna modifica) 

8. cliccare una volta con il pulsante sx del mouse sulla voce “File” (comparirà 
una nuova finestra) 

9. cliccare una volta con il pulsante sx del mouse sulla voce “Chiudi” (scompa-
rirà la finestra che contiene il file “RUSCELLO.MDE” e si rivedrà la fine-
stra con “A”, “C”, “D” e altre icone) 
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10. cliccare una volta con il pulsante sx del mouse sulla lettera “C” (dopo questa 
operazione l’icona diventerà di colore blu) e  premere il tasto “invio” o “en-
ter” della tastiera (comparirà una nuova finestra) 

11. cliccare una volta con il pulsante sx del mouse sulla voce “Modifica” situata 
in alto a sinistra della finestra aperta (comparirà una nuova finestra) 

12. cliccare una volta con il pulsante sx del mouse sulla voce “Incolla” (dopo 
questa operazione si vedrà in una finestra il passaggio del file da D a C) 

13. cliccare una volta con il pulsante sx del mouse sulla voce “File” (comparirà 
una nuova finestra) 

14. cliccare una volta con il pulsante sx del mouse sulla voce “Chiudi” (scompa-
rirà la finestra e si rivedrà la finestra con “A”, “C”, “D” e altre icone) 

15. cliccare una volta con il pulsante sx del mouse sulla voce “File” (comparirà 
una nuova finestra) 

16. cliccare una volta con il pulsante sx del mouse sulla voce “Chiudi” (scompa-
rirà la finestra e si rivedrà la schermata iniziale di Windows) 

Il file è stato copiato nell’Hard disk del vostro computer bisognerà, però, cambiare la sua 
proprietà di sola lettura in archivio. Inoltre, per utilizzare il file, consiglio di creare un 
collegamento sul desktop (la schermata iniziale di Windows) in modo tale che, per usare il pro-
gramma, basterà cliccare una volta con il pulsante sx del mouse sull’icona che rappresenta il file 
“RUSCELLO.MDE” sul desktop e poi premere il tasto “invio” o “enter” della tastiera. 
 
ISTRUZIONI PER ASSEGNARE LA PROPRIETÀ DI ARCHIVIO AL FILE E CREARE UN COLLEGAMEN-
TO 

 
1. cliccare una volta con il pulsante sx del mouse sull’icona “Risorse del 

computer” (dopo questa operazione l’icona diventerà di colore blu) premere 
il tasto “invio” o “enter” della tastiera  

2. cliccare una volta con il pulsante sx del mouse sull’icona che rappresenta la 
propria unità C (dopo questa operazione l’icona diventerà di colore blu) e  
premere il tasto “invio” o “enter” della tastiera (comparirà una finestra con 
tante icone tra cui quella che rappresenta il file “RUSCELLO.MDE”) 

3. cliccare una volta con il pulsante sx del mouse sull’icona che rappresenta il 
file “RUSCELLO” (dopo questa operazione l’icona diventerà di colore blu) 

4. cliccare una volta con il pulsante sx del mouse sulla voce “File” (comparirà 
una nuova finestra) 

5. cliccare una volta con il pulsante sx del mouse sulla voce “Proprietà” 
(comparirà una nuova finestra) 

6. cliccare una volta con il pulsante sx del mouse sulla casella di spunta della 
voce “Sola lettura” (si cancellerà il segno di spunta) 

7. cliccare una volta con il pulsante sx del mouse sulla casella di spunta della 
voce “Archivio” (si visualizzerà il segno di spunta) 

8. cliccare una volta con il pulsante sx del mouse sulla voce “OK” (si chiuderà 
la maschera e comparirà di nuovo quella con il file “RUSCELLO.MDE”) 

9. cliccare una volta con il pulsante sx del mouse sulla voce “File” (comparirà 
una nuova finestra) 
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10. spostare la freccia del mouse sulla voce “Invia a…” e cliccare una volta con 
il pulsante sx del mouse sulla voce “Desktop (crea collegamento)” (dopo 
questa operazione non si vedrà alcuna modifica) 

11. cliccare una volta con il pulsante sx del mouse sulla voce “Chiudi” (scompa-
rirà la finestra e si rivedrà la finestra con “A”, “C”, “D” e altre icone) 

12. cliccare una volta con il pulsante sx del mouse sulla voce “File” (comparirà 
una nuova finestra) 

13. cliccare una volta con il pulsante sx del mouse sulla voce “Chiudi” (scompa-
rirà la finestra e si rivedrà la schermata iniziale di Windows) 

 
IL PROGRAMMA 
Come detto in precedenza, basterà cliccare una volta con il pulsante sx del mouse sull’icona che 
rappresenta il file “RUSCELLO.MDE” sul desktop e poi premere il tasto “invio” o “enter” della 
tastiera per far “partire” il programma e, dopo qualche secondo, verrà visualizzata la seguente 
maschera o schermata : 

 
dopo qualche secondo, comparirà la schermata iniziale  
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Come si intuisce chiaramente, basterà posizionare la freccia che si vede sullo schermo sul tasto 
che interessa e cliccare con il pulsante sinistro del mouse per visionare ciò che si vuole : 

1- Elaborazione dati : permette di effettuare delle ricerche in base a propri parametri; 
2- Risultati Globali : permette di visionare i dati di riepilogo relativi alle notizie generali (e-

tà, sesso, interessi, tempo libero ecc..); 
3- Attività Scolastica : permette di visionare i dati di riepilogo relativi alle notizie 

sull’attività scolastica; 
4- Attività Extrascolastica : permette di visionare i dati di riepilogo relativi alle notizie 

sull’attività extrascolastica; 
5- Esci : permette di terminare l’applicazione e ritornare a Windows. 

 
Tutti i pulsanti, quindi, apriranno nuove maschere (schermate o finestre per chi è abituato a chia-
marle diversamente) e da queste, una volta posizionata la freccia sul tasto che interessa, si potrà 
accedere, cliccando sempre con il pulsante sinistro del mouse, ad altre maschere . 
Per ritornare alle maschere precedenti, basterà cliccare, sempre con il pulsante sinistro del 
mouse, sulla “X” che si può vedere in alto a destra della schermata visualizzata (se si clicca 
sull’altra “X” che si vede ancora più in alto a destra, non succederà nulla). 
Nella maschera delle ricerche personalizzate basterà posizionarsi con il mouse sulla freccia della 
casella che interessa e, una volta cliccato il pulsante sinistro, scegliere la voce che interessa clic-
candovi sopra. Questa operazione può essere ripetuta su tutte le celle visualizzate. Per le celle re-
lative all’altezza, al sesso e all’età, si dovrà posizionare il mouse all’interno della cella e, dopo 
aver cliccato sul pulsante sinistro del mouse e aver visto che la freccia si è trasformata in una 
barretta verticale (cursore), digitare (scrivere usando la tastiera) i dati che interessano. Quindi 
cliccare sul pulsante “INIZIO RICERCA”. 
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Il QUESTIONARIO SOMMINISTRATO 

 
 
 
 
 
 

Questionario  (leggerlo prima di compilarlo)
Barrare la voce che interessa ( in caso di più risposte barrarne solo una )

Sesso M F Data di nascita Altezza cm. Peso Kg.

Scuola Media Superiore del Comune di

abiti a Benevento? SI     NO o a ________________________se abiti a Benevento, in che rione?

La mattina ti svegli prima delle 7 alle 7 dopo le 7

La sera vai a letto prima delle 22 alle 22 dopo le 22

Ogni giorno,escluse le ore che trascorro a scuola,studi   1      2      3      4      5 ore
Hai un Personal Computer?    SI          NO Hai dei Video Giochi? SI NO
Ogni giorno, quante ore usi il Computer o i Video Giochi ?    0    1    2    3    4    5
Leggi giornali, riviste o libri ? ogni giorno spesso raramente mai

Frequenti altri corsi  SI     NO Se SI, quali musica teatro danza altro ___________________________

li frequenti  1     2     3 volte alla settimana per      1        2      3 ore al giorno

Nel tuo tempo libero Passeggi Guardi la TV Usi il PC Ascolti musica o leggi Vedi gli amici Vai in locali pubblici

Vorresti invece Praticare sport Guardare la TV Usare il PC Ascoltare musica o leggere Vedere gli amici Andare in locali pubblici

A      SCUOLA  (fai attenzione e considera solo ciò che fai con i tuoi insegnanti)

Sei contento/a di come svolgi le ore di Ed.Fisica di mattina? SI NO

Se hai risposto NO, è perché : (puoi barrare anche più caselle)
Non ti interessa la materia Non c'è una struttura L'Ambiente  è poco accogliente Vuoi un insegnamento diverso

Sai che di pomeriggio si possono praticare ore di avviamento alla pratica sportiva? SI NO

Si praticano ore di avviamento alla pratica sportiva nella tua scuola? SI NO NON SO

Se hai risposto NO, è perché (puoi barrare anche più caselle)
L'insegnante non è disponibile La Scuola non le vuole organizzare Non ci sono strutture Non ne conosci i motivi

Saresti disposto a versare un contributo economico per organizzarle? SI NO

Preferiresti, però, un allenatore esterno? SI NO E' indifferente  

Se nella tua scuola si praticano le attività sportive, a quali discipline si può partecipare?
Atletica Calcio Ginnastica Nuoto    Sci Pallacanestro Pallamano Pallavolo Rugby Tennis Non so
Partecipi alle ore di avviamento alla pratica sportiva scolastica? SI NO

Se SI, quale disciplina pratichi?
Atletica Calcio Ginnastica Nuoto    Sci Pallacanestro Pallamano Pallavolo Rugby Tennis
Quante volte alla settimana ti alleni?   0   1   2   3 Quanto dura ogni allenamento?   1 ora  1 ora e 1/2   2 ore
Vorresti praticare altre discipline sportive? SI NO
Se SI, quale altra disciplina vorresti praticare?
Atletica Calcio Ginnastica Nuoto    Sci Pallacanestro Pallamano Pallavolo Rugby Tennis

Sei contento/a di come svolgi le ore di Pratica Sportiva di pomeriggio? SI NO
Se hai risposto NO, è perché : (puoi barrare anche più caselle)
Siete in molti Siete in pochi La struttura è inadeguata Ambiente poco accogliente Vuoi un insegnamento diverso

Hai abbandonato gli allenamenti pomeridiani? SI NO In che classe?   1     2     3     4     5

Se hai risposto SI, è perché : (puoi barrare anche più caselle)
Eravate in moltiEravate in pochi La struttura è inadeguata Ambiente poco accogliente Vuoi un insegnamento diverso

Devi studiare Abiti lontano Non hai più motivazioni Si gioca poco Preferisci la società sportiva Altri motivi
Se non partecipi all'attività sportiva scolastica è perché : (puoi barrare anche più caselle)
Non sei informato E' caotica La struttura è inadeguata Ambiente poco accogliente Vuoi un insegnamento diverso

Devi studiare Abiti lontano Non ti interessa Si gioca poco Preferisci la società sportiva Altri motivi
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NELLA VITA QUOTIDIANA (Escluso l'attività scolastica)
Pratichi attività sportive? SI NO

Dove la pratichi? Da solo senza strutture Presso una società sportiva

Se hai abbandonato l'attività sportiva o non ne hai mai praticato una, passa direttamente più giù
Se frequenti una società sportiva, quale disciplina pratichi?
Atletica Calcio Ginnastica Nuoto    Sci Pallacanestro Pallamano Pallavolo Rugby Tennis Altro

Quante volte alla settimana ti alleni?    1    2    3   4   5 Quanto dura ogni allenamento?   1 ora  1 ora e 1/2    2 ore
Quanti mesi ti alleni?                   1   2   3   4   5   6   7   8   9   10   11   12 In quali mesi?  1   2   3   4   5   6   7   8   9   10   11   12

Come raggiungi l'impianto sportivo? Da solo Accompagnato
Con quale mezzo raggiungi l'impianto sportivo? A piedi Mezzi pubblici Auto Motorino
Quanto tempo impieghi per raggiungere l'impianto sportivo? Tra i 10 e i 20 minuti  - di 10 minuti  + di 20 minuti

Frequenti una disciplina sportiva perché l'impanto è vicino? SI NO
Se ci fossero altri impianti nelle vicinanze cambieresti disciplina? SI NO

Se SI, quale altra disciplina vorresti praticare?
Atletica Calcio Ginnastica Nuoto    Sci Pallacanestro Pallamano Pallavolo Rugby Tennis Altro
Sei contento/a dell'attività che svolgi? SI NO
A che età hai iniziato a praticare sport?  4      5     6     7     8     9     10     11     12     13     14     15     16     17     18
Hai mai cambiato la disciplina sportiva? SI NO Quante volte?  1  2  3  4

Chi ha scelto la disciplina che pratichi o che hai praticato? Tu I tuoi genitori Parenti o amici

Hai scelto la disciplina che pratichi perché (puoi barrare anche più caselle):
Ti piace La praticava papà o mamma La praticava un tuo parente L'impianto è vicino Consigliata dal medico
Per socializzare Per seguire uno o più amici Per la pubblicità Consigliata a scuola Per guadagnare Per il corpo

Hai mai abbandonato l'attività sportiva ? SI NO

Se hai abbandonato l'attività sportiva, lo hai fatto perché (puoi barrare anche più caselle):
Impianti lontani Studio Genitori contrari Non ho socializzato Poche partite o gare Troppo faticoso Costa troppo
Altri interessi Non amo le gare Allenatore troppo esigente Allenatore poco preparato Strutture scadenti

Se oggi non pratichi più sport, a che età hai abbandonato? 10    11    12    13    14    15    16    17    18

Non pratichi o non hai mai praticato attività sportiva perché (puoi barrare anche più caselle):
Impianti lontani Studio Genitori contrari Strutture scadenti Non amo le gare Troppo faticoso Costa troppo
Seguo altri corsiVorrei farlo solo a tempo perso Preferisco non fare niente Sport = DOPING Non mi piace lo sport

data___________
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